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Τάσος Γιαννίτσης
Μιλάει στην A.V. 

για την «Ελλάδα στην κρίση» 

Της Αγγελικής Μπιρμπίλη, σελ.16

Κατερίνα Κοσκινά
Make it new!

Του Στέφανου Τσιτσόπουλου, σελ. 24

School Bullying 
Βία και εκφοβισμός στο σχολείο 

Του Τάκη Σκριβάνου, σελ. 26 

Red Bull Freerunning 
στη Σαντορίνη, σελ. 18

Νύχτες Πρεμιέρας
Έγιναν 19 χρονών. Να τα χιλιάσουν! 

Του Γιώργου Κρασσακόπουλου, σελ. 39

Ξαναφτιάχνοντας την πόλη 
Το πάρκο του Ρέντσο Πιάνο & το ΕΜΣΤ στο Φιξ 
Η Αθήνα αλλάζει πρόσωπο. Μας αρέσει.

Της Λουκίας Μητσάκου, σελ. 22
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Thanks for 

sharing our 

voice 
Athens Voice 

(official) Eκδότης-Διευθυντής Φώτης Γεωργελές 

Γενική Διεύθυνση Διαφήμισης: Λουίζα Nαθαναήλ

Art Director Φώτης Πεχλιβανίδης

Τεχνικός διευθυντής Βάιος Σιντσιρμάς

Αρχισυντάκτες Γιάννης Νένες, 
Δημήτρης Μαστρογιαννίτης

Yπεύθυνος   Ύλης Τάκης Σκριβάνος

Συντακτική ομάδα: Δ. Αθανασιάδης, Ν. Αργυροπού-
λου, N. Γεωργελέ, N. Γεωργιάδης, Κ. Γιαννακίδης, Β. 
Γραμματικογιάννη, B. Γρυπάρης, Γ. Δημητρακόπου-

λος, Τζ. Διαμαντοπούλου, N. Zαχαριάδης, Μ. Ζου-
μπουλάκη, Γ. Ιωάννου, Λ. Καλοβυρνάς, Δ. Καραθάνος, 

Λ. Καρανικολού, Σ. Καρρά, M. Kοντοβά, Σ. Κραουνά-
κης, Γ. Κρασσακόπουλος, Σ. Ο. Κυπριωτάκη, Γ. Κυρί-
τσης,Γ. Kωνσταντινίδης, Λ. Λαζόπουλος, M. Λεάνης, 
Π. Μανδραβέλης, Β. Ματζάρογλου, Π. Μένεγος, M. 

Mηλάτος, Θ. Μήνας, Ι. Μπλάτσου, Ευτ. Παλλήκαρης, 
Κ. Παναγοπούλου, Γ. Πανόπουλος, Δ. Παπαδόπουλος, 
Στ. Παπασπύρου, Γ. Παυριανός, Μ. Πιτένης, K.Ρήγος, 
A. Αλ Σάλεχ, E. Συναδινού, Ζ. Σφυρή, Γ. Τζιρτζιλάκης, 

Δ. Τριανταφύλλου, Σ. Tριανταφύλλου, Ά. Τσέκερης, Σ. 
Tσιτσόπουλος, Δ. Φύσσας, Στ. Χαραμή, Λ. Χουρμούζη,  

Γ. Βαλλιανάτος

Γραμματεία Σύνταξης: Γεωργία Σκαμάγκα
info@athensvoice.gr

Aτελιέ: Mορφούλα Bογιατζόγλου, Sotos Anagnos
Διόρθωση κειμένων: Δήμητρα Γκρους  

Εικονογραφήσεις: Θοδωρής Μπαργιώτας, 
Νεκτάριος Σταματόπουλος, Smart, Β. Γκογκτζιλάς, 

Benoit Paré, art@athensvoice.gr
Φωτό: In Time, Ideal Images, Αλ. Βλάχος (Action 

Images) Κ. Αμοιρίδης, Στ. Ανδριώτης, Α. Κούρκου-
λος, C. Makkos, Στ. Καλησπέρης, Mάρω Kουρή, 

Damien Argi, Α. Φιλιππίδης, Θ. Σταμάτης, Π. Βουμ-
βάκης, Τ. Βρεττός, Β. Georgousis, Στ. Ρόκκος

 
Διαχείριση Web: Βαγγέλης Κορωνάκης

vkoron@athensvoice.gr
A.V. Web Crew: Ντίνα Βλαχοπούλου, Γιάννης  
Τσάκαλος, Καρολίνα Νιαμονιτάκη, Κ. Τζήκας 

Χάρης Μαρκάκης
 

Διευθυντής Εμπορ. Ανάπτυξης: Νίκος Τσουανάτος
Digital Advertising Manager:  

Αναστασία Μπαφούνη 
Key Account Managers: Χρήστος Πολυχρονίου, 

Ρένα Πανταλέων

Direct Market Manager: Βασίλης Ζαρκαδούλας
Direct Market: Γιώργος Απέργης, Δημήτρης Καλα-

μάρης, Μιμίκα Τσόγκα, Θεοδώρα Θεμελή  
Υποδοχή Διαφημιστικής Αγοράς & Direct Market: 

Μαρία Αυγερινού marketing@athensvoice.gr

Διεύθυνση Λογιστηρίου:  Έφη Μούρτζη 
Λογιστήριο: Σωτηρία Ψυχογυιού

Διαχωρισμοί - Eκτύπωση: «Kαθημερινές Εκδόσεις AE»
Διανομή: City Promotions

Athens Voice S.A.
Xαρ. Tρικούπη 22, 106 79 Aθήνα

Σύνταξη: 210 3617.360, 3617.369,  
fax: 210 3632.317

Διαφημιστικό: 210 3617.530, fax: 210 3617.310
Aγγελίες: 210 3617. 369 / Λογιστήριο: 210 3617. 170

www.athensvoice.gr
Aν δεν βρίσκετε την A.V. στα σημεία διανομής, μπορείτε να ε-

πικοινωνήσετε στα τηλέφωνα: 210 3617.360, 210 3617.369

Κωδικός εντύπου: 7021
ISSN 1790-6164

Εβδομαδιαία εφημερίδα, διανέμεται δωρεάν. 
Aπαγορεύεται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική ή μερική, 

η διασκευή ή απόδοση του περιεχομένου της έκδοσης 
με οποιονδήποτε τρόπο, μηχανικό, ηλεκτρονικό ή άλλο, 

χωρίς προηγούμενη γραπτή έγκριση του εκδότη.

Σύμβουλος  Έκδοσης 
Σταυρούλα Παναγιωτάκη

Διευθύντρια Σύνταξης 
     Aγγελική Mπιρμπίλη

Α
ν

Α
κ

Υ
κ

ΛωΣΤΕ ΑΥΤό Τό Εν
Τ

Υ
π

ό
 

Ο τίτλος «Σκοτώνουν την Αμυντική Βιομηχανία» θα ήταν 
ίσως το καλύτερο αστείο του φθινοπώρου. Μια αριστερά 
που δίνει αγώνες για τη βιομηχανία όπλων μόνο ελλη-
νική θα μπορούσε να ήταν. Ευτυχώς δεν έχουμε βιο-
μηχανία όπλων. Κάτι σφαίρες αγοράζαμε κάποτε από 
το φίλο Μιλόσεβιτς και τις βάφαμε γαλανόλευκες. Η 
αμυντική μας βιομηχανία δικάζεται αυτή τη στιγμή στο 
εφετείο μαζί με τον Άκη. Αυτά που κυρίως παρήγαγε, 
ήταν μίζες. 

Είναι πολύ βολικό τώρα να μιλάμε για εξοπλιστικά σκάν-
δαλα. Να μιλάμε για τον Άκη αλλά όχι για τη βιομηχανία 
πολεμικού κλίματος, τις θεωρίες συνωμοσίας, την ιδεο-
λογία του περιτριγυρισμένου από εχθρούς έθνους που δί-
νει διαρκείς αγώνες για να περιφρουρήσει τα ιερά και τα 
όσια. Αυτή δηλαδή τη διακομματικά στημένη μηχανή που 
δικαιολογούσε την αχόρταγη ανάγκη για πάντα περισσό-
τερους εξοπλισμούς, τους περισσότερους αναλογικά στον 
κόσμο, και συνακόλουθα για συμβάσεις του αιώνα και 
μίζες της χιλιετίας. Αυτά έχουν  ξεχαστεί. Οι εχθροί είναι 
πάντα χρήσιμοι για να κινείται το χρήμα, τώρα υπάρχουν 
οι Γερμανοί για να στηθεί το εμπόριο πατρίδας. 

Αυτό που υπερασπίζεται το μέτωπο της καθυστέρησης 

είναι απλώς δύο κατακαημένες, χρεοκοπημένες εδώ και 
χρόνια κρατικές επιχειρήσεις, ίδιες με δεκάδες άλλες. 
Κι άλλη μια μεταλλευτική, ο ακριβότερος παραγωγός 
νικελίου στον κόσμο, όπως έχει ονομαστεί, γιατί πα-
ράγει ένα προϊόν πολύ ακριβότερα απ’ ό,τι το πουλάει. 
Παράγει, δηλαδή, ζημιές. Αυτές έχει βάλει στο μάτι ο 
νεοφιλελευθερισμός, η τρόικα, οι Γερμανοί, οι Ευρω-
παίοι. Όμως οι φύλακες αγρυπνούν, το «ξεπούλημα της 
δημόσιας περιουσίας» δεν θα περάσει. 

Επιχειρήσεις με τζίρο 7 εκατομμυρίων, όσο μια ταβέρνα, 
αλλά με 100άδες εργαζόμενους. Επιχειρήσεις με ζημιές 
δεκάδες εκατομμύρια κάθε χρόνο, με 100άδες εκατομ-
μύρια χρέη και με δισεκατομμύρια κρατικές επιδοτήσεις. 
Στη μία μόνο απ’ αυτές, η κρατική επιδότηση ξεπερνάει 
το 1,1 δις. Τα χρέη μιας άλλης στη ΔΕΗ μόνο φτάνουν τα 
170 εκατομμύρια. Δηλαδή αυτά τα χρόνια πληρώσαμε 
μόνο γι’ αυτές τις 3 επιχειρήσεις, από τις δεκάδες παρό-
μοιες, ένα «χαράτσι» για τα ακίνητα. Όμως κανένα κόμ-
μα, κανένα μέσο ενημέρωσης δεν το λέει αυτό. Λέμε ότι 
η τρόικα «επιβάλλει χαράτσια». Στη μία απ’ αυτές απο-
λύθηκε πέρυσι ο διευθύνων σύμβουλος γιατί, όχι απλώς 
δεν έγιναν στην εταιρεία οι μειώσεις που επιβλήθηκαν 
σε όλους τους δημόσιους υπαλλήλους, αλλά αντιθέτως 
δόθηκαν και αυξήσεις. Στην άλλη απολύθηκε πρόσφατα 
ο επικεφαλής, γιατί είχε δηλώσει πλαστό πτυχίο. Αυτές 
οι επιχειρήσεις έπρεπε να είχαν κλείσει ή πουληθεί αν τις 
αγόραζε κανένας, όχι σήμερα, αλλά από την πρώτη μέρα 
της χρεοκοπίας, από τον Μάιο του 2010. Και το πολύ πολύ 
η αντιπολίτευση να ζητούσε να μην απολυθούν οι εργα-
ζόμενοι, να μετατεθούν κάπου αλλού. Όμως 4 χρόνια και 
πολλές 100άδες εκατομμύρια μετά, συζητάμε ακόμα για 
την τύχη τους. Πατριώτες και υπερασπιστές της «δημόσι-
ας» περιουσίας δίνουν μάχες. Υπερασπίζονται τον κρατι-
σμό, το πελατειακό κράτος, τη λεηλασία. Κατηγορώντας 
πάντα τους Ευρωπαίους. Θέλουν να μας βάζουν φόρους. 
Γιατί είναι σαδιστές και μας ζηλεύουν. Όχι για να πληρώ-
νουμε τα ελλείμματα των χρεοκοπημένων ΔΕΚΟ. 

Κατά έναν περίεργο αλλά όχι ανεξήγητο τρόπο, θα ζή-
σουμε πάλι μέρες του 2010 και του 2011. Μετά από ένα 
καλοκαίρι σχετικής ηρεμίας, μπήκαμε απότομα ξανά σε 

μια περίοδο έντασης, με προπηλακισμούς, βιαιότητες 
και παράλυση του κρατικού μηχανισμού. Όπως ακριβώς 
είχε προαναγγελθεί από τα ΜΜΕ. 

Η στρατηγική της Έντασης είναι οργανωμένη και κατα-
σκευασμένη. Η ατμόσφαιρα δεν είναι και η χειρότερη 
των τελευταίων χρόνων. Το αντίθετο, μετά από ένα κα-
λοκαίρι αυξημένου τουρισμού, χρήμα εισέρευσε στη χώ-
ρα, μειώθηκε ο ΦΠΑ στην εστίαση, η ύφεση υποχωρεί με 
ταχύτερους ρυθμούς απ’ ό,τι υπολόγιζε ακόμα και η τρό-
ικα. Αυτό που έχει συμβεί είναι ότι επαληθεύονται όλες 
οι λογικές προβλέψεις, αυτές που έλεγαν από την αρχή 
ότι η χώρα δεν μπορεί να σωθεί αν δεν αλλάξει ριζικά, 
αν δεν αντιμετωπίσει το ληστρικό και χρεοκοπημένο 
σύστημα του κρατισμού και των πελατειακών σχέσεων. 
Το σύστημα εξουσίας όλα αυτά τα χρόνια κάνοντας κα-
θυστέρηση μπόρεσε να μοιράσει τα βάρη οριζόντια και 
άδικα στην κοινωνία. Τα βίαια επεισόδια του 2010 και 
2011 αυτό το στόχο είχαν: Να δείξουν ότι ο παρασιτισμός 
είναι πολύ σκληρός για να πεθάνει και να ρίξουν τα βάρη 
στα ασθενέστερα στρώματα. Μόλις σιγουρεύτηκαν ότι 
οι δομές της χρεοκοπίας θα μείνουν άθικτες, ότι τα βάρη 
θα μεταφερθούν στον ιδιωτικό τομέα, δεκάδες χιλιάδες 
επιχειρήσεις έκλεισαν, 1 εκατομμύριο άνθρωποι έχασαν 
τη δουλειά τους, δεκάδες νέοι φόροι επιβλήθηκαν πα-
ντού. Ήσυχα και στωικά. Όμως η κατάσταση είναι πάλι 
αδιέξοδη. Μπορεί τα ελλείμματα να μειώθηκαν, σχεδόν 
να εκμηδενίστηκαν, αλλά η ισορροπία δεν είναι βιώσι-
μη. Οι έκτακτοι φόροι δεν μπορεί να γίνουν μόνιμοι, ήδη 
εκποιούμε τις αποταμιεύσεις για να πληρώνουμε φόρους 
με τους οποίους συντηρούμε ένα κράτος που αρνείται 
να μειώσει τη γραφειοκρατία, να γίνει παραγωγικό. Νέα 
χρηματοδοτικά κενά εμφανίζονται στον ορίζοντα. 

Καθώς η κοινωνία έχει εξαντληθεί, γίνεται φανερό ότι 
δεν υπάρχει άλλος δρόμος απ’ αυτόν που έπρεπε να εί-
χαμε πάρει από την αρχή. Δεν γίνεται να πληρώνουμε 
ακόμα χρεοκοπημένες κρατικές επιχειρήσεις για να 
κάνουν τα κόμματα τους επιχειρηματίες. Δεν μπορού-
με να πληρώνουμε χιλιάδες άχρηστους οργανισμούς 
για να βολεύονται οι κρατικοί στρατοί. Δεν γίνεται σε 
κάθε απογραφή να βγάζουμε κι άλλες δεκάδες χιλιάδες 
παράνομα ασφαλιστικά βιβλιάρια, πλαστές συντάξεις, 
ανοιχτομάτηδες τυφλούς που παίρνουν αναπηρικά επι-
δόματα. Δεν γίνεται να δουλεύει το δημόσιο χωρίς αξι-
ολόγηση για να διασωθούν οι αργόσχολοι πελάτες των 
κομμάτων. Δεν γίνεται να υπάρχουν ελλείψεις σε τομείς 
και πλεόνασμα σε άλλους, και ο κρατικός συνδικαλι-
σμός να αρνείται τις μεταθέσεις. Πρέπει κάποια στιγμή 
το δημόσιο να γίνει πάλι εργασία και όχι κομματική α-
νταμοιβή. Πρέπει δηλαδή ν’ αρχίσουμε από εκεί που 
έπρεπε να είχαμε αρχίσει το 2010. Αναγκαστικά. Και γι’ 
αυτό, ο παρασιτισμός είναι πάλι στις επάλξεις, προσπα-
θεί να επιβάλει καθεστώς εμφυλίου. Μόλις η προσοχή 
στράφηκε πάλι στο «βαθύ κράτος» άρχισαν προπηλα-
κισμοί, προτροπές για λιντσάρισμα, παραστρατιωτικές 
ομάδες, βία και ένταση ξανά στους δρόμους. 

Πατριώτες της δραχμής, επαγγελματίες επαναστάτες, 
πλιατσικολόγοι των δημόσιων ταμείων, προτιμούν να 
σύρουν τη χώρα σε τριτοκοσμικές περιπέτειες παρά να 
προσαρμοστούν. Όπως φαίνεται, αυτή τη μάχη δεν θα 
μπορέσουμε να την αποφύγουμε.

Η αυταπάτη ότι η Ελλάδα θα σωθεί χωρίς τίποτα να αλλά-
ξει, είναι απλώς ο αργός θάνατος που ζούμε μέχρι τώρα. A
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Info-diet
Tης ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΕΝΕΣ ➜ panikoval500@gmail.com

Αthens Voices
Η Αθήνα μιλάει κι εμείς ακούμε

«Τον βλέπει στο 
διάδρομο με τον 

“Ριζοσπάστη” και τον 
αρχίζει στις μπουνιές».

(Μια ζωή τα ίδια, φοιτήτριες περπατώ-
ντας στη Σόλωνος. Πέμπτη πρωί)

«Φεύγω τώρα. Πάω 
να ακολουθήσω αυτό τον  

κώλο, μου φαίνεται ύποπτος».
(Αστυνομικός μέσα σε περιπολικό, προς  

αστυνομικούς αραχτούς στις μηχανές τους.  
Διονυσίου Αρεοπαγίτου & Μακρυγιάννη, 

Τρίτη πρωί)

Μαμά: Φέτος θέλει 
πιο πολύ διάβασμα. Η Δευ-

τέρα Δημοτικού είναι πιο δύσκο-
λη από την Πρώτη.

Μικρή σέρνοντας τεράστια ροζ τσάντα 
με ροδάκια: Χτύπα ξύλο, μαμά!

(Δεύτερη μέρα στο σχολείο. Μεσημέρι  
Πέμπτης, στο σχόλασμα του Δημοτικού 

Σχολείου Βριλησσίων)

Greatest Hits
Ο ΓΙΩΡΓΟΣ Θ. ΠΑΥΡΙΑΝΟΣ

γράφει για την Α.V. ένα τραγούδι

Πείτε μου, γιατρέ μου

Γιατρέ μου, το φθινόπωρο
θα βγει κάνα φραγκάκι; 
-Φίλε, σε βλέπω άπορο
να ψάχνεις για παγκάκι 

Δεν πέρασαν τα ζόρικα;
Δεν βγήκαμε απ’ την κρίση; 

-Κάτσε να έρθει η τρόικα
και θα σε συγυρίσει

Πρωτογενές πλεόνασμα
πέτυχε η Ελλάδα!

-Κι απ’ το πολύ το άρμεγμα
πέθανε η γελάδα

Καλά, αυτοί στον Σύριζα
γιατί δεν λένε λέξη;

-Γιατί κουρεύουν σύριζα
τα μούσια του Αλέξη

Αρχαία στο Γυμνάσιο
ο γιος μου δεν θ’ ακούσει

-Αυτό είναι θαυμάσιο! 
Το ξέρει η Ρεπούση; 

Οι Γερμανοί θα εκλέξουνε
τον Πέερ, την Ανγκέλα; 

-Στο τέλος θα τα μπλέξουνε
και θα τους βγει Πεεργκέλα

Ξέρεις αν μας ψεκάζουνε
με αέρια μουστάρδας; 

-Τώρα μας ετοιμάζουνε
αέρια φασολάδας

Γι’ αυτό έχω κατάθλιψη;
Γι’ αυτό τα έχω παίξει; 

-Έρχεται η Αποκάλυψη
ο έξι-έξι-έξι

Δεν είμαι πια δραστήριος
νιώθω αδυναμία

-Φταίει η κλιμακτήριος
ίσως κι η αγαμία

Είναι η ζωή μια χίμαιρα
ή μήπως Καρναβάλι;

-Τελειώσαμε για σήμερα
την άλλη Πέμπτη πάλι

Φτιάξε μου ΤΗ ΜέρΑ

«Ραντεβού το Σεπτέμβριο» 
γράφει η αφίσσα έξω από το Έμπασι 
στο Κολωνάκι, αλλά ο επίμονος σινε-
φίλ ήδη από τις 2 Σεπτέμβρη πήρε το 
μαρκαδόρο και έγραψε το παράπονό 
του «Πού είστε;». Σκέψου ότι έχουμε 

17 του μηνός κι ακόμα δεν έχει 
ανοίξει!!! Με χάπια θα τον έχουνε

 τον άνθρωπο.

ΤΟ Εξώφυλλο ΜΑΣ 
Αυτή την εβδομάδα το σχεδιάζει η Ange 
Leccia. Γεννήθηκε στο Minerbio της Κορσικής, 
είναι ζωγράφος, φωτογράφος και κινηματο-

γραφίστρια. Είναι λέκτορας στο ENSAPC, ενώ 
διευθύνει την έρευνα για τους νέους καλλι-
τέχνες στο Palais de Tokyo στο Παρίσι. Συμ-
μετέχει στην 4η Μπιενάλε Σύγχρονης Τέχνης 
Θεσσαλονίκης.

γραφίστρια. Είναι λέκτορας στο ENSAPC, ενώ 
διευθύνει την έρευνα για τους νέους καλλι
τέχνες στο Palais de Tokyo στο Παρίσι. Συμ-
μετέχει στην 4η Μπιενάλε Σύγχρονης Τέχνης 
Θεσσαλονίκης.

«Έλα εκκλησία».
(Μαύρος μαρκαδόρος επάνω σε μενού 

ντελιβεράδικου. Στο κατώφλι της εισόδου 
πολυκατοικίας, Ασκληπιού & Αραχώβης, 

Σάββατο μεσημέρι)

«Α πα πα, όχι! Μην 
το συζητάς! E-πι-μέ-νω. 

Ε-γώ θα πληρώσω».
(Κυρίες που μαλώνουν αγαπησιάρικα 

μπροστά στην ταμία του Πράκτικερ, ενώ 
η ουρά περιμένει. Ταύρος, Σάββατο 

απόγευμα)

«Για περάστε κι 
από ’δω ν’ αφήσετε κανά 

φράγκο, γιατί δεν τη βγάζουμε 
μέχρι το βράδυ».

(Μικροπωλητής. Σταθμός Θησείου, 
Τρίτη απόγευμα)

ΜΠΗΚΑΜΕ ΣΤΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ
Μόλις έφθασε στη πόρτα μας ο φετινός 
κατάλογος του ΙΚΕΑ.

ΕΘΝΙΚΗ ΜΠΑΣΚΕΤ
Εμείς σας αγαπάμε και αποκλεισμένους.

ΠΟΠΗ ΤΣΑΠΑΝΙΔΟΥ
Μια χαρά τα είπε στον Καμμένο. 
Μια χαρά πήγε η πρώτη της εκπομπή.

ΤΟ ΝΕΟ «ΙΤ»
Ωραίο ντεκόρ, εξαιρετική κουζίνα από το chef 
Ανδρέα Λαγό και sous chef τον Ηλία (κούκλο) 
Σταυρόπουλο, ωραίοι φρουτοχυμοί και ατμό-
σφαιρα υπέροχα cool μέσα κι έξω από το εστια-
τόριο. To νέο meeting point της Σκουφά 
λειτουργεί όλη την ημέρα.  (Σκουφά 29)

ΝΥΧΤΕΣ ΠΡΕΜΙΕΡΑΣ
Το καλύτερο ραντεβού του φθινοπώρου, αλλά 
μην ξεχνάμε ότι είναι η δεύτερη χρονιά που 
γίνονται μακριά από το Αττικόν και τον 
Απόλλωνα (μας λείπουν).

Η ΑΤΑΚΑ ΣΤΟ FACEBOOK
«Ναι, αλλά τώρα που το γύρισε το STAR στην 
ενημέρωση, θα αλλάξει κούρεμα η Φουρέιρα και 
χαμπάρι δεν θα πάρουμε». (EvanGian)

ΤΟ ΤWEET THΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ
«Δεν ήταν σεισμός. Αρχίζει η αποκόλληση για την 
απογείωση της χώρας». (@JCVantam)

ΑΠΕΡΓΙΑ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ
Ας απεργήσουν όσο θέλουν. Το θέμα είναι να μην 
απεργήσουν οι φροντιστές!

PENTHOUSE
Υπό πτώχευση κι αυτό. Δεν κατάφερε να συνα-
γωνιστεί το σκληρό πορνό του διαδικτύου…

ΒΙΟΧΑΛΚΟ
Το 12% των εξαγωγών της χώρας, η ΒΙΟΧΑΛΚΟ, 
μεταφέρει την έδρα της στο Βέλγιο με στόχο την 
αμεσότερη πρόσβαση του Ομίλου στις διεθνείς 
αγορές. Μετά την Coca Cola και τη ΦΑΓΕ, αυτή ή-
ταν η πιο στενάχωρη είδηση της εβδομάδας. Έτσι 
που πάμε, σε λίγο θα μας εγκαταλείψουν ακόμα 
και οι μετανάστες.

ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΠΡΩΤΟΒΡΟΧΙΑ
Αρχίστε να μαζεύετε νερό στις λεκάνες,  
πριν φύγει και η ΕΥΔΑΠ στο εξωτερικό.

ΑΓΑΜΕΣ ΘΥΓΑΤΕΡΕΣ
Και γιατί δεν τις συστήνουμε στους  
Άγαμους Θύτες να τελειώνουμε με δαύτες; 

OΙ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΤΟΥ OBAMA 
Μέχρι να αποφασίσει τι θα κάνει με τη Συρία,  
θα πάρει δική του εκπομπή στη τηλεόραση.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΑ
Στο πνεύμα του φιλοτελισμού, επέλεξαν  
τον Αλιάγα στη νέα σειρά γραμματοσήμων.  
Κατερίνα Καινούργιου, ετοιμάσου! 
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TA TWEETS TOY Forrest Gump
Από τον Νίκο Ζαχαρίαδη

(Μέλος του συλλόγου για την επίσημη ονοματοδοσία αυτού του 
μαύρου σημείου που βρίσκεται στην πίσω άκρη της ντομάτας)

Πάντως, υπήρχε μια 

αδιαμφισβήτητη δικαιολογία 

που θα μπορούσε να έχει 

χρησιμοποιήσει ο Πάνος 

Καμμένος και να ξεμπερδεύει 

μια κι έξω: 

● Αρκεί να έλεγε ότι εκείνη 

την ώρα δεν μιλούσε ο ίδιος, 

αλλά την προτροπή για το 

λιντσάρισμα του Πάχτα την 

έδινε η ίδια η Παναγιά (η 

Λιντσαρίστρια, η γνωστή...), 

που χρησιμοποιούσε απλώς 

τη φωνή του...

«Πονοκέφαλος στα 

επιτελεία των κομμάτων 

ενόψει της ΔΕΘ» έγραφαν 

από τα μέσα Αυγούστου οι 

εφημερίδες και τα sites…

● Και τελικά κυβέρνηση 

και αντιπολίτευση δεν 

έκαναν (ούτε είπαν...) κάτι 

διαφορετικό από αυτό που 

κάνουν (ή λένε...) πάντα. 

● Συμπέρασμα: Τα επιτελεία 

των κομμάτων είναι τόσο 

ηλίθια, ώστε χρειάζεται να 

πονοκεφαλιάσουν για να 

κάνουν τα ίδια πράγματα που 

κάνουν πάντα. 

Τις τελευταίες μέρες, 
υπάρχει ένας συνάνθρωπός 

μας που είναι πραγματικά 

ευτυχισμένος... 

● Που κάθε βράδυ πέφτει 

για ύπνο ξέροντας ότι η 

εξαιρετική τύχη του κράτησε 

ακόμα μια μέρα...

● Και που κάθε τόσο 

κλείνεται στο πολυτελές 

γραφείο του, κλειδώνει την 

πόρτα, βγάζει από μέσα ένα 

εικόνισμα και προσεύχεται 

σιωπηλά για αρκετή ώρα...

● Ναι, η κλειδωμένη πόρτα 

του τυχερού αυτού ανθρώπου 

γράφει επάνω «Υπεύθυνος 

Marketing Burberry».

Τη μια μέρα ο κ. Μπάμπης 

σού κλείνει το μάτι, στέλνοντάς 

σου κωδικοποιημένο «μήνυμα» 

πως αν «σοβαρευτείς» 

θα αναλάβεις κανα-δυο 

υπουργεία. 

● Την επόμενη μέρα εσύ 

επιτίθεσαι σε αφισοκολλητές 

του ΚΚΕ στο πέραμα. Και 

τη μεθεπόμενη βαράς 

δημάρχους στο Μελιγαλά. 

● Αυτό είναι που λέμε 

«ξεκάθαρη ενδοεπικοινωνία». 

Ή τρολάρισμα. 

Κακό Timing: «Η ανάπτυξη 

είναι προ των πυλών» είπε 

ο «βιγλάτορας» Αντώνης 

Σαμαράς την ημέρα 

όσο κι αν κάνουν ότι δεν 

έχουν ιδέα. 

● Ο πρώτος έβαλε τη δική 

του Βίκυ Σταμάτη, την Blue 

Jasmine, να καρφώνει τον 

άντρα της, μόλις εκείνος της 

αποκάλυψε ότι χωρίζουν 

γιατί ερωτεύθηκε άλλη.

● Ο δεύτερος, όπως 

ανακοίνωσε, αναζητά 

μάρτυρες για μαύρο χρήμα 

και φοροδιαφυγή σε 

απατημένες συζύγους. 

● Συμπέρασμα 1ο: Μπορεί 

τελικά να μην πιάνεις τους 

φοροφυγάδες, αλλά τους 

τιμωρείς ως εξής: Έχουν 

τόσα χρήματα και παρ’ 

όλα αυτά δεν μπορούν να 

ξενογαμήσουν χωρίς να 

τρέμει το φυλλοκάρδι τους, 

μήπως και τους καρφώσει η 

γυναίκα τους στον ΣΔΟΕ!

● Λέγεται και «Θεία Δίκη». 

Ή ασυλία για το αδίκημα της 

«Αποδοχής Louboutin του 

Εγκλήματος».

Φορολογείς. Δεν ξοφλάς. 

Μαζεύεις Πρωτογενές 

Πλεόνασμα. Και αποφασίζεις να 

το μοιράσεις «θα-δεις-πού»...

● Σύμφωνοι. Μόνο που αυτό 

δεν λέγεται φορολογική 

πολιτική. Λέγεται Έρανος. 

Το πιο περιττό πράγμα 

στον κόσμο: Ένα Solarium 

που δουλεύει με ηλιακή 

ενέργεια... A

(17 ΣυμπεραΣματα ενοΣ κριΣιμου καλοκαιριου)

όσο κι αν κάνουν ότι δεν 

έχουν ιδέα. 

●

του Βίκυ Σταμάτη, την Blue 

Jasmine, να καρφώνει τον 

άντρα της, μόλις εκείνος της 

αποκάλυψε ότι χωρίζουν 

γιατί ερωτεύθηκε άλλη.

●

ανακοίνωσε, αναζητά 

μάρτυρες για μαύρο χρήμα 

ΑπΑνθρωπη θέση έργΑσίΑσ τησ έβδομΑδΑσΤεχνικόςυπολογιστών της ομάδας υποστήριξης του Taxis

Απ

τη

υπολογιστών της ομάδας υποστήριξης του Taxis

Θα έπρεπε  
να υπάρχει μια  

λέξη για...

«Τζιπιεζοχάδα»  
Τα δευτερόλεπτα  
σιωπής του GPS 
Navigator που  

ακολουθούν μόλις 
αγνοήσεις μια οδηγία 
του και δεν στρίψεις  
εκεί που σου λέει. Και 

τα οποία ερμηνεύονται 
ως «μούτρα»  

εκ μέρους του.

Η (πραγματική) απορία
της εβδομάδας

Αυτό το συγκεκριμένο video στο youtube 
στο οποίο παραπέμπουν εδώ και 6 μήνες  

οι οπλαρχηγοί του Facebook με το  
επιχείρημα «δείτε το πριν προλάβουν να το  
κατεβάσουν», πόσο καιρό πρέπει να μείνει 

ακόμα μέχρι να καταλάβουν ότι δεν  
σκοπεύει να το κατεβάσει κανείς; 

Ο Δρόμος του 
Πάνου Καμμένου προς την 

«Παναγιωταροποίηση» 
Αν η αντιγραφή είναι μία από τις με-
γαλύτερες μορφές κολακείας, τότε ο 
Πάνος Καμμένος δεν πρέπει να μείνει 
μόνο στην εσωτερική «χρυσαυγοποί-
ηση» του κόμματός του, προκειμένου 
να μαζέψει πελάτες που θέλουν μια 
light Χρυσή Αυγή. Πρέπει να μεταλ-
λαχθεί και εξωτερικά. Ώστε να γίνει 
από απλός καθοδηγητής του παρα-
σκηνίου, ενεργός χρυσαυγίτης που 
θα βαράει αυτοπροσώπως όποιον 
καταδικάζει το λαϊκό δικαστήριο που 

λειτουργεί μέσα στο μυαλό του. 

που ανακοινώνονταν 

η «μετανάστευση της 

«Βιοχάλκο». 

● Προφανώς, αναφερόταν 

στις πύλες της Εξόδου. 

Ναι, όταν βοηθάς να 

αναπτυχθούν οι εταιρείες, 

ώστε να κυκλοφορήσουν τα 

χρήματα και να καταλήξουν 

κάποια από αυτά σε σένα, 

λέγεται ανάπτυξη. 

● Όταν πηγαίνεις και 

γίνεσαι φοροσυνέταιρος 

στις επιχειρήσεις, για να 

μαζέψεις γρήγορα χρήματα 

προκειμένου να έχεις να 

πληρώσεις τους «πελάτες που 

διόρισες», λέγεται νταβατζιλίκι. 

● Και όχι, η μείωση του 

κατώτατου μισθού, δεν 

λέγεται αναπτυξιακό μέτρο. 

Λέγεται στάχτη στα μάτια. 

● Και είναι το ίδιο που κάνει 

ο νταβατζής, όταν λέει στην 

πουτάνα ότι την αγαπάει, 

για να του τα ακουμπάει πιο 

πρόθυμα...

Τι κοινό έχουν ο Woody 

Allen και ο Γ.Γ. Εσόδων 

Χάρης Θεοχάρης; Και οι δύο 

πιστεύουν ότι οι γυναίκες 

των βασιλιάδων του 

μαύρου χρήματος και της 

φοροδιαφυγής «γνωρίζουν», 

η μέτΑφρΑση της εβδομάδας

Πάνος Καμμένος «Δεν υπήρχε 
δήλωση! Υπήρχε μια συνομιλία 
μου με πολίτες, που την πήρε μια 
κάμερα...»

Μετάφραση Όταν βρίσκομαι μόνος 
με τους οπαδούς μου μας αρέσει 
να ξαναζούμε εκείνες τις ένδοξες 
μέρες των αγανακτισμένων στο 
Σύνταγμα, που λέγαμε ό,τι θέλαμε 
και καταγγέλλαμε ό,τι βρίσκαμε 
στο internet, χωρίς συνέπειες. Γιατί 
εγώ μπορεί να τα βάζω με τις λέσχες 
Bilderberg και τον Τζoρτζ Σόρος, 
αλλά δεν χρειάζεται κιόλας να τα 
παίρνουμε και στα σοβαρά... Μεταξύ 
μας τα λέμε, για να φτιαχνόμαστε. 
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Από τον Πέτρο τατσοΠουλο

ενήντα χρόνια μετά τη δημοσίευση του «Άιχμαν στην Ιερουσαλήμ», δύσκολα 

μπορούμε να κατανοήσουμε πόσο θορύβησε τους ομοεθνείς της ±αλλά και 

όλο τον υπόλοιπο κόσμο± η τραυματική διαπίστωση της εβραίας Χάνα Άρεντ: 

το Κακό μπορεί να είναι τετριμμένο, να είναι κοινότοπο, να είναι μπανάλ.́ Οσοι είχαν επι-

βιώσει από τα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης ήταν έτοιμοι να συμφιλιωθούν με 

την ιδέα πως είχαν πέσει θύματα μιας δαιμονικής δύναμης του Κακού ±ανάλογης με τη 

φονική μανία του συνταγματάρχη Κουρτς, όπως θα τον ερμήνευε αργότερα ο Μάρλον 

Μπράντο±, αλλά όχι κι ενός δημοσίου υπαλλήλου σαν τον Άντολφ Άιχμαν, κάποιου που 

εκτελούσε διαταγές ολέθρου με την ίδια βαριεστημάρα που ένας άλλος συντοπίτης 

του θα καθάριζε τον κηπάκο του από τα αγριόχορτα. Η διανοητική σύλληψη της ́ Αρεντ 

δεν ήταν μονάχα ρηξικέλευθη. ́ Ηταν και προσβλητική. Εάν αφέθηκες να σε εξοντώσει 

ο κύριος Κανένας, δικαιούσαι άραγε να επαίρεσαι για το δικό σου ηθικό ανάστημα; 

Σήμερα πια γνωρίζουμε ότι η Άρεντ είχε δίκιο. Πλήθος μαρτυριών ±όπως η γρα-

πτή μαρτυρία του Ρούντολφ Χες, διοικητή του Άουσβιτς, λίγους μήνες προτού ο-

δηγηθεί στην αγχόνη± πιστοποιούν ότι το Κακό όχι μόνο μπορεί να είναι κοινότο-

πο, αλλά και αυτή ακριβώς η κοινοτοπία είναι ο ομφάλιος λώρος που το συνδέ-

ει με το μέσο άνθρωπο. Ο μέσος άνθρωπος δεν μένει εμβρόντητος απέναντι στο 

Κακό ± τουναντίον το αναγνωρίζει ως σάρκα εκ της σαρκός του, σαχλό και πληκτι-

κό όσο και ο ίδιος. Στα χρόνια, όμως, που μεσολάβησαν το Κακό τείνει να προσλά-

βει και μια ακόμη πιο επικίνδυνη διάσταση: να καταστεί αστείο. Μεγάλη και κατά 

πώς φαίνεται μοιραία ήταν η εισφορά του Χόλιγουντ. Δεκάδες ήρωες του Κακού, 

από τον Τζακ Νίκολσον έως τον Ντάνι ντε Βίτο, είχαν και μια έντονα φαιδρή πλευ-

Π

Μπορεί το κακό να είναι αστείο;

sniper

ρά ± για να μην πούμε ότι αυτή ακριβώς ήταν και η πλευρά που κυριαρχούσε επί των 

υπολοίπων. Ξεχνούσες γρήγορα τα κρίματά τους. Δεν ξεχνούσες τις γκριμάτσες. 

Το εγχώριο Χόλιγουντ προσαρμόστηκε φυσικά στο εγχώριο μπάτζετ. Οι κατασκηνώ-

σεις της Χρυσής Αυγής στην Κρήτη θυμίζουν αντίστοιχες επικές σκηνές μιλιταριστικής 

εκπαίδευσης από τον «Θου-Βου, Μυστικό Πράκτορα 000». Οι σχηματισμοί με τους 

μαιάνδρους στις Θερμοπύλες αποτυχημένη οντισιόν για συμμετοχή σε μιούζικαλ του 

Δαλιανίδη. Ο Ηλίας Παναγιώταρος έναν κουρεμένο γουλί Στηβ Ντούζο και ο Ηλίας Κα-

σιδιάρης, όταν σουφρώνει τα χείλη, τάλε κουάλε τη Μέμα Σταθοπούλου. Είναι αλήθεια. 

Οι φασίστες μας βγάζουν χοντρό γέλιο. Μπορεί αυτές οι ατσούμπαλες ρεπλίκες να μην 

είναι άκακες κατά βάθος; Δεν θέλεις να κάνεις γκίλι-γκίλι στα προγούλια; Να ζουλήξεις 

τις σαπιοκοιλιές; Παίρνεις τις απειλές τους τοις μετρητοίς; Φοβάσαι τους πλακατζήδες;

Έτσι φτάνουμε και στη μέγιστη παρανόηση. Θεωρούμε ότι το αστείο παροπλίζει το Κα-

κό, όπως οι συγκαιρινοί της Άρεντ θεωρούσαν ότι το Κακό και το μπανάλ αποκλείεται 

να συγχρωτίζονται. Πιστεύουμε ότι ο άνθρωπος που γελάει ±ή που μας κάνει να γελά-

με± είναι ανίκανος να στήσει αύριο, αν του δοθεί η ευκαιρία, το σκηνικό μιας τραγωδί-

ας. Υποτιμούμε σε βαθμό εγκληματικό τη δύναμη του βλάκα να πάρει τη ρεβάνς ± ιδίως 

αν, όλα αυτά τα χρόνια, διάβαζε στο βλέμμα μας τη βλακεία του, την κατάπινε και την 

ανακάτευε με τη μοχθηρία. Είμαστε βαθιά άρρωστοι. Δεν πάσχουμε από καμιά σπάνια 

εξωτική ασθένεια, απεναντίας ±θα μας έλεγε και η Άρεντ± πάσχουμε από την πιο 

συνηθισμένη, την πιο διαδεδομένη ασθένεια του κόσμου. Η ασθένειά μας έχει όνομα 

±εθελοτυφλία± αλλά δεν έχει θεραπεία, τουλάχιστον έγκαιρη. Συνήθως παίρνουμε 

την αντιβίωση όταν είναι πια αργά. Πάμε καλλιά μας. Σκασμένοι στα γέλια. ●
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Π

Προσωπικές εμπειρίες το έναυσμα για όσα 

ακολουθούν. Όχι, βέβαια, για να πω τον πό-

νο μου και να ξεθυμάνω, ούτε για να κλα-

ψουρίσω, αλλά για να αναφερθώ σε μία 

ακόμα από τις παθογένειες του ελληνικού 

«κοινωνικού» (τρομάρα του…) κράτους.

ριν από 34 και κάτι χρόνια, το 
σωτήριον έτος 1979, γράφτηκα 
στο τότε Ταμείο Εμπόρων (ΤΑΕ) 

ως συνιδιοκτήτης μιας μικρής εκδοτι-
κής επιχείρησης. Το ΤΑΕ λοιπόν, που 
ήταν ένα σχετικά υγιές ταμείο, αφού 
είχε σχέση συνταξιούχων προς ασφα-
λισμένους 1:6, το κατήργησε κάποια 
στιγμή το κράτος, συγχωνεύοντάς το 
στον ΟΑΕΕ, μαζί με το πρώην ΤΕΒΕ, το 
πρώην ΤΣΑ και δεν ξέρω ποιους άλ-
λους. Με τούτα και μ’ εκείνα, βρέθηκα 
ασφαλισμένος ως μεταφραστής στον 
ΟΑΕΕ, στον οποίο, παρακαλώ, υποχρε-
ούμαι να καταβάλλω κάτι περισσότερο 
από € 500 το μήνα, με την προοπτική 
το 2017, μετά από 38 χρόνια εργασί-

ας δηλαδή, να πάρω σύνταξη κάτι σαν 
€1.000 – αν την πάρω και αν πάρω τό-
σα και όχι λιγότερα. Κατά τα άλλα, τα 
επίσημα στοιχεία του υπουργείου α-
ναφέρουν ότι υπάρχουν στη χώρα μας 
περίπου 450.000 συνταξιούχοι ηλικίας 
κάτω από 60 ετών. Μάλιστα, 
από αυτούς οι 250.000 είναι 
και κάτω από 55!
Σε πρόχειρο λογαριασμό που 
έκανε ο λογιστής μου, τα πε-
ρίπου €500 ή το ανάλογό τους 
που καταβάλλω επί σχεδόν 35 
χρόνια, ανατοκιζόμενα (και 
μάλιστα σε εποχές όπου τα επι-
τόκια ήταν 25%) θα μου είχαν 
εξασφαλίσει όχι μόνο αξιοπρε-
πέστατη περίθαλψη όλα αυτά 
τα χρόνια, αλλά και απόλυτη 
αυτάρκεια όταν θα αποφάσιζα 
να αποσυρθώ. Κατά τη χαρακτηριστι-
κή διατύπωση του λογιστή: «Μια μικρή 
πολυκατοικία θα είχατε σήμερα!».
Δεν είναι, λοιπόν, τυχαίο ή περίεργο ότι 

όλοι οι νέοι που βγαίνουν (αν και όσο 
βγαίνουν…) στην αγορά εργασίας απο-
φεύγουν σαν το διάβολο –ή προσπαθούν 
να αναβάλουν– την εγγραφή τους στον 
ΟΑΕΕ, στον οποίο καλούνται να πληρώ-
σουν τουλάχιστον €280 το μήνα (σχεδόν 

€3.500 το χρόνο), χωρίς καν να 
ξέρουν αν θα έχουν δουλειά 
γενικώς ή αν θα βγάζουν έστω 
τα χρήματα για τον ΟΑΕΕ!
Α, ναι, και κάτι ακόμα, κρισι-
μότατο για ελεύθερους επαγ-
γελματίες όπως εγώ, που ούτε 
εσχατόγεροι αισθανόμαστε, 
ούτε η φύση της δουλειάς μας 
είναι τέτοια ώστε να μην μπο-
ρεί να ασκείται και σε «μεγά-
λη» ηλικία. Από τη στιγμή που 
θα υποβάλεις τα χαρτιά σου 
για σύνταξη (η οποία, εκτός 

των άλλων, θα χρειαστεί δύο χρόνια για 
να «βγει» και να αρχίσει να «τρέχει»), 
χάνεις το δικαίωμα να ασκείς το επάγ-
γελμα και οφείλεις να «κλείσεις» τα βι-
βλία σου.
Εν κατακλείδι και εν περιλήψει, για να 
μη γίνω κουραστικός: πληρώνεις τα 
μαλλιοκέφαλά σου επί 37 χρόνια για μια 
υποτυπώδη σύνταξη, η οποία επιπλέον 
σου απαγορεύει να εργάζεσαι, ώστε α-
φενός να συμπληρώνεις το εισόδημά 
σου και αφετέρου να μην καταντήσεις 
να βλέπεις τον Αυτιά ή να συζητάς πο-
λιτικά στο Ζάππειο.
Μιλάμε για τέτοιο «κοινωνικό κράτος» 
και τέτοιες «κοινωνικές» πολιτικές! 
Με άλλα λόγια, μιλάμε για συνθήκες 
που θυμίζουν μάλλον «σοβιετική» δη-
μοκρατία κάπου στην κεντρική Ασία, 
παρά δυτικού τύπου wellfare state. Αν, 
μάλιστα, τολμήσεις να πεις ότι θα προ-
τιμούσες μια κοινωνία στην οποία κάθε 
πολίτης θα μπορεί να αποφασίζει ο ί-
διος πώς θα φροντίσει την υγεία του και 
τα «γεράματά» του, είναι σχεδόν βέβαιο 
ότι θα χαρακτηριστείς «νεοφιλελεύθε-
ρος» και θα κατηγορηθείς ότι θέλεις «να 
κατεδαφίσεις το κοινωνικό κράτος».
Αν «κοινωνικό κράτος» καταντάει να 
σημαίνει ότι τρέφεις (εμμέσως) χιλιάδες 
ρουσφετολογικά προσληφθέντες και 
χρηματοδοτείς (εμμέσως, πάλι) κυρίες 
που συνταξιοδοτήθηκαν κάποτε στα 35 
ή τα 40, διαζευγμένες κόρες τεθνεώτων 
και επιτήδειους τυφλούς και άλλους 
«ανάπηρους», συγγνώμη, αλλά κάπου 
έχει γίνει λάθος είτε στη συνταγή είτε 
στην ορολογία. Μάλλον θα πρέπει να 
ξαναθυμηθούμε τι σημαίνει κοινωνία 
ελεύθερων, δημιουργικών πολιτών, υ-
πεύθυνων μεταξύ άλλων και για το πώς 
θα φροντίσουν οι ίδιοι για την υγεία 
τους και για τη σύνταξή τους.  A

Πολιτική

Όχι άλλο (τέτοιο) κοινωνικό κράτος
Του Ανδρέα Παππά

Η κόκκινη γραμμή

Τι παίζεται στα παρασκήνια για 
τη θέση του Έλληνα επιτρόπου 
στην Κομισιόν; Πολλά. Έχουμε 
και λέμε...

Η Ντόρα Μπακογιάννη εκδήλωσε ενδια-
φέρον εδώ και λίγους μήνες και βολιδοσκό-
πησε το Μαξίμου, εισπράττοντας... θετική 
αύρα.

Στην πορεία όμως κάτι στράβωσε, ενώ κυ-
κλοφόρησαν φήμες για πιθανή «κατάληψη» 
της θέσης από τον Γ. Στουρνάρα, με τις ευλο-
γίες ευρωπαϊκών παραγόντων.

Εξού, λένε οι κακές γλώσσες, και η κλιμα-
κούμενη κριτική της Ντόρας κατά μέτρων 
της κυβέρνησης, κυρίως σε ό,τι αφορά σε 
επιλογές του υπουργού Οικονομικών.

Στο μεταξύ ακούγεται τελευταία κάτι για 
σχετικό ενδιαφέρον και του Ευ. Βενιζέλου 
για το πόστο! Δεν θέλουμε να πιστέψουμε 
τέτοιο συνωστισμό...

Ποιος είναι ο μεγαλύτερος φόβος για τη 
μη επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος 
στο τέλος του χρόνου; Η ανεπάρκεια των 
φορολογουμένων να ανταποκριθούν στα 
βάρη και η μαύρη τρύπα του ΕΟΠΥΥ.

Μήνας του μέλιτος ανάμεσα στον Αλ. Τσί-
πρα και τον Π. Λαφαζάνη του «Αριστερού 
Ρεύματος». Όσο κρατούν οι κινητοποιή-
σεις...

Της μόδας, φαίνεται, γίνεται η προσέγγιση 
κομμάτων της Αριστεράς με εταιρείες δη-
μοσκοπήσεων. Η ΔΗΜΑΡ εγκαινίασε κύκλο 
επαφών με δημοσκόπους – γιατί το μέλλον 
δεν διαγράφεται αίσιο.

Η έκπληξη, όμως, έρχεται από τον Περισ-
σό. Και ο Γ. Κουτσούμπας ανοίγει παράθυρο 
επικοινωνίας με εταιρείες δημοσκοπήσεων.     

«Πάνο, μαζί για την ανατροπή». 
Ιαχές οπαδών του Πάνου Καμμέ-
νου στη ΔΕΘ – πριν τις δηλώσεις 
του για λιντσάρισμα.

«Η Λία είναι Βίσση, η βία δεν είναι λύση».  
Η αδελφή της γιαγιάς (πλέον) στην υπηρεσία 
κατά της βίας. Σύνθημα σε τοίχο της Αθήνας. 

«Αλήτες, προδότες, μνημονιακοί». Ακού-
στηκε και αυτό στον Μελιγαλά από την αντι-
μνημονιακή «Χρυσή Αυγή».

Η απάντηση του ΛΑΟΣ, μέλη του οποίου 
χτυπήθηκαν από Χρυσαυγίτες: «Αυτό που 
προσπαθούσε τόσα χρόνια η αριστερά, δη-
λαδή να ακυρώσει το μήνυμα στον Γράμμο-
Βίτσι και στον Μελιγαλά, το κατόρθωσε η 
Χ.Α.».

Πονηρή διατύπωση του υπουργού Εσωτε-
ρικών Γ. Μιχελάκη: «Δεν υπάρχει περίπτωση 
να πάμε σε πρόωρες εκλογές από επιλογή 
της κυβέρνησης». Από «ατύχημα» όμως; 

Παρεμπιπτόντως, κάποιοι συνάδελφοι κα-
τηγορούν τον Γ. Μιχελάκη ότι ως υπουργός 
εκμεταλλεύεται τις σχέσεις με δημάρχους 
για να συγκροτήσει εκλογικό μηχανισμό 
στην Αθήνα. Κακίες;

«Παλεύουμε για ένα τρένο ενιαίο, δημό-
σιο, σύγχρονο, στην υπηρεσία της κοινω-
νίας» διαβάζουμε σε ανακοίνωση σιδηρο-
δρομικών του ΣΥΡΙΖΑ. Υπάρχει άλλο «ενιαίο 
τρένο» στην υφήλιο; ●

Μάλλον θα 
πρέπει να ξα-
ναθυμηθούμε 

τι σημαίνει 
κοινωνία 

ελεύθερων, 
δημιουργικών 

πολιτών 
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citizen
Του ΚΩΣΤΑ ΓΙΑΝΝΑΚΙΔΗ

έει η μεσόκοπη κυρία: «Τους έχω πει να προσπαθούν περισσότερο. 
Πάντα υπάρχει ένα σημείο που, αν το ξεπεράσεις, σε κάνει καλύτερο 
και ως μαθητή και ως άνθρωπο. Αλλιώς θα είσαι σαν τον Σίσυφο που 

ανέβαζε το νερό στο βουνό, αλλά μέχρι να φτάσει στην κορυφή το είχε χάσει 
ολόκληρο». Έστριψα το μεγάλο κεφάλι μου όπως κάνει το απορημένο κουτάβι. 
Και της είπα ότι εξ όσων γνωρίζω, ο Σίσυφος έσπρωχνε πέτρα στον Άδη. «Εσείς 
ξέρετε τη διαδεδομένη εκδοχή του μύθου. Υπάρχει όμως και αυτή με το νερό». 
Δεν έφερα αντιρρήσεις. Διότι, του κερατά, η κουβέντα γινόταν με φιλόλογο 
ένα χρόνο πριν από τη συνταξιοδότηση. Γύρισα στο σπίτι και κάθισα στο πλη-
κτρολόγιο σαν πιανίστας σε συνθετικό οίστρο. Τι διάολο, αν όντως υπάρχει και 
άλλη εκδοχή στο μύθο του Σίσυφου, κάποιος θα την είχε γράψει κάπου. Δεν 
βρήκα τίποτα. Έκανα και δύο-τρία τηλεφωνήματα. Με πέρασαν για ηλίθιο – εν 
προκειμένω ήμουν. Και μετά βρέθηκα αντιμέτωπος με το αληθινό πρόβλημα. 
Πώς το χειρίζεσαι όλο αυτό; Διότι δεν επρόκειτο για μία γνωριμία που έκανα 
στην Αιδηψό. Η κυρία ήταν φιλόλογος του γιου μου. Σκέφτηκα ότι επρόκειτο 
περί απλού λάθους, θα μπορούσε να συμβεί στον οποιοδήποτε. Αργότερα είπα 
ότι το να διαπράττει φιλόλογος ειδικά αυτό το λάθος, είναι σαν να έχεις μαθη-
ματικό που δεν μπορεί να κάνει διαίρεση. Δεν μιλάμε για άγνωστα πεδία της 
αρχαίας ελληνικής γραμματείας. Μιλάμε για μύθο που είναι το ίδιο γνωστός με 
το Δωδεκάθεο. Βρέθηκα αντιμέτωπος με τις προθέσεις μου. Δηλαδή τι μπορείς 
να κάνεις σε μία τέτοια περίπτωση; Να τηλεφωνήσεις σε άλλους γονείς; Υπερ-
βολικό. Να ενημερώσεις το σχολείο; Μάταιο. Να μιλήσεις στην ίδια; Καλύτερα 
να μιλήσεις με το παιδί σου. Είναι, όμως, σωστό να υπονομεύσεις το δάσκαλο 
μπροστά στο μαθητή του; Δεν έκανα τίποτα. Περίμενα να τελειώσει η σχολική 
χρονιά και είπα στο γιο μου την αλήθεια για τον Σίσυφο και την καλή καθηγή-
τρια. «Εντάξει, μωρέ, και τι έγινε... Μια χαρά καθηγήτρια ήταν...» Η εφηβεία 
λύνει τα σύνθετα προβλήματα και τα μπλέκει με τα απλά.

πορεί να ήταν μία καλή φιλόλογος, μέτρια ή εντελώς ακατάλληλη. 
Όταν το παιδί σου πηγαίνει στο δημόσιο σχολείο, η ποιότητα του 
καθηγητή είναι σαν το ζάρι που πέφτει μέσα στο τάβλι. Άλλωστε, 

οι περισσότεροι έχουν τις καλύτερες προθέσεις και κάνουν τη δουλειά τους 
στις χειρότερες δυνατές συνθήκες. Μπορεί να ήθελες να γίνεις φυσικός στη 
NASA. Έγινες έρμαιο στις ορμόνες εφήβων και τώρα σου δίνουν μια κλω-
τσιά και σε στέλνουν χιλιόμετρα μακριά από το σπίτι σου. Δεν δικαιούσαι 
να πεις βλακείες στα παιδιά, αλλά έχεις την κατανόησή μου. Καθόμουν και 
χάζευα την αίθουσα μέσα στην οποία άκουσα το μύθο για τον Σίσυφο και 
το νερό. Μία πρόσθετη κατασκευή στο προαύλιο – ειλικρινά δεν ξέρω αν 
φέρει αμίαντο ή όχι. Και, ξέρετε, έχει ένα αμήχανο ενδιαφέρον να διαπι-
στώνεις ότι εσύ πήγες σε καλύτερο σχολείο από το παιδί σου. Λυτρώθηκα 
πριν από λίγες μέρες. Η σκέψη βγήκε από τα δάχτυλα των ποδιών μου, έτσι 
όπως τα είχα απλώσει σε ένα τραπέζι και ανάμεσά τους έβλεπα αριστερούς 
να ανησυχούν για τα θρησκευτικά μαζί με το ξεκατίνιασμα για τη Ρεπούση 
και τα αρχαία. Είπα στον εαυτό μου –και στο status μου– ότι πλέον αυτό που 
ακούει το παιδί στο σχολείο έχει περίπου την ίδια ή και λιγότερη βαρύτητα 
με εκείνο που βλέπει στο timeline του. Ούτως ή άλλως το σχολείο ποτέ δεν 
εμπνέει τα παιδιά. Οι εμπνευσμένοι δάσκαλοι είναι εκείνοι που αφήνουν 
κάτι, δείχνουν μονοπάτια για να ανοίξουν δρόμους. Όμως τα παιδιά που 
σήμερα πρώτα κοιτάζουν το timeline τους και μετά το βιβλίο, εκπαιδεύονται 
με τρόπο δύσκολα αντιληπτό από τη συμβατική μας σκέψη. Δείτε το και αλ-
λιώς: στα δικά μας χρόνια το σχολείο είχε να ανταγωνιστεί την τηλεόραση 
στο βαθμό επιρροής. Τώρα έχει αλλάξει και η έννοια της γνώσης. Αυτό είναι 
καλό ή κακό; Καλό, νομίζω. Ακόμα και αν δεν έχεις ανθρώπους που ξέρουν 
για τον Σίσυφο, θα έχεις πολίτες που μαθαίνουν να κάνουν share. ●
➜ giannakidis@protagon.gr

Κάνει share ο Σίσυφος;

Λ Μ
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Στα αλάνθαστα μηνύματα της εξέδρας, έστω 
σε ένα πανό στα κάγκελα ή σε ένα σύνθημα 
στα χείλη οπαδών στο επόμενο εντός έδρας 
παιχνίδι του ΠΑΟΚ στην Τούμπα, ποντάρουν 
πολλοί τώρα στη Θεσσαλονίκη προκειμέ-
νου να προβλέψουν τη συνέχεια στον και-
νοφανή «πόλεμο» των σκληροπυρηνικών 
οπαδών της ομάδας με τη Χρυσή Αυγή.

ία πολιτική κόντρα με οπαδικό ποδο-
σφαιρικό αποτύπωμα, που περιλαμ-
βάνει τα πιο εκρηκτικά υλικά: Έναν 

Αλβανό ποδοσφαιριστή της λαϊκής και πιο 
δημοφιλούς ομάδας της Θεσσαλονίκης, που 
φωτογραφήθηκε με μπλούζα της αλβανικής 
παραστρατιωτικής οργάνωσης του UCK ± ο 
ίδιος λέει ότι δεν γνώριζε τι ακριβώς σημαί-
νει, παρ’ όλα αυτά θεωρείται «ξένο σώμα» 
στην ομάδα. Την επακόλουθη προσπάθεια 
της ΧΑ να εκμεταλλευτεί πολιτικά το «καυτό» 
για την ατζέντα της θέμα. Και την αντανακλα-
στική απάντηση οπαδών του πιο κεντρικού 
συνδέσμου του ΠΑΟΚ, της Θύρας 4, οι οποίοι 
πραγματοποίησαν επίθεση στα γραφεία του 
ακροδεξιού κόμματος στη Θεσσαλονίκη, επι-
μένοντας ότι η διαχείριση της υπόθεσης του 
ποδοσφαιριστή Κάτσε αφορά αποκλειστικά 
την ποδοσφαιρική τους οικογένεια. 
Η Αστυνομία συνέλαβε 46 άτομα, τα οποία 
κατηγορούνται για πλημμελήματα και αφέ-
θηκαν ελεύθερα αργά το απόγευμα της Πέ-
μπτης. Μέχρι να φτάσουμε, ωστόσο, στην 
υπόθεση Κάτσε και τα απόνερά της, ίσως 
θα ήταν διαφωτιστική η επ-ανάγνωση μιας 
σειράς γεγονότων, ήδη από τις αρχές του 
δεκαετίας του ’90, ώστε να διηγηθεί κανείς 
τη σχιζοφρενική κοινωνιολογία της ποδο-
σφαιρικής εξέδρας, που απεχθάνεται την 
ταξική συνείδηση και αντίθετα χωνεύει ως 
και τη συνύπαρξη οργανωμένων ακροδε-
ξιών και αντιεξουσιαστών δίπλα-δίπλα στο 
ίδιο τσιμεντένιο σκαλοπάτι.

Στις αρχές της δεκαετίας του '90, το σύγχρο-
νο σκληρό οπαδικό κίνημα μετρούσε λιγότε-

ρο από δέκα χρόνια. Εκδρομές, επεισόδια με 
την Αστυνομία, φορεμένα ανάποδα μπου-
φάν και ναρκω-κουλτούρα. Την ίδια εποχή, 
φτάνουν στη Βόρεια Ελλάδα οι πρώτοι μετα-
νάστες από την Αλβανία και λίγο αργότερα 
οι παλιννοστούντες από χώρες του πρώην 
ανατολικού μπλοκ. Μια ισχυρή μαγιά οπα-
δών προερχόμενη από τα λαϊκά στρώματα 
δηλαδή, οι οποίοι αγκαλιάζουν ως φυσική 
συνέχεια τη λαϊκή ομάδα του ΠΑΟΚ, ιδρυ-
θείσα το 1926 από πρόσφυγες της Κωνστα-
ντινούπολης και της Μικράς Ασίας. Από τα 
πρώτα χρόνια εξάλλου, ο ΠΑΟΚ ήταν πάντα 
η ομάδα της εργατικής τάξης στον Βορρά. 
Στις δυτικές συνοικίες της Θεσσαλονίκης και 
τη βορειοελλαδίτικη επαρχία ήταν το εικονο-
στάσι. Μια αδιαπραγμάτευτα λαϊκή ομάδα με 
πιστούς οπαδούς, ωστόσο όχι απαραίτητα 
συνειδητά αριστερών καταβολών, καθώς 
πολλές φορές θα καλοδεχτούν τη στήριξη 
της εκάστοτε κυβερνητικής εξουσίας, αν και 
στο τέλος θα γκρινιάξουν ότι τους πολεμά.

Στα μέσα της δεκαετίας του '90, το ποδό-
σφαιρο είναι πλέον σκληρά επαγγελματική 
υπόθεση. Με αφετηρία, ίσως, τους πολέ-
μους στη Γιουγκοσλαβία, συνδεσμίτες του 
ΠΑΟΚ αποκτούν στενές σχέσεις και τελικά 
αδελφοποιούνται με σκληροπυρηνικούς 
οπαδούς της σερβικής Παρτιζάν. Οι τελευ-
ταίοι ήταν στην πλειονότητά τους εθνικι-
στές κι επιπλέον πολλοί προέρχονταν από 
σέρβικες παραστρατιωτικές οργανώσεις. 
Θεσσαλονικείς και Γκρόμπαρι της Παρτιζάν 
ταυτίζονται πιθανώς και ως απάντηση στην 
αντίστοιχη αδελφοποίηση οπαδών του Ο-
λυμπιακού Πειραιώς και του Ερυθρού Αστέ-
ρα Βελιγραδίου. Ας πούμε, φίλος μου είναι ο 
εχθρός του εχθρού μου. Τα επόμενα χρόνια 
και μέχρι σήμερα, Σέρβοι της Παρτιζάν θα 
συμμετάσχουν πολλές φορές σε επεισόδια 
στο πλευρό των οπαδών του ΠΑΟΚ και το α-
ντίστροφο, όπως αντίστοιχα σκληροπυρη-
νικοί του Ερυθρού Αστέρα στο πλευρό των 
οπαδών του Ολυμπιακού. Και δεν θα υπάρ-

χρυςή άυγή πΌτέ τήν κυριάκή!
Τι κρύβει ο πόλεμος οπαδών του ΠΑΟΚ με τη Χρυσή Αυγή 

Του ΚΩστα ΚουΚουΜαΚα

Μ

ξει παιχνίδι σε Θεσσαλονίκη και Βελιγράδι, 
που να μην υψωθούν πανό και λάβαρα στα 
κάγκελα «για τα αδέρφια μας με τα ίδια χρώ-
ματα και την ίδια θρησκεία».

Κομβικό σημείο στην κοινωνιολογική αφή-
γηση της Τούμπας, με αφορμή πάντα την 
υπόθεση Κάτσε, είναι ο αγώνας μεταξύ της 
τουρκικής Φενέρμπαχτσε και του ΠΑΟΚ τον 
Αύγουστο του 2010 στην Κωνσταντινούπο-
λη για το Γιουρόπα Λιγκ, όπως συμφωνούν 
αστυνομικοί που χειρίζονται υποθέσεις 
αθλητικής βίας, αθλητικογράφοι και ερευ-
νητές της κοινωνιολογίας των γηπέδων. Η 
συγκεκριμένη εκδρομή οπαδών του ΠΑΟΚ 
στην Τουρκία φορτίστηκε έντονα πολιτικά 
και συναισθηματικά πριν ακόμα ξε-
κινήσει, υπήρχαν συνθήματα για 
«άλωση της Πόλης», ελληνικές ση-
μαίες κυμάτιζαν και πολλοί Έλληνες 
οπαδοί επιδόθηκαν σε εθνικιστικό 
ντελίριο. Η υποδοχή των Τούρκων 
±όχι μόνο οπαδών της Φενέρμπα-
χτσε± ήταν εξίσου σκληρή. Επεισό-
δια σημειώθηκαν σε πολλά σημεία 
έξω από το γήπεδο, ακόμη και στα 
προάστια της Κωνσταντινούπολης, 
από όπου πέρασαν τα ελληνικά λε-
ωφορεία, ενώ άγρια ήταν και η α-
ντιμετώπιση από την Αστυνομία. 
Λίγες μέρες αργότερα, τα επει-
σόδια στην Κωνσταντινούπολη 
έγιναν ως και πρωτοσέλιδο στη 
Θεσσαλονίκη. Τοπική αθλητική εφημε-
ρίδα κυκλοφόρησε με τίτλο «Η σφραγίδα 
του ΠΑΟΚτσή στην Πόλη», δημοσιεύοντας 
φωτογραφίες από επεισόδια και φράσεις 
όπως «Μόνο ο ΠΑΟΚτσής, αυτός ο άφοβος 
και ατρόμητος οπαδός, μπορεί να πάρει στο 
κατόπι τους Τούρκους»…! Το δημοσίευμα 
προκάλεσε τη σύλληψη του διευθυντή της 
εφημερίδας, ο οποίος στο δικαστήριο αθω-
ώθηκε.

Τα τελευταία χρόνια, το κοινωνικο-πολιτικό 

μωσαϊκό των οπαδών του ΠΑΟΚ περιπλέ-
χτηκε ακόμη περισσότερο. Όλες οι κερκίδες 
απεχθάνονται την ταξική συνείδηση. Κοινή 

συνισταμένη των επεισοδίων που προκα-
λούσαν οι ΠΑΟΚτσήδες ήταν πάντα η υ-
περάνω όλων τυφλή αγάπη για την ομά-
δα. Οι επιδρομές σκληροπυρηνικών σε 
συνδέσμους άλλων ομάδων γίνονταν 
από ανθρώπους τελείως διαφορετικών 

κοινωνικών στρωμάτων, εθνικοτήτων, 
συχνά και προσδοκιών. Τα προηγούμενα 

χρόνια, οπαδοί του ΠΑΟΚ συνελήφθησαν 
για επεισόδια σε πορείες αντιεξουσιαστών. 
Στον αντίποδα, οπαδοί του ΠΑΟΚ αλβανι-
κής καταγωγής και παλιννοστούντες, που 
βρίσκονταν από τις αρχές της δεκαετίας του 
’90 στην κερκίδα της Τούμπας, υιοθέτησαν 
εθνικιστική αισθητική και ρητορική! Οι τε-
λευταίοι εμφανίστηκαν πιο δραστήριοι μετά 
την εκλογική εκτίναξη της ΧΑ στις εκλογές 
του 2012.
Έρευνα του καθηγητή Γιάννη Ζαϊμάκη στο 
Πανεπιστήμιο Κρήτης, που πραγματοποι-
ήθηκε το 2010, δηλαδή πριν την εκλογική 
άνθιση της ΧΑ, υπολογίζει την απήχηση 
του ακροδεξιού κόμματος στους οργανω-
μένους οπαδούς των ελληνικών ομάδων 
σε ποσοστό 12%. Πρόκειται για άτομα που 
προέρχονται από λαϊκά στρώματα με χαμη-
λό ή μεσαίο μορφωτικό επίπεδο, που επιδι-
ώκουν να ανήκουν σε μια κοινότητα, έχουν 
αντισυστημικό προσανατολισμό χωρίς ιδε-
ολογικό υπόβαθρο, συχνά υιοθετούν θεω-
ρίες συνωμοσίας και «συνθήματα».

Τα εσωτερικά ενός οπαδικού συνδέσμου 
κρατούνται ως επτασφράγιστο μυστικό, ω-
στόσο πολλοί στη Θεσσαλονίκη επιμένουν 
ότι τα τελευταία χρόνια επήλθε ρήξη μεταξύ 
οπαδών της Θύρας 4. Μία δυναμική ομάδα 
προχώρησε σε αδελφοποίηση με την τουρ-
κική Μπεσίκτας, σωματείο αριστερών κατα-
βολών. Οι ΠΑΟΚτσήδες ύψωσαν πανό στην 
Τούμπα που έγραφε ο «ΠΑΟΚ είναι πάνω από 
τα έθνη», και αντίστοιχα οι της Μπεσίκτας πα-
νό με τη φράση «Politicians made us enemy» 
(μτφ. «Οι πολιτικοί μάς έκαναν εχθρούς»). Στο 

εξής, λοιπόν, θα ήταν συνηθισμέ-
νο οπαδοί του ΠΑΟΚ, αδελφοποιη-
μένοι με τους εθνικιστές της Παρ-
τιζάν, να κάθονται στην Τούμπα 
δίπλα σε αυτούς που υψώνουν 
τα ίδια διεθνιστικά πανό με τους 
Τούρκους της Μπεσίκτας.

Ακροδεξιοί και ακροαριστεροί 
πυρήνες υπάρχουν σε όλες τις 
δημοφιλείς ομάδες της Ελλάδας, 
μάλιστα στο παρελθόν υπήρξαν 
πολύχρονες ενδοοικογενειακές 
κόντρες για την πολιτική επικρά-
τηση στην ίδια κερκίδα, έστω και 
με νηπιακούς όρους πολιτικής 
προπαγάνδας. Με το λαϊκό και 

δημοφιλές σωματείο του ΠΑΟΚ, ωστόσο, 
συμβαίνει για πρώτη φορά οργανωμένοι 
οπαδοί να επιτίθενται σε γραφεία πολιτι-
κής οργάνωσης, δηλαδή της ΧΑ, λέγοντας 
ότι δεν χρειάζονται πατρονάρισμα για τη 
διαχείριση της υπόθεσης Κάτσε και του 
θορύβου που προκάλεσε στην εθνικά ευ-
ερέθιστη Θεσσαλονίκη η φωτογραφία ε-
νός 20χρονου Αλβανού ποδοσφαιριστή με 
μπλούζα του UCK. Η συνέχεια στην κερκίδα. 
Μέχρι τότε, η Τούμπα βράζει και τα οπαδικά 
ραδιόφωνα βοούν.  A

άκροδέξιοι 
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συνισταμένη των επεισοδίων που προκα
λούσαν οι ΠΑΟΚτσήδες ήταν πάντα η υ
περάνω όλων τυφλή αγάπη για την ομά
δα. Οι επιδρομές σκληροπυρηνικών σε 
συνδέσμους άλλων ομάδων γίνονταν 
από ανθρώπους τελείως διαφορετικών 

κοινωνικών στρωμάτων, εθνικοτήτων, 
συχνά και προσδοκιών. Τα προηγούμενα 

χρόνια, οπαδοί του ΠΑΟΚ συνελήφθησαν 
για επεισόδια σε πορείες αντιεξουσιαστών. 
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Κύριε Γιαννίτση, ποιος ήταν ο στόχος σας γρά-
φοντας αυτό το βιβλίο; Ένα βιβλίο είναι κατ' αρ-
χήν μια εσωτερική αναζήτηση. Δεν ξεκινάει κανείς 
γνωρίζοντας από πριν τι θα γράψει. Ορίζει τι θέλει 
να αναζητήσει και να απαντήσει μέσα του, μετά 
επιλέγει τα πιο σημαντικά ζητήματα που θέλει να 
επικοινωνήσει στον αναγνώστη. Η κρίση είναι μια 
τεράστια πρόκληση για κάποιον που σκέφτεται. 
Βλέποντας τις αναλύσεις για την κρίση διαπίστω-
να ότι υπήρχε ένα μεγάλο κενό γύρω από τα βαθύ-
τερα αίτια που την προκάλεσαν, τις συνέπειές της 
και το πού πάμε. Ο στόχος μου ήταν να διεισδύσω 
κάτω από την επιφάνεια, να κατανοήσω τους συ-
στημικούς μηχανισμούς της κρίσης και όχι απλώς 
κάποιες στατιστικές ή επιφαινόμενα, να δω τις 
αφανείς σχέσεις μεταξύ φαινομενικά άσχετων 
παραμέτρων, να δείξω τι πήγε τόσο στραβά και 
γιατί μια κοινωνία έπεσε από ψηλά έτσι σκληρά και 
απότομα και τι προτάσεις μπορούν να γίνουν με τη 
ματιά προς τα εμπρός. 

Πότε τοποθετείτε την αφετηρία στη διόγκωση 
των μείζονων προβλημάτων που ταλανίζουν 
την ελληνική οικονομία; Δύσκολο να μιλήσει 
κανείς για μια αφετηρία, καθώς οι παράγοντες 
είναι περισσότεροι και διαχέονται σε διαφορετικό 
χρόνο. Αναμφίβολα, το καταλυτικό σημείο ήταν 
η περίοδος 2007-2009. Η εκτόξευση των ανισορ-
ροπιών ήταν αβυσσαλέα και καθοριστική για το 
πόσο βαθιά πέσαμε και πόσο επώδυνη θα έπρεπε 
να είναι η προσαρμογή στη συνέχεια. Καμιά άλλη 
χώρα της Ευρωζώνης δεν ξέπεσε όπως εμείς. Χω-
ρίς αυτήν την εξέλιξη δεν σημαίνει ότι η Ελλάδα 

δεν θα αντιμετώπιζε κρίση. Όμως, αυτή θα ήταν 
πολύ πιο διαχειρίσιμη, λιγότερο επώδυνη και δεν 
θα άνοιγε τόσα οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά 
μέτωπα μαζί. Είναι σαν να έγινε ένα bing bang για 
τη χώρα, που τίποτα δεν το έκανε αναγκαίο. 

Δεν ήταν όμως μόνο η εκτόξευση των ανισορ-
ροπιών της κυβέρνησης Καραμανλή που έφερε 
τη δημοσιονομική και οικονομική κατάρευση�  
Υπάρχουν άλλες τρεις διαστάσεις. Μια μακροχρό-
νια, διαρθρωτική, που σχετίζεται με τον τρόπο 
που αναπτύχθηκε η οικονομία και λειτούργησε η 
πολιτική από τα τέλη της δεκαετίας του 1970, μια 
δεύτερη, που αφορά το πόσο ανεύθυνα αξιοποι-
ήθηκε το τεράστιο πλεονέκτημα της ένταξής μας 
στην ΟΝΕ, και μια τρίτη για το πώς λειτούργησε 
το πολιτικό σύστημα (κυβερνήσεις και πολιτικές 
δυνάμεις) στα πέντε χρόνια της κρίσης. Θελή-
σαμε να οικοδομήσουμε ευημερία, κοινωνι-
κή πολιτική, σύστημα συντάξεων, υγείας, 
απασχόληση στο δημόσιο τομέα, υπο-
δομές, και πολλά άλλα, στηριζόμενοι 
περισσότερο στα δάνεια και λιγότε-
ρο στην παραγωγή. Ουσιαστικά, 
η ευημερία μας χτιζόταν σε ένα 
συνδυασμό δημιουργίας, 
αρπαγής πλούτου από το 
μέλλον και από τα παιδιά 
μας χάρη μιας μεγα-
λύτερης δικής μας 
ευημερίας, πεισμα-
τικής εμπέδωσης 
δογματισμών, 

Β
υθίζουν τη χώρα, εξοντώνουν το λαό, διαλύουν την εθνική ασφάλιση. Ανατροπή τώρα. 
Δευτέρα πρωί, πρώτη μέρα του θερμού φθινοπώρου που μας «υποσχέθη-
καν». Οι κατσουφιασμένοι πιστοί της άρνησης της πραγματικότητας που 
σηκώνουν το υλικό και εννοιακό βάρος του πανό της «Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Εργαζομένων στα Ασφαλιστικά Ταμεία» δεν έχουν συναίσθηση 

της ειρωνείας της ιστορίας: η πορεία τους προς τη Βουλή περνάει κάτω από το γρα-
φείο του Τάσου Γιαννίτση. Η ιστορία επαναλαμβάνεται την πρώτη φορά σαν τραγω-
δία και τη δεύτερη σαν φάρσα, έγραφε ο Μαρξ. Να που η φάρσα, το μπλοκάρισμα, 
για παράδειγμα, της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης που επιχείρησε ο Γιαννίτσης ως 
υπουργός Εργασίας της κυβέρνησης Σημίτη, έγινε τραγωδία. Οικονομική, πολιτι-
κή, αξιακή τραγωδία. Τώρα, αντιμέτωπη με μια πραγματικότητα που απαιτεί όλο 
και μεγαλύτερες θυσίες, η κατακερματισμένη ελληνική κοινωνία συνθλίβεται ανά-
μεσα σε λάθος διλήμματα (π.χ. μνημονι-
ακοί - αντιμνημονιακοί). Ίσως, μέσα στα 
σκληρά «όχι» που σηκώνει οργισμένη, 
να ζητάει απεγνωσμένα ένα «όραμα που 
να τη συνεπάρει», φρέσκιες ιδέες, ανθρώ-
πους που να αξίζει να τους εμπιστευτεί. 
«Χρειαζόμαστε επειγόντως ένα νέο, δημο-
κρατικό “αφήγημα” που να μας κινητοποιήσει» γράφει ο Γιαννίτσης στο καινούργιο του 
βιβλίο. Στο δικό του εξαιρετικά ενδιαφέρον αφήγημα «Η Ελλάδα στην Κρίση» 
(εκδ. Πόλις) δεν υπάρχει χώρος για παραμυθιάσματα και λαϊκισμούς. «Στην κρίση 
οδηγηθήκαμε από μια σειρά πολιτικών αποφάσεων… Η έγνοια για το συλλογικό μέλλον αντι-
καταστάθηκε από μια “αρπακτική στρατηγική”, που πληθωρίζει την ευημερία τού σήμερα σε 
βάρος του μακροπρόθεσμου. Αλλά και από έναν ολόκληρο κόσμο που δέχτηκε να αποξενωθεί 
από τη σκέψη και την κρίση του, που έπαιξε το παιχνίδι των άλλων και που κάθε φορά συμμαχεί 
αφελώς με όσους του τάζουν μια φανταστική πραγματικότητα». 
Απλά, κατανοητά, συνοπτικά, αναπτύσσει τους λόγους που η οικονομία οδηγήθηκε 
σε κατάρρευση, αλλά και τι πρέπει κατά την άποψή του να γίνει, ώστε να κάνουμε 
το «ανέφικτο εφικτό». Πώς δημιουργήθηκε το χρέος; Τι σκεφτήκαμε λάθος στο 
παρελθόν και τι σήμερα; Μήπως η κρίση είναι έκφραση μιας νέας ιστορικής τάσης; 
Ενιαίο νόμισμα χωρίς κανόνες μπορεί να υπάρξει; Η στηριγμένη στα δάνεια ευημε-
ρία μπορεί να επαναληφθεί; Τι είδους κράτος θέλουμε; Τι είδους ανάπτυξη; Ποια 
είναι τα λάθη των μνημονίων; Ο καθηγητής στο Οικονομικό τμήμα του Πανεπιστή-
μιου Αθηνών εξηγεί τα αίτια της κατάρρευσης του μεταπολιτευτικού αναπτυξιακού 
μοντέλου, τα βασικά λάθη της Ευρωζώνης, τις μη ρεαλιστικές βεβαιότητες και τις 
διαψεύσεις της ελληνικής κοινωνίας. Αναφέρεται στα 4 διακυβεύματα της κρίσης 
(δημοκρατία, ευρωπαϊκή ενοποίηση, διεύρυνση των ενδοευρωπαϊκών χασμάτων, 
εθνική κυριαρχία), ενώ καταγράφει την, όπως λέει χαρακτηριστικά, «πεντάλφα της 
κατάρρευσης» (αδράνεια, αμορφωσιά, ανορθολογισμός, απληστία, αρνητισμός). 
«Το κακό μας ήρθε απ’ έξω» ισχυρίζονται όλοι οι πολιτικοί σχηματισμοί για να 
αποφύγουν τις συγκρούσεις που θα συνεπάγονται οι μεταρρυθμίσεις και μαζί το 
πολιτικό κόστος. Ο Γιαννίτσης προτείνει λύσεις και προτείνει να αναλάβουμε εμείς, 
σαν άτομα και σαν κοινωνία, το όποιο κόστος να προχωρήσουμε μπροστά. Να συμ-
φωνήσουμε τι σημαίνει «μπροστά» και να προσπαθήσουμε. Κι αν αποτύχουμε, να 
προσπαθήσουμε ξάνα. Να αποτύχουμε καλύτερα.  

Τάσος Γιαννίτσης

Ο πιο αγαπητός υπουργός της 
κυβέρνησης Σημίτη μιλάει 
στην A.V. Αφορμή το καινούρ-
γιο του βιβλίο, οι ζυμώσεις 
στο χώρο της Κεντροαριστε-
ράς, αλλά και γιατί έχει πάντα 
κάτι ενδιαφέρον να πει.

Της ΑγγελικήΣ ΜπιρΜπιλή

Θεωρώ ότι 
ÇβγαίνουνÈ 
οι αριθμοί, ανÉ
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στερεοτύπων και συμπεριφορών. Σήμερα ανακα-
λύπτουμε ότι οι περίφημοι «πολλαπλασιαστές» 
δεν δούλεψαν όπως θα περίμενε κανείς. Πώς να 
δουλέψουν; Η οικονομία είχε φουσκώσει τεχνη-
τά χωρίς ισχυρό παραγωγικό υπόβαθρο και ανα-
πόφευκτα «κάθισε», επίσης υπερβολικά, όταν οι 
μηχανισμοί που τη φούσκωναν έπαθαν εμπλοκή. 
Δεν κάνω εδώ διαχωρισμούς κυβερνήσεων, αλλά 
όποιος θέλει να σκεφτεί λίγο ή να διαβάσει, συνά-
γει τα συμπεράσματά του.

Η δημοσιονομική προσαρμογή έχει προχωρή-
σει ως προς ορισμένους μακροοικονομικούς 
δείκτες, όπως το πρωτογενές πλεόνασμα. Αλ-
λά οι διαρθρωτικές αλλαγές δεν προχωρούν 
με ανάλογους ρυθμούς. Επομένως, θα μπο-
ρέσουν τα όποια (συζητήσιμα) μέχρι στιγμής 
επιτεύγματα να διατηρηθούν, εφόσον δεν 
αλλάζει το παραγωγικό μοντέλο; Η κρίση προ-
κλήθηκε από το συνδυασμό μακροοικονομικής 
διαχείρισης, μακροχρόνιων δομικών αδυναμιών 
και αδύναμης παραγωγικής βάσης. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι οι χώρες που σήμερα είναι πιο ανθεκτι-
κές στην κρίση είναι αυτές που διατήρησαν τις 
μακροοικονομικές τους ισορροπίες σε ασφαλές 
επίπεδο, που είχαν ισχυρή παραγωγική βάση, 
ισχυρή αίσθηση και υπευθυνότητα των «πάνω» 
και των «κάτω» για το τι σημαίνει μια διατηρήσιμη 
ανάπτυξη και αξιοποίησαν τους μηχανισμούς-
κλειδιά της σύγχρονης ανάπτυξης: συγκροτη-
μένο και αποτελεσματικό Κράτος και Δημόσια Δι-
οίκηση, Κράτος Δικαίου και σοβαρούς θεσμούς, 
περιορισμένο επίπεδο ατομικής και πολιτικής 
διαφθοράς, μικρότερες κοινωνικές ανισότητες, 
σοβαρή εκπαιδευτική διαδικασία, σύγχρονες 
γνώσεις, όχι μόνο τεχνοκρατικές, αλλά και γνώ-
σεις για την κατανόηση των σύγχρονων προβλη-
μάτων, καινοτομία, αναδιάρθρωση παραγωγής, 
επενδύσεις, εξωστρέφεια, κουλτούρα συνεργα-
σίας αντί σύγκρουσης. Χωρίς ανάλογες διαρθρω-
τικές αλλαγές, που βαθμιαία θα δημιουργούν ένα 
πιο ισχυρό αναπτυξιακό περιβάλλον, πράγματι 
κινδυνεύουμε να ζούμε σε μια μεγάλη περίοδο 
μακρόσυρτου τέλματος. 

ΚΡΑΤΟΣ, ΑΞΙΕΣ, ΒΙΑ
Γράφετε ότι το κράτος «λειτουργεί αυτόνο-
μα», καρπούμενο πλούτο από τον ιδιωτικό το-
μέα προς όφελός του, με συνειδητή επιλογή...
Στη θεωρία, το κράτος καλείται να υπηρετήσει 
το «συλλογικό ή εθνικό συμφέρον». Στην πράξη, 
βρίσκεται αντιμέτωπο με πολλές κοινωνικές πι-
έσεις και ετερόκλητα συμφέροντα, που θέτουν 
περιορισμούς στο τι μπορεί να κάνει. Μέσα από τη 
διαδικασία αυτή το κράτος καλείται να συνθέσει 
τα πολλαπλά αυτά συμφέροντα. Σε κοινωνίες με 
αδύναμη δημοκρατική προϊστορία, με αδύνα-
μους θεσμούς και μηχανισμούς ελέγχου, συχνά, 
μπορεί να διολισθήσει στο να γίνει εκφραστής 
ισχυρών συμφερόντων σε βάρος μιας ισόρρο-
πης πραγματικότητας. Στην Ελλάδα όμως, και όχι 
μόνο βέβαια, το κράτος απέκτησε μια αυτονομία 
και πέτυχε να αποσπά πλούτο και δύναμη προς 
ίδιο όφελος μέσα από αναρίθμητες παρεμβάσεις 
στην οικονομία και νόμιμες ή μη νόμιμες διαδικα-
σίες. Πολλές τυπικά νόμιμες πολιτικές αποφάσεις 
(ανοχή της φοροδιαφυγής, διορισμοί, μαύρο χρή-
μα, προνομιακή μεταχείριση κοινωνικών ομάδων, 
δημιουργία πανεπιστημίων, νοσοκομείων, έργων 
που δεν κάλυπταν πραγματικές ανάγκες, δημόσι-
ες προμήθειες κ.ά.) εξυπηρετούσαν περισσότερο 

τα ατομικά ή συλλογικά πολιτικά οφέλη 
των συστημάτων εξουσίας, παρά το ε-

θνικό συμφέρον. Γι' αυτό η αντίστα-
ση σε πολλές αλλαγές που θα άγ-

γιζαν το κράτος. Η έκταση όμως 

που πήρε το φαινόμενο αυτό ήταν τέτοια, ώστε 
οι συνέπειες για την κοινωνία να σωρεύονται για 
δεκαετίες και να λειτουργήσουν διαβρωτικά. 

Η «πεντάλφα της κατάρρευσης»�  Αδράνεια, 
αμορφωσιά, ανορθολογισμός, απληστία, αρνη-
τισμός. Αδράνεια για τα προβλήματα της χώρας, 
αμορφωσιά στην άσκηση δημόσιας ή πολιτικής 
λειτουργίας, ανορθολογισμός στις αποφάσεις και 
στις κοινωνικές συμπεριφορές και αντιλήψεις, 
απληστία στην εξασφάλιση προσωπικών, κομμα-
τικών, συνδικαλιστικών, επιχειρηματικών ή άλ-
λων οφελών, αρνητισμός απέναντι σε αλλαγές, 
που είναι αναγκαίες σε κοινωνίες που ζουν σε μια 
φάση της ιστορίας, στην οποία η αλλαγή είναι ζω-
τικός όρος επιβίωσης και μετεξέλιξης. 

Αναφέρεστε στους «ανέγγιχτους» του δημο-
σίου τομέα, αλλά μάλλον με αντίστροφο τρό-
πο απ' ό,τι η αντίστοιχη ινδική κάστα... Ναι, οι 
«ανέγγιχτοι» στην Ινδία είναι η πιο περιθωριοποι-
ημένη κοινωνική ομάδα, που θεωρείται μιασμα-
τική. Σ' εμάς, όλος ο δημόσιος τομέας είναι ανέγ-
γιχτος με αντίστροφο τρόπο: είχε προνομιακή 
μεταχείριση τόσο πριν, όσο και κατά τη διάρκεια 
της κρίσης, με αποτελέσματα που επηρέασαν αρ-
νητικά όλη την υπόλοιπη οικονομία και κοινωνία. 

Πολύ λόγος γίνεται επίσης για την αύξηση των 
φαινομένων βίας. Μιλούν για «αριστερή» και 
«δεξιά» βία, άλλοι για «δικαιολογημένη» και 
«αδικαιολόγητη»... Ο Γερμανός ποιητής Χάινριχ 
Χάινε είπε το 1821 ότι «όπου καίνε βιβλία θα κά-
ψουν και ανθρώπους». Στην Ελλάδα ξεπεράσαμε 
το στάδιο των βιβλίων και περάσαμε κατευθείαν 
στο κάψιμο ή το βασανισμό ανθρώπων, το κάψι-
μο κτιρίων, συμβόλων της ελληνικότητάς μας. Αν 
χρειάζεται να εντρυφούμε στη θεωρητικοποίη-
ση των κινήτρων της βίας, έχουμε κάνει ήδη το 
βασικό βήμα για την αποδοχή της.

ΚΕΝΤΡΟΑΡΙΣΤΕΡΑ
Με αφορμή την 3η Σεπτέμβρη άνοιξε πάλι η 
συζήτηση για την πολιτική ανασύνθεση της 
Κεντροαριστεράς. Με ποια έννοια η Κ/Α σημα-
τοδοτεί το καινούργιο; Ο όρος Κ/Α είναι συζητή-

σιμος. Άλλωστε, κανένας όρος από μόνος του 
δεν σηματοδοτεί κάτι καινούργιο. Το καινούρ-
γιο θα σηματοδοτηθεί μόνο από ένα διαφορε-
τικό, διακριτό, αλλά ουσιαστικό, ιδεολογικό-
πολιτικό στίγμα και την προοπτική που μπορεί 
να δώσει ένα πολιτικό σχήμα, νέο ή παλιό. Εκεί 
θα κριθούν όλα. 

Κάποιοι φοβούνται ως τερατογένεση τη δη-
μιουργία μιας «κεντροαριστερής συμμαχί-
ας»  με παλιά υλικά. Εσείς τι πιστεύετε; Για την 
ώρα ζούμε μια ιστορική τερατογένεση με πρω-
τόγνωρα νέα υλικά. Μια τερατογένεση για την 
οποία φέρουν εκρηκτική ευθύνη ένας-ένας όσοι 

λειτουργούν στο πολιτικό σκηνικό, τόσο γιατί συ-
νέβαλαν σε αυτήν όσο και γιατί, αφού δημιουρ-
γήθηκε, κάνουν ελάχιστα για να αποτρέψουν τον 
πολλαπλασιασμό της. Η τερατογένεση έχει και 
πρόσθετη έκφραση: Όσοι ±σε κάθε οικονομικό 
στρώμα± ανέβηκαν οικονομικά μέσα από φορο-
διαφυγή, φοροαποφυγή, άκοπα εισοδήματα, 
ευημερία, φαύλες συναλλαγές ή προνομιακή με-
ταχείριση, στρέφονται σήμερα στις πιο ακραίες 
πολιτικές επιλογές, είτε για τιμωρητικούς λόγους 
απέναντι στην πραγματικότητα που τους απειλεί 
είτε και γιατί πιστεύουν ότι θα επιστρέψουν στα 
παλιά. Προτιμούν συνειδητά τον κλυδωνισμό της 
χώρας από την προσαρμογή στους κανόνες μιας 
πραγματικής και λειτουργικής δημοκρατίας. Ά-
στοχα, προετοιμάζουν τη συντριβή όλων. 

Μπορεί μια ευρύτερη συνεργασία της Κ/Α με 
«χαλαρούς κανόνες και τάσεις» να έχει μέλ-
λον χωρίς μια ηγετική φυσιογνωμία που να 
εμπνεύσει και να συσπειρώσει; Θα είχε προ-
οπτική μια ελληνική «Ελιά»; Η ηγετική φυσιο-
γνωμία παίζει κρίσιμο ρόλο ως σημείο αναφο-
ράς. Όμως, η ιταλική «Ελιά» ήταν συνασπισμός 
ενός συνόλου κομμάτων. Στην Ελλάδα έχουμε 
δύο κόμματα ±από τα οποία το ένα αρνείται μια 
τέτοια προοπτική± και έναν αριθμό προσώπων, 
που κινητοποιούνται προς την κατεύθυνση αυ-
τή. Δεν ξέρω αν με τις συνθήκες αυτές μπορεί 
να δημιουργηθεί μια ελληνική «Ελιά». Το κρίσιμο 
σημείο δεν είναι τα πρόσωπα, τα σχήματα ή οι 
συνεργασίες. Είναι η διατύπωση μιας συνολικής 
πρότασης που θα είχε μια φρεσκάδα και μια γνη-
σιότητα και θα έδειχνε μορφές υπέρβασης των 
σημερινών πολιτικών στερεότυπων.

Βλέπετε για τον εαυτό σας κάποιο ρόλο και 
ποιον; Του σκεπτόμενου και ενεργού πολίτη.

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
Οι μεταρρυθμίσεις παρουσιάζονται σαν σκλη-
ρά μέτρα που, μέσω των μνημονίων, μας υ-
ποχρεώνουν οι δανειστές να πάρουμε. Σ' ένα 
τέτοιο πλαίσιο πώς θα συναντήσουμε τη νέα 
«πολιτισμική αντίληψη για τη χώρα, την κοι-
νωνία, την πολιτική», την οποία οραματίζεστε; 
Δεν πρέπει να ταυτίσουμε την έννοια της αλλαγής 
ή της μεταρρύθμισης με όσα μας επιβάλλονται, 
αρκετά από τα οποία αν τα είχαμε πάντως κάνει 
έγκαιρα μόνοι μας θα ήμασταν πολύ καλύτερα. 
Πρέπει να διακρίνουμε τι είναι διαρθρωτική αλ-
λαγή ή μεταρρύθμιση και τι είναι στρέβλωση των 
εννοιών αυτών. Οι ισοπεδωτικές πολιτικές ή η 
κατάργηση βασικών θεσμικών ρυθμίσεων δεν έ-
χουν σχέση με μεταρρύθμιση. Πρόκειται πάντως 
για σύνθετες αλλαγές, και είναι έργο των ηγεσιών 
να πείσουν την κοινωνία ότι είναι αναγκαίες και 
ότι θα γίνουν με δίκαιο και αποτελεσματικό τρό-
πο. Αυτό όμως σημαίνει εμπιστοσύνη, αξιοπιστία 
και αποτελεσματικότητα στην  πολιτική, αλλά και 

κοινωνικο-πολιτικές διαδικασίες που έχουν μια 
αίσθηση της δυναμικής της πραγματικότητας. 
Τι εκπαιδευτικό σύστημα και τι δημόσια διοίκηση 
έχουμε, πώς χειριζόμαστε τα σκουπίδια μας, αν η 
αξιοκρατία παίζει ρόλο για να βρει κάποιος δου-
λειά, ποια είναι η σχέση μεταξύ Γνώσης και Δια-
φθοράς στην Οικονομία και την Πολιτική, αν τα μέ-
σα μαζικής ενημέρωσης μας γεμίζουν σκουπίδια 
και προπαγάνδα ή πραγματική ενημέρωση για το 
τι γίνεται στον κόσμο, αν θα ανθεί η φοροδιαφυ-
γή με την ανοχή όλων, αν, αν, αν… δεν είναι θέμα 
Τρόικας. Όλα αυτά τα «αν» εξαρτώνται από εμάς. 
Οι δικές μας διαφορετικές επιλογές θα οδηγήσουν 
στη «νέα πολιτισμική αντίληψη για τη χώρα, την 
κοινωνία, την πολιτική» και θα δώσουν μια προο-
πτική στη χώρα. Τι κάνουμε γι' αυτά; Για δεκαετίες, 
και ιδίως στην περίοδο της κρίσης, επικράτησε 
ένας αδυσώπητος πολιτικός, μιντιακός και ιδεολο-
γικός αρνητισμός απέναντι σε οτιδήποτε επιδίωκε 
να αλλάξει ό,τι πιο στρεβλό, πιο διεφθαρμένο, πιο 
αντι-αναπτυξιακό και αντι-κοινωνικό υπήρχε στη 
χώρα. Σήμερα ζούμε τα αποτελέσματα των ιδεο-
λογιών που εκθρέψαμε, της ιδεολογικοποιημένης 
διαπλοκής και των στερεότυπων με τα οποία θεω-
ρήσαμε ότι θα χτίσουμε το μέλλον της χώρας. 

Η ελληνική μικρομεσαία επιχείρηση έχει πολ-
λές φορές υμνηθεί, ενώ η μεγάλη έχει λοιδο-
ρηθεί. Ποια είναι η δική σας γνώμη για την 
ισορροπία μεταξύ μικρών και μεγάλων επιχει-
ρήσεων στην ελληνική οικονομία; Θεωρήσαμε 
μεγάλες επιχειρήσεις τις μονάδες εκείνες που 
με διεθνή κριτήρια είναι στην ουσία αμελητέες. 
Πραγματικά μεγάλες επιχειρήσεις δεν έχουμε. 
Αρκετές απο τις πιο σημαντικές έκλεισαν. Έτσι 
χάσαμε στο παραγωγικό πεδίο. Δημιουργήθηκε 
ένας μύθος γύρω απο τις ΜΜΕ, καθώς αυτές ή-
σαν η «πελατεία» των κομμάτων στον ιδιωτικό 
τομέα, όπως οι δημόσιοι υπάλληλοι στο Δημό-
σιο. Αυτό οδήγησε σε πολιτικές, που ούτε τις ΜΜΕ 
εξυπηρετούσαν ούτε την ανάπτυξη ή την απα-
σχόληση.  Εξυπηρετούσαν όμως τις πελατειακές 
σχέσεις, την παραοικονομία, τη διάχυτη φοροδι-
αφυγή. Η ΜΜΕ σε σύγκριση με τις μεγαλύτερες 
πληρώνει χαμηλότερες αμοιβές στους εργαζό-
μενους, έχει πολύ μικρότερη παραγωγικότητα, 
δημιουργεί πολύ λιγότερες θέσεις εργασίας, δεν 
αντέχει στον ανταγωνισμό, δεν μπορεί να παρά-
γει τεχνολογικά προηγμένα προϊόντα, δεν είναι 
εξαγωγική, δεν λειτουργεί αναπτυξιακά, παρά 
μόνο αν καταφέρει να μεγαλώσει. Το πρόβλημα 
βέβαια είναι πιο σύνθετο. Η ΜΜΕ παίζει σοβαρό 
ρόλο σε κάθε οικονομία και κοινωνία. Όμως το 
πώς διαρθρώνεται και τι θέση έχει στο υπόλοιπο 
παραγωγικό σύστημα είναι εξαιρετικά σημαντι-
κό. Η απουσία σοβαρών παραγωγικών μονάδων 
έκανε την παραγωγική βάση και τις αναπτυξιακές 
επιδόσεις μας εύθραυστες και όταν ήρθε η κρίση 
οι επιπτώσεις ήσαν καταλυτικές. 

Στο βιβλίο διακρίνω μια χαραμάδα αισιοδο-
ξίας, λέτε ότι «βγαίνει» η ανάπτυξη. Με ποιες 
προϋποθέσεις; Η απάντηση δεν είναι δεδομένη. 
Προσωπικά, θεωρώ ότι «βγαίνει». Ωστόσο, «δεν 
βγαίνει» με αδράνεια και εμμονή στα ξόανα, ούτε 
με τη σημερινή πολιτική. Τα Μνημόνια αδιαφο-
ρούν για το παραγωγικό μας σύστημα, όπως και 
κάθε αντι-μνημονιακή πρόταση που έχει κατατε-
θεί. Η ανάπτυξη προϋποθέτει νέους προσανατολι-
σμούς, που τους αναλύω εκτενώς στο βιβλίο μου. 
Ένα πρόγραμμα διάσωσης «βγαίνει» ή όχι ανάλογα 
με το αν, όχι μόνο μια κυβέρνηση, αλλά και οι πο-
λιτικές και κοινωνικές δυνάμεις της χώρας, ακόμα 
και τα άτομα, θα πετύχουν μια τέτοια σύγκλιση, 
που θα επιτρέπει να ξεπεραστεί το σήμερα. Ένα 
πρόγραμμα δεν είναι απλώς νούμερα. Είναι πολιτι-
κές, οικονομικές και πολιτικο-κοινωνικές συμπερι-
φορές, εγκατάλειψη αντιλήψεων που οδήγησαν 
στην παρ' ολίγον πτώχευση και στην τεράστια 
αποτυχία που μας παγίδεψε στη σημερινή κατά-
σταση, είναι δημιουργικότητα και επινοητικότητα. 

Κάτι τελευταίο. Τι ψηφίζει ένας άνθρωπος με 
εκσυγχρονιστική άποψη, ένας ρεαλιστής, αν 
γίνουν αύριο εκλογές; Επιλέγει οτιδήποτε δεν 
οδηγεί τη χώρα σε μια ακόμα συντριπτική ήττα και 
σε ένα νέο μεγάλο διχασμό, οτιδήποτε δεν κλονί-
ζει τον εκτροχιασμό της Δημοκρατίας μας και δεν 
γκρεμίζει τις ιστορικές αξίες, την εθνική μας ταυ-
τότητα, την ουσία της ελληνικότητας στην ιστορία 
του πολιτισμού. A  

Το μεταρρυθμιστικό εγχείρημα της κυβέρνησης Σημίτη ολοκληρώθη-
κε; Αν όχι, που εντοπίζετε τη μεγαλύτερη ευθύνη; Θα θέλατε να μιλήσε-
τε συγκεκριμένα, με ονοματεπώνυμα; Όχι με ονοματεπώνυμα. Θα ήταν μι-
κρόψυχο και δεν θα είχε σημασία. Το πολιτικό-μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα 
της κυβέρνησης Σημίτη ξεκίνησε με μια χώρα που από το 1988 θεωρούνταν 
το «μαύρο πρόβατο» της Ευρώπης και παρέδωσε ΟΝΕ, τους υψηλότερους 

ρυθμούς μεγέθυνσης, έργα υποδομής, πραγματικές και σημαντικές αυξήσεις μισθών και συντάξεων, 
μείωση μιας υψηλής ανεργίας, Κύπρο στην ΕΕ και, γενικά, μια χώρα που την υπολόγιζαν.  
Στην περίοδο εκείνη πολλές και ισχυρές δυνάμεις μέσα σε όλους ανεξαίρετα τους πολιτικούς χώρους 
αντιτάχθηκαν σκληρά σε όλες τις αλλαγές. Προφανώς διάφορα δεν έγιναν, άλλα παρεμποδίστηκαν, 
κριτική μπορεί να ασκηθεί για πολλά ζητήματα. Ωστόσο, αυτή δεν μπορεί να γίνει ούτε από όσους υ-
πονόμευσαν συστηματικά τις αλλαγές και ευθύνονται για το σημερινό κόστος των πράξεών τους, ούτε 
από όσους ακόμα και σήμερα αρνούνται να κάνουν ακόμα και μικρής εμβέλειας αλλαγές, αλλά ούτε 
κι από όσους πίσω από μια εκρηκτική, ψιλοδακρύβρεχτη ρητορική υπέρ της κοινωνικής προστασίας 
και των κοινωνικών αξιών, τελικά, είτε πλούτιζαν προσωπικά είτε ανέμελα δούλευαν για τη συντριβή 
βασικών κοινωνικών ισορροπιών. 

Εσείς προσωπικά πιστώνεστε την πιο σοβαρή προσπάθεια αλλαγής διαρθρωτικού χαρακτήρα, 
δηλαδή την αλλαγή στο ασφαλιστικό σύστημα. Ποιο είναι το αίσθημά σας δέκα χρόνια μετά; Η ε-
μπλοκή μου στη συζήτηση για το θέμα αναπόφευκτα δημιουργεί συνειρμούς που δεν με ενδιαφέρουν. 
Δεν θα απαντήσω παρά με μια επισήμανση: πολλοί στην κοινωνία, μετά την κρίση, έχουν καταλάβει σε 
πόσα παραπλανητικά μονοπάτια ωθήθηκαν από τις διάφορες ελίτ και πόσο σημαντικό είναι να αναλαμ-
βάνουν οι ηγεσίες κάθε φύσης τις ευθύνες τους και να βάζουν το συμφέρον του κόσμου πάνω από το 
προσωπικό τους. Αν μια αλλαγή έχει κάποιο κόστος, η αδράνεια έχει επίσης κόστος που συχνά είναι 
πολλαπλάσιο του πρώτου. Απλώς, το κόστος αυτό αποκαλύπτεται αργότερα και η κοινωνία καθησυχά-
ζεται, πιστεύοντας στο μήνυμα ότι δεν κινδυνεύει. 

Η 
ΕΠΟΧΗ 

ΣΗΜΙΤΗ

μους θεσμούς και μηχανισμούς ελέγχου, συχνά, 
μπορεί να διολισθήσει στο να γίνει εκφραστής 
ισχυρών συμφερόντων σε βάρος μιας ισόρρο
πης πραγματικότητας. Στην Ελλάδα όμως, και όχι 
μόνο βέβαια, το κράτος απέκτησε μια αυτονομία 
και πέτυχε να αποσπά πλούτο και δύναμη προς 
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σιμος. Άλλωστε, κανένας όρος από μόνος του 
δεν σηματοδοτεί κάτι καινούργιο. Το καινούρ
γιο θα σηματοδοτηθεί μόνο από ένα διαφορε
τικό, διακριτό, αλλά ουσιαστικό, ιδεολογικό-
πολιτικό στίγμα και την προοπτική που μπορεί 
να δώσει ένα πολιτικό σχήμα, νέο ή παλιό. Εκεί 
θα κριθούν όλα. 

Κάποιοι φοβούνται ως τερατογένεση τη δη
μιουργία μιας «κεντροαριστερής συμμαχί
ας»  με παλιά υλικά. Εσείς τι πιστεύετε;
ώρα ζούμε μια ιστορική τερατογένεση με πρω
τόγνωρα νέα υλικά. Μια τερατογένεση για την 
οποία φέρουν εκρηκτική ευθύνη ένας-ένας όσοι 



18 A.V. 19 - 25 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2013

Art of Motion 2013Red Bull

FREERUNNING ΣΤΗ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ
H τέχνη της φυγής 

στην πιο φυσική πίστα 

του κόσμου 

έχει νέο νικητή

Κάποιος τον μάτιασε τον Pasha. 

Σίγουρα όχι οι συναθλητές του. 

Δεν υπάρχουν ανταγωνισμοί στο  

freerunning. Μόνο ενέργεια. 

Μόνο ελευθερία. 

Φωτογραφικό υλικό: Samo Vidic, 

Predrag VuckoVic 

Σε μια άψογη διοργάνωση που τρά-

βηξε πάνω της τα βλέμματα όλου του 

κόσμου, ολοκληρώθηκε το Σάββατο 

14 Σεπτεμβρίου το Red Bull Art of 

Motion 2013. Tα είχε όλα. Δάκρυα, 

ανατροπές, εκπλήξεις και πολλά α-

νοιχτά στόματα. Το κοινό που το από-

λαυσε από κοντά ήταν ακόμη περισ-

σότερο από το περσινό, καθιστώντας 

την Καλντέρα την πιο ιδανική πίστα 

freerunning στον κόσμο. Ήταν εκεί 

χιλιάδες ντόπιοι και τουρίστες, ενώ α-

κόμη περισσότεροι τηλεθεατές έζησαν 

λεπτό προς λεπτό τον αγώνα χάρη στη 

ζωντανή τηλεοπτική και διαδικτυακή 

αναμετάδοση.

  
Μετά από δύο συνεχόμενες χρονιές 

η πρώτη θέση στην κορυφή άλλαξε 

χέρια. Διάδοχος του Pavel «Pasha» 

Petkuns αναδείχθηκε o Αμερικανός 

Cory DeMeyers. Ο Pasha ήταν εκεί, 

προπονούνταν συνεχώς για τη μεγά-

λη μέρα, αλλά ένας τραυματισμός δεν 

του επέτρεψε να αγωνιστεί. Σε ένα 

τρικ στραμπούλιξε τον αστράγαλό του 

και με δεμένο το πόδι είδε τον αγώνα 

από την πλευρά των θεατών. Η μεγά-

λη έκπληξη της μέρας ήταν η νίκη του 

Αμερικανού αθλητή Cory DeMeyers, 

που βρέθηκε στην κορυφή με 449 

βαθμούς, μόλις δύο βαθμούς μπροστά 

από τον Ρώσο Αlexander Baiturin 

και έξι βαθμούς από τον επίσης Αμε-

ρικανό Jesse La Flair. 

O Cory ήθελε να περάσει στην ο-

κτάδα. Ήρεμος αυτοσχεδίασε και με 

ένα καθηλωτικό running κατέκτησε 

την κορυφή. Ήταν κάτι που δεν το 

περίμενε και για αυτό ήταν πολύ χα-

ρούμενος. Ο πανύψηλος Ρώσος, πολύ 

δυνατός και γρήγορος, εντυπωσίασε 

με το θέαμα που πρόσφερε. O τρίτος 

Jesse ήθελε να αγωνιστεί δίπλα στον 

Pasha πιο πολύ από όλους. Είπαμε, στο 

freerunning δεν χωράνε υπολογισμοί 

και τακτικές. Για αυτό προσφέρει και 

θέαμα τόσο υψηλής ποιότητας. 

Ευχάριστη έκπληξη του φετινού Red 

Bull Art of Motion η πρόκριση των 

δύο Ελλήνων, του 18χρονου Δημήτρη 

Κυρσανίδη και του Ελληνορουμάνου 

Daniel Mircea, στην τελική οκτάδα 

του αγώνα, οι οποίοι καταχειροκρο-

τήθηκαν. Ο Daniel στα δεκαέξι του 

κρατάει στα χέρια του το μέλλον του 

freerunning.

Όλοι περίμεναν πιο ψηλά τον Σουηδό 

Μarcus Gustafsson, νικητή του Ντι-

τρόιτ και δεύτερο πέρσι στη Σαντορί-

νη, που έμεινε στην 14η θέση. 

Παρόντες μεγάλοι αθλητές του 

freeruning, όπως ο Βρετανός Ryan 

Doyle και o Γερμανός Jayson Paul, 

που σαν ambassadors τίμησαν τον 

αγώνα με την παρουσία τους, ενώ δεν 

σταμάτησαν να συμβουλεύουν και 

να βοηθούν όλους τους αθλητές στην 

ετοιμασία τους.

Οι αθλητές της τέχνης της φυγής θέ-

λουν μόνο να γυρίζουν τον κόσμο και 

να κάνουν αυτό που τους αρέσει πιο 

πολύ: να είναι ελεύθεροι. 
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1. Cory de Meyers (ΗΠΑ) 449 βαθμοί 2. Alexander Baiturin (ΡΩΣ) 447 βαθμοί3. Jesse La Flair (ΗΠΑ) 443 βαθμοί4. Yoann Leroux (ΓΑΛ) 412 βαθμοί5. Joel Eggimann (ΕΛΒ) 389 βαθμοί6. Stanislavs � Stas�  Lazdans (ΛΕΤ) 382 βαθμοί

7. Δημήτρης Κυρσανίδης 
(ΕΛΛ) 381 βαθμοί
8. Daniel Mircea 
(ΕΛΛ) 378 βαθμοί

Τελική 
καΤαΤαξή

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ 

Ο ΝΙΚΗΤΗΣ 

CORY DEMEYERS;

Ο 25χρονος αθλητής από το Χόλι-

γουντ είναι μέλος του crew «Tempest 

Freeruning», ο οποίος καθιέρωσε τα πε-

ρίφημα grabs στο freerunning. Ξεκίνησε 

το 2010, του αρέσει να ταξιδεύει, να 

εμπλουτίζει διαρκώς το running του με  

νέα τρικ και κόλπα, να κάνει νέους 

φίλους και να ζει εκπληκτικές 

εμπειρίες.

www.redbullartofmotion.com I www.facebook.

com/rbafm I #artofmotion

Μπορείτε να δείτε 

ολόκληρο τον αγώνα διαθέ-

σιμο on demand μέσα από το 

διεθνές διαδικτυακό κανάλι 

www.redbull.tv



Ό
ταν έφυγα από το πατρικό μου, 20 
χρονών, αρχές της δεκαετίας του ’70, 
τα ρετιρέ ήταν ένα άπιαστο όνειρο για 
μας τα φτωχαδάκια. Σ’ αυτά έμεναν 

μόνο οι πλούσιοι και αυτοί που είχαν δώ-
σει τα οικόπεδά τους αντιπαροχή. Εμείς οι 
φοιτητές νοικιάζαμε συνήθως επιπλωμένες 
γκαρσονιέρες, ισόγειες, ακόμα και υπόγειες, 
με ελάχιστα κοινόχρηστα και χαμηλό νοίκι. 
Τις προτιμούσαμε γιατί ήταν ζεστές το χειμώ-
να και δροσερές το καλοκαίρι. Εγώ πάλι που 
δεν ήθελα να ακούω το θόρυβο από το λεβη-
τοστάσιο ή το καζανάκι της αποπάνω, στην 
αρχή έμεινα σε κάτι άθλιες μονοκατοικίες με 
αποτέλεσμα να τουρτουρίζω το χειμώνα και να 
κατακλύζομαι από τις κατσαρίδες το καλοκαί-
ρι. Όταν όμως άρχισα να δουλεύω στο «Εργο-
στάσιο», τη μυθική ντικσκοτέκ των ’80, είχα 
αρκετά χρήματα και έτσι έπιασα το πρώτο μου 
ρετιρέ στην οδό Ροβέρτου Γκάλλι, απέναντι 
από την Ακρόπολη.
Το ρετιρέ προέρχεται από τη γαλλική λέξη 
retire, που σημαίνει αποτραβηγμένος. Δεν 
μπορώ να ισχυριστώ ότι έζησα αποτραβηγμέ-
νος στη Ροβέρτου Γκάλλι. Ήταν μια τρελή επο-
χή, στο μαγαζί γνώριζα κάθε βράδυ και ένα δια-
φορετικό άνθρωπο, πηγαίναμε σπίτι, ξελυσσά-
γαμε και το πρωί ξύπναγα με ένα άγνωστο πρό-

σωπο δίπλα 
μου. Εκεί υιοθέτησα τη φρά-
ση «Έλα να φεύγουμε οι πρωινοί!», με την οποία 
αποχαιρετούσα την πρόσκαιρη σχέση μου. Εκεί 
άνοιγα το παράθυρο τις μέρες που είχα ρεπό και 
άκουγα τις πρόβες από τις ορχήστρες στο Ηρώ-
δειο. Εκεί η Πέπη Ραγγούση, ο Γιώργος Σκλη-
ρός, ο Ιάσων Τριανταφυλλίδης και άλλοι φίλοι 
εύρισκαν ερωτικό  καταφύγιο τις ώρες που εγώ 
δούλευα στο μαγαζί. Εκεί έπαιζα με τις ώρες με 
ένα καινούργιο παιχνίδι που λεγόταν ΑΤΑRI.
Το «Εργοστάσιο» έκλεισε, τα λεφτά λιγόστε-
ψαν, οι εφήμερες σχέσεις είχαν αρχίσει να με 
κουράζουν, χρειαζόμουν μια αλλαγή. Έφυ-
γα και πήγα στο Παγκράτι στην οδό Ερατο-
σθένους, απέναντι από το κλαμπ της μόδας 
το «Bright Shoe». To ρετιρέ αυτό ήταν τριάρι, 
με τζάκι, τεράστιες βεράντες και φτηνό νοίκι, 
γιατί δεν είχε κεντρική θέρμανση. Εδώ επηρε-
ασμένος από το κλίμα της εποχής έγραψα τους 
στίχους για το δίσκο «Μόνο άντρες». Εδώ ερ-
χόταν ο Σταμάτης Κραουνάκης με τον Γιώργο 

Μαρίνο για να συζητήσουμε τις λεπτομέ-
ρειες. Εδώ φιλοξενούσα για ένα διάστημα 

τον Άρη Δαβαράκη, που κοιμόταν πάνω 
σε μία πόρτα σαν φακίρης. Εδώ ένα βρά-

δυ, την ώρα που τρώγαμε γεμιστά στη βε-
ράντα παρέα με τη Ζωή Λάσκαρη, ακούμε ένα 
«μπάμ!» και βλέπουμε το «Bright Shoe» μέσα 
στις φλόγες! Κάποιος είχε πετάξει γκαζάκια. 
Δεν μου άρεσε καθόλου αυτό το περιστατικό. 
Άρχισα να ψάχνω για καινούργιο σπίτι…

Π
ήγα στη Φωκυλίδου, στο Κολωνάκι. 
Ηταν το μικρότερο ρετιρέ που έχω μεί-
νει. «Αυτό δεν είναι σπίτι, αυτό είναι κα-
μπίνα αεροπλάνου!» μου είπε ο  Σταμάτης 

Φασουλής όταν το είδε. Είχε όμως μια κατα-
πληκτική βεράντα που έβλεπες όλη την Αθή-
να πιάτο μέχρι την Αίγινα. Το νοίκι ήταν πα-
νάκριβο, αλλά δεν με ένοιαζε γιατί εκείνη την 
εποχή έγραφα τα σενάρια για την «Οδύσσεια» 
με τον Ευγένιο Σπαθάρη, που παιζόταν από 
την τηλεόραση της ΕΡΤ. Όλη την ημέρα έγρα-
φα και το βράδυ πήγαινα στο «Μονπαρνάς», 
το μπαρ της Ράτκας Κούνδουρου. Δούλευε 
εκεί η φίλη μου Ζυράννα Ζατέλη και με κερ-
νούσε ποτά, άσε που φεύγοντας η αγαπημένη 
Ράτκα είχε ετοιμάσει ένα πακέτο με φαγάκι 
για να το πάρω μαζί μου.

ΤΑ ΡΕΤΙΡΕ
ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΜΟΥ

Tου ΓΙΩΡΓΟΥ Θ. ΠΑΥΡΙΑΝΟΥ 
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Και ποιος δεν πέρασε από αυτό το σπίτι! Φίλοι 
και γνωστοί χτυπούσαν το κουδούνι για ένα 
καφέ και για την υπέροχη θέα. Καθόμασταν 
όλοι πάνω στο μονό κρεββάτι και ένα βράδυ, 
παλεύοντας στα αστεία με τον Χρήστο Ζα-
μπούνη, το κρεβάτι έσπασε και βρεθήκαμε και 
οι δυο στο πάτωμα. Ήταν ένα αλάνθαστο σημά-
δι ότι η εποχή της Φωκυλίδου είχε τελειώσει.
Αρχές της δεκαετίας του ’90 μετακόμισα στην 
οδό Ευελπίδων απέναντι από τα Δικαστή-
ρια. Ήταν η χειρότερη περίοδος της ζωής μου, 
είχα πέσει σε βαθιά μελαγχολία, τα λεφτά εί-
χαν τελειώσει, οι καταχρήσεις με είχαν εξο-
ντώσει, δεν ήθελα να δω τίποτα και κανέναν. 
Καθόμουν συνέχεια στη βεράντα, μέτραγα τις 
κλούβες που έφερναν τους κρατούμενους για 
να δικαστούν, έτρωγα μόνο γεμιστά μπισκότα 
Παπαδοπούλου, έπινα μόνο Μίλκο, οι έρωτες 
είχαν κοπεί με το μαχαίρι, το ίδιο και οι παρέ-
ες. Όσο διάστημα έμεινα εκεί δεν θυμάμαι να 
ήρθε κάποιος να με επισκεφτεί. Είχα πάθει μια 
καταθλιψάρα και περίμενα κάτι να έρθει να με 
ξεκολλήσει.
Έτσι και έγινε. Μια μέρα σηκώθηκα νωρίς το 
πρωί, πακετάρισα τα πράγματα και τηλεφώ-
νησα στον Βασίλη Ζούλια. Έμενε σε ένα ρε-
τιρέ στην οδό Αλωπεκής μαζί με τη Βανέσσα 
Κουτσοποδίτου. Το σπίτι ήταν τεράστιο, υ-

πήρχε ένα δωμάτιο άδειο, μου είχε προτείνει 
να το πιάσω και να μοιραζόμαστε το νοίκι. Του 
είπα ότι δέχομαι και μέσα σε μια ώρα μεταφέρ-
θηκα ξανά στο πολύβουο Κολωνάκι. Εκείνη 
την εποχή ξεκίνησε το «ΚΛΙΚ» και άρχισα να 
δουλεύω εκεί μαζί με την παρέα που έγραψε 
ένδοξες σελίδες στην ιστορία του ελληνικού 
Τύπου. Η κατάθλιψη πήγε περίπατο.

Σ
την Αλωπεκής κάθε μέρα ήταν πάρτι. 
Ο Βασίλης φωτογράφιζε γυμνά μοντέλα 
στο σαλόνι, ο Μπίλυ Μπο και ο Μάκης 
Τσέλιος έπιναν Coca Cola στη βεράντα, 

η Λάουρα ντε Νίγκρις τσακωνόταν με τη 
Βανέσσα στην κουζίνα, ο Δημήτρης Ζουρ-
ντός κλειδωνόταν με τον Δημήτρη Μάο στο 
μπάνιο, ενώ από την τραπεζαρία ακουγόταν 
το βροντερό γέλιο της Ματούλας Καρρέρε. 
Ζούσα μέσα σε αυτό το σκηνικό, ξόδευα νιάτα, 
ενέργεια, χρήμα, υγεία, αλλά κάθε μέρα έτρω-
γα το lifestyle με το κουτάλι.
Μπούχτισα. Πεθύμησα λίγη ησυχία. Νοίκια-
σα ένα ρετιρέ στη Βεντήρη, δίπλα στο Χίλτον. 
Από κάτω ήταν μαζεμένα όλα τα μπαρ, αλλά 
επάνω δεν με ενοχλούσε κανείς. Επειδή δεν 
είχα τηλέφωνο, όταν αργούσα τα κείμενά μου 
στο «ΚΛΙΚ», ερχόταν κούριερ και μου έριχνε 
σημειώματα του Γιάννη Νένε, «Παύρη, το κεί-

μενο! Ο θείος είναι έξαλλος!». Ο θείος ήταν ο 
Πέτρος Κωστόπουλος, ο οποίος είδε και απο-
είδε, μου έδωσε ένα από τα πρώτα κινητά που 
μόλις είχαν κυκλοφορήσει. Έτσι μπορούσα 
να καλώ τους φίλους να έρθουν για μπιρίμπα. 
Το τι μπιρίμπα παίχτηκε σε αυτό το σπίτι δεν 
λέγεται! Καθόμασταν στη βεράντα και κάποια 
στιγμή, που ο Γιώργος Πανόπουλος φώναζε 
«Τι το πετάς, βρε κούκλα μου, το ατού;», έβγαι-
ναν στα μπαλκόνια του Χίλτον οι Γιαπωνέζοι 
και μας φωτογράφιζαν! Εκατοντάδες Γιαπω-
νέζοι θα πρέπει να έχουν μαζί με τις φωτο-
γραφίες των διακοπών και τις δικές μας, να 
σφαζόμαστε για μια μπιρίμπα. Τα βράδια τα 
περνούσα κάτω στα μπαρ μπεκροπίνοντας. 
Όταν όμως ένα βράδυ έφαγα το σκουλήκι από 
το μπουκάλι της τεκίλας, μου ήρθε φλασιά από 
τη μεσκαλίνη και άκουσα μια φωνή να με προ-
στάζει «πρέπει να φύγεις από τη Βεντήρη!»
Υπάκουσα στη φωνή και μετακόμισα στις 
αρχές της οδού Βουλιαγμένης. «Ενοικιάζεται 
ρετιρέ με θεά» έγραφε η αγγελία και όντως η 
«θεά» ήταν καταπληκτική. Έβλεπε όλη την 
Ακρόπολη. Αλλά ο βασικότερος λόγος που με 
έκανε να το νοικιάσω ήταν η στάση  που υπήρ-
χε μπροστά στην πολυκατοικία. Από εκεί περ-
νούσε το λεωφορείο που σταματούσε μπροστά 
από το σπίτι της μάνας μου. Έτσι κάθε Κυριακή 
μπορούσα να κουβαλάω τα ρούχα που δεν έ-
μαθα να πλένω και να γυρίζω με τάπερ γεμάτα 
από το φαγάκι της μανούλας.

Ε
ίχα σταματήσει να γράφω στο «ΚΛΙΚ», 
είχα γράψει στίχους για ένα νέο τραγου-
διστή, τον Σάκη Ρουβά, και είχα αρκετό 
χρόνο στη διάθεσή μου. Έτσι πήρα από 

το δρόμο παλέτες, έφτιαξα τρεις ωραιότατους 
καναπέδες και τους έβαλα στο μπαλκόνι. Ανή-
μερα στα γενέθλιά μου και ενώ τρώγαμε φα-
σολάκια λαδερά με τον Νίκο Μουρατίδη και 
τον Τάκη Τσαντίλη, σκίστηκε από ένα καρφί 
το πανάκριβο παντελόνι του Τάκη. Τότε ήταν 
που είπε την ιστορική φράση: «Αγαπούλα μου, 
η παλέτα μού έσκισε την τουαλέτα!».
Τον Μάιο του 2003 βρήκα ένα δώμα στην 
Πρατίνου, στο Παγκράτι. Εδώ μένω ακόμα, 
όσο δηλαδή με ανέχεται η ιδιοκτήτρια που εί-
ναι πολύ γνωστή τραγουδίστρια της παλιάς 
φρουράς. Το σπίτι είναι μικρό, έχει όμως με-
γάλη βεράντα και είναι ήσυχο. Εδώ βρήκαν τη 
θέση τους έπιπλα και αντικείμενα που είχαν 
μαζευτεί όλα αυτά τα χρόνια. Καναπέδες, τρα-
πέζια, φωτιστικά, βιβλιοθήκες, ντουλάπια, λες 
και είχαν φτιαχτεί για να τοποθετηθούν σ’ αυ-
τό το χώρο. Εδώ ζω αποτραβηγμένος από τους 
ανθρώπους «ως στρουθίον μονάζον επί δώμα-
τος». Εδώ γράφω τους αθάνατους στίχους για 
την Athens Voice, εδώ έγιναν μερικά από 
τα καλύτερα πάρτι της παλιοπαρέας, μέχρι κι ο 
έρωτας μου έκανε τη χάρη να με επισκεφτεί.
Διάβασα πρόσφατα μια μελέτη που δημοσιεύ-
τηκε στο «European Journal of Epitimiology». Έ-
λεγε ότι αυτοί που μένουν στα ρετιρέ έχουν 
40% λιγότερες πιθανότητες να πεθάνουν από 
νοσήματα των πνευμόνων σε σχέση με αυτούς 
που κατοικούν στα ισόγεια διαμερίσματα. Έ-
χουν, όμως, 60% περισσότερες πιθανότητες να 
αυτοκτονήσουν πηδώντας από το μπαλκόνι. Τι 
να πω; Μπορεί να έχει δίκιο. Παρόλες τις κατα-
χρήσεις, τα πλεμόνια δεν με έχουν ενοχλήσει 
μέχρι σήμερα. Αν όμως ο έρωτας, που λέγαμε 
πιο πάνω, διαβάσει αυτό το κείμενο και δεν μου 
τηλεφωνήσει, οι πιθανότητες να πηδήξω από 
το μπαλκόνι θα αυξηθούν δραματικά! A
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Στην Αλωπεκής 
κάθε μέρα ήταν 
πάρτι. Ο Βασίλης 
φωτογράφιζε γυ-
μνά μοντέλα στο 
σαλόνι, ο Μπίλυ 
Μπο και ο Μάκης 
Τσέλιος έπιναν 
Coca Cola στη 
βεράντα, η Λά-

ουρα ντε Νίγκρις 
τσακωνόταν με 

τη Βανέσσα στην 
κουζίνα, ο Δη-

μήτρης Ζουρντός 
κλειδωνόταν με 
τον Δημήτρη Μάο 
στο μπάνιο, ενώ 

από την τραπεζα-
ρία ακουγόταν το 
βροντερό γέλιο 
της Ματούλας 

Καρρέρε. Ζούσα 
μέσα σε αυτό το 
σκηνικό, ξόδευα 
νιάτα, ενέργεια, 
χρήμα, υγεία, 

αλλά κάθε μέρα 
έτρωγα το lifestyle 

με το κουτάλι.



ξαναφτιαχνοντας την πολη
Το Δημοτικό Πάρκο Αθλητισμού και Αναψυχής Καλλιθέας, που χρηματοδοτεί το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, 
παραδόθηκε. Στη Συγγρού, το ΕΜΣΤ πέταξε τους μουσαμάδες και αποκάλυψε την εντυπωσιακή του όψη. 

Η Αθήνα αλλάζει πρόσωπο. Μας αρέσει. Της Λουκίας Μητσάκου

Α
ποκάλυψη τώρα! Το παλιό εργοστάσιο του ΦΙΞ, ανάμεσα στην 

Καλλιρόης και τη Συγγρού, πέταξε τους μουσαμάδες και απο-

κάλυψε τη λιτή αλλά εντυπωσιακή του όψη, προάγγελος της 

συνολικής μεταμόρφωσής του σε Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης 

Τέχνης. Ουδετερότητα είναι η λέξη-κλειδί του έργου. «Το περιβάλλον 
μέσα στο οποίο θα εκτίθενται καταστάσεις και γεγονότα με αναπάντεχο 

τρόπο οφείλει να έχει τις λιγότερο δυνατές δεσμεύσεις, χωρικές και αι-
σθητικές» μας είχε δηλώσει ο αρχιτέκτονας Βαγγέλης Στυλιανίδης. 

Θιασώτης μιας αρχιτεκτονικής που υπηρετεί την κοινωνία, μας είπε 

πως το μουσείο θα υπηρετήσει την τέχνη, όχι τον εαυτό του. «Προ-
φανώς και τα μουσεία δεν είναι αποθήκες, προφανώς και απαιτούν μια 
αρχιτεκτονική σύλληψη. Γιατί όμως να αποκτούν μνημειώδεις διαστάσεις 
και να προκαλούν δέος σαν άλλοι καθεδρικοί ναοί; Χρειάζεται περισσότε-
ρο μέτρο και λιγότερος ναρκισσισμός». Η διευθύντρια του ΕΜΣΤ Άννα 

Καφέτση στοχεύει στην εκμετάλλευση στο έπακρο της γειτνίασής 

του με το Μουσείο της Ακρόπολης και στην ανταλλαγή του κοινού 

τους. Τα εγκαίνια αναμένονται τον Μάρτιο του 2014.
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Το ΕΜΣΤ μας δείχνει 
το νέο του πρόσωπο

ΕΜΣΤ
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Η 
Καλλιθέα δεν είναι πια η ίδια. Σε μια έκταση 28.000 τ.μ. 

εκτείνεται το Δημοτικό Πάρκο Αθλητισμού και Αναψυ-

χής. Περιλαμβάνει ανοιχτό κολυμβητήριο ολυμπιακών 

διαστάσεων, παιδική πισίνα, γήπεδο ποδοσφαίρου, παιδική 

χαρά, καθώς και τρία κτιριακά συγκροτήματα υποστηρικτικών 

εγκαταστάσεων περιλαμβανομένων αναψυκτηρίου και αίθου-

σας πολλαπλών χρήσεων (συνολικό εμβαδό 1.000 τ.μ.), ελεύ-

θερους χώρους στάθμευσης, υψηλή και χαμηλή φύτευση. 

Το Πάρκο, τμήμα του έργου ανάπλασης του Φαληρικού Δέλ-

τα, σχεδιάστηκε, κατασκευάστηκε και εξοπλίσθηκε με δωρεά 

του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, συνολικού ύψους € 5,92 

εκατομμυρίων, και φέρει την υπογραφή του διεθνούς φήμης 

αρχιτέκτονα Renzo Piano στην Ελλάδα, ο οποίος ανέλαβε το 

σχεδιασμό και την επίβλεψη κατασκευής όλου του έργου – το 

Πάρκο είναι το πρώτο βήμα της συνολικής ανάπλασης του πα-

ραλιακού μετώπου και στη βορειοανατολική πλευρά του θα 

φιλοξενηθεί το υπό κατασκευή Κέντρο Πολιτισμού - Ίδρυμα 

Σταύρος Νιάρχος. Τυχεροί όσοι μένουν στη γειτονιά!  A
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Ο Renzo Piano 
αλλάζει την Καλλιθέα



Κατερίνα Κοσκινά

MAKE IT NEW
Περισσότεροι από 50 καλλιτέχνες, 25 χώρες, από τη Βραζιλία και την Κούβα 
μέχρι το Ιράν και την Ινδία, καθώς και πολλές χώρες της Μεσογείου, με έμφα-
ση σε Έλληνες καλλιτέχνες και δη Θεσσαλονικιούς. Λίγο πριν τα επίσημα ε-
γκαίνια της 6ης Μπιενάλε Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης στις 18 Σεπτέμ-
βρη, η γενική διευθύντρια, πρόεδρος του ΚΜΣΤ, ιστορικός τέχνης και επιμε-
λήτρια εκθέσεων, Κατερίνα Κοσκινά, ανοίγει κάποια από τα χαρτιά της. 

Του Στέφανου Τσιτσόπουλου - Φωτογραφία: Σάκης Γιούμπασης

Δεν θυμάμαι ποτέ 
στον επαγγελμα-
τικό μου χώρο να 

έχω κάνει ευχάρι-
στους περιπάτους. 

Δυστυχώς 
πολεμάω και 

με ανθρώπους 
με τους οποίους 

θα έπρεπε να 
είμαστε σύμμαχοι. 
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Ποιο είναι το ιδεολογικό πλαίσιο της φετινής 

Μπιενάλε; Το ιδεολογικό πλαίσιο της Μπιε-
νάλε Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης, το 
concept όπως εσχάτως λέμε ελληνιστί, είναι 
η διοργάνωση μιας εκδήλωσης που θα τοπο-
θετεί στο χάρτη την πόλη της Θεσσαλονίκης, 
διερευνώντας παράλληλα το τοπίο της σύγ-
χρονης έκφρασης στη Μεσόγειο και προβάλ-
λοντας τη μακραίωνη πολυπολιτισμική φυσι-
ογνωμία της πόλης. Το πλαίσιο έχει οριστεί, 
και για τις τρεις διοργανώσεις του 2011, 2013 
και 2015, από το καλοκαίρι του 2010, όταν ευ-
τυχώς εντάχθηκε η διοργάνωση στο Επιχει-
ρησιακό Πρόγραμμα Μακεδονίας-Θράκης 
2007-2013. Να σημειωθεί ότι χωρίς τη συγκε-
κριμένη χρηματοδότηση θα ήταν ουσιαστικά 
αδύνατον να πραγματοποιηθεί η Μπιενάλε.
Σήμερα, 3 χρόνια μετά σχεδόν, το νέο, θολό 
ακόμη τοπίο σε όλους τους τομείς της ανθρώ-
πινης διαβίωσης και της πολιτικής αστάθει-
ας στην περιοχή κυρίως της ΝΑ Μεσογείου 
προκαλεί ανησυχία. Δεν παύει όμως να είναι 
ιδιαίτερα ενδιαφέρον και να προσφέρει έδα-
φος για θετικές και αρνητικές παρεμβάσεις με 
αλλαγές καθολικές και καταιγιστικές. Ταυ-
τόχρονα αρχίζει να προβάλλει, αν και ασαφές 
ακόμη, το νέο πρόσωπο της καλλιτεχνικής 
έκφρασης, με τα παραδοσιακά χαρακτηριστι-
κά του μεν, αλλά και με ενδείξεις επιρροής του 
παγκόσμιου μοντέλου.
Κάτω από το γενικό τίτλο «Παλιές διασταυ-
ρώσεις - Make it new» (να σημειωθεί ότι ο τίτ-
λος επελέγη με στόχο την υπενθύμιση της πα-
λαιότητας των σχέσεων των χωρών στην περι-
οχή και συνιστά πρόκληση για εφαρμογή της 
«επιταγής», διά στόματος του Ezra Pound), η 
Μπιενάλε Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης 
θέτει την περιοχή της Μεσογείου στο επίκε-
ντρο του ενδιαφέροντος και της έρευνάς της. 
Από το 2011 η διοργάνωση ήδη διαφοροποι-
ήθηκε αρκετά σε σχέση με τις δύο προηγού-
μενες, ως προς το χρόνο διεξαγωγής της (από 
Μάιο-Σεπτέμβριο παλαιότερα, σε Σεπτέμβρι-
ο-Δεκέμβριο/Ιανουάριο πλέον), καθώς ανα-
γνωρίσαμε και ενισχύσαμε την εκπαιδευτική 
δυναμική της και κατά συνέπεια η έναρξή της 
συμπίπτει με αυτή του ακαδημαϊκού έτους. 
Επιπλέον, λάβαμε υπόψη ότι το φθινόπωρο 
είναι η «δυνατή» εποχή της πόλης, με τα ΔΗ-
ΜΗΤΡΙΑ και τη ΔΕΘ, ενώ ακολουθεί το Φε-
στιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης. 
Ακόμη, η σύνδεση της Μπιενάλε με την πό-
λη ενισχύθηκε από τη στήριξη του δήμου και 
τη συνεργασία των 5Μ, τα οποία το ΚΜΣΤ 

ενέταξε στη χρηματοδότηση του ΕΣΠΑ, για 
παραγωγή δικών τους εκθέσεων που να ανα-
φέρονται στη Μεσόγειο διαχρονικά. Παράλ-
ληλα, επεκταθήκαμε, πράγμα που γινόταν και 
παλαιότερα, σε μνημεία της πόλης.  

Για ποιο λόγο διαλέξατε για δεύτερη φορά τη 

Μεσόγειο ως πεδίο αναφοράς; Η περιοχή της 
Μεσογείου συγκεντρώνει, σε μικρή σχετικά 
έκταση, μεγάλο αριθμό ομοιοτήτων και δια-
φορών που την καθιστούν κατάλληλο έδαφος 
για έρευνα και ανάπτυξη διαλόγου με κοινω-
νικές, πολιτικές, διαπολιτισμικές, διαθρη-
σκευτικές και άλλες προεκτάσεις. Ο χώρος 
του πολιτισμού και η γλώσσα της τέχνης, που 
έχουν τη δύναμη να ξεπερνούν τα εμπόδια της 
επικοινωνίας, μπορούν και κυρίως οφείλουν 
να αναζωπυρώσουν το διάλογο που είχε χρό-
νια ατονήσει και να μιλήσουν διαφορετικά για 
την τρέχουσα κατάσταση. Η διερεύνηση του 
τοπίου της Μεσογείου, των λαών της και της 
έκφρασής τους συνιστά διερεύνηση και της 
δικής μας ταυτότητας. Ο εντοπισμός εξάλλου 
των ιστορικών μας αναφορών και του ρόλου 
μας σε αυτήν, αλλά και η προβολή του πολυπο-
λιτισμικού και κοσμοπολίτικου χαρακτήρα της 
Θεσσαλονίκης, πιστεύουμε ότι συμβάλλει στη 
διαμόρφωση του νέου προσώπου της πόλης. 
Με αφετηρία την 3η Μπιενάλε το 2011, η έ-
ρευνα επικεντρώθηκε στη σύγχρονη καλλι-
τεχνική παραγωγή στη Μεσόγειο και ειδικά 
σε περιοχές που η συμμετοχή τους στο εικα-
στικό γίγνεσθαι είναι ανεπαρκώς γνωστή ή 
πιθανώς άγνωστη. 

Πώς καταλήξατε στην επιλογή της Adelina von 

Fürstenberg, αλλά και στον τίτλο «Παντού αλλά 

Τώρα» της κεντρικής έκθεσης; Γνωρίζω προ-
σωπικά την κ. Adelina von Fürstenberg εδώ 
και πολλά χρόνια, κυρίως μέσα από τη δουλειά 
της. Πρόκειται, κατά τη γνώμη μου, για ένα 
δραστήριο άτομο, ένα στρατευμένο άνθρωπο 
στον κοινωνικό ρόλο της τέχνης. Να σημειω-
θεί ότι το 1996 ίδρυσε την ΜΚΟ «Art For the 
World», συνεργαζόμενο φορέα του Τμήματος 
Δημόσιας Πληροφόρησης του ΟΗΕ, για τη δι-
άδοση των αρχών της Οικουμενικής Διακή-
ρυξης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα μέσω της 
σύγχρονης τέχνης και του κινηματογράφου. 
Είναι ακτιβίστρια και διοργανώνει εκθέσεις 
σύγχρονης τέχνης με μια σφαιρική και κοι-
νωνιολογική οπτική, εισάγοντας την τέχνη 
σε χώρους όπως μοναστήρια, δημόσια κτίρια, 
πλατείες, πάρκα κ.λπ., με στόχο την ουσιαστι-

κή ένταξή της στην καθημερινότητά μας. Προ-
σφέρει ένα ευρύτερο πλαίσιο στις εικαστικές 
τέχνες, δημιουργώντας ένα ζωντανό διάλογο 
με τις άλλες τέχνες και συσχετίζοντάς τες με 
παγκόσμια ζητήματα. Ακόμη ενδιέφερε και 
συνέπιπτε με την άποψή μας ως προς τον τρό-
πο  παρουσίασης της σύγχρονης τέχνης. Αυτά 
υποθέτω, αποτέλεσαν κριτήριο επιλογής της 
για την επιμέλεια της κεντρικής έκθεσης της 
φετινής Μπιενάλε και από τη Διεθνή Συμβου-
λευτική Επιτροπή της Μπιενάλε. Η λειτουρ-
γία εξάλλου της Διεθνούς Συμβουλευτικής Ε-
πιτροπής είναι ακόμη ένα νέο στοιχείο που θα 
ισχύσει και αυτό τουλάχιστον μέχρι το 2015.
Ο τίτλος της κεντρικής έκθεσης, που επιμε-
λείται, της ανήκει. Η ίδια σχολιάζει τον τίτλο: 
«Η έκθεση “Παντού, αλλά Τώρα” συνδέει στενά 
το ζήτημα του χώρου και του πνεύματος του τόπου 
(genius loci) στην περιοχή της Μεσογείου με το 
ζήτημα του χρόνου της δημιουργίας στο σύγχρονό 
μας κόσμο. Για την ακρίβεια, είναι το εδώ και τώρα 
του Ερνστ Γιούνγκερ που στο “Treaty of rebel” 
περιγράφει τον επαναστάτη ως έναν ανεξάρτητο 
και ελεύθερο άνθρωπο, έναν άνθρωπο της δράσης, 
παρόμοιας ιδιοσυγκρασίας με αυτήν του καλλιτέ-
χνη». Το «Παντού αλλά Τώρα» τονίζει τη ση-
μασία του εδώ (χώρος) και του τώρα (χρόνος), 
δημιουργώντας ένα όραμα που εμμένει στα 
ιδεώδη του υπαρξισμού και αναγνωρίζει την 
ευθραυστότητα της φύσης του ανθρώπου, το 
εδωνά-είναι, το Dasein του Χάιντεγκερ. 
Πάνω από 50 καλλιτέχνες από 25 χώρες, από 
τη Βραζιλία, την Κούβα, το Ιράν και την Ιν-
δία, καθώς και από πολλές χώρες της Μεσο-
γείου. Το δικό μας αίτημα για τη συμμετοχή 
σημαντικού αριθμού Ελλήνων καλλιτεχνών 
με έμφαση στην επιλογή καλλιτεχνών από τη 
Θεσσαλονίκη ικανοποιήθηκε αυτή τη φορά. 

Κανείς δεν θέλει να σώσει την ψυχή του. Όλοι 

κοιτούν να σώσουν την τσέπη τους. Γι’ αυτό κι 

ένας επαγγελματίας προβοκάτορας θα ρωτού-

σε ευθέως: Στην εποχή της κρίσης, τι έχει να μας 

προσφέρει η τέχνη και η 4η Μπιενάλε, αφού το 

σημαντικό είναι ο άρτος και ο επιούσιος; Ση-
μαντικό μπορεί πράγματι να είναι ξανά, όπως 
πριν χρόνια, ο άρτος ο επιούσιος. Δυστυχώς! 
Άρτος όμως ήταν, είναι και θα είναι, τροφή δη-
λαδή ουσιαστική για την ελευθερία, τη δημι-
ουργικότητα και άρα για την ίδια την ύπαρξη 
του ανθρώπου, η τέχνη. Το πιστεύω απόλυτα 
αυτό, όσο απόλυτα πιστεύω και στη δύναμή 
της. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι οι πιο ενδι-
αφέρουσες περίοδοι στην ιστορία της τέχνης 
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συμβαίνουν παράλληλα με τις πιο δραματικές, 
ή έστω ιδιαίτερες περιόδους της κοινωνικοπο-
λιτικής ιστορίας. Σκεφθείτε την περίοδο της 
Ρωσικής Πρωτοπορίας ή του Dada. Από τους 
καλλιτέχνες των σπηλαίων στη Νότια Γαλλία, 
μέχρι το θρησκευτικό πάθος των βυζαντινών 
τοιχογραφιών, το μαύρο τετράγωνο του Καζ-
μίρ Μαλέβιτς και τις επαναδιατυπώσεις των 
σύγχρονων καλλιτεχνών, ο άνθρωπος παρα-
μένει ον δημιουργικό. Δεν μπορούμε και δεν 
πρέπει ωστόσο να συγκρίνουμε τη δύναμη της 
τέχνης με πρωταρχικά μέσα επιβίωσης, γιατί 
αυτά είναι πάνω από όλα.

Ο κόσμος μας είναι πλέον εύθραυστος και επι-

κίνδυνος. Στην ψυχολογία του ατόμου υποβό-

σκουν αμλετικού τύπου αμφιβολίες. Κυνισμός, 

ειρωνεία, απελπισία. Ποια είναι η απάντηση 

της τέχνης σε αυτή τη νέου τύπου απόγνωση; 
Αμλετικού τύπου αμφιβολίες, το θέτετε πολύ 
σωστά, ίσως και πολύ κομψά. Η τέχνη δίνει 
τη δυνατότητα της μεταφοράς σε άλλα επί-
πεδα, αυτά της έμπνευσης, της δημιουργικό-
τητας, της εσωτερικής αναζήτησης. Ο υλικός 
πολιτισμός που έχουμε δημιουργήσει μας έχει 
απομακρύνει από τα βασικά, και δεν είναι κα-
θόλου τυχαίο ότι η τέχνη στις μέρες μας συ-
χνά απλά καταγράφει. Έχει χαθεί ο ιερός της 
χαρακτήρας. Είμαι σίγουρη, όμως, ότι πρώτα 
πρέπει να δεις το πραγματικό είδωλό σου στον 
καθρέφτη για να αλλάξεις, να προχωρήσεις. 
Άλλωστε η τέχνη δεν είναι εξωραϊστική, ε-
μπεριέχει και κυνισμό, και ειρωνεία, και σαρ-
κασμό, και πόνο, και πάνω από όλα κριτική, 

και ίσως εναλλακτικές, δηλαδή λύσεις. 

Για ποιο έργο-συμμετοχή είστε ιδιαίτε-

ρα περήφανη, γιατί «πολεμήσατε» γι' 

αυτό προσωπικά; Ξέρετε, δεν θυμάμαι 
ποτέ στον επαγγελματικό μου χώρο 

να έχω κάνει ευχάριστους περιπάτους. 
Για ό,τι ήθελα και πίστευα, πολέμησα 

και πολεμάω, και όχι μόνο με τη γραφειο-
κρατία, τη νοοτροπία ή την άγνοια, πράγμα-
τα αρκετά διαδομένα, αφού συχνά η τύχη της 
τέχνης είναι εναποθετημένη σε κέντρα απο-
φάσεων και χέρια ανθρώπων που δεν έχουν 
καμία σχέση με αυτήν, αλλά και καμιά διάθε-
ση να τη σεβαστούν. Δυστυχώς πολεμάω και 
με ανθρώπους με τους οποίους θα έπρεπε να 
είμαστε σύμμαχοι. Η υπερηφάνεια, πάλι, εί-
ναι κάτι πολύ προσωπικό, όχι κοινό. Για μένα 
είναι συνυφασμένη με τον τρόπο που διαχει-
ρίζεσαι τις δυνατότητες που σου παρέχονται. 
Προσωπικά πιστεύω, ή μάλλον ελπίζω, ότι η 
στάση μου και ειδικότερα η εθελοντική προ-
σφορά μου τιμούν αυτούς που με βοήθησαν ή 
με επέλεξαν. Αυτός είναι και ο τρόπος μου για 
να ανταποδώσω το οξυγόνο που μου παρέχει 
η ίδια η τέχνη ως ζωτικός μου χώρος. 

Τι απαντάτε σε όλους όσοι δηλώνουν πως όλα 

έχουν ειπωθεί και πως η τέχνη τελείωσε και δεν 

έχει να δώσει τίποτα περισσότερο πέρα από ε-

πανάληψη; Στην πραγματικότητα ουδείς υπο-
στηρίζει πραγματικά ότι η τέχνη πέθανε. Ο υ-
ποτιθέμενος θάνατος αφορούσε φόρμες και 
όχι την ουσία. Αφορούσε στην αναγκαιότητα 
αναθεώρησής της. Η τέχνη είναι ταυτισμένη 
με την ανθρωπότητα και θα πεθάνει, αν πεθά-
νει, μαζί της. Από την άλλη, δεν υπάρχει παρ-
θενογένεση. Η τέχνη είναι ένα συνεχές. Το 
καλύτερο κριτήριο είναι πάντα η ευαισθητο-
ποίηση, η ανακούφιση, ακόμη και η καταφυγή 
σε αυτήν, και δεν αναφερόμαστε μόνο στα ει-
καστικά, αλλά σε όλες της τις εκφάνσεις. A

κασμό, και πόνο, και πάνω από όλα κριτική, 
και ίσως εναλλακτικές, δηλαδή λύσεις. 

Για ποιο έργο-συμμετοχή είστε ιδιαίτε

ρα περήφανη, γιατί «πολεμήσατε» γι' 

αυτό προσωπικά;

ποτέ στον επαγγελματικό μου χώρο 
να έχω κάνει ευχάριστους περιπάτους. 

Για ό,τι ήθελα και πίστευα, πολέμησα 
και πολεμάω, και όχι μόνο με τη γραφειο

I N F O
Εγκαίνια: 

Τετάρτη 18 Σεπτεμ-
βρίου, στις 20.00. 

Περίπτερο 6, Λεωφ. 
Στρατού & 3ης Σεπτεμ-

βρίου (εντός ΔΕΘ). 
Ως 31/1/2014.
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Σ
τη Β΄ Γυμνασίου ο Νικολάκης είχε 

τη δύναμη τριών ανδρών και όποτε 

με πετύχαινε στο διάλειμμα, στην κα-

ντίνα, στις μπασκέτες, στις βρύσες ή 

στις τουαλέτες, με διάτασσε να κάθο-

μαι ακίνητος στο ίδιο σημείο μέχρι να 

χτυπήσει το κουδούνι και να ξαναμπούμε στην 

τάξη. Το ίδιο έκανε σε όλους και υπήρχαν μέ-

ρες που το μισό σχολείο στεκόταν ακίνητο στο 

προαύλιο. 

Με τον Νικολάκη είμαστε γείτονες και τα λέμε 

και σήμερα, όλη αυτή η ιστορία ήταν περισ-

σότερο παιχνίδι παρά «καταπίεση». Ωστόσο, η 

πραγματική βία και ο εκφοβισμός στο σχολείο 

(bullying) είναι μια διαφορετική ιστορία, η ο-

ποία παρουσιάζει αυξητικές τάσεις και κάποιες 

φορές οδηγεί τα θύματα από την άρνηση του 

σχολείου έως και την αυτοκτονική συμπεριφο-

ρά και τους θύτες στην παραβατικότητα κατά 

την ενήλικη ζωή τους.  

Τα νούμερα 
«Είμαι 12 χρονών και πάω Ά  Γυμνασίου. Ο συμ-
μαθητής μου (αυτός που με ενοχλεί) κάθεται 2 
θρανία πίσω μου. Όλη την ώρα με ενοχλεί, λέγο-
ντάς με Πακιστανή και Αλβανίδα, οι καθηγητές 
δεν λένε τίποτα. Η μαμά μου λέει να σημειώνω 
ποια ώρα και ποιος καθηγητής ήταν μπροστά 
την ώρα που το είπε. Ο μπαμπάς λέει την επόμε-
νη φορά που θα μου το ξαναπεί να τον χαστουκί-
σω με όλη μου τη δύναμη (έχω πολλή δύναμη) κι 
ας πάρω αποβολή, θα έρθει και θα καθαρίσει για 
εμένα. Εσείς τι λέτε να κάνω;»
(Απόσπασμα από καταγγελία μαθήτριας 
στην ιστοσελίδα του Συνηγόρου του Παιδιού, 
www.0-18.gr) 

Σύμφωνα με έρευνα της ΕΨΥΠΕ (Εταιρεία 

Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του 

Εφήβου), η οποία πραγματοποιήθηκε την πε-

ρίοδο 2011-2013 σε 50 δημοτικά της Αττικής 

και σε 2.500 μαθητές της Δ ,́ Ε΄και ΣΤ΄ τάξης, 

το ποσοστό των παιδιών που εκφοβίζονται 

ανέρχεται στο 15,5%, ενώ αυτών που εκφοβί-

ζουν στο 5,4%. «Τα ποσοστά παρουσιάζονται  

αυξημένα ως προς τον αριθμό των μαθητών 

που εκφοβίζονται σε σχέση με προηγούμε-

νες έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί από 

την ΕΨΥΠΕ, καθώς το 2010 το ποσοστό αυτό 

ανερχόταν σε 7,9%» λέει ο Άλκης Κωνσταντί-

νος Τσιάντης, ψυχίατρος-ψυχοθεραπευτής 

της ΕΨΥΠΕ. 

Όπως αναφέρει ο κ. Τσιάντης οι εκδηλώσεις 

του σχολικού εκφοβισμού «είναι ποικίλες 

και συνήθως αφορούν, χωρίς να εξαντλού-

νται, σε σπρωξιές, ξυλοδαρμούς, βρισιές, 

προσβολές, απειλές, χειρονομίες, καταστρο-

φή προσωπικών αντικειμένων, κλοπές, εκ-

βιασμούς, αποκλεισμό από παρέες, ομαδικά 

παιχνίδια και κοινωνικές δραστηριότητες, ή 

και διάδοση κακόβουλων φημών σε βάρος 

κάποιου με συστηματικό τρόπο, σεξουαλική 

παρενόχληση και κακοποίηση, ηλεκτρονική 

παρενόχληση συμμαθητών μέσω μηνυμάτων 

στο κινητό, μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομεί-

ου, chatrooms ή μέσω ιστοσελίδων κοινω-

νικής δικτύωσης. Αυτές που αφορούν στο 

λεκτικό, σωματικό και έμμεσο ή κοινωνικό  εκ-

φοβισμό είναι οι συχνότερες». 

Τα ÇσημάδιαÈ 
ενός παιδιού-θύματος  

«Πάω Α΄ Λυκείου… 2 άτομα έρχονται συνέχεια 
και μου ρίχνουν φάπες, με βρίζουν, με απειλούν 
για να μου σπάσουν τα νεύρα και με κοροϊδεύ-
ουν. Κάποια στιγμή μάλιστα που τσαντίστηκα 
έπιασα έναν από αυτούς στα χέρια και τον απεί-
λησα ότι θα τον δείρω, αλλά και πάλι συνεχίζε-
ται και πραγματικά είναι τόσο ενοχλητικό, διότι 
εκτός ότι με προσβάλλουν με φέρνουν και σε 
πολύ δύσκολη θέση. Εγώ λοιπόν θέλω να μάθω 
αν υπάρχει κάποια λύση, εκτός από το να πάω 
να μιλήσω στο διευθυντή ή σε καθηγητή (διότι 
ειλικρινά δεν θα γίνει δουλειά), για να τους κά-
νω να σταματήσουν. Έχω σκεφτεί, αν γίνεται, να 
κάνω και στους 2 ασφαλιστικά μέτρα, που ούτε 
έτσι θα τιμωρηθούν, απλά δεν θα έχουν δικαί-
ωμα να με πλησιάζουν. Και σας ρωτάω, για να 
κάνω ασφαλιστικά μέτρα πρέπει να το μάθουν 
οι γονείς μου; (δεν θέλω να μάθουν κάτι για να μη 
στεναχωρηθούν)»

School Bullying 
Βία και εκφοβισμός στο σχολείο 
Το 15,5% των μαθητών δημοτικών σχολείων της Αττικής αναφέρει ότι έχει πέσει θύμα βίας και εκφοβισμού στο 
σχολείο, με το φαινόμενο ολοένα να αυξάνεται. Η ATHENS VOICE ρώτησε ειδικούς για τις συνέπειες σε θύματα και θύτες. 
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Σύμφωνα με τον Συνήγορο του Παιδιού 

Γιώργο Μόσχο, «το παιδί-θύμα συστηματι-

κού εκφοβισμού, ψυχολογικής ή άλλης μορ-

φής βίας, συνήθως αποφεύγει να μιλήσει σε 

τρίτους, γιατί νιώθει ότι βρίσκεται σε αδύναμη 

θέση και φοβάται για τις ενδεχόμενες συνέ-

πειες σε βάρος του. Όταν ένα παιδί αποφεύ-

γει να πάει στο σχολείο ή να βγει έξω, έχει μια 

αυξημένη νευρικότητα την ώρα που γυρίζει 

στο σπίτι, ή φαίνεται να είναι κλεισμένο στον 

εαυτό του, η αιτία μπορεί να είναι μια τέτοια 

συμπεριφορά συμμαθητών ή άλλων συνομη-

λίκων του εναντίον του». 

Σοβαρότατες είναι και οι επιπτώσεις του 

bullying τόσο στα παιδιά-θύματα όσο και στα 

παιδιά-θύτες. Η ψυχολόγος της ΕΨΥΠΕ Βασι-

λική Παπαγιαννοπούλου 

μάς λέει: «Είναι ποικίλες, 

σοβαρές και μακροχρόνιες 

τόσο για το παιδί που εκφο-

βίζει, όσο και για το παιδί 

που εκφοβίζεται. Διεθνείς 

έρευνες έχουν καταδείξει 

σημαντική συσχέτιση της 

εμπειρίας θυματοποίησης 

στο σχολείο με σύγχρονες 

ή μεταγενέστερες διαγνώ-

σεις ψυχοσωματικών προ-

βλημάτων, διαταραχής με-

τατραυματικού στρες και 

αυτοκτονικού ιδεασμού, 

καθώς και με κλινικές συ-

νέχειες στην ενήλικη ζωή. 

Σημαντικές ψυχοκοινω-

νικές επιπτώσεις σημειώ-

νονται και στα παιδιά που 

εκφοβίζουν, είτε ως απο-

κλειστικοί εκφοβιστές είτε 

ως εκφοβιστές/εκφοβιζό-

μενοι. Η εκφοβιστική συ-

μπεριφορά είναι στιγματι-

στική και  μπορεί να συνδέεται με την εμφάνιση 

ψυχικών διαταραχών και κυρίως με την πιθανή 

εκδήλωση παραβατικών συμπεριφορών στην 

εφηβική και ενήλικη περίοδο ζωής». 

Ευαίσθητα, Ευαλωτα, 
ΕσωστρΕφη 

«Είμαι 17 χρονών έφηβος και έχω διαφορετικές 
προτιμήσεις από τα υπόλοιπα αγόρια. Έχω ένα 
φίλο που και αυτός αντιμετωπίζει έντονο ρατσι-
σμό και διακρίσεις στο σχολείο του, είναι 16 χρο-
νών και επειδή είναι διαφορετικός οι συμμαθη-
τές του τον κοροϊδεύουν και τον χτυπούν και οι 
καθηγητές δεν κάνουν τίποτα. Θα ήθελα να μου 
πείτε τι μπορούμε να κάνουμε για αυτό... από πέρ-
σι πέφτει καθημερινά θύμα ρατσιστικής βίας στο 
δρόμο, στο σχολείο…» 
Όπως λέει ο Συνήγορος του Παιδιού, «τα θύμα-

τα συνήθως είναι παιδιά με εμφανή διαφορετι-

κά χαρακτηριστικά από την πλειονότητα, χω-

ρίς ισχυρή προσωπικότητα, ευαίσθητα ή εσω-

στρεφή, και ορισμένες φορές ακούσια � προκα-

λούν�  τους συμμαθητές τους, επιδεικνύοντας 

με διάφορους τρόπους την αδυναμία τους. Ένα 

απλό πείραγμα, που είναι πολύ συχνό ανάμεσα 

σε παιδιά, μπορεί να εξελιχθεί σε συστηματικό 

εκφοβισμό, αν το παιδί που το δέχεται αντιδρά 

με φόβο, υστερία ή υπερβολικό εκνευρισμό. 

Μετανάστες, έφηβοι με διαφορετικό σεξου-

αλικό προσανατολισμό, παιδιά μονογονεϊκών 

οικογενειών ή με ιδιόμορφη σωματική διάπλα-

ση γίνονται πιο εύκολα στόχος, όταν δεν διαθέ-

τουν αυτοπεποίθηση και πρόσωπα στήριξης 

στο περιβάλλον τους».     

ΕρωτησΕίσ & απαντησΕίσ
ο ορισμοσ Τού school bullying

«Το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού 
(school bullying) αποτελεί μορφή επιθετικής συ-
μπεριφοράς που εμφανίζεται στο σχολείο, με 
σοβαρές επιπτώσεις για την ψυχοσυναισθηματι-
κή ανάπτυξη του παιδιού και του εφήβου, καθώς 
επίσης και τη διαδικασία της μάθησης. Ειδικότε-
ρα, συνίσταται στην εσκεμμένη, συστηματική 
και επαναλαμβανόμενη βίαιη και επιθετική συ-
μπεριφορά ενός μαθητή σε έναν άλλο, με σκοπό 
την επιβολή και πρόκληση σωματικού και ψυχι-
κού πόνου του τελευταίου. Επιπρόσθετα, η σχέ-
ση μεταξύ αυτού που εκφοβίζει και αυτού που 
εκφοβίζεται χαρακτηρίζεται από μία ασυμμετρία 
δύναμης, για παράδειγμα το άτομο μπορεί να 
είναι (ανάλογα με την ηλικία) μεγαλύτερο, ψη-
λότερο, δυνατότερο, καλύτερο στις μαθησιακές 
επιδόσεις, πιο δημοφιλές κ.λπ.  Σε περιστατικά 

εκφοβισμού συχνά υπάρχουν 
και παρατηρητές που είτε 
παρακολουθούν σιωπηρά 
είτε παρεμβαίνουν, παίρνο-
ντας το μέρος αυτού που εκ-
φοβίζει ή του θύματος». 

-Άλκης Τσιάντης

bullying 
από την πλΕυρα 

Τού εκπαιδεύΤικού; 
 «Το bullying είναι συμπε-

ριφορά συστηματικής, 
εκούσιας και στοχευμένης 

άσκησης βίας (ψυχολογικής, 
λεκτικής, σωματικής ή άλ-

λης) από ένα ή περισσότερα 
πρόσωπα μεγαλύτερης 
ισχύος σε πιο αδύναμα. 
Αν και συχνά υπάρχουν 

εκπαιδευτικοί που για να 
επιτύχουν τους παιδαγωγι-

κούς τους στόχους χρησιμο-
ποιούν ±κακώς± διάφορες 

μορφές βίας, δεν θα μπορού-
σαμε να δεχθούμε εύκολα 

ότι τις ασκούν εκουσίως συ-
στηματικά και στοχευμένα σε 

βάρος αδύναμων μαθητών τους. Στις σπάνιες 
περιπτώσεις που κάτι τέτοιο μπορεί να συμβεί, 
ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να αξιολογηθεί ως 
ακατάλληλος να ασκήσει το λειτούργημά του. 
Το μεγάλο πρόβλημα εντοπίζεται κυρίως στην 

αδιαφορία ή την ανοχή εκ μέρους αρκετών 
εκπαιδευτικών ως προς επιθετικές συμπερι-

φορές μεταξύ μαθητών. Χρειάζεται κατάλληλη 
επιμόρφωση, καθοδήγηση και υποστήριξη 

των εκπαιδευτικών από την Πολιτεία». -Γιώργος 
Μόσχος 

 ύπαρχούν γειΤονιεσ σΤισ οποιεσ 
τό φαίνόμΕνό Είναί πΕρίσσότΕρό Εντόνό;

 «Η φτώχεια, η ανέχεια και η έλλειψη προοπτι-
κής επιτείνουν συχνά την ανάγκη πολλών εφή-
βων να αναζητήσουν κύρος και αναγνώριση 
μέσα από επιθετικές συμπεριφορές σε βάρος α-
δυνάτων. Δεν είναι τυχαίο ότι σε φτωχογειτονιές 
συναντάμε περισσότερες ομάδες ρατσιστικής 
βίας σε βάρος μεταναστών ή ομάδες εφήβων 
που με κάποιο τρόπο επιθυμούν να επιτίθενται 
σε άλλους και να τους τρομοκρατούν. Βέβαια, το 
bullying, όπως δείχνουν οι έρευνες, εκδηλώνε-
ται σε όλα τα κοινωνικά στρώματα κι είναι συχνό 
ακόμη και σε ιδιωτικά σχολεία». -Γιώργος Μόσχος 

Βullying & διαδικτυο  
«Η συγκεκριμένη μορφή εκφοβισμού παρου-
σιάζει αύξηση στη συχνότητα εκδήλωσής της και 
είναι δυσκολότερο να ελεγχθεί λόγω της διάδο-
σής της στο διαδίκτυο. Οι συνέπειες για την ψυ-
χική υγεία του ατόμου που εκφοβίζεται μπορεί 
να είναι πολύ σοβαρές, καθώς ο μαθητής που εκ-
φοβίζει μπορεί να διατηρήσει την ανωνυμία του 
και να διαπομπεύσει το μαθητή που εκφοβίζεται 
ταχύτατα, σε μεγάλο αριθμό συμμαθητών. Δεν 
είναι λίγες οι φορές που ο εκφοβιζόμενος στην 
απόγνωσή του μπορεί να οδηγηθεί σε ακραίες 
εκδηλώσεις εκδίκησης ή αυτοκτονικής συμπερι-
φοράς». -Βασιλική Παπαγιαννοπούλου  A

λική Παπαγιαννοπούλου εκφοβισμού συχνά υπάρχουν 
και παρατηρητές που είτε 
παρακολουθούν σιωπηρά 
είτε παρεμβαίνουν, παίρνο
ντας το μέρος αυτού που εκ
φοβίζει ή του θύματος». 

-Άλκης Τσιάντης

«Το bullying 

εκούσιας και στοχευμένης 
άσκησης βίας (ψυχολογικής, 

λεκτικής, σωματικής ή άλ
λης) από ένα ή περισσότερα 

εκπαιδευτικοί που για να 
επιτύχουν τους παιδαγωγι

κούς τους στόχους χρησιμο
ποιούν ±κακώς± διάφορες 

μορφές βίας, δεν θα μπορού
σαμε να δεχθούμε εύκολα 

ότι τις ασκούν εκουσίως συ
στηματικά και στοχευμένα σε 

Τηλεφωνικές γραμμές 
για παιδιά και εφήβους 

800 1132000 Συνήγορος του Παιδιού 
(Δευτ.-Παρ. 9.00-16.00) 

1107 Εθνική Γραμμή Παιδικής Προ-
στασίας (24 ώρες, κάθε μέρα) 

116 111 Ευρωπαϊκή Γραμμή Στήριξης 
Παιδιών και Εφήβων (Δευτ.-Παρ. 14.00 

με 20.30, Σάβ. 9.30-14.00)
1056 Εθνική Τηλεφωνική Γραμμή για 

τα Παιδιά (24 ώρες, κάθε μέρα) 
800 1180015 Γραμμή Βοήθειας ΥποΣ-

ΤΗΡΙΖΩ (Δευτ.-Παρ. 9.00-15.00) 
11525 Γραμμή Μαζί για το Παιδί 

(Δευτ.-Παρ. 9.00-21.00)

Χρήσιμα links 
Δίκτυο Κατά της Βίας στο Σχολείο: 

antibullyingnetwork.gr
Συνήγορος του Παιδιού: 0-18.gr 

ΕΨΥΠΕ: antibullying.gr
Μέντορας - Για την Παιδική Προστα-

σία και Ευημερία: mentoras.org  
Ίδρυμα Μαραγκοπούλου για τα Δικαι-

ώματα του Ανθρώπου: mfhr.gr
Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού:  

ich-mhsw.gr 
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...Σε γενικές γραμμές, από τον τρόπο 
ζωής έχω μείνει ικανοποιημένος και 

με ευχαριστεί όταν τα 
πράγματα απλά δουλεύουν, 

κάτι που στην πατρίδα μου συνήθως 
δεν συμβαίνει

«Όταν ήρθα εδώ μου δόθηκε ένα � χαρτί 
εν λευκώ�. Δεν ήξερα καν τη γλώσσα, 
ένιωθα όμως ότι οι Έλληνες με κα-
ταλάβαιναν και δεν είχαν αντίρ-
ρηση να πειραματιστώ εφαρμό-
ζοντας τις ιδέες μου. Πράγματι, 
όλες τις γνώσεις και την πείρα 
που είχα αποκτήσει στον τομέα 
της εκπαίδευσης, εδώ τα έκανα 
πράξη. Η χώρα αυτή έβγαλε από μέ-
σα μου τον καλύτερο εαυτό μου. Δεν θα 
ισχυριστώ πως δεν προέκυψε ποτέ καμιά δυσκολία, κανέ-
να εμπόδιο· όμως και αυτά με βοήθησαν να σφυρηλατήσω 
την προσωπικότητά μου και να επεξεργαστώ δημιουργικά 
τις ιδιαιτερότητες της νοοτροπίας μου� 
Είμαι άνθρωπος από φύση προσαρμοστικός. Ποτέ δεν δια-
νοήθηκα να επικρίνω την ελληνική νοοτροπία. Με τους Έλ-
ληνες λειτούργησα συμπληρωματικά, όχι ανταγωνιστικά. 
Είχα βέβαια μια δυσκολία να αποδεχτώ τον ατομισμό τους». 
* Ο J.C. είναι παιδαγωγός θεάτρου, ηθοποιός και σκηνοθέτης

«Ύστερα από 7 χρόνια στη Μ. Βρε-
τανία για σπουδές και εργασία, 

είχα αποφασίσει να γυρίσω 
στην Ελλάδα. Έπειτα από μια 
φάση επαναπροσαρμογής 
στη πατρίδα μου και αρκετές 
επαγγελματικές αλλαγές, βρή-

κα επιτέλους ένα περιβάλ-
λον που μου έδινε δυνα-

τότητες εξέλιξης. Μέχρι 
που έφτασε αυτή η περιβόητη ΚΡΙΣΗ, που 
άλλαξε τα πάντα! 
Έπρεπε στα 35 μου χρόνια να πάρω 
μια απόφαση. Έπειτα από αλλεπάλ-
ληλες διαδικασίες συνεντεύξεων, 
στοχεύοντας κυρίως σε χώρες 
του ευρωπαϊκού βορρά, τον Ι-
ούλιο του 2012 μετακόμισα στο 
Βερολίνο.
Σε γενικές γραμμές,  από 
τον τρόπο ζωής έχω μείνει 
ικανοποιημένος και με ευ-
χαριστεί όταν τα πράγματα 
απλά δουλεύουν, κάτι που 
στην πατρίδα μου συνήθως 
δεν συμβαίνει. Σίγουρα η 
Γερμανία δεν είναι η χώρα 
της επαγγελίας. Υπάρχουν 
και εδώ προβλήματα, όπως η 
ανεργία, ακόμα και η οικονομι-
κή ανέχεια. Στον επαγγελματι-
κό τομέα βέβαια υπάρχουν πολύ 
μεγαλύτερες ευκαιρίες και προο-
πτικές εξέλιξης, ανάλογα φυσικά με 
την ειδικότητα. Πρέπει κάνεις να έχει 
ανοιχτό μυαλό και να συνειδητοποιήσει 
ότι πολλές συνήθειες θα τις εγκαταλείψει και 
θα συμβιβαστεί».
* Ο Χ.Κ. είναι προγραμματιστής υπολογιστών

«Γιατί, λοιπόν, είμαι εδώ; Διότι πιο πολύ από τη γεωγρα-
φία μετράει το συναισθηματικό και το κοινωνικό πλέγμα, 
αυτό που εκφράζουν λέξεις με οικουμενικό νόημα, όπως 
� ασφάλεια�  και � πατρίδα� , και που α-
ποτελείται από φιλίες, έρωτες και 
μια επαγγελματική δραστηριό-
τητα που σε � γεμίζει� .
Πατρίδα μου είναι η Μαδρί-
τη. Θα μπορούσε όμως να εί-
ναι και η Στουτγάρδη, η Κόρ-
ντομπα, η Μάλαγα, η Ναντ, 
το Μοντεβιδέο, το Τορόντο, το 
Βουκουρέστι, το Πεκίνο, η Χιχόν ή 
το Σετουμπάλ�  Ο τόπος δεν έχει ση-
μασία, αυτό που μετράει είναι το συναίσθημα που δένει 
κάποιον μ' ένα συγκεκριμένο τόπο. Το τυχαίο και η τύχη 
παίζουν σπουδαίο ρόλο: ακόμα και κάποιος που είναι μια 
χαρά εγκατεστημένος κάπου, μπορεί να νιώθει άπατρις. 
Αυτό είναι κάτι που χρειάστηκε να ταξιδέψω κάμποσο, για 
να το συνειδητοποιήσω». 
* Η S.M. είναι καλλιτεχνικός μάνατζερ

«Σκληρός ήταν πάνω απ' όλα ο πρώ-
τος χειμώνας. Δεν θέλαμε να ξοδεύ-
ουμε λεφτά για ηλεκτροδοτούμε-
νη θέρμανση, το διαμέρισμα ήταν 
κρύο, υγρό, και το πιο ωραίο μέ-
ρος ήταν το ζεστό κρεβάτι όταν 
ξυπνούσαμε το πρωί. Οι Γερμανοί 
φίλοι μας ήταν αδύνατον να το κα-
ταλάβουν ± κι όμως: όποιος ήρθε να 
μας επισκεφτεί, συνειδητοποίησε πόσο 
δυσάρεστη ήταν μια εσωτερική θερμοκρασία που κατέ-
βαινε και στους 15 βαθμούς. Στο μεταξύ βέβαια εξοπλι-
στήκαμε ανάλογα, ωστόσο ο χειμώνας στην Πορτογαλία 
καλύτερα να μου λείπει, τ' ομολογώ. 
Στο πανεπιστήμιο τα πράγματα πήγαν καλά απ' την αρχή. 
Πίεσα τον εαυτό μου να συνεννοούμαι για τα πάντα στα 
πορτογαλικά κι έτσι τα έμαθα πολύ γρήγορα. Εδώ μαθαίνει 
κανείς να δουλεύει πιο δομημένα και πιο γρήγορα ± πράγ-
μα επίσης θετικό». 
*Η C.L. είναι φοιτήτρια
 

«Στη Γαλλία σπούδασα Τέχνη. Το 
1944 ήρθα στο Βέλγιο να δω μερι-

κούς φίλους. Η γιαγιά μου και η 
αδελφή της είχαν ένα εστιατό-
ριο. Μου ήρθε λοιπόν κι εμένα 
η έμπνευση να πιάσω δουλειά 

σε  εστιατόρια, μέχρι που άνοι-
ξα κάποτε ένα δικό μου�  Πήρε 

λίγο καιρό μέχρι να συνηθίσουν οι 
πελάτες μου τη γεύση του Νότου. 

Δούλεψα πάρα πολύ εδώ στο Βέλγιο, απ' την 
αρχή. Η επαφή με τους ανθρώπους δεν με 

δυσκόλεψε καθόλου. Η κουλτούρα τους 
είναι ανοιχτή, προσιτή. Η μόνη πρό-

κληση ήταν η γλώσσα. Έκανα μάθημα 
στα φλαμανδικά και τώρα είμαι πια 

σε θέση να κουβεντιάζω άνετα. 
Μ' άρεσαν πάντα οι άνθρωποι 
που πάνε πότε εδώ πότε εκεί. 
Θεωρώ πολύ σημαντικό να 
είναι κανείς ανοιχτός στις ε-
μπειρίες. Η κινητικότητα είναι 
εφικτή, αρκεί να το θέλει κα-
νείς, αρκεί να έχει την επιθυ-
μία να μάθει, να εξελιχθεί. Σε 
μια κοινωνία σε κρίση (όπως 
καλή ώρα η δική μας), πρέπει 

να ξεπεράσουμε το ζήτημα 
των συνόρων και το φράγμα 

των διαφορετικών γλωσσών». 
* Ο L.O. είναι αρχιμάγειρας

«Στη Βαρκελώνη σπουδάζω και μα-
θαίνω νέα μοντέλα δράσης. Ασφαλώς οι 

ευρωπαϊκές χώρες δεν διαφέρουν σημα-
ντικά μεταξύ τους. Διαπιστώνω, ωστόσο, ότι 

ακόμα και οι μικρές διαφοροποιήσεις μετράνε. 
Οι διαφορές που διαπίστωσα έχουν 

να κάνουν κυρίως με τον τρόπο που οι 
άνθρωποι ενεργούν. Κάτι που οι Γάλ-
λοι θεωρούν απόλυτα φυσικό, στην 
Ισπανία αντιμετωπίζεται ως παρω-
χημένο ± και αντίστροφα. Και ο ρυθ-
μός της ζωής διαφέρει. Στην Ισπανία 
είναι ίσως πιο αργός, στη Γαλλία πιο 
γρήγορος, ιδίως στο δρόμο: οι άν-
θρωποι εδώ δεν απολαμβάνουν τη δι-
αδρομή, βιάζονται πολύ να φτάσουν στον 
προορισμό τους, πράγμα φυσικό από μια μεριά, στο βαθμό 
που ο σκοπός της μετακίνησης δεν είναι ο περίπατος. Ενώ 
στη Βαρκελώνη το να περιδιαβάζει κανείς στους δρόμους 
θεωρείται ευχαρίστηση, ξεκούραση, γι' αυτό σπάνια θα δεις 
ανθρώπους να τρέχουν σαν τρελοί, όπως στο Παρίσι�
Συνιστώ ένθερμα στους ανθρώπους να ταξιδεύουν και 
να αναζητούν την εμπειρία της εγκατάστασης σε νέ-
ους τόπους, γιατί είναι θετικό να βγαίνει κανείς από 
την καθημερινότητά του, ακόμα κι αν στο τέλος ο απο-
λογισμός αποδειχτεί κατώτερος των προσδοκιών».  
*Ο P-A. G. είναι φοιτητής, επιχειρηματίας  A

Η χώρα μου 
η Ευρώπη

Μπορεί σε πολιτικό επίπεδο η Ευρώπη να δείχνει διαι-
ρεμένη, όμως, ευτυχώς, πολλοί δεν το συμμερίζονται. 
Ανακαλύψαμε μερικούς από αυτούς στο διαδικτυακό 
εγχείρημα του Goethe Institut, με τίτλο «Έχω φτάσει 
άραγε;»*. Εκουσίως ή ακουσίως, με όπλο μια ξένη 
γλώσσα, τις σπουδές και την περιέργεια, εξομολο-

γούνται γιατί άλλαξαν χώρα και πώς είναι η ζωή στην 
άλλη… πατρίδα.

Του Δημητρη μαστρογιαννιτη

Corinna 
Lawrenz*

Από τη Νυρεμβέργη στη 
Λισσαβώνα

Laurent 
Olives*

Από την Αλμπί (Γαλλία) 
στην Αμβέρσα  

(Βέλγιο)

Pierre-
Augustin 
Dumez*

Από το Παρίσι στη 
Βαρκελώνη 

Juanjo 
Corrales*
Από το Μπιλμπάο 

 (Ισπανία) 
στη Θεσσαλονίκη

Χαράλα-
μπος (Χάρης) 
Καϊλαντζής
Από τον Πειραιά στο 

Βερολίνο

Sören 
Meschede*

Από τη Στουτγάρδη στη 
Μαδρίτη

* Μπείτε στο www.goethe.de/griechenland/angekommen και διαβάστε 
ολόκληρες τις συνεντεύξεις 13 ενδοευρωπαϊκών μεταναστών
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Υψηλού επιπέδου σπουδές, συνεργασία με 

κορυφαία πανεπιστήμια του εξωτερικού, 

καινοτομία και σύνδεση με την αγορά εργα-

σίας. Χαρακτηριστικά που έχουν κάνει το IST 

College ένα από τα πλέον φημισμένα εκπαι-

δευτικά ιδρύματα.  Με άδεια από το Υπουργείο 

Παιδείας, το IST από την ίδρυσή του (1989) 

μέχρι σήμερα εξελίσσεται συνεχώς, υιοθετώ-

ντας νέα πρωτοποριακά μοντέλα σπουδών 

και διερευνώντας νέες μεθόδους μάθησης, 

καθώς και η φιλοσοφία του είναι ακριβώς 

αυτή: Ότι η εκπαίδευση είναι μία αδιάλειπτη 

διαδικασία που συνοδεύει το άτομο σε όλη 

του τη ζωή.

 

Έ
τσι, το IST σήμερα, προσφέρει νέα προ-
πτυχιακά και μεταπτυχιακά προγράμ-
ματα σπουδών, ευέλικτα προγράμμα-
τα Supported Distance Learning, σε 

συνεργασία με φημισμένα πανεπιστήμια του 
εξωτερικού, καθώς και διετή προγράμματα 
Επαγγελματικής Κατάρτισης & Εξειδίκευ-
σης σε τρεις ευρείς ακαδημαϊκούς τομείς: τις 
Επιχειρησιακές & Οικονομικές Επιστήμες, 
την Επιστήμη Υπολογιστών-Πληροφορική 
και τις Ανθρωπιστικές Επιστήμες & Επι-
στήμες Υγείας. Με αυτό τον τρόπο, ο σπου-
δαστής έχει τη δυνατότητα να αποκτήσει δι-
εθνώς αναγνωρισμένο πτυχίο από διακεκρι-
μένα πανεπιστήμια του εξωτερικού, μένοντας 
στην Αθήνα και σπουδάζοντας στο IST.

Σπουδαίες συνεργασίες 
με πανεπιστήμια διεθνούς κύρους 
Αποτέλεσμα της συνεπούς και υψηλής ποι-
ότητας σπουδών που προσφέρει το IST είναι 
οι νέες συνεργασίες τις οποίες θα υλοποιή-
σει από το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014. Πέ-
ραν του πανεπιστημίου του Hertfordshire, 
που επί 21 χρόνια συνεργάζεται με το IST, 
ξεκινάει συνεργασία με το London South 

Bank University με σκοπό την προσφορά 
του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών 
MBA (Master in Business Administration), 
καθώς και των προπτυχιακών προγραμμά-
των BSc (Hons) Business Management, BSc 
(Hons) Business Information Technology 
και BA (Hons) Accounting & Finance, BSc 
(Hons) Computing και BSc (Hons) Web 
Development.
Το London South Bank University (LSBU) εί-
ναι ένα από τα μεγαλύτερα και παλαιότερα 
πανεπιστήμια του Λονδίνου και διαδραματίζει 
ηγετικό ρόλο στη μεταφορά γνώσης και στην 
ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων με τις επιχει-
ρήσεις και τη βιομηχανία, όντας το κορυφαίο 
επιχειρησιακό πανεπιστήμιο του Λονδίνου.
Επιπρόσθετα, το IST παρέχει τη δυνατότη-
τα φοίτησης στα Διεθνή Προγράμματα του 
University of London. Η διδασκαλία γίνεται 
εξ ολοκλήρου στην Αθήνα έτσι ώστε οι φοι-
τητές να έχουν πλήρη υποστήριξη από δια-
κεκριμένους ακαδημαϊκούς κατά τη διάρκεια 
των σπουδών τους και οδηγεί στο πτυχίο του 
πανεπιστημίου. 
Το University of London είναι ένα από  τα κο-
ρυφαία πανεπιστήμια στον κόσμο. Πρόκειται 
για μία ομοσπονδία 18 παγκοσμίου κύρους 
κολεγίων και 10 εξειδικευμένων ιδρυμάτων, η 

οποία φημίζεται για τα υψηλά ακαδημαϊκά της 
πρότυπα, μία φήμη που χτίζεται από το 1836 
και προκύπτει από την εξέχουσα διδασκαλία 
και το ερευνητικό έργο των κολεγίων της. 
Μέσω των Διεθνών Προγραμμάτων του 
University of London, δίνεται πλέον η δυνα-
τότητα στους φοιτητές να φοιτήσουν στα κά-
τωθι προγράμματα του University of London 
στο IST, με την ακαδημαϊκή επίβλεψη των 
ακόλουθων κολεγίων του πανεπιστημίου:
a) London School of Economics and Political 
Science (LSE)
BSc Accounting and Finance
BSc Politics and International Relations
Postgraduate Diploma in Banking

b) Royal Holloway
BSc Business Administration

c) Goldsmiths
BSc Computing and Information Systems 

Σύνδεση με την αγορά εργασίας 
Στοχεύοντας στη σύνδεση της εκπαίδευσης 
με την αγορά εργασίας και την προαγωγή της 
επιχειρηματικότητας, το IST εφαρμόζει ένα 
νέο, καινοτόμο μοντέλο σπουδών που ονο-
μάζεται business facing. Ο στόχος αυτός ε-
πιτυγχάνεται μέσω προγραμμάτων σπουδών 
άμεσα συμβατών με την αγορά εργασίας, μέσω 

συνεχούς εμπλουτισμού 
της ύλης των μαθημά-
των σε συνεργασία με 
τις επιχειρήσεις, μέσω 
συνεργασιών με φορείς, 
επιμελητήρια και επι-
χειρήσεις όλων των κλά-
δων της ελληνικής οικο-
νομίας, αλλά και μέσω 
μιας πληθώρας δραστη-

ριοτήτων για τους φοιτητές σε συνεργασία με 
επιχειρήσεις (π.χ. Ημέρα Καριέρας, διαλέξεις, 
παρουσιάσεις, σεμινάρια, εκπαιδευτικές επι-
σκέψεις, διαγωνισμός επιχειρηματικότητας 
και καινοτομίας Crazy Business Ideas). 

Καινοτομία
Πιο συγκεκριμένα, ο διαγωνισμός επιχειρη-
ματικότητας και καινοτομίας Crazy Business 
Ideas αποτελεί μία πρωτοβουλία του IST που 
ξεκίνησε το 2011, έχοντας ως στόχο να δώσει 
την ευκαιρία σε νέους ανθρώπους από όλη 
την Ελλάδα να αναδείξουν τις 
ιδέες τους για ένα νέο 
προϊόν ή υπηρεσ ία, 
αλλά και να τολμή-
σουν να τις μετου-
σιώσουν σε επιχει-
ρηματική πράξη. 
Λαμβάνοντας υπόψη 
την επιτυχία και την 
μεγάλη ανταπόκριση των 
νέων και τις δύο χρονιές διεξαγωγής του δια-
γωνισμού Crazy Business Ideas, καθώς και το 
γεγονός ότι το IST προωθεί με συνέπεια την 
καλλιέργεια της επιχειρηματικότητας στους 
νέους, το IST διοργάνωσε και το 2013 το Crazy 
Business Ideas θεσμοθετώντας πλέον το δι-
αγωνισμό ο οποίος τελεί υπό την Αιγίδα της 
Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς και του Ε-
μπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Αθηνών (Ε.Β.Ε.Α).  

το IST είναι ένα πολυδύ-
ναμο και πολυεπίπεδο 

εκπαιδευτικό ίδρυμα με 
άδεια από το Υπουργείο 
Παιδείας, που στεγάζε-
ται σε υπερσύγχρονες 
εγκαταστάσεις συνο-

λικής επιφάνειας 9.500 
τ.μ. Iδρύθηκε το 1989, 

σε συνεργασία με ομά-
δα πανεπιστημιακών 

καθηγητών και ανήκει 
στον εκπαιδευτικό ορ-
γανισμό γ. Καστρινάκη 

& Δρακ. Φουντουκάκου, 
ο οποίος δραστηριοποι-
είται από το 1967 με με-
γάλη επιτυχία στο χώρο 
της εκπαίδευσης μέσω 

της σΒιΕ, της πρώτης 
σχολής στα Επαγγέλμα-

τα Υγείας. η ποιότητα 
των υπηρεσιών του 
διασφαλίζεται μέσω 

του διεθνούς προτύπου 
ISO 9001:2008, ενώ η 

ακαδημαϊκή ποιότητα 
ελέγχεται και διασφα-

λίζεται από διεθνείς 
οργανισμούς, όπως 
το Quality Assurance 
Agency (QAA) και το 
British Accreditation 

Council for Higher and 
Further Education (BAC) 

της M. Βρετανίας.

I S T  C O L L E G E  

Σπουδές με το βλέμμα στο αύριο

την Ελλάδα να αναδείξουν τις 
ιδέες τους για ένα νέο 
προϊόν ή υπηρεσ ία, 

μεγάλη ανταπόκριση των 
νέων και τις δύο χρονιές διεξαγωγής του δια-

Πειραιώς 72, μοσχάτο, 210 4822222, www.ist.grinfo@ist.edu.gr

Παρουσίαση
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ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ  
Μασσαλίας 22, 210 3680900, www.hau.gr 

Το Νέο Πρόγραμμα Αγγλικής Γλώσσας του 
Κέντρου Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας και 
Γλωσσικών Σπουδών (CALLS) της Ελληνοαμε-
ρικανικής Ένωσης προσφέρει ένα από τα πλη-
ρέστερα προγράμματα αγγλικής για ενήλικες 
από το 1957 και χαρακτηρίζεται από εκπαιδευ-
τική τεχνολογία αιχμής, καινοτόμο διδακτικό 
υλικό και διαπολιτισμική ευαισθητοποίηση. 
Παράλληλα, προσφέρονται μαθήματα και για 
παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας κα-
θώς και για εφήβους, όπου τα παιδιά μαθαί-
νουν με φυσικό τρόπο αγγλικά και αποκτούν 
τα εφόδια που θα τα οδηγήσουν στην απόκτη-
ση αναγνωρισμένου πτυχίου. 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΟΥΣΚΙΝ 
Φειδίου 18, 210 3302051, www.pushkin.gr 

Με έτος ίδρυσης το 1992, παρέχει μαθήματα 
εκμάθησης των ρωσικών σε όλα τα επίπεδα 
γνώσης, από το αρχικό μέχρι και το ανώτατο, 
καθώς και υπηρεσίες μετάφρασης και διερμη-
νείας, ενώ λειτουργεί και ως εξεταστικό κέντρο 
της ρωσικής γλώσσας και χορηγεί διπλώματα, 
αναγνωρισμένα από το ΑΣΕΠ. Οι εγγραφές γί-
νονται καθ΄ όλο το ακαδημαϊκό έτος, ενώ τα 
κατατακτήρια τεστ είναι δωρεάν. Παράλληλα, 
το Ινστιτούτο Πούσκιν προχώρησε σε μείωση 
των διδάκτρων του καθώς και σε επιπλέον ειδι-
κές εκπτώσεις για φοιτητές, ανέργους, ΑΜΕΑ, 
μέλη πολύτεκνων οικογενειών και προερχόμε-
νους από πρώην σοβιετικές δημοκρατίες.

ΓΑΛΛΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΘΗΝΩΝ 
Σίνα 31, 210 3398600, www.ifa.gr (και σε Θεσσαλο-
νίκη, Λάρισα, Πάτρα) 

Η εκμάθηση της γαλλικής γλώσσας αποτελεί 
ειδικότητα του Γαλλικού Ινστιτούτου εδώ και 
100 χρόνια (έτος ίδρυσης 1907), μέσα από ένα 
πλήρες εκπαιδευτικό πρόγραμμα σε ένα γαλλό-
φωνο περιβάλλον, με μαθήματα για όλα τα επί-
πεδα και όλες τις ηλικίες. Το Γαλλικό Ινστιτούτο 
υπόκειται στο γαλλικό υπουργείο Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, συμβουλεύει και 
υποστηρίζει τους φοιτητές στην κινητικότητα 
προς τη Γαλλία, ενώ προσφέρει και μαθήματα 
προετοιμασίας για την αναχώρηση στη Γαλλία. 
Παράλληλα, παρέχεται πρόγραμμα ανώτατων 
σπουδών στη Γαλλική Φιλολογία και τις Διεθνείς 
Σχέσεις, ενώ στη βιβλιοθήκη του Ινστιτούτου 
θα έχετε ελεύθερη πρόσβαση σε περισσότερες 
από 60.000 πηγές: Μυθιστορήματα, δοκίμια, 
κόμικς, εφημερίδες και περιοδικά κ.λπ. 

GOETHE INSTITUT 
Ομήρου 14-16, 210 3661000, www.goethe.de

Προσφέρει τμήματα σε όλα τα επίπεδα και για 
όλες τις ηλικίες, ακόμα και για παιδιά από 4η 
Δημοτικού. Εκτός από τα κανονικά, τα εντα-
τικά και τα τμήματα προετοιμασίας TestDaF, 
θα λειτουργήσουν από τον Οκτώβριο ειδικά 

τμήματα με επίκεντρο το επάγγελμα, τμήματα 
που απευθύνονται σε όσους ενδιαφέρονται να 
χρησιμοποιήσουν τη γερμανική γλώσσα κα-
τά κύριο λόγο για επαγγελματικούς σκοπούς. 
Μαζί με έμπειρους καθηγητές οι σπουδαστές 
θα εξασκηθούν στην επαγγελματική αλλη-
λογραφία και την προφορική επικοινωνία. 
Θα μάθουν πώς να παρουσιάζουν προϊόντα 
και υπηρεσίες σε γερμανόφωνους εταίρους 
και τι πρέπει να προσέξουν, από γλωσσικής 
πλευράς, στη διεξαγωγή διαπραγματεύσεων.  
Η νομική, η ιατρική, ο τουρισμός, η επικοινωνία 
σε επαγγελματικό επίπεδο αλλά και η λογοτε-
χνία βρίσκονται στο επίκεντρο των ειδικών 
τμημάτων του Ινστιτούτου.

ΙΤΑΛΙΚΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ  
ΑΘΗΝΩΝ 
Πατησίων 47, 210 5242646, www.iicatene.esteri.it 

Δημόσιος ιταλικός φορέας με επιδίωξη τη δι-
άδοση της ιταλικής γλώσσας και κουλτούρας 
στο εξωτερικό. Τα τμήματα εκμάθησης γλώσ-
σας διαρθρώνονται σε 6 επίπεδα, σύμφωνα 
με το Ευρωπαϊκό Κοινό Πλαίσιο Αναφοράς των 
Γλωσσών, ενώ παρέχει δίπλωμα αναγνωρισμέ-
νο από το ΑΣΕΠ. Εκτός από τα τμήματα γλώσ-
σας το Ιταλικό Μορφωτικό Ινστιτούτο παρέχει 
επίσης υπηρεσίες πληροφοριών και συμβου-
λευτικής, όπως: Πληροφορίες για σπουδές 
στην Ιταλία, βιβλιοθήκη και βιντεοθήκη, ευρύ 
πολιτιστικό πρόγραμμα με εκθέσεις, συναυλί-
ες, ομιλίες, θεατρικές βραδιές και άλλα. Για το 
πραγματικά πλούσιο πρόγραμμα εκδηλώσεων 
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του. 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΘΕΡΒΑΝΤΕΣ 
Μητροπόλεως 23, 210 3634117, www.atenas.
cervantes.es

Επίσημος φορέας της ισπανικής κυβέρνησης το 
Ινστιτούτο Θερβάντες, με τμήματα ισπανικών, 
online και προετοιμασία για διπλώματα DELE. 
Στο Θερβάντες όλοι οι καθηγητές είναι από την 
Ισπανία ή άλλη ισπανόφωνη χώρα, προσφέρε-
ται μεγάλη ποικιλία ωραρίων από Δευτέρα έως 
και Σάββατο, γενικά μαθήματα ισπανικών διάρ-
κειας δύο και τεσσάρων μηνών, αλλά και ειδικά 
τμήματα επιμόρφωσης καθηγητών. Η διδακτι-
κή μεθοδολογία είναι απολύτως σύγχρονη και 
σύμφωνη με τις οδηγίες του Συμβουλίου της 
Ευρώπης, ενώ η επικοινωνία στα ισπανικά είναι 
ο πρωταρχικός στόχος των μαθημάτων. 

UKFC
Μάθιου Μάκκα 1 & Ερυθρού Σταυρού 3,  
210 6916990, www.ukfc.gr 

Tο UKFC Foundation Course αποτελεί ένα ολο-
κληρωμένο μονοετές πρόγραμμα προετοιμα-
σίας για υποψήφιους φοιτητές οι οποίοι θέλουν 
να σπουδάσουν στη Βρετανία (Αγγλία, Σκωτία, 
Ουαλία). Πρόκειται για ένα εξειδικευμένο και 
προσεκτικά σχεδιασμένο πρόγραμμα σπου-
δών όλων των ακαδημαϊκών κατευθύνσεων, 
με στόχο να επιτρέψει στους σπουδαστές  να 
επιτύχουν την ομαλή είσοδό τους στην τριτο-
βάθμια εκπαίδευση στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Κ Ε Ν Τ Ρ Α  Ξ Ε Ν Ω Ν  ΓΛ Ω Σ Σ Ω Ν 

ΟΜΙΛΟΣ ΓΡΑΨΑ 
800 11 47277, www.grapsa.edu.gr 

Κορυφαίος εκπαιδευτικός όμιλος ο οποίος 
προσφέρει υψηλής ποιότητας προγράμμα-
τα σπουδών σε ενήλικες στα αγγλικά, γαλλι-
κά, γερμανικά, ιταλικά και ισπανικά. Διαθέτει 
17 εκπαιδευτήρια σε Αθήνα και Πάτρα, οι επι-

πρΟΤασΕίσ 
για σπουδέσ 
Ξένες γλώσσες, καλλιτεχνική 
εκπαίδευση, σεμινάρια, νέα 
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τυχόντες στις εξετάσεις πτυχίων κάθε χρόνο 
ξεπερνούν τους 1.000, ενώ μέχρι σήμερα έχει 
διδάξει ξένες γλώσσες σε 60.000 φοιτητές, ερ-
γαζόμενους, στελέχη επιχειρήσεων. Στα εκπαι-
δευτήρια ΓΡΑΨΑ τα μαθήματα είναι  βιωματικά 
και «εμπλουτισμένα», ώστε να αξιοποιούν τα 
διαφορετικά μαθησιακά στιλ των ανθρώπων 
(οπτικοί, ακουστικοί, κιναισθητικοί), με αποτέ-
λεσμα ο κάθε σπουδαστής να φτάνει στο στόχο 
του σε λιγότερο χρόνο και με λιγότερη προσπά-
θεια. Επιπλέον οι τάξεις πτυχίων καλύπτονται 
από γραπτή εγγύηση απόκτησης πτυχίου ώστε 
κάποιος που θα αποτύχει στις εξετάσεις να μπο-
ρεί να επαναλάβει δωρεάν την τάξη. 

THEPRO
Αθήνα: Βασιλίσσης Σοφίας 84, 210 7488131 / Θεσ-
σαλονίκη: Π. Μελά 18 & Τσιμισκή, 2310 226531, 
www.agglikastonetwork.gr 

Κέντρο αγγλικής γλώσσας πλήρως εξειδι-
κευμένο στην παροχή μαθημάτων αγγλικών  
για σπουδαστές, νέους και εργαζόμενους. Τα 
μαθήματα γίνονται με τη μέθοδο τριπλής κά-
λυψης, δηλαδή διδασκαλία στην τάξη, ενι-
σχυτικά μαθήματα/σεμινάρια και ενισχυτική 
χρήση διδακτικών multimedia, σε τμήματα με 
9 μαθητές κατά μέσο όρο. Για ανέργους γίνο-
νται ειδικές τιμές, ενώ εντυπωσιακά είναι τα 
ποσοστά επιτυχίας, καθώς οχτώ στους δέκα 
αποκτούν το Proficiency με την πρώτη. Τόσο 
για το Proficiency όσο και για το Lower η διάρ-
κεια προετοιμασίας είναι 9 μήνες. Επιπλέον, 
σε περίπτωση μη επιτυχίας στις εξετάσεις του 
Michigan ή του Cambridge, το thePro αναλαμ-
βάνει την εκ νέου δωρεάν προετοιμασία σας 
για την επόμενη εξεταστική περίοδο. 

ΟΜΗΡΟΣ 
Πρεβέζης 87, 210 3841788, www.omiros.edu.gr 

Τα φημισμένα κέντρα ξένων γλωσσών, που 
ιδρύθηκαν το 1946 από  προσωπικότητες της 
πνευματικής και πολιτιστικής ζωής με επι-
κεφαλής τον ακαδημαϊκό Δημ. Λαμπαδάριο, 
τον εμπνευστή και ιδρυτή του Ομήρου Δημ. 
Αβραμίδη, τον πρύτανη Θ. Αναγνωστόπουλο, 
τον συγγραφέα Στρ. Μυριβίλη, τον ιδρυτή του 
Εθνικού Ωδείου Μανώλη Καλομοίρη κ.ά. Με 
τμήματα για όλα τα επίπεδα και τις ηλικίες, υ-
ψηλά ποσοστά επιτυχίας και αναγνωρισμένα 
πτυχία, αλλά και ενάμισι εκατομμύριο αποφοί-
τους, να αποτελούν την απόδειξη της ποιότη-
τας των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

THE LIVING ENGLISH STUDIO 
Κυμοθόης 52α, Υμηττός (μετρό Δάφνης), 210 
9763049, www.livingenglishstudio.gr

Η Barbara Lyons με 25ετή πείρα στη διδασκαλία 
της αγγλικής, δημιούργησε από το 2011 έναν χώ-
ρο με αποκλειστικό σκοπό να βοηθήσει ενήλικες 
να ξεπεράσουν τα εμπόδια και τις δυσκολίες που 
δεν τους επιτρέπουν να μιλήσουν και να επικοι-
νωνήσουν στα αγγλικά με πραγματική άνεση και 
ευκολία. Μέσα από εργαστήρια (workshops), τη 
συνεχή προφορική χρήση της αγγλικής, διαδρα-
στικές ασκήσεις, παρουσιάσεις, διαλόγους κ.λπ. 
βοηθά τους συμμετέχοντες να ανακαλύψουν 
τις κρυφές δεξιότητές τους και να απελευθερώ-
σουν την εκφραστική τους ικανότητα. Από φέ-
τος λειτουργεί τα Σάββατα και ειδικό workshop 
για εφήβους. 

EL MUNDO 
Λ. Συγγρού 9, 210 9246901, www.elmundo.gr 

Κέντρο εκμάθησης της ισπανικής και πορτο-
γαλικής γλώσσας, αλλά και ένας χώρος όπου 
ο σπουδαστής έρχεται σε επαφή με την κουλ-

τούρα και την ισπανική πραγματικότητα. Οι 
καθηγητές έχουν όλοι μητρική τους γλώσσα 
την ισπανική, με μεγάλη εμπειρία στο χώρο της 
εκπαίδευσης και της κουλτούρας, ενώ γίνονται 
μαθήματα όλων των γλωσσών της Ιβηρικής 
χερσονήσου -ισπανικά, πορτογαλικά, καταλα-
νικά, βάσκικα και γαλικιανά, καθώς και ελληνι-
κά για ξένους. Δίπλα σε αυτά προσθέστε και μια 
πληθώρα από πολιτιστικές εκδηλώσεις, σεμι-
νάρια, διαγωνισμούς γαστρονομίας και φωτο-
γραφίαςκ.λπ. 

Κ Α Λ Λ Ι Τ Ε Χ Ν Ι Κ Η  Ε Κ Π Α Ι Δ Ε Υ Σ Η 

NEW YORK COLLEGE 
Αμαλίας 38, 210 3225961, www.nyc.gr 

Το NYC προσφέρει σπουδές κορυφαίου επιπέ-
δου στον ευρύτερο τομέα του κινηματογρά-
φου: Βασικές αρχές σκηνοθεσίας, αρχές και 
πρακτικές συγγραφής σεναρίου, διεύθυνση 
φωτογραφίας, κινηματογράφος και ψυχανά-
λυση, υποκριτική: μέθοδοι και πρακτικές, low 
budget – high spirit, ντοκιμαντέρ κ.ά. Με διευ-
θυντή σπουδών τον Δημήτρη Παναγιωτάτο 
και καθηγητές κορυφαίους επαγγελματίες του 
χώρου, όπως οι Π. Βούλ-
γαρης, Ε. Χατζής, Ν. Γραμ-
ματικός, Β. Χασάνδρα, Κ. 
Μαραγκουδάκη, Δ. Χατού-
πη κ.ά., το NYC εφαρμόζει 
ένα πρωτοποριακό σύ-
στημα σπουδών, ανοιχτό 
σε κάθε ηλικία, που προ-
σαρμόζεται στις ανάγκες 
κάθε φοιτητή, από τον 
αρχάριο έως τον επαγγελ-
ματία. Είναι πστοποιημένο 
και αναγνωρισμένο από 
το Βρετανικό Συμβούλιο 
Πιστοποίησης ως ίδρυμα 
που παρέχει ανώτατη εκ-
παίδευση. 

IANOS 
Σταδίου 24, 210 3217917, 
www.ianos.gr 

Mια εμπλουτισμένη ενό-
τητα σεμιναρίων, η οποία 
καλύπτει ένα ευρύ φάσμα 
γ νωσ τικών αν τικειμέ-
νων που σχετίζονται με 
το βιβλίο, παρουσιάζει ο 
IANOS. Τα εργαστήρια-
σεμινάρια έχουν στόχο να 
κατακτήσουν οι νέοι συγ-
γραφείς τα μυστικά της 
γραφής, καλλιεργώντας 
τους τρόπους έκφρασής 
τους και να συντελέσουν 
σ τ η ν  ε π α γ γ ε λ μ α τ ι κ ή 
κατάρτιση διορθωτών-
ε π ι μ ε λ η τ ώ ν,  π ρ ο κ ε ι -
μένου αυτοί να συμβά-
λου ν σ την παρ α γωγ ή 
άρτιων λογοτ ε χ νικών 
και επιστημονικών κειμένων. Από τον Ο-
κτώβριο έως και τον Δεκέμβριο θα πραγ-
ματοποιηθούν εργαστήρια Δημιουργικής 
Γραφής (διήγημα, μυθιστόρημα, αστυνομι-
κό, μεταμοντέρνα γραφή κ.ά.), Διόρθωσης-
Επιμέλειας Κειμένων και Εικονογράφησης.  

VELLIOS SCHOOL OF ART 
Γ’ Σεπτεμβρίου 24, 210 5201730,  
www.velliosschoolofart.gr 

Νέα ποιοτική πρόταση σπουδών πανεπιστη-

μιακού επιπέδου στον τομέα των Καλών και 
Εφαρμοσμένων Τεχνών. Καθηγητές όπως οι 
Δημήτρης Αρβανίτης, Βλάσης Βέλλιος, Τάκης 
Κατσουλίδης, Δημήτρης Μυταράς και Γιάννης 
Τσεκλένης,  πλαισιωμένοι από πανεπιστημια-
κούς, ενεργούς καλλιτέχνες και επιστήμονες, 
θα σας διδάξουν Ζωγραφική και Εφαρμογές, 
Γραφιστική, Σχεδιασμό Comic Cartoon, Δημι-
ουργία Animation 3D, Αρχιτεκτονική Εσωτερι-
κών Χώρων και Διακόσμηση, Διακόσμηση Βι-
τρινών και Επαγγελματικών Χώρων, Σχεδιασμό 
και Δημιουργία  Μόδας, Νέα Δημιουργικά Μέσα, 
Δημιουργία Καλλιτεχνημάτων & Βιομηχανικών 
Προϊόντων. Επίσης, προσφέρονται ευέλικτα 
προγράμματα σπουδών, όπως: Καθημερινή 
φοίτηση, open learning (2 απογεύματα/εβδο-
μάδα) και distance learning (εξ αποστάσεως). 

ΠΑ  Ν Ε ΠΙΣ   Τ Η Μ ΙΑ   -  Κ Ο Λ Ε Γ Ι Α 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕ-
ΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 
210 3689465

Επιμορφωτικά προγράμματα μονοετούς και 
διετούς φοίτησης με έμφαση στη Λογιστική 

και Ελεγκτική, σε συνδυ-
ασμό με τη Διοίκηση Επι-
χειρήσεων, τα Τραπεζικά, 
τα Χρηματοοικονομικά 
και τα Νομικά, συνδιορ-
γανώνουν το Ινστιτούτο 
Εκπαίδευσης Σώματος 
Ορκωτών Ελεγκτών Λο-
γιστών (ΙΕΣΟΕΛ) και  το 
Πρόγραμμα Συμπληρω-
ματικής Εξ αποστάσεως 
Εκπαίδευσης (E-Learning) 
του KEK του ΕΚΠΑ. Τα 
προγράμματα απευθύνο-
νται σε αποφοίτους ΑΕΙ/
ΑΤΕΙ και Λυκείου με ή χω-
ρίς εργασιακή εμπειρία 
που ενδιαφέρονται να 
αποκτήσουν εξειδικευμέ-
νες γνώσεις ώστε να μπο-
ρούν να απασχοληθούν 
σε λογιστικά γραφεία, 
επιχειρήσεις, τράπεζες 
κ.λπ. Έναρξη μαθημάτων 
4/11, πληροφορίες:  http://
elearn.elke.uoa.gr/elearn/
soel, iesoel@elke.uoa.gr 

BCA / Οικονομικό Κο-
λέγιο Αθηνών 
Δημητρέσσα 4 (περιοχή 
Hilton), 210 7253 783-6 / Τα-
τοΐου 2 & Όθωνος 77, Κηφι-
σιά, 210 8088 008-9 / Λεωφ. 
Ποσειδώνος 95 & Φοίβης 
1, Γλυφάδα, 210 8986 086, 
www.bca.edu.gr 

Οι απόφοιτοί του απο-
κτούν βρετανικά πτυχία 
Bachelors και Masters, με 

πλήρη αναγνώριση επαγγελματικών δικαιω-
μάτων για την Ελλάδα και όλες τις χώρες της 
Ε.Ε., στους τομείς της Ναυτιλίας, του Τουρι-
σμού και της Διοίκησης Επιχειρήσεων. Με υ-
ψηλή ποιότητα σπουδών, άριστο υλικοτεχνικό 
περιβάλλον και εκπαιδευτικό προσωπικό με 
πολυετή πείρα στους συγκεκριμένους τομείς. 
Η σύνδεση των σπουδών με την αγορά εργασί-
ας ενισχύεται (και) από το πρωτοποριακό διαδι-
κτυακό γραφείο καριέρας BCA Career Network, 
ενώ στη φετινή Ημέρα Καριέρας  έλαβαν μέρος 
23 κορυφαίες στο είδος τους επιχειρήσεις, ό-

T I  N E A

Πολυχώρος Μεταίχμιο 
Οι εκδόσεις κλείνουν 20 χρό-

νια παρουσίας και ο πολυχώ-

ρος της Ιπποκράτους ανανε-

ώνεται, με στόχο να γίνει ένα 

στέκι για το βιβλίο και τον 

πολιτισμό που θα δώσει νέα 

πνοή στο κέντρο της πόλης. 

Πλέον, στον Πολυχώρο δι-

οργανώνονται σεμινάρια και 

εργαστήρια για ενηλίκους με 

άξονα το βιβλίο και την ανά-

γνωση, τη γλώσσα, την εκ-

παίδευση και τον πολιτισμό, 

ενώ τα απογεύματα της Πα-

ρασκευής και τα πρωινά του 

Σαββάτου είναι αφιερωμένα 

στους μικρούς αναγνώστες. 

Όλα αυτά μαζί με τις καθιερω-

μένες παρουσιάσεις βιβλίων, 

τις λέσχες ανάγνωσης και τις 

εικαστικές εκθέσεις. Για τα 

γλυκά φθινοπωρινά βράδια ο 

Πολυχώρος  μετακομίζει στην 

ταράτσα, με μια από τις ωραι-

ότερες θέες σε όλο το λεκα-

νοπέδιο, για ειδικές γιορτινές 

βραδιές με αγαπημένους 

συγγραφείς. Πληρ.: www.
metaixmio.gr/polychoros, Ιπ-
ποκράτους 118, 211 3003580
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Η εκμάθηση της αγγλικής γλώσσας 
στην εποχή της κρίσης

Φανταστείτε ξαφνικά η αγγλική γλώσσα να 
εξαφανιζόταν από το σύγχρονο κόσμο. Τι θα 
συνέβαινε; 

Κατ' αρχήν η επικοινωνία μεταξύ των ανθρώ-
πων από διαφορετικούς λαούς και πολιτισμούς 
του πλανήτη μας θα δυσχεραινόταν, καθώς θα 
χανόταν ένα από τα πιο διαδεδομένα και οικεία 
μέσα επικοινωνίας. Επίσης οι τρέχουσες τεχνο-
λογικές εξελίξεις θα έμεναν μετέωρες, μια που 
πρωταρχικό ρόλο στον κόσμο της τεχνολογίας 
έχει η αγγλική γλώσσα. Αλλά και ο κινηματογρά-
φος θα επέστρεφε σχεδόν στη βουβή εποχή 
του, αφού τα Αγγλικά είναι η πιο διαδεδομένη 
γλώσσα για την έβδομη τέχνη του δυτικού κό-
σμου.
Όλα αυτά αποδεικνύουν την αναγκαιότητα άρι-
στης γνώσης της αγγλικής, ιδιαίτερα στην επο-
χή της οικονομικής  κρίσης. 

Για ποιους όμως πραγματικά 
λόγους κάποιος επιθυμεί σήμερα 

να μάθει Αγγλικά; 
....Ή ακόμα καλύτερα, για ποιο 
λόγο ένας Ενήλικας επιθυμεί 

σήμερα να μάθει Αγγλικά;

Η άριστη γνώση της αγγλικής παρέχει δυνα-
τότητες για:

● Αναζήτηση περισσότερων επαγγελματικών 
ευκαιριών σε μια παγκοσμιοποιημένη αγορά ερ-
γασίας
● Σπουδές και μετεκπαίδευση σε εκπαιδευτικά 
ιδρύματα του εξωτερικού

Συνεπώς η εκμάθηση της αγγλικής γλώσσας 
κρίνεται απολύτως απαραίτητη, ιδίως για 
τους ενήλικες οι οποίοι αντιμετω-
πίζουν άμεσα τις επιπτώσεις της 
έντονης οικονομικής κρίσης 
που μαστίζει τη χώρα μας την 
τελευταία 5ετία. Συγκεκρι-
μένα, οι ενήλικες ενδια-

φέρονται να μάθουν Αγγλικά για πολλούς 
και ποικίλους λόγους:

● Μέχρι τώρα κάποιος ίσως να καλυπτόταν από 
μία στοιχειώδη γνώση Αγγλικών, η οποία όμως 
πλέον θεωρείται ανεπαρκής
● Δεν είχε χρειαστεί ποτέ μέχρι τώρα να πιστο-
ποιήσει τις γνώσεις του αποκτώντας κάποιο 
πτυχίο ή πιστοποιητικό γνώσης της αγγλικής, 
τώρα όμως πια χρειάζεται
● Δεν είχε χρειαστεί ποτέ έως σήμερα να επι-
κοινωνήσει στα Αγγλικά
● Μπορεί να είχε αποπειραθεί να μάθει Αγγλικά 
κατά το παρελθόν (ως παιδί ή έφηβος) χωρίς 
επιτυχία και στο τέλος να απογοητεύτηκε... 

Αυτό που ζητάει λοιπόν ένας Ενήλικας ο οποίος 
έρχεται ξαφνικά αντιμέτωπος με μία ή παραπά-
νω από τις προαναφερθείσες περιπτώσεις, είναι 
να μάθει Αγγλικά γρήγορα, αποτελεσματικά 
και οικονομικά.

Το Νέο Πρόγραμμα Αγγλικών Ενηλίκων της 
Ελληνοαμερικανικής Ένωσης σχεδιάστηκε 
προκειμένου να καλύψει αυτές ακριβώς τις 
νέες, ιδιαίτερες ανάγκες της εποχής μας κα-
θώς:

● Παρέχει εξασφαλισμένη και εγγυημένη ποι-
ότητα σπουδών
● Ενισχύει την επιτυχία στις εξετάσεις 
● Μειώνει το χρόνο σπουδών

Και φυσικά με το χαμηλότερο δυνατό κόστος!

Το Νέο Πρόγραμμα Αγγλικών Ενηλίκων της 
Ελληνοαμερικανικής Ένωσης διαθέτει επί-
σης τα ακόλουθα βασικά χαρακτηριστικά τα 

οποία εγγυώνται τη σωστή και αποτελεσμα-
τική εκμάθηση της αγγλικής γλώσσας:

● Σύγχρονη μεθοδολογία που στοχεύει στην 
ανάπτυξη επικοινωνιακών δεξιοτήτων αλλά και 
στην επιτυχία σε διεθνείς εξετάσεις πιστοποίη-
σης, με χρήση εκπαιδευτικής τεχνολογίας αιχ-
μής σε «έξυπνες» αίθουσες διδασκαλίας.
● Πείρα που προέρχεται από την πολυετή πα-
ρουσία της Ελληνοαμερικανικής Ένωσης στο 
χώρο της ξενόγλωσσης εκπαίδευσης, αλλά και 
από το άρτια καταρτισμένο κι έμπειρο διδακτικό 
προσωπικό. 
● Τοποθεσία στο κέντρο της Αθήνας, γεγονός 
που εγγυάται την άνετη και άμεση πρόσβαση 
των σπουδαστών μας με όλα τα μέσα μεταφο-
ράς.

Το Νέο Πρόγραμμα Αγγλικής Γλώσσας του 
Κέντρου Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας και 
Γλωσσικών Σπουδών (CALLS) της Ελληνοαμε-
ρικανικής Ένωσης προσφέρει ένα από τα πλη-
ρέστερα προγράμματα Αγγλικής για Ενήλικες 
από το 1957 και χαρακτηρίζεται από εκπαιδευ-
τική τεχνολογία αιχμής, καινοτόμο διδακτικό υ-
λικό και διαπολιτισμική ευαισθητοποίηση. Ως εκ 
τούτου οι σπουδαστές αναπτύσσουν επικοινω-
νιακές δεξιότητες, καθώς και τις απαιτούμενες 
δεξιότητες για επιτυχία σε διεθνείς εξετάσεις 
πιστοποίησης.
 Η Ελληνοαμερικανική Ένωση παρέχει εκπαίδευ-
ση υψηλών προδιαγραφών και πιστοποιημέ-
νης ποιότητας από το Commission on English 
Language Program Accreditation (CEA) και 
το διαπιστευμένο φορέα πιστοποίησης TÜV 
HELLAS κατά ISO-9001.

Αν η επιτυχία είναι το αποτέλεσμα των σωστών 
επιλογών μας, τότε η επιτυχημένη πορεία για 

την εκμάθηση της Αγγλικής ξεκινά-
ει από την Ελληνοαμερικανική 
Ένωση! 

Πληροφορίες: 
210 3680900,

 www.hau.gr/english 

ΕλληνοαμΕρικανικη Ενωση 
Μάθε άγγλικά άπό τόυς κάλυτερόυς

ΠΑρουΣΙΑΣη
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πως οι FOCUS BARI, 
A B  B α σ ι λ ό π ο υ -
λος, Arian Maritime 
S.A., Ulysses Systems, 
A l e x a n d e r  M o o r e , 
Manpower, Πλαίσιο, 
Media Saturn, ING κ.ά. 

CITY UNITY COLLEGE
Καρύτση 1 και Κολοκοτρώνη, Σύνταγμα / Θησέως 
15-17, Σύνταγμα / Ποσειδώνος 70, Γλυφάδα,  
 210 3243222, www.cityu.gr 

Το City Unity διευρύνει τους ορίζοντές του 
δημιουργώντας το Κέντρο Διά βίου Μάθησης 
2, το οποίο παρέχει προγράμματα που επικε-
ντρώνονται στην επίτευξη των στόχων του 
φοιτητή ή του επαγγελματία. Τα προγράμματα 
του Κέντρου Διά βίου Μάθησης 2 καλύπτουν 
συγκεκριμένες επαγγελματικές ανάγκες ενη-
λίκων που επιθυμούν να διευρύνουν τις γνώ-
σεις και τις δεξιότητές τους είτε στο δικό τους 
είτε σε άλλο τομέα. Οι τομείς σπουδών που 
παρέχονται είναι οι: Γραφιστική, Διακόσμη-
ση Εσωτερικών Χώρων, Γενική και Αθλητική 
Δημοσιογραφία, Social Media, Μετάφραση, 
Διερμηνεία & Διεθνείς Σχέσεις, Προσωπικό Α-
σφάλειας, Ναυτιλιακά, Ξενοδοχειακά ± Τουρι-
στικά, Πληροφορική, Διοίκηση Επιχειρήσεων, 
Οδοντιατρική (Εμφυτεύματα) κ.ά.  

σ Ε Μ ί Ν α ρ ί α 
ATHENS FASHION CLUB 
Αγίας Ελεούσας 5, Μοναστηράκι, 210 

2848215, www.
athensfashionclub.com 

Αναγνωρίζοντας την α-
νάγκη της αγοράς για άρτια 

καταρτισμένους επαγγελματίες στο 
χώρο της μόδας, το Athens Fashion Club εν-

δυναμώνει τους σπουδαστές του διδάσκοντας 
επιχειρηματικότητα και μάρκετινγκ σε όλα τα 
διετή προγράμματα σπουδών για Σχεδιαστές 
Μόδας και Στυλίστες, με σκοπό την ορθή τοπο-
θέτηση των προϊόντων τους  στην αγορά ερ-
γασίας, τη διάκριση και την αναγνώρισή τους 
από το ευρύ κοινό. Παράλληλα πραγματοποι-
ούνται τετράμηνα σεμινάρια Personal Styling, 
Fashion Design, Πατρόν και Ραπτικής.

κ Ο σ Μ η Μ α 

ΕΕΣ GALILEO 
Μιλτιάδου 11, 217 7020301, 6832525492,  
www.galileo.edu.gr

Εκπαιδευτικός φορέας με εξειδίκευση στο κό-
σμημα που απευθύνεται τόσο σε αρχάριους 
όσο και σε τεχνίτες που θέλουν να αποκτή-
σουν κάποια εξειδίκευση. Τα προγράμματα 
είναι ταχύρυθμα και καλύπτουν όλες τις τεχνι-
κές κατασκευής κοσμημάτων, κλασικές και μο-
ντέρνες, ενώ προσφέρεται υψηλή εξειδίκευ-
ση σε τεχνικές όπως η καρφωτική, η μεταλ-
λοπλαστική (repouse), το σχέδιο κοσμήματος, 
η χαρακτική κ.λπ. Οι σπουδαστές μπορούν να 
πάρουν μέρος και σε εκθέσεις, σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο αλλά και στην Ελλάδα. ●

λος, Arian Maritime 
S.A., Ulysses Systems, 
A l e x a n d e r  M o o r e , 
Manpower, Πλαίσιο, 

CITY UNITY COLLEGE

2848215, 
athensfashionclub.com 

Αναγνωρίζοντας την α
νάγκη της αγοράς για άρτια 

καταρτισμένους επαγγελματίες στο 
χώρο της μόδας, το Athens Fashion Club εν

δυναμώνει τους σπουδαστές του διδάσκοντας 
επιχειρηματικότητα και μάρκετινγκ σε όλα τα 

Μη χάσεις! 
«Το Τέταρτο  

Μνημόνιο»:  Έκθεση των σπου-
δαστών της Σχολής Ορνεράκη 

Ένα, δύο, ίσως και τρία μνημόνια, με τους σπουδα-
στές της σχολής ορνεράκη να λένε ότι θα πρέπει 

να υπάρξει και ελληνική απάντηση με ένα τέταρτο 
μνημόνιο, με όρους που προτείνουν οι ίδιοι: με χρώμα, 

σχέδιο και πάνω από όλα χιούμορ.  τα εγκαίνια θα γίνουν στις 
30/9 και η έκθεση θα διαρκέσει ως τις 20/10. 

Θήρας 19, Πλατεία  Αμερικής,  Κυψέλη, 
                                       210 8665611, 
                www.ornerakis.gr 
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Ορισμένοι συγγραφείς έρχονται να σε 

βρουν σαν απρόσκλητοι επισκέπτες, 

κάποιους άλλους τους περιμένεις με την 

ανθοδέσμη στα χέρια. Έχουν ελεύθερη 

είσοδο, κλειδί για την εξώπορτα, δική τους 

κούπα στο ντουλάπι. Είναι οι αριστοτέχνες 

της πρώτης γραμμής, οι δικοί σου άνθρω-

ποι, αυτοί που στο πέρασμα του χρόνου 

έχουν διηγηθεί τόσο πολλές σαγηνευτικές 

ιστορίες, που θα έχουν για πάντα καταφύ-

γιο στο σπιτικό σου. 

Τ
έτοιας πάστας μυθιστοριογράφος είναι 

και ο Τζον Λε Καρέ, όπως μπορούν να ε-

πιβεβαιώσουν οι ορδές των ορκισμένων 

αναγνωστών του, αλλά και η κατακλυ-

σμιαία επιτυχία την οποία γνωρίζει το έργο 

του τα τελευταία χρόνια. Εισερχόμενος στην 

ένατη δεκαετία της ζωής του, ο Βρετανός μετρ 

απολαμβάνει μια ανεπανάληπτη όψιμη νιότη. 

Υποβοηθούμενο από την κινηματογραφική με-

ταφορά του, το «Κι ο κλήρος έπεσε στον Σμάιλι» 

πούλησε περισσότερα από ένα εκατομμύριο α-

ντίτυπα σε χαρτόδετη έκδοση και e-book πέρυ-

σι. Ταυτόχρονα αναζωογόνησε το ενδιαφέρον 

του Χόλιγουντ για τη δουλειά του. Ο Φίλιπ Σέι-

μουρ Χόφμαν και η Ρέιτσελ Μακ Άνταμς μόλις 

ολοκλήρωσαν τα γυρίσματα του «No1 καταζη-
τούμενου», βασισμένου στο ομώνυμο βιβλίο 

του 2008, το οποίο βγαίνει στις αίθουσες περί 

τα τέλη του έτους. Ενώ ο Γιούαν Μακ Γκρέγκορ 

έχει ήδη αναλάβει τον πρωταγωνιστικό ρόλο 

του «Ένας προδότης στα μέτρα μας», έργου εσο-

δείας 2010. Προπάντων, εντείνονται οι φήμες 

σύμφωνα με τις οποίες ο Γκάρι Όλντμαν πρό-

κειται να ενσαρκώσει εκ νέου τον Τζορτζ Σμάιλι 

στο «Οι άνθρωποι του Σμάιλι», το σίκουελ, δηλα-

δή, της ταινίας του 2011. Όλα αυτά ενώ φέτος 

τον Σεπτέμβριο συμπληρώνονται ακριβώς 50 

χρόνια από την κυκλοφορία του μνημειώδους 

«Κατασκόπου που γύρισε από το κρύο». Άφθονα 

μεσολάβησαν από τότε: Τείχη υψώθηκαν και 

γκρεμίστηκαν, πόλεμοι διεξήχθησαν σε διά-

φορες κλίμακες ψύχους, ωστόσο εκείνος δεν 

έπαψε στιγμή να ακολουθεί τα χνάρια των δι-

ενέξεων, εξερευνώντας πάντοτε νέα εδάφη 

αφηγηματικής μαεστρίας και φιλοσοφικού 

προβληματισμού. Υπάρχει λόγος που ο Φίλιπ 

Ροθ αποκάλεσε το ημι-αυτοβιογραφικό «Ένας 
τέλειος κατάσκοπος» (1986) ως «το σημαντικό-
τερο μεταπολεμικό μυθιστόρημα της Βρετανίας», 

και δεν αποτελεί σύμπτωση η συμπερίληψή 

του Λε Καρέ ανάμεσα στους 50 κορυφαίους 

συγγραφείς του κόσμου σε οποιαδήποτε λίστα 

και αν συμβουλευτείτε. Επιπλέον, πυκνώνουν 

οι φωνές που διατείνονται πως η ιστορία τού 

οφείλει ένα Νόμπελ λογοτεχνίας.

Συνεπής ο ίδιος στο χρέος προς το κοινό του, 

μόλις εξέδωσε το εικοστό τρίτο του βιβλίο, με 

τίτλο «Μια ευαίσθητη αλήθεια» (εκδ. Bell, μτφ. 

Γιάννης Σπανδωνής). Για καλή μας τύχη μά-

λιστα, το νέο έρχεται να συνδιαλεχθεί με το 

παλιό, καθώς σχεδόν ταυτόχρονα βγήκε στις 

προθήκες το «Μια μικρή γερμανική πόλη», από 

τον Καστανιώτη (μτφ. Ιλάειρα Διονυσοπού-

λου). Από πού να αρχίσουμε;

Γραμμένο το 1968, το «Μια μικρή γερμανική πόλη» 
ανήκει στα πρώιμα έργα του συγγραφέα, μου-

ντό και ψυχροπολεμικό ως το μεδούλι. Εκτυλίσ-

σεται στη Βόννη, μια πρωτεύουσα-μαριονέτα, 

που «θύμιζε ζοφερό σπίτι». Η κατοχή τελειώνει, 

οι εγγυήτριες δυνάμεις κηδεμονεύουν, οποια-

δήποτε προσέγγιση με τον κομμουνιστικό άξο-

να πρέπει να αποτραπεί, η μυστική διπλωματία 

προλειαίνει το έδαφος για την επόμενη φάση, 

την Κοινή Αγορά. Ένα τοπωνύμιο μετατρέπεται 

σε θρησκευτικό μάντρα: Βρυξέλλες. 

Στο μεταξύ, κινήματα διαμαρτυριών υποκι-

νούμενα από απομονωτιστές αγκιτάτορες 

σπαράσσουν τη χώρα. Υπό αυτές τις συνθή-

κες, ένας υπάλληλος της βρετανικής πρε-

σβείας διαλέγει να εξαφανιστεί παίρνοντας 

μαζί του 43 άκρως απόρρητους φακέλους. 

Συμβαίνει Παρασκευή. Δευτέρα καταφθά-

νει από το Λονδίνο ο «κεφαλοκυνηγός» Άλαν 

Τέρνερ. Η διαρροή πρέπει να μείνει κρυφή. Το 

ερώτημα του Τέρνερ προς την ιεραρχία, ενός 

ανθρώπου ικανού «να ξεριζώσει ολόκληρο 
δάσος για να βρει ένα βελανίδι», τίθεται απρο-

κάλυπτα και ευθέως: θέλετε τον άνθρωπο 

ή τους φακέλους; Πρόκειται για απορία που 

δεν αποτελεί παρά παράφραση της αρχετυ-

πικής εσωτερικής σύγκρουσης των λεκαρι-

κών ηρώων, σταθερά επαναλαμβανόμενης 

σε κάθε έργο του: ποιος ο δρόμος ανάμεσα 

στον αυτοσεβασμό και την αφοσίωση σε ένα 

καθήκον που διαιωνίζει τη σκαιότητα;

Δίλημμα που μας φέρνει στο σήμερα, και από 

το αριστούργημα του 1968 σε εκείνο του 

2013. Πολλοί είχαν υποθέσει πως το τέλος 

του Ψυχρού Πολέμου θα άφηνε τον ξακου-

στότερο υμνωδό του χωρίς αφηγηματικά ε-

φόδια, αλλά όπως το έθεσε και ο ίδιος ο Τζον 

Λε Καρέ, «για το μοναδικό πράγμα που μπορείς 
να στοιχηματίσεις είναι ότι η κατασκοπία δεν 
τελειώνει ποτέ. Η κατάρρευση του σοσιαλιστι-
κού μπλοκ σήμαινε απλά πως όλος ο κόσμος 
γινόταν ανοιχτός σε ερμηνεία». Βάσει αυτού 

του δόγματος μας καθοδήγησε μέσα από τις 

ίντριγκες των υπερδυνάμεων στα ανοσιουρ-

γήματα του καπιταλισμού, ώσπου να φτάσει 

πλέον στη στηλίτευση του «πολέμου κατά 

της τρομοκρατίας», στην οποία επιδίδεται με 

αξιοθαύμαστο σφρίγος στα 81 του χρόνια. 

Στο «Μια ευαίσθητη αλήθεια», διαφωτιζόμαστε 

για τη μετα-Μπους διεξαγωγή των συρράξε-

ων: ο πόλεμος είναι πλέον εταιρική υπόθεση. 

Ιδιωτικοί στρατοί, έμμισθοι διακινητές της 

πληροφορίας, μισαλλόδοξα στίφη θρησκόλη-

πτων ακροδεξιών με μπόλικο χρήμα για αναί-

τια αιματοχυσία, σε συμπαιγνία με πολιτικούς 

ανύπαρκτου αναστήματος και ηθικού βάθους. 

Ο τόπος είναι το Γιβραλτάρ, οι κεντρικοί χαρα-

κτήρες ένας νεαρός γραφειοκράτης και ένας 

διπλωμάτης σε αποστρατεία, όμως οι πραγ-

ματικοί ήρωες του βιβλίου είναι όσοι προτί-

θενται «να παραμείνουν τίμιοι και αξιοπρεπείς 
ως το τέλος, ακόμη και αν αυτό τους σκοτώσει». 

Το αποτέλεσμα είναι για πολλοστή φορά ένα 

συναρπαστικό θρίλερ που διαβάζεται ξέπνοα, 

δίχως να σου αφήνει την παραμικρή απορία 

για τον τρόπο που λειτουργεί στις μέρες μας 

ο κόσμος, παρά μονάχα την εύλογη: υπέργη-

ρος άνθρωπος, πώς τα καταφέρνει; Σε τυπικό 

βρετανικό στιλ, στον τοίχο του γραφείου του 

δεσπόζει μια κορνίζα με τη φράση: «Keep Calm 
and le Carré On». Έτσι εξηγείται. A

A lA due, Λε Καρε!
Μισός αιώνας χωρίζει τα δύο βιβλία του αειθαλούς μυθιστορι-
ογράφου Τζον Λε Καρέ, που εκδόθηκαν ταυτόχρονα στα ελ-
ληνικά. Αμφότερα επίκαιρα, αμφότερα ενδεικτικά του διαμε-
τρήματος μιας αγέραστης πένας που δεν λέει να στομώσει.

Του ΔηΜητΡη ΚαΡαθανου

Επιμέλεια: 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΜΠΙΡΜΠΙΛΗ

π α ρ ου σ ι α σ ε ι σ  /  ε κ δ ο σ ε ι σ  /  σ υ ν ε ν Τ ε υ ξ ε ι σ  /  ε κ δ η λ ώ σ ε ι σ

bookvoice
A.V. 

bookstore 

To βιβλιοπωλείο 

της ΑThens Voice. 

Μπες στο www.athensvoice.gr 

και παράγγειλε τα βιβλία της Α.V. 

Δωρεάν αποστολή 

σε όλη την Ελλάδα.
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booktique
το νέο βιβλιοπωλείο της 
πόλης, έχοντας ξεπερά-
σει τη λογική του «best 

seller» και της εύπεπτης 
λογοτεχνίας, θα σας πα-
ρουσιάσει επιλεγμένες 
προτάσεις λογοτεχνίας, 
φιλοσοφίας, δοκιμίου, 
ποίησης και ψυχολογί-
ας, καθώς και παιδικού 

βιβλίου. Επίσης, το 
Booktique προωθεί το 
ελληνικό design, φιλο-
ξενώντας χειροποίητες 

δημιουργίες νέων σχεδι-
αστών, ενώ πολύ σύντο-
μα θα αρχίσει μια σειρά 
σεμιναρίων, παρουσιά-
σεων και δημιουργικών 
εργαστηρίων. Π. Ιωακείμ 
21 & Λουκιανού, Κολωνάκι

«Θέλουμε οι ποιητές να βγουν μπροστά». Το σαφές και ελπι-

δοφόρο μήνυμα του προέδρου του Δ.Σ. του Κύκλου Ποιητών 

υλοποιείται και με το παραπάνω, με μια εξωστρεφή κίνηση που 

ακούει στον τίτλο «Διεθνές Φεστιβάλ Ποίησης». 

π
οίηση που μιλάει στην καρδιά, που σχολιάζει την εποχή, και 

συνδέει το παρελθόν με το παρόν και το μέλλον, θα συνα-

ντήσει το κοινό σε εκδηλώσεις που φιλοξενούνται στον 

κήπο του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών, σε μουσεία (Ακρό-

πολης, Βυζαντινό, Μπενάκη, Κυκλαδικής Τέχνης), σε γειτονιές της 

Αθήνας (Νέα Σμύρνη, Νέα Ιωνία, Υμηττός κ.ά.), στον Πειραιά, σε 

ταράτσες ξενοδοχείων. 

Έλληνες ποιητές, όπως οι Κατερίνα αγγελάκη-Ρουκ, Ευγένιος α-

ρανίτσης, νάνος Βαλαωρίτης, αναστάσης 

Βιστωνίτης, Γιάννης Δάλλας, Κική Δημουλά, 

Κώστας Καναβούρης, Γιάννης Κακουλίδης, 

τίτος Πατρίκιος, Γιώργος Χρονάς κ.ά. μαζί με 

εκπροσώπους της νέας γενιάς ποιητών (Έλ-

σα Κορνέτη, νικόλας Ευαντινός) συναντώ-

νται με ποιητές από την Ιρλανδία (ντέσμοντ  

Ίγκαν), την αμερική (αλίσια Στόλινγκς), την 

Ιταλία (Λέλο Βότσε), την Ισπανία  (Χουάν Κάρ-

λος Μέστρε), τη Γερμανία (Γκέρχαρντ Φάλ-

κνερ), το Ιράκ (αμάλ αλ τζουμπούρι),  το Μεξι-

κό (ομέρο αρίτζις) κ.ά.

Το καλωσόρισμα θα γίνει στον κήπο του ΜΜΑ 

(23/9, 20.00) με συντονιστή τον Γιώργο Χου-

λιάρα, απαγγελίες ποιημάτων από τον Κων-

σταντίνο τζούμα και μουσική από τους Στ. 

Γκόλγαρη και Β. Μαστοράκη, ενώ στις 24/9 

εγκαινιάζεται η έκθεση «12 εικαστικοί συνο-
μιλούν με 12 ποιητές» –  Γιάννης Βαλαβανί-

δης/ Άγγελος Σικελιανός, Κεοπάτρα Δίγκα/

Giuseppe Ungaretti, Κυριάκος Κατζουράκης/ 

νίκος Καββαδίας, Χρόνης Μπότσογλου/Λευ-

τέρης Πούλιος, Γιώργος Λαζόγκας/ νάνος 

Βαλαωρίτης κ.ά. (Πνευματικό Κέντρο «Μελίνα 
Μερκούρη», Ηρακλειδών 66, Θησείο).
Από τις εκδηλώσεις επισημαίνουμε την Ημερί-

δα με θέμα «Ποίηση χωρίς σύνορα» (26/9) με την 

παρουσία των ποιητών Ντέσμοντ Ίγκαν, Κλεο-

πάτρας Λυμπέρη, Τασούλας Καραγεωργίου, 

Γιώργου Ίκαρου Μπαμπασάκης, Αγγελικής Σι-

δηρά, Αμάλ αλ-Τζουμπούρι (Πνευματικό Κέντρο 
Δήμου Αθηναίων, Οδυσσέως 1, πλ. Καραϊσκάκη). 
Δύο εκδηλώσεις θα πραγματοποιηθούν και 

στις Φυλακές Ανηλίκων Αυλώνα (25/9) και στις 

Γυναικείες Φυλακές Κορυδαλλού (26/9).
Η A.V. είναι χορηγός επικοινωνίας. Για περισ-

σότερες πληροφορίες: 

http://athenswpf.files.wordpress.com/2013 
/09/athens-poetry-festival-program_new.pdf 

1ο Διεθνές Φεστιβάλ 
Ποίησης Αθηνών
Ποιητές από 22 χώρες δίνουν ραντεβού 
στην πόλη και για μια εβδομάδα (23-29/9) 
μας υπενθυμίζουν πόσο λυτρωτική μπορεί 
να είναι η ποίηση τις μέρες που ζούμε. 

Του ΔηΜητΡη ΜαΣτΡοΓιαννιτη
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Τέχνη
Μουσική  
Θέατρο 
Γεύση 
Βιβλιο  
Σινεμά

Τζον Λε Καρέ σελ. 63

ΘΥΜΑΜΑΙ, άρα 
Νύχτες Πρεμιέρας
Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΡΑΣΣΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Επισήμως ξεκίνησαν από χθες, ουσιαστικά όμως σήμερα οι 
Νύχτες Πρεμιέρας ανοίγουν για το κοινό. 

Τ
ο Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου της Αθή-
νας έφτασε αισίως τα 19 του χρόνια και φιλοδοξεί 
φέτος όχι μόνο να παρουσιάσει, όπως κάθε χρονιά, 
μια επιλογή από τις πιο ενδιαφέρουσες ταινίες του 

παγκόσμιου σινεμά, αλλά να μας κάνει να σκεφτούμε, 
αφού το φετινό του μότο σύμφωνα με το διευθυντή του 
Ορέστη Ανδρεαδάκη είναι «Θυμάμαι άρα Υπάρχω». 
Τροφή για σκέψη και για πεινασμένα κινηματογρα-
φικά μάτια και μυαλά, λοιπόν, από τις 19 και μέχρι τις 
29 Σεπτεμβρίου. Στους κινηματογράφους Παλλάς, Ι-
ντεάλ, Όπερα 1&2, Δαναός 1&2 και Ταινιοθήκη της 
Ελλάδος. Εισιτήρια από 4 ευρώ (για το κοινό που θέλει 
να παρακολουθήσει τις δημοσιογραφικές προβολές), 
5 ευρώ για την πρώτη απογευματινή προβολή (ώρα 
έναρξης έως 19.55), 6 ευρώ για τις υπόλοιπες βραδινές 
προβολές (από 20.00), ενώ και φέτος θα διατίθενται ει-
σιτήρια για κατόχους κάρτας ανεργίας του ΟΑΕΔ. 
www.aiff.gr

Από την ταινία «Borgman» του Άλεξ φαν Βάρμερνταμ
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Τα highlights

LutonLuton

Νύχτες Πρεμιέρας 
Φτηνές ανατριχίλες

Αισθηματίες
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All Greek to us
Περισσότερες από 200 ταινίες 
μικρού και μεγάλου μήκους α-
παρτίζουν φέτος το πρόγραμμα 
του Διεθνούς Φεστιβάλ Κινημα-
τογράφου της Αθήνας, Νύχτες 
Πρεμιέρας, και για πρώτη φορά 
αριθμός ρεκόρ ελληνικών ταινι-
ών, σύνολο 93, από τις οποίες οι 
12 είναι μεγάλου μήκους. 
Ανάμεσά τους, το «September» 
της Πέννυς Παναγιωτοπούλου 
που συμμετείχε πρόσφατα στα 
φεστιβάλ του Κάρλοβι Βάρι και 
του Τορόντο, «Ο εχθρός μου» του 
Γιώργου Τσεμπερόπουλου, αλλά 
και το πολυαναμενόμενο «Luton» 
του Μιχάλη Κωνσταντάτου, που 
θα κάνει στις Νύχτες την ελλη-
νική του πρεμιέρα αμέσως μετά 
την παγκόσμια προβολή του στο 
φεστιβάλ του Σαν Σεμπαστιάν. 

Για τη Χρυσή Αθηνά
Το διαγωνιστικό τμήμα του φε-
στιβάλ φιλοδοξεί να αναδείξει 
ένα διαφορετικό κομμάτι του 
σύγχρονου σινεμά με ταινίες-
προτάσεις που φέτος κινούνται 

από το σκοτεινό ρομαν τισμό 
(«Love Eternal») και τη σκληρότη-
τα της αληθινής ζωής («Harmony 
Lessons») μέχρι την παράδοξη 
κωμωδία («Ραντεβού μετά τα Με-
σάνυχτα»). Το δικό μας βραβείο, 
όμως, πηγαίνει δίχως αμφιβολία 
στο «Short Term 12» του Ντέστιν 
Κρετόν, την καινούργια ταινία 
του σκηνοθέτη του «I’m not a 
Hipster».

Play that Funky Music
To «Mistaken for Strangers», σκη-
νοθετημένο από τον αδελφό του 
frontman των The National, Τομ 
Μπέρνινγκερ, δεν είναι το τυπι-
κό μουσικό φιλμ, αφού πηγαίνει 
πέρα από μια «ταινία συναυλί-
ας» για να ρίξει μια ματιά στη ροκ 
εν ρολ μυθολογία, από την άλλη 
πλευρά. Από αυτή του ανθρώπου 
που δεν έγινε ο ροκ σταρ που ί-
σως επιθυμούσε. Εκτός από τους 
The National, όμως, το μουσικό 
κομμάτι των Νυχτών Πρεμιέρας, 
περιέχει ακόμη Stone Roses, 
Pussy Riot και όχι μόνο. 

Άλεξ φαν Βάρμερνταμ
Ίσως φταίει το δύσκολο να προ-
φέρεις όνομά του, ίσως το ότι οι 
ταινίες του δεν κατατάσσονται 
εύκολα σε καμιά κατηγορία, όμως 
ο Ολλανδός σκηνοθέτης δεν έχει 
κερδίσει ακόμη την αναγνώριση 
που του αξίζει. Οι Νύχτες Πρε-
μιέρας διορθώνουν το λάθος προ-
βάλλοντας το σύνολο της δου-
λειάς του, μαζί και την πιο πρό-
σφατη ταινία του «Borgman» που 
προβλήθηκε φέτος στις Κάννες.

Αργά τη νύχτα
Μπορεί το «Ο εκδικητής φορού-
σε κιλοτάκι» να κλέβει την παρά-
σταση με τον τίτλο του και μόνο, 
αλλά από τις μεταμεσονύκτιες 
ταινίες του φεστιβάλ μη χάσετε 
με τίποτα τις «Φτηνές ανατριχίλες» 
του Ε.Λ. Κατζ, ένα ιδιοφυές μείγ-
μα μαύρης κωμωδίας και θρίλερ 
που είναι από την αρχή ως το τέ-
λος απολαυστικό. Αν μια αληθι-
νά αλλόκοτη εμπειρία είναι αυ-
τό που ζητάτε, τότε το «A Field in 
England» του Μπεν Γουίτλι είναι 
η ταινία σας. 

Βαλς με τον Άρι Φόλμαν
Ο σκηνοθέτης του «Βαλς με τον 
Μπασίρ» θα έρθει στην Αθήνα για 
να παρουσιάσει την καινούργια 
του ταινία «The Congress», αλλά 
και για ένα αφιέρωμα στο σύνο-

λο του έργου του που διοργα-
νώνει το φεστιβάλ. Ένας από 
τους πιο ενδιαφέροντες σκη-
νοθέτες του Ισραήλ, που αξί-
ζει να δείτε κι από κοντά στο 

masterclass που θα δώσει. 

Πανοραμική θέα
Ταινίες που αξίζει να δεί-

τε και που δεν έχουν ελληνική 
διανομή συγκεντρώνονται στο 
Πανόραμα του φεστιβάλ. Ανά-
μεσά τους η ανάγνωση του Τζος 
Γουίντον στο σεξπιρικό «Πολύ 
κακό για το τίποτα», το καινούρ-
γιο αίν ιγ μα του  Σέιν Κάραθ 
«Upstream Color», το «Echolot» 
του Αθανάσιου Καρανικόλα που 
ζει και δουλεύει στη Γερμανία, ή 
το βουλγάρικο «Αποξένωση» με 
τον Χρήστο Στέργιογλου στον 
πρωταγωνιστικό ρόλο. 

Κορίτσια, κορίτσια, 
κορίτσια
Από τη «Frances Ha» της Γκρέ-
τα Γκέργουικ που θα ανοίξει το 
φεστιβάλ και που θα θέλατε να 
είναι φίλη σας, μέχρι την Αντέλ 
Εξαρχόπουλος που θα έρθει στην 
Αθήνα για την προβολή του «Η 
Ζωή της Αντέλ», οι Νύχτες Πρε-
μιέρας θα φιλοξενήσουν φέτος τα 
πιο απροσδόκητα κορίτσια. Αλλά 
ίσως αυτό που δεν θα περιμένα-
τε να δείτε εκεί είναι η Δούκισσα 
Νομικού, που κάνει το ντεμπούτο 
της σαν ηθοποιός στην καινούρ-
για ταινία του Νίκου Παναγιωτό-
πουλου «Λιμουζίνα».

Eyes without a face
Αν δεν έχετε δει το «Μάτια χωρίς 
πρόσωπο» του Ζορζ Φρανζί, έχε-
τε χάσει μία από τις πιο ξεχωρι-
στές εμπειρίες που θα μπορούσε 
να σας έχει χαρίσει το σινεμά. Δι-
ορθώστε το λάθος και ανακαλύψ-
τε το έργο ενός σπουδαίου, αν και 
ελαφρώς παραγνωρισμένου Γάλ-
λου δημιουργού.

Κινηματογραφική λέσχη
Ο Γιάννης Μπακογιανόπουλος, 
ένας κριτικός με ματιά και ιστο-
ρία κι ο άνθρωπος που έμαθε σε 
μια ολόκληρη γενιά σινεμά μέσα 
από την τηλεοπτική του «Κινημα-
τογραφική Λέσχη», παίρνει φέτος 
από το φεστιβάλ Λευκή Κάρτα, ε-
πιλέγοντας μια σειρά από ταινίες 
κλασικές ή μη που τις παρουσιάζει 
ζωντανά πριν την προβολή τους. 

Και πολλά άλλα
Ντοκιμαντέρ από την Ελλάδα αλ-
λά κι όλο τον κόσμο, «σινεμά στα 
όρια» με ταινίες που αψηφούν 
την παραδοσιακή κινηματογρα-
φική γλώσσα και τάξη, ελληνικές 
ταινίες ως works in progress, με 
την καινούργια ταινία του Νίκου 
Τριανταφυλλίδη «Αισθηματίες» 
να ξεχωρίζει, διαγωνιστικό τμήμα 
ταινιών μικρού μήκους, ειδικές 
προβολές και μερικές από τις πιο 
πολυαναμενόμενες ταινίες του 
χειμώνα σε πρώτη προβολή. Να τι 
περιλαμβάνει ακόμη το μενού του 
φετινού φεστιβάλ που μπορείτε 
να ξεψαχνίσετε ολόκληρο στο ε-
πίσημο site του www.aiff.gr. Θα τα 
πούμε στις αίθουσες... ●

September

Upstream Color

Mistaken for Strangers

Μάτια χωρίς πρόσωπο
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Ζ
Λογικό να επαναληφθεί η περσινή θεατρική επιτυχία του Εθνικού Θεάτρου, που 
βασίζεται στο βιβλίο του Βασίλη Βασιλικού «Ζ» σε προσαρμογή και σκηνοθεσία 
Έφης Θεοδώρου. Δεν πρόδωσε το πνεύμα του βιβλίου και επιπλέον δημιούργησε 
μια χυμώδη, εξαιρετική παράσταση. Το θρυλικό μυθιστόρημα αναφέρεται στα 
γεγονότα γύρω από τη δολοφονία του Γρηγόρη Λαμπράκη την άνοιξη του 1963 
και καταγράφει, σε ένα μείγμα δημοσιογραφικής ακρίβειας και λογοτεχνικής μυ-
θιστορίας, τα κρίσιμα γεγονότα, από την άφιξη του Λαμπράκη στη Θεσσαλονίκη 
μέχρι τη δικαστική έρευνα και τα πρώτα αποτελέσματά της. Παίζουν: Μαρία Κε-
χαγιόγλου, Χριστίνα Μαξούρη, Γιάννος Περλέγκας, Νίκος Χατζόπουλος κ.ά. 
20/9 - 6/10, Εθνικό Θέατρο, Αγίου Κωνσταντίνου 22-24, 210 5288170

CAMP!
Η οικονομική κρίση είναι το θέμα της έκθεσης «Αν 
ο αθλητισμός είναι ο αδελφός της εργασίας, τότε 
η τέχνη είναι η ξαδέλφη της ανεργίας», που πραγ-
ματοποιεί το Camp! στο ξενοδοχείο Πίνδαρος 
(Σοφοκλέους 24). 42 καλλιτέχνες από τη Βιέννη και 
την Αθήνα εκφράζονται σε καίρια ζητήματα. Στα 
εγκαίνια  (12/9, 20.00) συναυλία στην ταράτσα και 
πάρτι στο ισόγειο του Camp! Επιμέλεια: Π. Παπα-
δόπουλος και Nino Stezl.  Ως 11/10. 

CyClAdiC lAte Night
Ένα Κυνήγι Θησαυρού στήνει το Μουσείο Κυκλα-
δικής Τέχνης στις 19/9, στο Μεταξουργείο (στα 
πλαίσια του ReMap4). Σκορπίζει εδώλια σε απρό-
σμενα σημεία και οι επισκέπτες απαντώντας σε 
ερωτήσεις οδηγούνται τερματισμό της διαδρο-
μής. Όσοι ολοκληρώνουν το παιχνίδι μπαίνουν 
σε κλήρωση για δώρα. Σημείο εκκίνησης στο Info 
Point (Γιατράκου 2, Πλατεία Αυδή, 19.00). Εδώ θα 
στηθεί πάρτι στις 21.00.

επιλογές Tης ΛουΚίας ΜηΤςαΚου ➜ epiloges@athensvoice.gr
www.athensvoice.gr

Τι παίζει στην Αθήνα 

αυτή την εβδομάδα; «210 

Guide», ένας πλήρης οδηγός με 

γκαλερί, θέατρα, σινεμά, εστιατό-

ρια, bars και clubs. 

1ο Φεστιβάλ βοτάνικού
Με τον τίτλο «Κάτω από τις Γραμμές» οι χώ-
ροι συνάθροισης και οι χώροι πολιτισμού 
της περιοχής του Βοτανικού διοργανώνουν 
ένα φεστιβάλ όπου η μουσική συναντάει τη 
ζωγραφική, τη φωτογραφία, τον κινηματο-
γράφο και το θέατρο. Το φεστιβάλ ξεκινά-
ει στις 18/9 και τελειώνει στις 22/9 με τρία 
stage (και live με ελεύθερη είσοδο)! Εκεί θα 
ακούσουμε μεταξύ άλλων τους Haig Yazdjan 
- Γιώτη Κιουρτσόγλου - Βαγγέλη Καρύπη 
τρίο, Μάρθα Φριτζήλα, Kubara Project, Κρη-
τικά με τους Λευτέρη και Βαγγέλη Τσουβα-
λά. Δείτε το πρόγραμμα στο www.facebook.
com/events/122338914603214/?ref=3.
Για πληροφορίες σε κάθε χώρο: La Soiree De 
Votanique, 210 3471401/ Οι Θεσσαλοί, 6958 
189643/ Μπιέλατ, 210 3456110/ Αθηναΐς, 210 
3480030/ OLVIO, 210 3414118/ Βαφείο, 210 
3425637, 210 6510973/ Mcqueen, 213 0099 099/ 
Eliart, 2103477677
Το Φεστιβάλ τελεί υπό την αιγίδα του Οργα-
νισμού Πολιτισμού, Αθλητισμού & Νεολαίας 
του Δήμου Αθηναίων.
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Για να καταχωριστείτε στους οδηγούς της A.V., στείλτε δελτία Τύπου 2 εβδομάδες πριν από την προγραμματισμένη ημερομηνία. 
Ταχυδρομικώς στη διεύθυνση Χαρ. Τρικούπη 22, 10679 Αθήνα ή στο fax 210 3617310 ή στο agenda@athensvoice.gr

τρεισ θεσεισ στο WorkshoP των stoMP
η φοβερή παρέα των Stomp, που παίζουν μουσική με τενεκέδες, κουβάδες, βαρέλια, σπιρτό-
κουτα και ό,τι άλλο μπορεί να φανταστεί κανείς, με την ευκαιρία εμφάνισής τους στο Θέατρο 
Badminton (24-29/9) δίνουν ένα workshop μιας ώρας ± αν είσαι ένας από τους τυχερούς θα βά-
λεις άνετα ρούχα και παπούτσια και θα μπορέσεις να μυηθείς στους ρυθμούς τους.   

ΔΩΡΟ Η A.V. δίνει δώρο 3 θέσεις για το workshop των Stomp που θα γίνει στις 25/9, στις 14.00 στο 
θέατρο Badminton, σε τρεις τυχερούς αναγνώστες. Στείλε: SMS: αVAV και ονοματεπώνυμο στο 54121 
μέχρι την Τρίτη 24/9 στις 10.00 Οι νικητές θα ειδοποιηθούν με sms και τα ονόματά τους θα βρίσκονται στο 

ταμείο του θεάτρου (Ολυμπιακά Ακίνητα, Γουδή, 211 1010000, 210 8840600).

ΔΩΡΟ 
θέατρο Badminton, σε τρεις τυχερούς αναγνώστες. Στείλε: SMS: 
μέχρι την 

ταμείο του θεάτρου 

3η desigN For liFe 
Το εκθεσιακό αφιέρωμα «Designing a new world» μας δίνει την ευκαιρία να δούμε από κοντά 
σημαντικά δείγματα του ιταλικού design (Missoni, Artemide, Roche Bobois κ.ά.), αλλά και Ελ-
λήνων σχεδιαστών και αρχιτεκτόνων (Δημήτρης Βλάσσης, Πανταζής-Ρέντζιου κ.ά.). Επίσης, 
παρουσίαση υλοποιημένων έργων design από παιδιά με διάχυτη αναπτυξιακή διαταραχή του 
Ειδικού Δημοτικού Σχολείου Ν. Μάκρης «ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ», αλλά και αντιπροσωπευτικά έργα 
5 τελειόφοιτων σπουδαστών - Bachelor AKTO. 27-29/9, Ιταλικό Μορφωτικό Ινστιτούτο Αθηνών, 
Πατησίων 47. (Εγκαίνια 27/9, 19.00) 
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 taste Police
Της ΝΕΝΕΛΑΣ ΓΕΩΡΓΕΛΕ

κ ρ ι τ ι κ ή  ε σ τ ι ατ ο ρ ι ω ν  /  π ρ ο σ ω π α  /  αφ ι ξ ε ι σ  /  σ υ ν τα γ ε σ  /  t i P s  γ ε υ σ ή σ

tastevoice Επιμέλεια:
 ΝΕΝΕΛΑ ΓΕΩΡΓΕΛΕ

*	 νέο
C	 μέχρι			15
œ	 μέχρι	25
œœ	 μέχρι	40
œœœ	 45+
Ξ	 Ξενυχτάει	(μετά	τη	1.00	
π.μ.)
Σ/Κ	 Ανοιχτό	Σάββατο/	
	 (ή)	Κυριακή	μεσημέρι
Μ	 Ανοιχτό	μεσημέρι
	 Τιμές	χωρίς	κρασί
A.V.	 Μην	ξεχάσεις	να	πάρεις					
	 την	Athens	Voice	
	 φεύγοντας	

Κέντρο

AbreUvoir (LÕ)
Ξενοκράτους 51, Kολωνάκι, 210 7229106 
Παλιό,	αγαπημένο,	με	
γαλλική	κουζίνα,	κομψό-
τητα	και	στιλ,	έμαθε	στους	
Αθηναίους	τα	σαλιγκάρια	
μπουργκινιόν	και	το	φιλέτο	
σος	καφέ	ντε	Παρί.	Τα	
μεσημέρια	με	μενού	30	
ευρώ.	œœœ M

AΘΗΡΙ 
Πλαταιών 15, Κεραμεικός, 210 3462983	
Ο	Αλέξης	Καρδάσης	είναι	
ένας	από	τους	πιο	βρα-
βευμένους	Έλληνες	σεφ	
και	εδώ	είναι	το	πόστο	του.	
Πολλές	πρωτότυπες	προτά-
σεις	ελληνικής	δημιουργι-
κής	κουζίνας	σε	τιμές	κάτι	
παραπάνω	από	value	for	
money.	Και	καταπράσινος	
κήπος.	Καθημερινά	20.00-
1.00	και	Κυριακή	19.00-
24.00.	Δευτέρα	κλειστά.		œ Κ 

AΙΓΛΗ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ
Κήπος Ζαππείου, είσοδος Βασ. Όλγας, 210 
3369364-300 Στη	ρομάντζα	του	
κήπου	του	Ζαππείου	με	τον	
έναστρο	αττικό	ουρανό	από	
πάνω	και	απλή	ελληνική	
κουζίνα	σε	προσιτές	τιμές.	
Ελεύθερο	parking.	œ

AΛATΣI 
Bρασίδα 13, όπισθεν Xίλτον, 210 7210501, 
697 7210501 	Στο	μοντέρνο	εστι-
ατόριο	του	δημοσιογράφου	
Σταύρου	Θεοδωράκη	κατα-
φθάνουν	καθημερινά	από	
το	νησί	στάκες,	τυριά,	άγρια	
χόρτα,	μέχρι	και	η	περίφη-
μη	μπουγάτσα	του	Ιορδάνη.	
Δοκίμασε	το	γαμοπίλαφο.	
Κυρ.	κλειστά.	œœ Μ A.V.

AvoCADo  
Νίκης 30, Σύνταγμα, 210 3237878	Με	
έμπνευση	από	το	κίνημα	
«slow	food	movement»,	
χρησιμοποιεί	μόνο	φρέσκα,	
εποχιακά,	παραδοσιακά	
υλικά.	Ντόπιοι	και	εξωτικοί	
χυμοί	φρούτων	και	λαχα-
νικών,	φρέσκες	σαλάτες,	
σούπες	και	χορτοφαγικά	
πιάτα	εμπνευσμένα	από	
Μεσόγειο,	Ινδία	και	Ανατο-
λή.	Κυρ.	μέχρι	19.00

BΑΡΟυΛκΟ 
Πειραιώς 80, Κεραμεικός, 210	5228400	
Αστέρι	Michelin	από	το	
σεφ	Λευτέρη	Λαζάρου.	Από	
τα	καλύτερα	της	Αθήνας,	
με	έμφαση	στο	δημιουρ-
γικό	ψάρι	–	κριθαράκι	με	
καραβίδες	μούρλια!	Κυρ.	
κλειστά.	œœœ

 γεύση οδήγοσ

Μάνας Κουζίνα-Κουζίνα
Μαγέρικο	νέας	γενιάς

Μ
ετά τα (πολλά) all day με το εύκολο φαγητό «δρόμου» και τα (ακόμη περισ-
σότερα) «μοντέρνα σουβλατζίδικα» –δεν ξέρω ποια άλλη ευφάνταστη ο-
νομασία θα βρεθεί περί τη λέξη «καλαμάκι»–, η φετινή εστιατορική σκηνή 
μοιάζει πιο ενδιαφέρουσα. Προχτές έπεσα πάνω στο ολοκαίνουργιο «Μάνας 

Κουζίνα-Κουζίνα», που με άφησε με ευχάριστη γεύση κυριολεκτικά και μεταφορικά. 
Βρίσκεται στην Αιόλου και την πλατεία Αγίας Ειρήνης, στεγάζεται σε ανακαινισμένο 
νεοκλασικό και δηλώνει «μαγέρικο νέας γενιάς». Όλοι, από τον ιδιοκτήτη Γιάννη 
Σπάθα που είναι 23 χρονών, μέχρι τον αρχιτέκτονα Αλέξανδρο Αυλωνίτη, τους μα-
γείρους και το προσωπικό, είναι πολύ νέοι, γεγονός που αποτυπώνεται παντού. Στην 
επιλογή του σημείου, στο χώρο που είναι μοντέρνα όμορφος μαζί με παλιά νοσταλ-
γικά στοιχεία (ωραιότατα μωσαϊκά), στο self service – διαλέγεις από την ανοιχτή 
κουζίνα ό,τι θες και κάθεσαι όπου βρεις στα ψηλά τραπέζια με τα stools, free sitting 
μου είπαν τα παιδιά. Τα πάντα της κουζίνας είναι ελληνικά, συνταγές της παράδο-
σης που βρέθηκαν από μαμάδες, παλιά βιβλία και βιβλία καλογερικής μαγειρικής, 
τα δε προϊόντα αγοράζονται με βάση την εποχικότητα καθημερινά από την αγο-
ρά. Προχτές υπήρχαν 12 πιάτα (αλλάζουν σχεδόν κάθε μέρα) και ήταν παστιτσάδα 
Κέρκυρας, μαραθοτηγανίτες Σερίφου, μελιτζανοκεφτέδες Αρκαδίας, γιουβέτσι με 
μελιτζάνες Νάξου, ικαριώτικο σουφικό, φακοσαλάτα Φαρσάλων, χορτόσουπα Χίου, 
σφακιανό κλέφτικο και άλλα, ενώ από γλυκά σημείωσα το μπουμπάρι από τα Μέγα-
ρα, το παστάκι Σερίφου, το μαστιχάτο ριζόγαλο Χίου. Τα ποτά είναι κρασιά μικρών 
παραγωγών και ένα χύμα μοσχοφίλερο από τον Τύρναβο, οι μπίρες ελληνικών μι-
κροζυθοποιίων, τσίπουρα, ούζα, ρακόμελα από γνωστές περιοχές. Οι κόλες λείπουν, 
υπάρχουν όμως Μπιράλ Φήμη από την Κρήτη και Έψα αναψυκτικά, ενώ και ο καφές 
είναι μόνο ελληνικός και το Μ.Κ.Κ. τον ψήνει στη χόβολη. Υπάρχουν ευχάριστες 
καινοτομίες στο νέο εστιατόριο και αυτές είναι ότι τα πάντα σερβίρονται ή σε πιάτο 
μικρό με τιμή €2 ή σε μεσαίο με €5 ή σε μεγάλο με €7,80 και βέβαια σε ό,τι συνδυ-
ασμό θέλει κανείς. Κι ακόμη, η λειτουργία του εστιατορίου χωρίζεται σε τρεις ζώνες, 
αυτή του πρωινού, 8-10 το πρωί, με ελληνικό μπουφέ, ομελέτες, στραπατσάδα, τυριά, 
βούτυρα, μέλια και άλλα σερβιρισμένα πάλι στα τρία μεγέθη πιάτων, μαζί με ροφή-
ματα από ελληνικά βότανα, στη «ζώνη φαγητού» που διαρκεί από νωρίς το μεσημέρι 
μέχρι τις 11 το βράδυ, και ακολουθεί η «τρίτη ζώνη» πάλι με μπουφέ, αυτή τη φορά 
με μεζέδες – λουκάνικα, κεφτέδες, ντακάκια, τυριά και άλλα που συνδυάζονται με 
τσίπουρα και ρακές. Αξίζει να το γευτείτε για την ωραία ιδέα, τα φαγητά του από όλη 
την Ελλάδα (το Κουζίνα-Κουζίνα είναι για να μην εξαφανιστεί η παραδοσιακή μας 
κουζίνα, όπως Careta-Careta), για τις πολύ καλές τιμές, για την ευχάριστη νεανική 
του ματιά. Αιόλου 27, 210 3252335, ανοιχτά κάθε μέρα από το πρωί 

το Αποστακτήριον 
Γεύσεις	από	σπίτι

Όταν πριν από δύο χρόνια η Ζωή και ο Κων-
σταντίνος, τα δύο αδέρφια, άφησαν τις προ-
ηγούμενες δουλειές τους για να ανοίξουν το 
μεζεδοπωλείο που ονειρεύονταν, τους κατα-
τάσσαμε στους «τολμηρούς» της κρίσης. Σή-
μερα το όμορφο μαγαζί τους είναι καθημερι-
νή επιλογή όσων μένουν βόρεια και όχι μόνο 
– γι’ αυτό και είναι πάντα γεμάτο. Από παρέες 
που έρχονται ξανά και ξανά για να γευτούν 
παλιά, καλή ελληνική κουζίνα με μια μικρή 

διάθεση «πειράγματος», 
με πρώτες ύλες που 

είναι ή βιολογικές ή 
έρχονται κατευ-
θείαν από το δικό 
τους μποστάνι. 
Στα «οπ ω σδή-
ποτε» ο γαύρος 

μαρινάτος και η 
ταραμοσαλάτα-

δύναμη, τα ντολμα-
δάκια με τις σταφίδες και 

το κουκουνάρι, τα αυγά με το σουτζούκι, τα 
πολίτικα κεφτεδάκια, η σαρδελίτσα με το 
κρεμμυδάκι. Και τα γλυκά τους ανάρπαστα 

γίνονται – προσωπική αδυναμία το σπιτικό 
γιαούρτι της μαμάς των παιδιών που έχει ά-
ρωμα μαστίχας και συνοδεία γλυκό βύσσινο. 
Στα μεγάλα συν και η ευγένειά τους, καθώς 
και οι εξαιρετικές τιμές. Όσο κρατάει ο καιρός 
είναι ωραία κάτω από τις μουριές και τα πλα-
τάνια της πλατείας, αλλά και η μέσα αίθου-
σα αποπνέει μια «παλιά», γλυκιά οικειότητα.  
Αγ. Αναργύρων 2 & πλ. 28ης Οκτωβρίου (Τσακ-
πίνη), Ν. Ερυθραία, 210 6207126

διάθεση «πειράγματος», 
με πρώτες ύλες που 

είναι ή βιολογικές ή 
έρχονται κατευ
θείαν από το δικό 
τους μποστάνι. 
Στα «οπ ω σδή
ποτε» ο γαύρος 

μαρινάτος και η 
ταραμοσαλάτα-

δύναμη, τα ντολμα
δάκια με τις σταφίδες και 

Π ώΣ Το κ άνουΜΕ

Βράζουμε τις πατάτες ολόκληρες και 
όταν μαλακώσουν  τις βγάζουμε, τις 
στεγνώνουμε και τις κόβουμε στα 
τέσσερα. Τις βάζουμε σε ένα μπολ 
μαζί με τις φέτες του λουκάνικου, τα 
κρεμμύδια, ξερά και φρέσκα, και το 
μαϊντανό. 
Αναμειγνύουμε το χυμό λεμονιού, 
τη μουστάρδα, το λάδι, το ξίδι και 
το μέλι, περιχύνουμε το μπολ με τις 
πατάτες και ανακατεύουμε να πάει το 
ντρέσινγκ παντού. Βάζουμε το μπολ 
στο ψυγείο να κρυώσει για λίγο και 
σερβίρουμε.

υλικ ά

• 10 baby 
πατάτες με τη 
φλούδα τους  
• 1/2 κρεμμύδι 
κομμένο σε μι-
κρούς κύβους 
• 2-3  γερμανικά 
βραστά λουκά-
νικα Alpengut,  
κομμένα σε 
χοντρές φέτες 

• 2 κ.σ. μαϊντανό 
ψιλοκομμένο  
• 2 φρέσκα 
κρεμμυδάκια 
ψιλοκομμένα 
• χυμό από ένα 
λεμόνι 
• 2 κουταλιές 
μουστάρδα (ό-
ποια μας αρέσει) 
• 3 κ.σ. λάδι 
• 1 κ.σ. ξίδι 
• 1 κ.κ. μέλι

Πατατοσαλατα 
με λουκανικα

*Από 23 έως 28 Σεπτεμβρίου τα Lidl καλωσο-
ρίζουν το φθινόπωρο φέρνοντας τη διάσημη 
γερμανική γιορτή της μπίρας (Oktoberfest) 
σπίτι μας! Με μεγάλη ποικιλία γεύσεων,  από 
κότσι και κνέντελ μέχρι λουκάνικα Μονάχου, 
τυριά και πεντανόστιμα επιδόρπια, και σε πολύ 
καλές τιμές.

www.lidl-hellas.gr

υλικ ά 2 κ.σ. μαϊντανό 

H συνταγή 
τήσ εβδοΜαδασ 

απο τα
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Βeer Academy Home
Εθν. Αντιστάσεως 4, Καισαριανή, 210 
7011108 Beer Academy No 
3, η συνέχεια! Με ωραία 
ταράτσα και rock μουσικές, 
μεταξύ άλλων –πολλών 
άλλων– και τη δική του 
φρέσκια μπίρα Βeever σε 
2 εκδοχές, μία πικρή pils 
και μία ελαφριά red ale. 
Και delivery. Ανοιχτά από το 
μεσημέρι. œ

ΒΡΟΥΤΟΣ 
Αμύντα 12, πλ. Προσκόπων, Παγκράτι, 210 
7219254 Καφενείο-ρακάδικο, 
«αδερφάκι» του γνωστού 
Σκούφια. Ανοιχτό από το 
πρωί με καφέδες, γλυκά, 
υπέροχα σαντουιτσάκια και 
αργότερα με ποικιλίες, πια-
τάκια με 3-4 ευρώ, ρακές 
και ελληνικές ετικέτες σε 
απίστευτες τιμές. Κάθε μέ-
ρα από τις 10 το πρωί. C

BYZANTINO 
(Ξενοδ. Xίλτον) Bασ. Σοφίας 46, 210 
7281400 Ίσως ο πιο διάσημος 
και all time classic μπου-
φές της πόλης. Εξαιρετικό 
πρωινό (και κινέζικο!), 
ακόμη πιο πλούσιο το 
μεσημεριανό, και πιάτα a 
la carte. œœ

ΓΑΝΕΜΑ
Αιολέων 40 & Καλλισθένους, 
Άνω Πετράλωνα, 211 4072325
Σεριφιώτικοι και άλλοι 
μεζέδες, κυρίως πιάτα λίγα 
και ψαγμένα, ούζα και τσί-
πουρα που αρέσουν στους 
γνώστες του είδους, όλα σε 
εξαιρετικά οικονομικές τι-
μές. Must το χοιρινό κότσι.

CUCINA POVERA     
Ευφορίωνος 13 & Ερατοσθένους, 
Παγκράτι, 210 7566008 Καλό 
wine resto (ιδιοκτήτης, ο 
sommelier Γιάννης Καημενά-
κης). Πολλά καλά κρασιά και 
σε ποτήρι. Στο πιάτο απλές 
γεύσεις με εποχιακά προϊό-
ντα. Δευτ. κλειστά. Κ Μ œœ

ΔΕΞΑΜΕΝΗ
Πλατεία Δεξαμενής, Κολωνάκι, 210 
7214368 Το ιστορικό καφενείο 
της Αθήνας ξανά ανοιχτό 
από τις 10 το πρωί μέχρι 
αργά (πολύ) το βράδυ, για 
καφέδες, μεζεδάκια (από 
τη 1 το μεσημέρι), ρακή από 
τηn Κρήτη και τρομερό σπι-
τικό χαλβά με παγωτό. œ

ΔIONYΣOΣ
Pοβέρτου Γκάλι 43, Mακρυγιάννη, 210 
9233182 Εμβληματικό της 
Αθήνας, ανανεωμένο, με 
πιάτα μεσογειακής κουζί-
νας. œœœΜ

EN AIΘPIA 
Bρυούλων 4, 210 2582751, Πλ. N. Φιλα-
δέλφειας Xώρος ζωγραφισμέ-
νος στο χέρι, από το πρωί 
για καφέ και από το μεση-
μέρι με ωραία δημιουργική 
κουζίνα. «Δυνατή» μπάρα 
(μπίρες από όλο τον κόσμο) 
και έθνικ μουσική μέχρι 
αργά το βράδυ. œ Ξ A.V. Σ/K

FUGA     
Βασ. Σοφίας & Κόκκαλη 1, Μέγαρο Μου-
σικής, 210 7242979  Το εστιατόριο 
του Μεγάρου με μοντέρνα 
μεσογειακή κουζίνα και με 
τέλιο κήπο για δροσιές. œœ

GALAXY ΒΑR 

Ξεν. Hilton, Bασ. Σοφίας 46, 210 
7281000 Βραβευμένο σαν 
ένα από τα καλύτερα 
sky bars του κόσμου και 
εντελώς cosmopolitan. 
Για fingerfood σε ποτήρι 
μαρτίνι, κοκτέιλ, και φα-
ντασμαγορική άποψη της 
πόλης. œΞ Κ 

GOODY‹S       
Delivery service: 801 1000011, από 
κινητό 210 2805120, 211 1025700 Τα 
burgers που σε μεγάλωσαν, 
οι σαλάτες που κρατούν τη 
γραμμή σου, οι παραδοσι-
ακές γεύσεις στη σύγχρονη 
version τους, η ελληνική 
αλυσίδα που ξέρεις και 
εμπιστεύεσαι.C 

HETEROCLITO 
Φωκίωνος 2 & Πετράκη (Μητρόπολη), 
210 3239406 
Wine bar που από την ώρα 
που άνοιξε έχει το δικό του 
φανατικό κοινό. Στο ποτήρι 
Έλληνες παραγωγοί (καλές 
τιμές), στο πιάτο τυριά, αλ-
λαντικά και μεζέδες. Όλες 
οι ετικέτες του καταλόγου 
και για το σπίτι ή για δώρο, 
σε τιμές κάβας. Κάθε μέρα 
από τις 12.30 το μεσημέρι 
μέχρι αργά, Κυριακή 17:00-
23:00. œΜ

Hytra
Λ. Συγγρού 107-109 (Στέγη Γραμμάτων & 
Τεχνών), 217 7071118 
Στο καινούργιο της πόστο, 
με δημιουργικά πιάτα του 
βραβευμένου με αστέρι 
Michelin σεφ Νίκου Καρα-
θάνου. Το καλοκαίρι στην 
ταράτσα της Στέγης, ίσως 
η πιο πανοραμική θέα της 
πόλης. œ œ œ

Kohenoor 
Τριπτολέμου 41, Γκάζι, 210 3455762 
Λιτό ντεκόρ και αυθεντικά 
παραδοσιακά ινδικά πιάτα. 
Μετά από δέκα χρόνια επι-
τυχίας στο Σιδάρι της Κέρ-
κυρας, οι Ινδοί ιδιοκτήτες 
σερβίρουν σπεσιαλιτέ που 
τις ξέρουν καλά. Δοκιμάστε 
tandoori και vindaloo ακρι-
βώς όπως India. œ

KUZINA 
Aδριανού 9, Θησείο, 210 3240133 Στι-
λάτη μοντέρνα «ταβέρνα» 
με fusion πιάτα από τον 
Άρη Τσανακλίδη. Συνέχισε 
τη βραδιά μ’ ένα ποτό στην 
ταράτσα και με συγκλονι-
στική θέα στην Ακρόπολη 
και το Ναό του Ηφαίστου. 
œœ M Ξ

MINI SIZE
Kωνσταντινουπόλεως 26, Tαύρος, 210 
3424704 Creative ταβέρνα 
με μουσική υπόκρουση 
το σφύριγμα των τρένων. 
Ωραίο, με ελληνικές γεύ-
σεις. œK Μ 

ΜΟΜΜΥ ΟPEN                   
Δελφών 4, Κολωνάκι, 210 3619682 
Μεσογειακές - ιταλικές 
γεύσεις και καταπληκτικά 
cocktails στην μπάρα. œ Μ Ξ

ΠαπαδAκηΣ   
Φωκυλίδου 15, Kολωνάκι, 210 3608621 
Ψαρικά και λίγα κρεατικά, 
καλά υλικά. Σεφ η τηλεστάρ 
–Μαντόνα της γεύσης– 
Aργυρώ Mπαρμπαρήγου. 
Κάνε κράτηση. Κυρ. κλει-
στά. œœΜ

ΠαπαΝδρεου 
Αριστογείτωνος 1, Κεντρική Αγορά, 210 
3257607 Ανοιχτό από το 1896, 
ξεκίνησε να σερβίρει πατσά 
και βραστό στους εργάτες 
της πρωινής βάρδιας και 
συνέχισε γράφοντας ιστο-
ρία στα hangover των party 
animals όλης της πόλης. 
Ανακαινισμένο, ανοιχτό 24 
ώρες, με βιτρίνα-πανόραμα 
της ελληνικής κουζίνας. œΜΞ

PASΑJI 
City link, Στοά Σπυρομήλιου, 210 3220714  
Μέσα στην κοσμοπολίτικη 
στοά, ανοιχτό από νωρίς το 
μεσημέρι, πιάτα ελληνικής 
δημιουργικής κουζίνας. 
Πολύ κομψό meeting point 
της πόλης. Pres fix menu 
από € 15, Δευτ.-Παρ. happy 
hour 17.00-21.00, ποτό € 6 
και κοκτέιλ € 7. œœΜ

PASTERIA (LA)  
Κωνσταντινουπόλεως 68, Μπουρνάζι, 
210 5775.133-2/A. Παπανδρέου (The Mall 
4os όροφος), Μαρούσι, 210 6198230/ 
Koλωνάκι, 210 3632032/ Γλυφάδα, 210 
8945085/ Kηφισιά, 210 8085.607/ Ν. 
Σμύρνη, 210 9319.146/Π. Φάληρο, 210 
9858880/ Αμπελόκηποι, 210 6401480/ 
Αγ.Παρασκευή, 210 6019975/Αργυρούπο-
λυ,210 9945772/ Χαλάνδρι, 210 6854210/ 
Ρέντη, 210 4922960/ Κ. Πατήσια, 210 
2236295/ Ν.Μάκρη, 22940 91330  Δώ-
δεκα restaurants σε όλη 
την πόλη για να μη νιώσεις 
ποτέ την έλλειψη. Μπάρα 
για κρασί από την πλούσια 
κάβα του και ωραιότατο 
ιταλικό μενού που επιμε-
λείται ο Ιταλός σεφ Ettore 
Botrini. œ Μ Ξ 

PIZZA HUT 
I.Μεταξά 5, Γλυφάδα, A. Μουτσοπούλου 
8, Πειραιάς, Κολοκοτρώνη 32, Κεφαλάρι, 
Αγ. Παρασκευής & Στρ. Τόμπρα, Αγ. 
Παρασκευή, Κύπρου 104, Μπουρνάζι, Λ. 
Αλεξάνδρας 108, Νεάπολη, Λ. Νίκης 79 
(Λευκός Πύργος), Θεσσαλονίκη, 18118 
Με 17 καταστήματα σε όλη 
την Αθήνα για τους pizza 
lovers. Από τα καλύτερα 
delivery της πόλης. Ζήτα 
μαζί και την A.V.  œ œ V.

ΠΙΤΑ ΑΛΛΙΩΣ Π. Τσαλδάρη & 
Ανακρέοντος, πλ. Αγίου Λαζάρου, 
Βύρωνας, 210 7601005, 6984 421880  Ή 
όταν ο Κώστας και η Πόπη 
αποφάσισαν να ανοίξουν 
το τέλειο σουβλατζίδικο! 
Τυλιχτά με 6 διαφορετικά 
είδη πίτας, μαζί και ω-
ραίες σαλάτες, και χορτο-
μυζηθροκαλίτσουνα, και 
πίτα Καισαρείας, και καλό 
κόκκινο κρασί. Σε τιμές 
έξτρα φιλικές. œΜ Ξ

Postino (Il) 
Γριβαίων 3, Kολωνάκι, 210 3641414 
O πιο Έλληνας Iταλός της 
Αθήνας, ο Αντόνιο, έφτιαξε 
μια ταβέρνα γεμάτη νο-
σταλγικές καρτποστάλ και 
γεύσεις που σε στέλνουν 
κατευθείαν στην κατσαρόλα 
μιας Ιταλίδας μάμα. Από 
φέτος, στο νέο διαμορ-
φωμένο χώρο απολαύστε 
εκτός από τα γνωστά του 
πιάτα και την παραδοσιακή 
vineria με αλλαντικά, τυ-
ριά και κρασιά της νότιας 
Ιταλίας. Ανοιχτά από 13.00.  
œ œ Μ Ξ Κ

PROSOPA        
Κωνσταντινουπόλεως 4 & Μεγ. Βασιλείου 
52, Ρουφ, 210 3413433 Γνωστό και 

αγαπημένο στέκι για το 
(καλλιτεχνικό) κοινό, για τη 
νόστιμη κουζίνα, τις lounge 
μουσικές και φυσικά την 
«cult»  θέα στα τρένα. œœ Ξ

santa botella 
Πανόρμου 115Α, Αμπελόκηποι, 210 
6981.032 Χαλαρή ατμόσφαιρα, 
αεράκι στα μαλλιά, συ-
γκλονιστικά και καθόλου 
κλασικά κοκτέιλ διά χειρός 
Θοδωρή Σίμου και μενού με 
τάπας και ισπανικές γεύ-
σεις. Καλοκαιρινή ποίηση, 
σε ένα μπαράκι που εκτός 
της πανέμορφη ταράτσας 
του διαθέτει και ένα εξίσου 
εντυπωσιακό εσωτερικό 
χώρο. A.V.

SAFKA  
Μεγ. Αλεξάνδρου 80-82, Κεραμεικός, 
210 5243340 Αυθεντική σκαν-
διναβική gourmet κουζίνα, 
σε εντυπωσιακό χώρο α-
νάλογης αισθητικής. Μους 
σολομού, ελάφι και τάραν-
δος, όλα τα κρασιά και οι 
σαμπάνιες και σε ποτήρι, 
μπαρ για τους καπνιστές 
αλλά και για ωραία, δυνατά, 
σκανδιναβικά κοκτέιλ. 
Ανοιχτή και η αυλή. Κυρ.- 
Δευτ. κλειστά. œœ

STÕ ASTRA  
Athens Park Hotel, Λ. Αλεξάνδρας 10, 
210 8894500  Φαντασμαγορική 
θέα τη φωτισμένη πόλη, 
το τέλειο service, κουζίνα 
διεθνής και b.b.q. Ανοιχτά 
Τετ.-Σάβ. œœ

ΤΑ ΣΤΑΧΥΑ
Σπυρίδωνος Τρικούπη 12, 210 3838539 
Το στέκι που επιλέγεις 
για σνακ και όχι μόνο στα 
Εξάρχεια ανανεώθηκε, 
δημιουργώντας ακριβώς 
δίπλα του ένα νέο χώρο 
με σύγχρονο και minimal 
σχεδιασμό. Θα δοκιμάσετε 
γνήσιο ιταλικό καφέ και 
γευστικά αλμυρά και γλυκά 
σνακ κάθε μέρα από τις 7 
το πρωί, ενώ το βράδυ θα 
πιείτε το ποσό σας έως 
αργά. Κάθε Τετάρτη πάρτι.

TGI FRIDAY‹S 
Κολοκοτρώνη 35, Κηφισιά, 210 6233947-
8/ Υμηττού 110, Παγκράτι (Εμπ. Κέντρο 
Athens Millennium), 210 7560544-5/ 
Νεοφύτου Βάμβα 2, Κολωνάκι, 210 
722 7721/ Λ. Κηφισίας & Αλεξάνδρας, 
Αμπελόκηποι, 210 6475417-8/ Λαζαράκη 
43, Γλυφάδα, 210 8982608-9/ PierOne 
Μαρ. Φλοίσβου, Π. Φάληρο, 210 9853281/ 
Athens Metro Mall, Λ. Βουλιαγμένης 
276, Αγ. Δημήτριος, 210 9717223 Aπό 
burgers και μεξικάνικη 
tortilla μέχρι εισαγόμενες 
μπίρες και κοκτέιλ τεκίλας. 
Το πιο συμπαθητικό και 
γελαστό σέρβις της Αθήνας 
και ντεκόρ με αμερικανιές 
που θες ώρες να το χαζεύ-
εις. œΞ Μ A.V.

TO ΜΑΥΡΟ ΠΡΟΒΑΤΟ 
Αρριανού 33, Παγκράτι, 210 7223469 
Ελληνική δημιουργική κου-
ζίνα με έμφαση στις πρώ-
τες ύλες, παραδοσιακά πιά-
τα με σύγχρονες πινελιές 
σε ατμόσφαιρα  χαλαρή και 
οικεία.. Τοπ πιάτα:γαύρος 
μαρινάτος, χιουνκιάρ μπε-
γιεντί, υπέροχη σαρικόπιτα 
με ξυνομυζήθρα, γαρίδες 
με μαραθόριζα και ούζο. 
Τραπέζια μέσα και έξω στο 
πεζοδρόμιο. œ Μ

 γεύση οδηγος
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              * ΑδιΑφορος

        ** Μέτριος

     *** ΚΑλος

  **** Πολύ ΚΑλος

***** έξΑιρέτιΚος

➜ makismilatos@gmail.com

Body/Head
 Coming ApArt (*****)
Υπάρχει «γυναικεία» μουσική; Είναι ένα ερώτημα που 
τίθεται κατά καιρούς και εύκολα μπορούμε να αναρωτη-
θούμε αντίστοιχα αν υπάρχει «αντρική» ή «gay» μουσική. 
Η political correct απάντηση είναι: όχι, όμως όλοι ξέρουμε 
κατά βάθος πως αυτό δεν είναι ακριβές. Η δημιουργία κάθε 
μουσικού εμπεριέχει τον εαυτό του, τα βιώματά του, τη 
ζωή και το φύλο του. Κανείς δεν μπορεί να ξεφύγει απ' αυτό 
που είναι κι αυτό με τη σειρά του καθορίζει τον τρόπο που 
βιώνει τα πράγματα αλλά και τον τρόπο που κάνει τέχνη. 
Είναι πολύ χρήσιμη εδώ η σύγκριση αυτού του άλμπουμ με 
το δίσκο «Demolished Thoughts» του Thurston Moore το 
2011, αλλά ακόμη και με το δίσκο του Lee Ranaldo «Between 
the times and the tides» του 2012. Λυπημένοι, μελαγχολι-
κοί, προσωπικοί αλλά και 
βιαστικοί, θρηνούν για 
την απώλεια ενός γκρουπ 
(αλλά και μιας πολύχρο-
νης σχέσης όσον αφορά 
τον Moore) κλαψουρίζο-
ντας, δηλαδή με τον «α-
γορίστικο» τρόπο. Η Kim 
Gordon έκανε 2 χρόνια να 
«μιλήσει». Εντωμεταξύ 
βίωσε ένα «κέρατο», έναν 
αγώνα ενάντια στον καρ-
κίνο του μαστού, μια ζωή 
25 χρόνων που διαλύθηκε και βρέθηκε στα 60 της χωρίς 
γκρουπ, χωρίς άντρα, χωρίς οικογένεια και με το θάνατο 
να της χτυπάει την πόρτα. Όμως επειδή είναι γυναίκα (και 
τι γυναίκα� ), ένα αιλουροειδές δηλαδή, γλείφει τις πληγές 
της και συνεχίζει. Δεν κλαψουρίζει, δεν λυπάται, δεν φιλο-
σοφεί ελαφρά τη καρδία: «Έτσι είναι η ζωή, τι να κάνουμε, 
πάμε γι' άλλα».

Πολλοί λένε πως αυτός ο δίσκος (διπλό βινύλιο παρακαλώ, 
διάρκειας 70 λεπτών) έχει για σημείο αναφοράς τους πα-
λιούς Sonic Youth, ότι απορρέει από τον ήχο και το θόρυβό 
τους. Πόσο εύκολη και κοντόφθαλμη περιγραφή για ένα 
τόσο προσωπικό και ιδιαίτερο άλμπουμ. Αυτός ο δίσκος 
είναι μια κραυγή, είναι οργή και απόγνωση, είναι σκοτάδι 
και εφιάλτες, είναι ένα ηλεκτρικό μοιρολόι, μια noisy λιτα-
νεία με ηλεκτρικές κιθάρες για όσα χάθηκαν, ξεθώριασαν 
και πέθαναν. Δεν είναι τυχαίο πως πήρε τον τίτλο του από 
ένα φιλμ του 1969, που γυρίστηκε όλο σ' ένα δωμάτιο με 
μία κάμερα.
Με εφόδιο 2 κιθάρες μόνο ±του πολύπειρου Bill Nace και τη 
δική της±, η Kim Gordon τραγουδάει με την ψυχρή αποστα-
σιοποίηση της Nico, φτάνει στο έρεβος του Scott Walker, δί-
νει τίτλους στα τραγούδια της όπως «Murderess», «Black», 
«Last Mistress», «Can't Help You», «Abstract», «Actress», 
«Everything Left», «Aint» και ξεγυμνώνεται μπροστά μας 
για χάρη όλων των γυναικών που έχουν ζήσει τα ίδια. Θό-
ρυβος, μονοτονία, στοιχειώδεις μελωδίες, «ανυπόφορες» 
συνθέσεις που κρατάνε μέχρι και 17 λεπτά εξαντλώντας τις 
αντοχές κάθε hipster εναλλακτικού φλώρου. Ένα άλμπουμ 
καθαρτήριο, ένας προσωπικός δίσκος που φτάνει μέχρι τα 
κατάβαθα της ψυχής της, ένα λυτρωτικό δημιούργημα που 
το 'βγαλε από μέσα της για να μπορέσει να συνεχίσει. 
Και συνεχίζει�  Ρετροσπεκτίβα με τα εικαστικά της έργα 
στη Νέα Υόρκη, βιογραφία σε διαδικασία συγγραφής για τη 
ζωή πριν τους Sonic Youth, σχέδια για δύο σειρές ρούχων 
για γαλλική ετικέτα, guest εμφάνιση στην τηλεοπτική σει-
ρά «Girls». Έτσι είναι, η λύτρωση φέρνει δίψα για ζωή. 

Nina Kraviz

John-Talabot
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M H  X a Σ E i Σ
το πάρτι εγκαινίων του 

P.A.G.E. (25ης Μαρτίου 88,  
Πετρούπολη, 210 5020599),  
με τον Sotiris Soulfellaz  
στις μουσικές επιλογές.  21/9, από τις 19.00  

city bEat
του Πάνάγιωτη ΜΕνΕγου

ενTECHNO/Function Q+a

Γ
ια 5η συνεχόμενη χρονιά, το ενTECHNO αποτελεί το χορευ-
τικό θεσμό της Αθήνας, συνυφασμένος όπως πάντα με την 
αρχή της σεζόν. Φετινό line-up με την κουκλάρα Nina Kraviz, 
το μόνιμο επισκέπτη Χιλιανό Alexi Delano και τους δικούς μας 

Glacial (live), Mr.Statik & Lee Βurton & BODJ (σε back 3 back dj set) και 
Pan (Κτίριο 56, Πειραιώς 254, Σάββατο 21/9, €22,20)
Αλλά το μεγάλο όνομα είναι ασφαλώς ο Νεοϋρκέζος Function, 
συνιδρυτής της βερολινέζικης Sandwell District και μορφή του 
underground techno. Του ζητήσαμε να διαλέξει το δίσκο...

Που του άλλαξε τη ζωή: Kraftwerk, Numbers (12'') ± είναι το καλού-
πι πάνω στο οποίο βασίστηκε οτιδήποτε έχει γίνει τα τελευταία 30 
χρόνια.

Που κουβαλάει πάντα μαζί του γιατί σκοτώνει στο dancefloor: 
John Tejada, Sucre ± δουλεύει πάντα, κατά κάποιον τρόπο είναι τόσο 
αρσενικό όσο και θηλυκό.
Που εκφράζει αυτό που είναι τώρα η ηλεκτρονική χορευτική 
μουσική:  Συνεχώς το ψάχνω, αυτό το χρόνο θα έλεγα  Recondite, 
Tie In.
Που ακούγεται σαν Βερολίνο: Πάντα θα είναι το Basic Channel, 
Phylyps Trak II/II.
Που ακούγεται σαν Νέα Υόρκη: Soho, Hot Music, αν και είναι δύ-
σκολο να διαλέξω μόνο ένα.
Που άκουσε πριν από οτιδήποτε άλλο τη μέρα της συνέντευξης: 
Marshall Jefferson preents Truth, Open Your Eyes.
 Ακούστε αυτές κι άλλες επιλογές του στο athensvoice.gr

REWORKS FESTIVAL
504 χιλιόμετρα μακριά, το 
Reworks σβήνει 9 κεράκια με 
ένα εντυπωσιακό πρόγραμμα 
που το κατατάσσει ανάμεσα 
στα πιο δυνατά φεστιβάλ ηλε-
κτρονικής μουσικής σε όλη την 
Ευρώπη. Πάνω από 40 acts θα 
εμφανιστούν Παρ. και Σάβ. στον 
Μύλο και Κυρ. στο Met Hotel. 
Το μενού έχει απ' όλα: τον acid 
θρύλο Josh Wink, τη νέα γε-
νιά του house που εκπροσω-
πούν ο Maceo Plex και οι Bicep, 
τον υπέροχο βετεράνο Paul 
Kalkbrenner, το trip hop των 
Tosca, τα breaks του Mixmaster 
Morris, τον πειραματισμό του 
Murkof και πολλά ενδιαφέρο-
ντα ακόμα.
Αναλυτικό line-up και info για ει-
σιτήρια στο reworks.gr

ΓΙΑΤΙ ΔΕ 
ΧΟΡΕΥΕΤΕ, ΡΕ;

Τρία dance festivals αυτήν την εβδομάδα
 σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη...

TECHNIQUES vol. II
Τέλος, στο Gazi Hall (€25) έχουμε 
το Σάββατο τη σύμπραξη δύο DJs 
που έχουν προ πολλού αλλάξει πί-
στα παίζοντας πια στη λίγκα των 
σούπερ σταρ. Ο Γερμανός Sven 
Väth είναι ανάμεσα στις 4-5 πιο κα-
θοριστικές φιγούρες για την εξά-
πλωση του underground σε ευρύ-
τερα ακροατήρια. Τόσο ως παρα-
γωγός με τα ιστορικά «Accident In 
Paradise» και  «L’ Esperanza», όσο και 
ως  DJ/παράγοντας με την ετικέτα/
club Cocoon και την περίφημη σκη-
νή της Φρανκφούρτης που ο ίδιος 
δημιούργησε. Δίπλα του ο Χιλιανο-
ελβετός Luciano, από τα μεγάλα 
ονόματα της εποχής του minimal, 
που έκανε έγκαιρα τη σ τροφή 
προς το house κι από τα υπόγεια 
βρέθηκε φεστιβαλικός headliner. 
Μαζί τους Manolaco, tINI, Mikee ± οι 
πόρτες ανοίγουν στις 22.00.
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Ό
ταν λείπουν τα βασικά, τα χρειώδη, η μουσική εκπαίδευση 
μοιάζει περιττή. Όταν πρέπει να διαχειριστείς μια δύσκολη 
καθημερινότητα και να υπάρξεις, κόβεις από παντού. Ιεραρ-
χείς υποχρεώσεις, παλεύεις να τα βγάλεις πέρα με τα ανελα-

στικά, πληρώνεις λογαριασμούς. Σχεδόν ζεις για τις υποχρεώσεις, 
ενώ το παιδί σου περνά αυτό που θα’ πρεπε να είναι η πιο ξέγνοια-
στη και δημιουργική φάση της ζωής του κολλημένο σε μια οθόνη 
υπολογιστή, γιατί δεν αντέχει άλλο να μοιράζεται την αγωνία σου. 

Μα η ζωή δεν είναι αυτό. Και η διαχείριση της κάθε μέρας δεν θα 
’πρεπε να εξαρτάται μόνο από νούμερα. Χρειάζεται κάτι που να 
θυμίζει –και σε σένα και στο παιδί σου– πως υπάρχει ακόμα ένας 
άλλος κόσμος, κάτι που να συνυπολογίζει τη χαρά, που να χωράει 
μια δόση ελευθερίας και δημιουργικότητας. Κάτι που να δίνει μια 
επίφαση κανονικότητας, όταν όλα αλλάζουν. 
Κάπως έτσι φαίνεται πως σκέφτηκαν οι άνθρωποι του Ωδείου Α-
θηνών, σχεδιάζοντας το Πρόγραμμα «Μικροί Μουσικοί» που ξεκινά 
αρχές Οκτωβρίου. Διαμόρφωσαν, λοιπόν, ένα ειδικό πρόγραμμα 
υποτροφιών για παιδιά των οποίων οι οικογένειες αδυνατούν να 
αντιμετωπίσουν το κόστος των διδάκτρων, λόγω της οικονομικής 
κρίσης. Και υποδέχονται παιδιά που θα ήθελαν να ασχοληθούν με 
τη μουσική μα, λόγω της συνθήκης, δεν μπορούσαν. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 6-12 ετών από όλη 
την Αττική, που έχουν ήδη παρακολουθήσει μαθήματα μουσικής, 

αλλά και αρχάρια. Οι υποτροφίες δίνονται με βάση κριτήρια που 
συνδυάζουν την κλίση στη μουσική με τις ειδικές οικονομικές 
συνθήκες της εποχής, καλύπτοντας για κάθε μαθητή τα ετήσια δί-
δακτρα σε ποσοστό 50% έως 100%. Οι μικροί υπότροφοι επιλέγο-
νται μετά από ακροάσεις που πραγματοποιούνται από έμπειρους 
μουσικούς παιδαγωγούς. 

Στόχος των διοργανωτών είναι, μέσω του προγράμματος, να δη-
μιουργηθεί ένας «μουσικός κουμπαράς» τον οποίο θα ενισχύσουν 
οικονομικά όσοι φορείς και ιδιώτες επιθυμούν να συνδράμουν. 
Η «μαγιά» για την έναρξη του προγράμματος έχει δοθεί από το 
Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννης Σ. Λάτσης που σχεδίασε, από κοινού 
με το Ωδείο, το πρόγραμμα και στηρίζει έμπρακτα όλα τα στάδια 
της υλοποίησής του. Επιδιώκοντας να δώσουν σε όσο το δυνατόν 
περισσότερα παιδιά την ευκαιρία να σπουδάσουν μουσική και να 

αναπτύξουν τα ταλέντα τους, οι διοργανωτές πραγματοποιoύν 
μεγάλη συναυλία στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών το Σάββατο 28 
Σεπτεμβρίου, με τη συμμετοχή αποφοίτων, καθηγητών και μαθη-
τών του. Συμμετέχουν εθελοντικά η Συμφωνική Ορχήστρα του 
Ωδείου Αθηνών, η Παιδική Χορωδία ROSARTE και οι σολίστ Μαρία 
Ευστρατιάδη, Τίτος Γουβέλης και Δημήτριος Μαρίνος. Τη χορωδία 
διευθύνει η Ρόζη Μαστροσάββα, ενώ μαέστρος της εκδήλωσης 
είναι ο Νίκος Αθηναίος.  

Τα έσοδα από τη συναυλία θα ενισχύσουν τον κουμπαρά των 
«Μικρών Μουσικών», δίνοντας σε περισσότερα παιδιά την ευκαι-
ρία να ενταχθούν στο πρόγραμμα.  

INFO 28/9, 20.30. ΜΜΑ, Βασ. Σοφίας & Κόκκαλη, 210 7282333. 
€30, 22, 15, 9, 8 (65+/Πολύτεκνοι), 5 (Φ/Άνεργοι/ΑΜΕΑ) 

Μια συναυλία για τους
ÇΜικρούς μουσικούςÈ
Το Ωδείο Αθηνών πραγματοποιεί στο 
Μέγαρο Μουσικής Αθηνών μια συναυλία 
υπέρ των υποτροφιών του προγράμμα-
τός του «Μικροί Μουσικοί» για την 
ενίσχυση των μουσικών σπουδών 
σε περίοδο οικονομικής κρίσης. 
Της Νατάσσας Καρυστινού
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 * ΑδιΑφορη 
 ** ΜέτριΑ 

 *** ΚΑλη 

 **** Πολύ ΚΑλη 
 ***** έξΑιρέτιΚη

☛  Κάτι να περιμένεις: Μια ταινία του Λιντς με τον Ράιαν Γκόσλινγκτου ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΡΑΣΣΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Jobs **
ΣκηνοθεΣία: Τζόσουα Μάικλ Στερν

Με τουΣ: Άστον Κούτσερ, Τζος Γκάντ,  

Ντέρμοντ Μαλρόνι 

Εξαιρώντας την ερμηνεία του Άστον Κού-

τσερ, που κατορθώνει να χωρέσει στην εν-

σάρκωση του δημιουργού της Apple τόσο τη 

γοητεία όσο και το ναρκισσισμό του, τη λάμ-

ψη της ιδιοφυΐας του αλλά και την ανικανό-

τητά του να ελέγξει τις χειρότερες πλευρές 

του χαρακτήρα του, το φιλμ δεν έχει σχεδόν 

τίποτα που να το κάνει να ξεχωρίζει. Ξεκινώ-

ντας από το 2001, όταν ο Τζομπς παρουσιάζει 

για πρώτη φορά το iPod, και γυρίζοντας πί-

σω στις πρώτες μέρες της δημιουργίας της 

εταιρείας του, το φιλμ είναι ένα απόλυτα προ-

βλέψιμο πορτρέτο που κατορθώνει να κάνει 

την ιστορία του Τζομπς σχεδόν βαρετή. Η α-

φήγηση είναι επίσης προβλέψιμη, η ιστορία 

γνωστή και το αποτέλεσμα τόσο κοινότυπο 

που είναι σχεδόν σίγουρο πως αν ήταν προϊ-

όν της apple, δεν θα είχε πάρει ποτέ το πράσι-

νο φως για να βγει στην παραγωγή. 

Λευκός Οίκος: Η πτώση  
(White house DoWn) **
ΣκηνοθεΣία: Ρόλαντ Εμεριχ

Με τουΣ: Τσάνινγκ Τέιτουμ, Τζέιμι Φοξ,  

Τζέισον Κλαρκ, Μάγκι Τζίλενχαλ 

Πέρασαν χρόνια απ' όταν ο Ρόλαντ  Έμεριχ 

ήταν ο βασιλιάς της καλοκαιρινής big budget 

διασκέδασης και κάτι από εκείνη τη (χμ...) μα-

γεία μοιάζει να έχει χαθεί, ακόμη κι αν για μια 

ακόμη φορά μετά το «Μέρα ανεξαρτησίας» 

ανατινάζει τον Λευκό Οίκο ± φροντίζοντας 

να μας θυμίσει ότι το είχε ξανακάνει. Εδώ μια 

παραστρατιωτική οργάνωση καταλαμβά-

νει την προεδρική κατοικία και προσπαθεί 

να συλλάβει τον πρόεδρο, μόνο που ένας 

άντρας της μυστικής αστυνομίας στέκεται 

ανάμεσα σε εκείνους και το στόχο τους. Κυ-

νηγητά και πυροβολισμοί σε κουζίνες, κρε-

βατοκάμαρες και μυστικά τούνελ του κτι-

ρίου ακολουθούν, αλλεπάλληλες εκρήξεις, 

καταστροφές και προφανώς ένα happy end 

σε μια ταινία που ακολουθεί κατά γράμμα τη 

συνταγή μιας ηχηρής περιπέτειας. 

Rush
ΣκηνοθεΣία: Ρον Χάουαρντ

Με τουΣ: Κρις Χέμσγουορθ, Ντάνιελ Μπρουλ, 

Ολίβια Γουάιλντ, Αλεξάντρα Μαρία Λάρα

Προφανώς η Formula 1 κρύβει και άλλες 

συγκινήσεις εκτός από την αδρεναλίνη της 

εμπειρίας τού να βλέπεις αυτοκίνητα να 

τρέχουν με υπερβολικές ταχύτητες σε μια 

ασφάλτινη πίστα. Εδώ η κάμερα ακολουθεί 

την ιστορία δύο από τους μεγαλύτερους ο-

δηγούς αγώνων, την κοινή τους πορεία, τις 

αντίθετες κοσμοθεωρίες τους, τον ανταγω-

νισμό τους που τους έκανε μύθους. Από τη 

μία ο Αυστριακός Νίκι Λάουντα, τρεις φορές 

παγκόσμιος πρωταθλητής, από την άλλη ο 

Βρετανός Τζέιμς Χαντ, αντίπαλος στην πί-

στα, αλλά και εντελώς διαφορετικός χαρα-

κτήρας από τον Λάουντα και εκτός αυτής. 

Το «Rush» αφηγείται την κοινή τους ιστορία 

στους αγώνες αλλά και στην ιδιωτική τους 

ζωή και σύμφωνα με τις ενδείξεις είναι από 

εκείνα τα φιλμ που στοχεύουν όχι απλά στην 

αδρεναλίνη, αλλά και σε βραβεία. 

Ατίθαση καρδιά (WilD at heart) *****
ΣκηνοθεΣία: Ντέιβιντ Λιντς

Με τουΣ: Νίκολας Κέιτζ, Λόρα Ντερν,  

Νταϊάν Λαντ, Γουιλεμ Νταφόε

Μαζί με το «Blue Velvet», η «Ατίθαση καρδιά» 

αρκεί για να κατατάξει τον Ντέιβιντ Λιντς 

στους μεγαλύτερους σκηνοθέτες της ιστορί-

ας του σινεμά, αφού αυτό το αλλόκοτο, αντε-

στραμμένο παραμύθι που χωνεύει την αμε-

ρικάνικη μυθολογία, την ποπ κουλτούρα και 

την ίδια την ανθρώπινη φύση σε κάτι αληθινά 

ξεχωριστό δεν μοιάζει με τίποτα που να έχετε 

δει. Η ιστορία του Σέιλορ και της Λούλα, της 

μεγάλης τους βαθιά ρομαντικής αγάπης και 

του ταξιδιού τους προς τη δική της χώρα του 

Οζ, κυνηγημένοι από τη σατανική μητέρα της 

Λούνα, είναι μια διεστραμμένη αλλά και τόσο 

τρυφερή ανάγνωση μιας γνώριμης ιστορίας 

που μεταμορφώνεται στα χέρια του Λιντς σε 

κάτι συναρπαστικό. Ένα κινηματογραφικό τα-

ξίδι που κρύβει μια έκπληξη σε κάθε στροφή 

που σε ηλεκτρίζει και σε αποπροσανατολίζει, 

σε συγκινεί και σε παρασύρει. (επανέκδοση)

Περιμένοντας για το iphone 5 Ημέρα Ανεξαρτησίας Νο 2

Στα ύψη η βενζίνη

Ωραίο σακάκι

-O Μπίλι βίασε 

και σκότωσε ένα

δεκαεξάχρονο κορίτσι.

-Είμαι σίγουρη πως είχε 

τους λόγους του.

(Η Κρίστιν Σκοτ Τόμας δείχνει 

ότι η αγάπη της μάνας δεν έχει όρια 

στο ÇΜόνο ο Θεός συγχωρείÈ)

criticÕs CHOICE

Μόνο ο Θεός συγχωρεί  
(only GoD ForGives)**
ΣκηνοθεΣία: Νίκολας Βίντινγκ Ρεφν

Με τουΣ: Ράιαν Γκόσλινγκ, Κριστίν Σκοτ Τόμας, 

Βιτάγια Πάνσρινγκαρμ

Σκηνοθέτης, πρωταγωνιστής και το α-
πόλυτα μελετημένο στιλ του «Drive» 
συναντιούνται και πάλι, σε μια απόπει-
ρα να κάνουν τον κεραυνό που ηλέκτρι-
ζε εκείνη την ταινία να χτυπήσει ξανά. 
Μόνο που οι πιθανότητες είναι εναντίον 

τους και το «Μόνο ο Θεός συγχωρεί», 
όσο κι αν προσπαθεί να επαναλάβει το 
σαγηνευτικά υπνωτικό ταξίδι εκείνης 
της ταινίας, δεν πετυχαίνει να μοιάζει 
με τίποτα παραπάνω από μια εντυπω-
σιακή διαδοχή εικόνων. Η ιστορία προ-

σπαθεί σκληρά να χτίσει κάτι σαν μια 
σκοτεινή οικογενειακή τραγωδία για 
τα πνιγηρά δεσμά της μητρικής αγάπης 
και τη βίαιη τραγική ενηλικίωση του 
βασικού της ήρωα, όμως κάθε απόπει-
ρα για ένα βαθύ φιλοσοφικό υπόβαθρο, 
για μια μελέτη πάνω στη βία, την αγά-
πη, την τιμωρία, το καλό και το κακό, 
μοιάζει απλά σαν ένα κατασκευασμένο 
άλλοθι για το μόνο που έχει σημασία: 
το στιλ των εικόνων. Το οποίο είναι ά-
ψογο, αλλά δεν κατορθώνει να σε κερ-
δίσει από μόνο του. Το φιλμ του Ρεφν 
μοιάζει λιγότερο με ταινία που βλέπεις 
και περισσότερο με κάτι που ξεφυλλί-
ζεις, χαζεύοντας, με την ίδια έλλειψη 
αφοσίωσης που αξίζει σε ένα ιλουστρα-
σιόν περιοδικό μόδας, και ούτε ο σιω-
πηλός Ράιαν Γκόσλινγκ ούτε τα έντονα 
ξεσπάσματα βίας μοιάζουν ικανά να σε 
ταρακουνήσουν. Ίσως μόνο η Κρίστιν 
Σκοτ Τόμας, στο ρόλο της μητέρας που 
αναζητά εκδίκηση για το θάνατο του έ-
μπορα ναρκωτικών του γιου της στην 
Ταϊλάνδη και αναγκάζει το μικρότερο 
αδελφό του να την πάρει, ηλεκτρίζει 
όσο θα έπρεπε το φιλμ, όμως από μό-
νη της δεν αρκεί για να δώσει ψυχή ή 
ουσία σε αυτό το υπέροχο στα μάτια, μα 
κενό στο κέντρο του φιλμ. 

So you think you can dance
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Αθ ή ν Α ς
 
ΑΒΑΝΑ
Κηφισίας 234 & Λυκούργου 3,  
210 6756546

Αίθ.1 Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-
Τετ. 18:30, 20:30, 22:30 
Αίθ.2 (Θερινή) Θλιμμένη Τζά-
σμιν Πέμ.-Τετ. 21:30 

AΕ Λ ΛΩ CinemA x 5+1 3D
Πατησίων 140, 210 8259975 

Αίθ.1 Μόνο ο Θεός συγχωρεί 
Πέμ.-Τετ. 19:30, 21:30, 23:20 / 
Pacific Rim 
Πέμ.-Τετ. 17:00 
Αίθ.2 Λευκός οίκος: Η 
πτώση Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 18:00, 20:30, 23:00 
/ Σάβ.-Κυρ. 20:30, 23:00 / 
Στρουμφάκια 2 μτγλ. Σάβ.-
Κυρ. 16:30, 18:30 • Αίθ.3 Jobs 
Πέμ.-Τετ. 17:30, 20:00, 22:30 
Αίθ.4 Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 19:15, 21:45 / Αερο-
πλάνα μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 17:15 
Αίθ.6 (Θερινή) Jobs Πέμ.-
Τετ. 21:15 

ΑΘΗΝΑΙΑ (ΘΕρΙΝό)
Χάρητος 50, Κολωνάκι, 210 7215717

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
20:30, 23:00 

ΑΘΗΝΑΙόΝ
Βασ.Σοφίας 124, Αμπελόκηποι, 
2107782122

Αίθ.1 Jobs Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:30, 23:00 / Στρουμφάκια 2 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 16:00 
Αίθ.2 Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:50, 20:20, 22:50 / Σάβ.-
Κυρ. 20:20, 22:50 / Στρουμ-
φάκια 2 μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 
18:00 3D 

AΘHnAiOn CinepOlis 3D 
Ζησιμοπούλου 7, Γλυφάδα, 210 8108230 

Αίθ.1 Μόνο ο Θεός συγχωρεί 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 18:50, 20:40, 22:30 / 
Σάβ.-Κυρ. 20:40, 22:30 / 

Στρουμφάκια 2 μτγλ. Σάβ.-
Κυρ. 18:30 3D • Αίθ.2 Λευ-
κός οίκος: Η πτώση Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:50, 
20:20, 22:50 / Σάβ.-Κυρ. 
20:20, 22:50 / Στρουμφάκια 
2 μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 17:00 • 
Αίθ.3 Jobs Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:30, 23:00 / Στρουμφάκια 
2 μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 16:00 • 
Αίθ.4 Το τέλειο χτύπημα 
Πέμ.-Τετ. 20:10 / Pacific 
Rim Πέμ.-Τετ. 22:40 / Από 
τις δύο πλευρές του Αιγαίου: 
Διωγμός και ανταλλαγή 
πληθυσμών, Τουρκία-
Ελλάδα 1922-1924 Πέμ.-Τετ. 
18:00 / Αεροπλάνα μτγλ. 
Σάβ.-Κυρ. 16:30  

ΑΙΓΛΗ
Λεωφ. Πεντέλης 98, Χαλάνδρι,  
210 6841010

Αίθ.1 Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-
Τρ. 20:30 / Jobs Πέμ.-Τετ. 
22:50 / Αεροπλάνα μτγλ. 
Παρ.-Κυρ. 18:15 
Αίθ.2 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ.-Κυρ. 18:30 / Λευκός 
οίκος: Η πτώση Πέμ.-Τετ. 
20:45, 23:00 

ΑΙΓΛΗ ΖΑΠΠΕΙόΥ (ΘΕρΙΝό)
Κήπoς Ζαππείoυ,  210 3369300 

Jobs Πέμ.-Τετ. 20:30, 23:00 

Α ΛΕΞ ΑΝΔρΑ eUROpA CinemAs
Λεωφ. Αλεξάνδρας & Πατησίων 77-79, 
στάση Βικτώρια, 210 8219298

Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
18:10, 20:10, 22:15 

ΑΜΥΝΤΑΣ (ΘΕρΙΝό)
Κωνσταντινουπόλεως 16, Υμηττός,  
210 7626418

Jobs Πέμ.-Τετ. 20:40, 22:50 

AΝΕΣΙΣ (ΘΕρΙΝό)
Λεωφ. Κηφισίας 14, Αμπελόκηποι, 
210 7788778

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
20:50, 23:05 

ΑΝόΙΞΗ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦόΣ 2+1

Αγ. Στρατοπέδου 49, Χαϊδάρι, 2105813470

Αίθ.1 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ.-Τετ. 18:00 / Λευκός 
οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 20:00, 22:30 
Αίθ.2 Αεροπλάνα μτγλ. Πέμ.-
Τετ. 18:50 / Το τέλειο χτύπημα 
Πέμ.-Τετ. 20:40, 22:40 / 
Στρουμφάκια 2 μτγλ. Σάβ.-
Κυρ. 17:00 

ΑΝόΙΞΙΣ (ΘΕρΙΝό)
Αττική & Ευριπίδου 19, Νέο Ηράκλειο,  
210 2814071

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Κυρ. 
20:15, 22:30 / Δευτ.-Τετ. 21:15 

ΑρΚΑΔΙΑ (ΘΕρΙΝό)
Καρ. Δημητρίου 36 & Φορμίωνος 222, 
Πάρκο Νέας Ελβετίας, 210 7661166

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
20:15 / Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 22:30 

ΑΣΤΥ
Κοραή 4, Αθήνα, 2103221925

Ατίθαση καρδιά Πέμ.-Τετ. 
18:00, 20:15, 22:30 

ΑΤΤΙΚόΝ ΑΛΣόΣ (ΘΕρΙΝό)
Μέσα στο Αττικό Άλσος, 210 6997755 

Λευκός οίκος: Η πτώση Πέμ.-
Τετ. 20:45, 23:00 

ΒΑρΚΙΖ Α
Θάσου 22,  210 8973926

Αίθ.1 Αεροπλάνα μτγλ.Πέμ.-
Τετ. 18:00 3D / Jobs Πέμ.-Τετ. 
20:10, 22:30 • Αίθ.2 Στρουμ-
φάκια 2 μτγλ.Πέμ.-Τετ. 18:00 
3D / Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 20:10, 22:30 
Αίθ.3 (Θερινή) Θλιμμένη Τζά-
σμιν Πέμ.-Τετ. 20:30, 22:30 

CApiTOl 3D CinemA
Ιουλιανού 33-35 & Γ΄ Σεπτεμβρίου 
74-78, Capitol Mall (στάση Βικτώρια), 
210 8210038

Στρουμφάκια 2 μτγλ.Πέμ., 
Παρ., Σάβ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
19:00 3D / Κυρ. 12:00 3D, 

19:00 3D / Λευκός οίκος: Η 
πτώση Πέμ.-Τετ. 21:30 

VillAGe 15 CinemAs @ THe mAll 
Α. Παπανδρέου 3, 14848 

Αίθ.1 Οικογένεια Μίλερ Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 15:40, 
17:40, 22:40 / Σάβ.-Κυρ. 
13:00, 15:40, 17:40, 22:40 / 
Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
20:00 • Αίθ.2 Οικογένεια 
Μίλερ Πέμ.-Τετ. 21:50, 00:10 
/ Στρουμφάκια 2 μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:10 3D, 
19:30 3D / Σάβ. 14:50 3D, 17:10 
3D, 19:30 3D / Κυρ. 12:30 3D, 
14:50 3D, 17:10 3D, 19:30 3D 
Αίθ.3 Είσαι ο επόμενος 
Πέμ.-Τετ. 20:15, 22:15, 00:15 / 
Αεροπλάνα μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 16:15, 18:15 / 
Σάβ. 14:15, 16:15, 18:15 / Κυρ. 
12:15, 14:15, 16:15, 18:15 
Αίθ.4 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
16:40, 19:00 / Σάβ. 14:20, 
16:40, 19:00 / Κυρ. 12:00, 
14:20, 16:40, 19:00 / Pacific 
Rim Πέμ.-Τετ. 21:20, 00:10 
Αίθ.5 Rush Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 16:30, 19:00, 21:30, 
00:00 / Σάβ.-Κυρ. 14:00, 
16:30, 19:00, 21:30, 00:00 
Αίθ.6 Elysium Πέμ.-Τετ. 
20:40, 23:00 / Pacific Rim 
Πέμ., Παρ., Σάβ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 15:20, 18:00 / Κυρ. 12:40, 
15:20, 18:00 • Αίθ.7 Λευκός 
οίκος: Η πτώση Πέμ.-Τετ. 
18:50, 21:40, 00:30 
Αίθ.8 Αεροπλάνα μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:15 
3D / Σάβ. 13:15 3D, 15:15 3D, 
17:15 3D / Κυρ. 11:15 3D, 13:15 
3D, 15:15 3D, 17:15 3D / Pacific 
Rim Πέμ., Κυρ., Δευτ., Τρ. 
19:20 3D, 22:00 / Παρ., Σάβ., 
Τετ. 19:20 3D, 22:00, 00:40 
Αίθ.9 Ο Πέρσι Τζάκσον και η 
θάλασσα των τεράτων Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:00 / 
Σάβ. 14:50, 17:00 / Κυρ. 12:20, 
14:50, 17:00 / Μόνο ο Θεός 
συγχωρεί Πέμ.-Τετ. 19:10, 
21:10, 23:10 • Αίθ.10 Λευκός 
οίκος: Η πτώση Πέμ.-Τετ. 
17:20, 20:00, 22:45 / Jobs 
Παρ., Σάβ., Δευτ., Τρ., Τετ. 

15:30, 18:10, 20:50, 23:30 
/ Κυρ. 12:50, 15:30, 18:10, 
20:50, 23:30 • Αίθ.11Θλιμ-
μένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
20:00, 22:20 / Στρουμφάκια 
2 μτγλ. Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 15:20, 17:40 / Σάβ. 
13:00, 15:20, 17:40 / Κυρ. 
12:30, 15:20, 17:40 
Αίθ.12 Jobs Πέμ. 15:30, 
18:10, 21:00, 23:40 / Λευ-
κός οίκος: Η πτώση Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 17:20, 
20:00, 22:45 / Σάβ. 14:40, 
17:20, 20:00, 22:45 / Κυρ. 
12:00, 14:40, 17:20, 20:00, 
22:45 • Αίθ.13 Λευκός οίκος: 
Η πτώση Πέμ. 20:00, 22:45 / 
Jobs  Παρ.-Τετ. 20:50, 23:30 
Αίθ.14 Jobs Πέμ. 23:40 / Λευ-
κός οίκος: Η πτώση Παρ.-Τετ. 
20:00, 22:45      

VillAGe 5 CinemAs pAGRATi 
Υμητού 110 & Χρεμωνίδου,  
Παγκράτι, 14848

Αίθ.1 Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 18:40, 21:20, 00:00 
Αίθ.2 Οικογένεια Μίλερ Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ. 00:30 / Σάβ., 
Κυρ., Τετ. 00:15 / Στρουμφά-
κια 2 μτγλ. Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ. 17:45, 20:00 / Σάβ., Κυρ., 
Τετ. 17:30, 19:45 / Ο Πέρσι 
Τζάκσον και η θάλασσα των 
τεράτων Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ. 
22:15 / Σάβ., Κυρ., Τετ. 22:00 
Αίθ.3 Rush Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ. 18:30, 21:10, 23:40 / Σάβ., 
Κυρ., Τετ. 19:00, 21:30, 00:00 
/ Αεροπλάνα μτγλ. Σάβ., Κυρ., 
Τετ. 17:00 • Αίθ.4 Μόνο ο 
Θεός συγχωρεί Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ. 20:15, 22:15, 00:15 / 
Σάβ., Κυρ., Τετ. 21:45, 23:45 
/ Στρουμφάκια 2 μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ. 18:00 3D 
/ Σάβ., Κυρ., Τετ. 17:15 3D, 
19:30 3D • Αίθ.5 Pacific Rim 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ. 19:00, 
21:40, 00:20 / Σάβ., Κυρ., Τετ. 
19:15, 21:50, 00:30 / Στρουμ-
φάκια 2 μτγλ. Σάβ., Κυρ., 
Τετ. 17:00 

VillAGe 9 CinemAs @ FAliRO 
Λ. Ποσειδώνος 1, Π. Φάληρo, 14848

Αίθ.1 Pacific Rim Πέμ., Παρ., 
Σάβ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:00, 
19:40 3D, 22:20 / Κυρ. 14:00, 
17:00, 19:40 3D, 22:20 
Αίθ.2 Είσαι ο επόμενος Πέμ.-
Τετ. 23:20 / Pacific Rim Πέμ., 
Παρ., Σάβ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
18:00, 20:40 / Κυρ. 15:15, 
18:00, 20:40 • Αίθ.3 Οικογέ-
νεια Μίλερ Πέμ.-Τετ. 22:00, 
00:20 / Θλιμμένη Τζάσμιν 
Πέμ.-Τετ. 17:40, 19:50 
Αίθ.4 Rush Πέμ.-Τετ. 18:20, 
21:00, 23:40 /Αεροπλάνα 
μτγλ. Σάβ. 16:20 / Κυρ. 12:20, 
14:20, 16:20 • Αίθ.5 Μόνο 
ο Θεός συγχωρεί Πέμ.-Τετ. 
20:10, 22:10, 00:15 / Στρουμ-
φάκια 2 μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:00 / Σάβ. 
15:45, 18:00 / Κυρ. 13:30, 
15:45, 18:00 • Αίθ.6 Jobs 
Πέμ.-Τετ. 19:00, 21:40, 00:20 
/ Τούρμπο μτγλ. Σάβ. 15:00, 
17:00 / Δευτ. 13:00, 15:00, 
17:00 • Αίθ.7 Λευκός οίκος: 
Η πτώση Πέμ.-Τετ. 18:50, 
21:30, 00:10 / Στρουμφάκια 
2 μτγλ. Σάβ. 14:30, 16:40 
/ Κυρ. 12:15, 14:30, 16:40 
• Αίθ.8 Jobs Πέμ. 21:40 / 
Παρ.-Σάβ. 19:00, 21:40, 
00:20 / Κυρ.-Τετ. 19:00, 
21:40 • Αίθ.9 Rush Πέμ.-Τετ. 
19:40, 22:20   

VillAGe ATHens meTRO mAll 
Λ. Βουλιαγμένης 276,  
Άγιος Δημήτριος, 14848

Αίθ.1 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:00 3D / Σάβ.-Κυρ. 12:40 
3D, 14:50 3D, 17:00 3D / Μόνο 
ο Θεός συγχωρεί Πέμ.-Τετ. 
19:10, 21:10, 23:10 • Αίθ.2 Ο 
Πέρσι Τζάκσον και η θάλασσα 
των τεράτων Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 16:30 / Σάβ.-
Κυρ. 12:00, 14:20, 16:30 / Λευ-
κός οίκος: Η πτώση Πέμ.-Τετ. 
18:40, 21:20, 00:00 • Αίθ.3 
Αεροπλάνα μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 15:10, 17:10 / 
Σάβ.-Κυρ. 13:10, 15:10, 17:10 / 
Rush Πέμ.-Τετ. 19:10, 21:40, 
00:10 • Αίθ.4 Στρουμφάκια 2 
μτγλ. Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 15:50, 18:00 / Σάβ.-Κυρ. 
11:30, 13:40, 15:50, 18:00, 
20:10 / Είσαι ο επόμενος Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 20:10, 
22:20, 00:20 / Σάβ.-Κυρ. 
22:20, 00:20 • Αίθ.5 Pacific 
Rim Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 15:40, 18:20 3D, 21:00, 
23:40 / Σάβ.-Κυρ. 13:00 3D, 
15:40, 18:20 3D, 21:00, 23:40 

Vill AGe RenTi sUmmeR 
(ΘΕρΙΝό)
Θηβών 228 & Παρνασσού, Αγ. Ιωάν-
νης Ρέντης, 210 4215.100 (Γραμμή 
Παραπόνων 214 214 7062), www.
villagecinemas.gr

Pacific Rim Πέμ.-Τετ. 21:10  

VillAGe sHOppinG AnD mORe 
Θηβών 228 & Π. Pάλλη, Άγ. I. Pέντη, 14848

Αίθ.1 Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 20:30, 23:10 
Αίθ.2 Rush Πέμ.-Τετ. 21:15, 
23:45 • Αίθ.3 Elysium Πέμ.-
Τετ. 19:15, 21:40, 00:00 
Αίθ.4 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:20 3D / Σάβ.-Κυρ. 15:10 
3D, 17:20 3D / Rush Πέμ.-Τετ. 
20:10, 22:40 • Αίθ.5 Λευκός 
οίκος: Η πτώση Πέμ.-Τετ. 
17:00, 19:40, 22:20 
Αίθ.6 Rush Πέμ.-Τετ. 18:45, 
21:15, 23:45 • Αίθ.7 One 
Direction: This Is Us Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:15 3D 
/ Σάβ.-Κυρ. 16:15 3D, 18:15 3D 
/ Pacific Rim Πέμ.-Τετ. 20:20 
3D, 23:00 3D • Αίθ.8 Pacific 
Rim Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 19:30, 22:15 / Σάβ.-Κυρ. 
16:50, 19:30, 22:15 
Αίθ.9 Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 17:50, 20:30, 23:10 
Αίθ.10 Pacific Rim Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:30, 21:10, 
23:50 / Σάβ.-Κυρ. 15:50, 
18:30, 21:10, 23:50 
Αίθ.11 Αεροπλάνα μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:40 / 
Σάβ.-Κυρ. 15:40, 17:40  
/ Μόνο ο Θεός συγχωρεί Πέμ.-
Τετ. 19:45, 21:45, 23:45 
Αίθ.12 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:45, 20:00 / Σάβ.-Κυρ. 
15:30, 17:45, 20:00 / Είσαι ο 
επόμενος Πέμ.-Τετ. 22:15, 
00:20 • Αίθ.13 Οικογένεια 
Μίλερ Πέμ.-Τετ. 21:50, 00:10 
/ Στρουμφάκια 2 μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:40 / 
Σάβ.-Κυρ. 16:20, 18:40 
Αίθ.14 Οικογένεια Μίλερ 
Πέμ.-Τετ. 18:20, 20:45, 23:15 
Αίθ.15 Jobs Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 18:50, 21:30, 00:10 / 
Σάβ.-Κυρ. 16:10, 18:50, 21:30, 
00:10 • Αίθ.16 Θανάσιμα ερ-
γαλεία: Πόλη των οστών Πέμ.-
Τετ. 18:10, 20:50, 23:30 
Αίθ.17 Ο Πέρσι Τζάκσον και η 
θάλασσα των τεράτων Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:30, 
19:50, 22:10, 00:30 / Σάβ.-
Κυρ. 15:10, 17:30, 19:50, 22:10, 
00:30 • Αίθ.19 Τούρμπο μτγλ.
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:15 / Σάβ.-Κυρ. 15:15, 17:15 
/ Είσαι ο επόμενος Πέμ.-Τετ. 
19:20, 21:30, 23:40 
Αίθ.20 Λευκός οίκος: Η 
πτώση Πέμ.-Τετ. 21:20, 00:00 
/ Στρουμφάκια 2 μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 19:00 / 
Σάβ.-Κυρ. 16:45, 19:00 

ΓΑ Λ Α ΞΙΑ Σ 3D DiGiTAl
Μεσογείων 6, Αμπελόκηποι, 210 
7773319-2107700491

Αίθ.1 Μόνο ο Θεός συγχωρεί  
Πέμ.-Τετ. 18:40, 20:40, 22:40 
Αίθ.2 Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-
Τετ. 18:20, 20:20, 22:20

ΓΛΥΦΑΔΑ όDeOn
 Ζέππου 14, Γλυφάδα, 210 9650318
 
Αίθ.1 Rush Πέμ.-Τετ. 19:30, 
22:10 • Αίθ.2 Θλιμμένη Τζά-
σμιν Πέμ.-Τετ. 20:00, 22:30 

Δ ΑΝΑόΣ
Λεωφ.Κηφισίας 109 & Πανόρμου, Αμπε-
λόκηποι,  2106922655

(19ο Φεστιβαλ Κιν/φου της 
Αθήνας) 
Αίθ.1 Προσοχή στο κενό με-
ταξύ συρμού και αποβάθρας 
Πέμ. 20:00  / Η ανάσταση 
του μπάσταρδου Πέμ. 22:00/ 
Α’ διαγωνιστικό ελληνικών 
ταινιών μικρού μήκους Πέμ. 
17:15 / 12 O’Clock Boys Παρ. 
18:00 / Η λιμουζίνα Παρ. 

20:00 / Short Term 12 
Παρ. 22:15 / Το κάλεσμα 
Παρ. 00:15 / Gloria Σάβ. 
20:00 / Kon-Tiki  Σάβ. 
22:30 / Λίγα μέτρα από την 
διασημότητα Σάβ. 18:00 
/ Ανάμεσα... Κυρ. 17:45 / 
Illusion Κυρ. 20:00 / Σκό-
τωσε τους αγαπημένους σου 
Κυρ. 22:15 / Ε’ Διαγωνιστικό 
Ελληνικών Ταινιών Μικρού 
Μήκους Δευτ. 17:15 / Από τη 
γη στη σελήνη  Δευτ. 20:00 
/ Εις το όνομα του... Δευτ. 
22:30 Μικρές ιστορίες Β’ Τρ. 
17:45 / Το φόρεμα Τρ. 20:00 
/ Κόντρα στο ρεύμα Τρ. 22:00 
/ Ζ’ Διαγωνιστικό Ελληνικών 
Ταινιών Μικρού Μήκους Τετ. 
17:15 / Το Παρελθόν Τετ. 20:00 
/ Μποξέρ Τετ. 22:45 • Αίθ.2 
Το Τραγούδι του δρόμου Πέμ. 
19:00 / Η μεγάλη πλημμύρα 
Πέμ. 22:00 /  Σάβ. 20:30 / 
Κοσμικές λούπες Πέμ. 21:45 
/  Σάβ. 20:15 / Προσοχή στο 
κενό μεταξύ συρμού και απο-
βάθρας Παρ. 18:15 / Τίποτα 
κακό δε θα συμβεί Παρ. 22:30 
/ Ραντεβού μετά τα μεσάνυχτα 
Παρ. 20:30 / Μικρές ιστορίες 
Α’ Σάβ. 17:30 / Το κορίτσι της 
επανάστασης  Σάβ. 22:45 / Λί-
γα μέτρα από την διασημότητα 
Κυρ. 20:45 / Short Term 12 
Κυρ. 18:30 / Η ανάσταση του 
μπάσταρδου Δευτ. 19:45 / Οι 
ήρωές μας ξεψυχούν απόψε 
Δευτ. 22:00 / Πολύ κακό για το 
τίποτα Τρ. 20:00 / India Blues  
Τρ. 22:15 / Η μικρή Παράξενη 
γάτα Τετ. 18:50  / Γεννήτρα Τετ. 
18:30 / Το κεφάλι στον τοίχο 
Τετ. 20:30 

ΔΕΞΑΜΕΝΗ (ΘΕρΙΝό)
Πλ. Δεξαμενής Κoλωνάκι, Αθήνα,   
210 3623942

Μόνο ο Θεός συγχωρεί Πέμ.-
Τετ. 20:40, 22:40 

ΔΙΑΝΑ
Περικλέους 14,Μαρούσι,  210 8028587

Διατριβή για ένα φόνο Πέμ. 
22:30 / Παρ.-Τετ. 18:15, 22:30 
/ Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
20:15  

ΔΙόΝ Υ ΣΙΑ (ΘΕρΙΝό)
Λεωφ. Συγγρού 286, & Μυκηνών 2, 
210 9515514

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
20:30, 22:45 

ΕΚρΑΝ (ΘΕρΙΝό)
Ζ. Πηγής & Αγαθίου, Νεάπολη, 210 6461895

Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
20:50, 23:00 

Ε Λ ΛΗ
Ακαδημίας 64, Αθήνα, 2103632789

Από τις δύο πλευρές του Αι-
γαίου: Διωγμός και ανταλλαγή 
πληθυσμών, Τουρκία-Ελλάδα 
1922-1924 Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:00, 22:00 

ΕΛΛΗΝΙΣ CinemAx (ΘΕρΙΝό)
Κηφισίας 29, Αμπελόκηποι, Αθήνα,  
210 6464009, 8011 1300400

Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
20:30, 22:40 

ΕΜΠΑ ΣΣ Υ nOVA ODeOn
Πατ. Ιωακείμ 5 & Ηροδότου, Κολωνάκι, 
2107215944

Rush Πέμ.-Τετ. 20:00, 22:40

ΖΕΦΥρόΣ (ΘΕρΙΝό)
Τρώων 36, Θησείο,  210 3462677

Dancing Dreams Πέμ.-Τετ. 
19:45 / Οι διαβολογυναίκες 
Πέμ.-Τετ. 23:00 / Όλα πάνε 
καλά Πέμ.-Τετ. 21:15 

ΘΗΣΕΙόΝ (ΘΕρΙΝό)
Αποστόλου Παύλου 7, Θησείο,  210 
3470980

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
20:40, 23:00 

ΙΔρΥ ΜΑ ΜΙ Χ Α ΛΗΣ  
Κ ΑΚόΓΙΑΝΝΗΣ
Πειραιώς 206, Ταύρος,210 3418550 

(4ο Φεστιβάλ Βωβού Κι-
νηματογράφου) Το πάθος 
της Ζαν ντ’Αρκ Πέμ. 21:00 / 
Sherlock Junior Παρ. 21:00 / 
Η κατσίκα Παρ. 22:00  
/ The Golem Σάβ. 20:00 / 
Haxan: H μαγεία μέσα από 
τους αιώνες Σάβ. 22:00 / Η 
γυναίκα των Παρισίων Κυρ. 
22:00 / Η Νανούκ του Βορρά 
Κυρ. 20:00 / Η γενική γραμ-
μή-Το παλιό και το καινούριο 
Δευτ. 21:00 / Queen Kelly Τρ. 

21:00 / Ένας Ανδαλουσιανός 
σκύλος Τετ. 21:00 

ΙΝΤΕΑΛ
Πανεπιστημίου 46, Αθήνα, 2103826720

Λευκός τάρανδος  Πέμ. 18:00 / 
Τίποτα κακό δε θα συμβεί 
 Πέμ. 20:00 / Οι ήρωές μας ξε-
ψυχούν απόψε Πέμ. 22:30  
/ Frances Ha Παρ. 19:15 / 
Μπόργκμαν Παρ. 21:15 / Β’ 
Διαγωνιστικό Ελληνικών 
ταινίων μικρού μήκους Παρ. 
17:00 / Το τσίρκο Σάβ. 17:45 / 
Γκαρσόν! Σάβ. 20:15 / Δύο μη-
τέρας Σάβ. 22:15 / Ο εκδικητής 
φορούσε κιλοτάκι Σάβ. 00:15 
/ Echolot Κυρ. 20:00 / Δ’ Δια-
γωνιστικό Ελληνικών Ταινιών 
Μικρού Μήκους Κυρ. 00:00 / 
Τα χρονικά του δρακοφοίνικα: 
Αδάμαστος Κυρ. 22:30 / The 
Stone Roses: Made of Stone 
Δευτ. 20:30 /  Μουμία: Επα-
ναστάτης χωρίς τέλος Δευτ. 
18:00 / Θανατηφόρο Δευτ. 
22:30 / Ηλεκτρικά κύματα 
Τρ. 18:15 / The Congress Τρ. 
20:15 / Computer Chess Τρ. 
23:00 / Βασιλιάς για μια νύχτα 
Τετ. 18:15 / Lovelace Τετ. 
20:45 / Τελευταίο καλοκαίρι 
Τετ. 23:25 / Κινγκ Κονγκ  Τετ. 
23:00 

ΚΗΦΙΣΙΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Κηφισίας 245, Κηφισιά, 
106233567

Αίθ.1 Jobs Πέμ.-Τετ. 20:00, 
22:30 / Θλιμμένη Τζάσμιν 
Πέμ.-Τετ. 18:00 • Αίθ.2 Από 
τις δύο πλευρές του Αιγαίου: 
Διωγμός και ανταλλαγή 
πληθυσμών, Τουρκία-Ελλάδα 
1922-1924 Πέμ.-Τετ. 19:00, 
21:00, 22:45  / Στρουμφάκια 2 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 17:00 

Λ ΑΪΣ
Ιερά Οδός 48 & Μ. Αλεξάνδρου, Μετα-
ξουργείο,  210 3609695

The Grandmaster Πέμ.-Τετ. 
22:00 / Οι ύποπτοι φορούσαν 
γόβες Πέμ.-Τετ. 20:15 

ΛΑόΥρΑ eUROpA CinemAs (ΘΕρΙΝό)
Φορμίωνος & Νικηφορίδη 24, Νέο 
Παγκράτι, 210 7662040

Ένα καλοκαίρι Πέμ.-Τετ. 
23:00 / Θλιμμένη Τζάσμιν 
Πέμ.-Τετ. 21:00 

ΛΙΛΑ (ΘΕρΙΝό)
Νάξου 115, Άγ. Λουκάς, Πατήσια,  
210 2016849

Τα μυστικά της κρεβατοκάμα-
ρας Πέμ.-Τετ. 20:45, 22:45 

ΝΑΝΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Βουλιαγμένης 179 Δάφνη,(στάση 
Άγ.Ιωάννης), 210 9703158

Αίθ.1 Jobs Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:30, 23:00 • Αίθ.2 Λευκός 
οίκος: Η πτώση Πέμ.-Τετ. 
18:45, 21:15, 23:45 / Τούρμπο 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 16:45 • Αίθ.3 
Στρουμφάκια 2 μτγλ. Πέμ.-
Τετ. 18:15 / Το τέλειο χτύπημα 
Πέμ.-Τετ. 20:15, 22:45  • 
Αίθ.4 Μόνο ο Θεός συγχωρεί 
Πέμ.-Τετ. 19:30, 21:30, 23:30 
/ Στρουμφάκια 2 μτγλ. Σάβ.-
Κυρ. 17:15 • Αίθ.5 Pacific 
Rim Πέμ.-Τετ. 18:30 / Rush 
Πέμ.-Τετ. 21:00, 23:15 • Αίθ.6 
Αεροπλάνα μτγλ. Πέμ.-Τετ. 
18:00 / Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 20:00, 22:30 

όΑ ΣΙΣ (ΘΕρΙΝό)
Πρατίνου 7, Παγκράτι, 210 7244015

Διατριβή για ένα φόνο Πέμ.-
Κυρ. 20:50, 23:00 / Η επίθεση 
Δευτ.-Τετ. 20:50, 22:50 

ODeOn KOsmOpOlis mApOyΣi 
Λ. Kηφισίας 73 & Πουρνάρα,  
210 6786.000, 801 11 60000 
 
Αίθ.1 Pacific Rim Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 19:50, 22:50 / 
Σάβ.-Κυρ. 17:10, 19:50, 22:50 
Αίθ.2 Είσαι ο επόμενος Πέμ.-
Τετ. 21:20, 23:30 / Στρουμφά-
κια 2 μτγλ. Πέμ.-Τετ. 18:40 
Αίθ.3 Αεροπλάνα μτγλ.Πέμ.-
Τετ. 18:20 / Θλιμμένη Τζάσμιν 
Πέμ.-Τετ. 20:20, 22:30 
Αίθ.4 Θανάσιμα εργαλεία: 
Πόλη των οστών Πέμ.-Τετ. 
21:50 / Οι ύποπτοι φορούσαν 
γόβες Πέμ.-Τετ. 19:40 / Το 
μυστικό βασίλειο του δάσους 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 17:30 • Αίθ.5 
Στρουμφάκια 2 μτγλ. Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 19:10 3D 
/ Σάβ.-Κυρ. 16:50 3D, 19:10 3D 
/ Rush Πέμ.-Τετ. 21:30 
Αίθ.6 Μόνο ο Θεός συγχωρεί 
Πέμ.-Τετ. 20:00, 22:00 / Οι 

cine ωρεσ προβολησ

Λευκός οίκος: 
/ 

 Παρ.-Τετ. 20:50, 23:30 Vill AGe RenTi sUmmeR 

20:00 / 
Παρ. 22:15 / 
Παρ. 00:15 / 
20:00 /
22:30 / 
διασημότητα
/ Ανάμεσα... Κυρ. 17:45 /
Illusion 
τωσε τους αγαπημένους σου 
Κυρ. 22:15 /
Ελληνικών Ταινιών Μικρού 
Μήκους 
γη στη σελήνη 
/ Εις το όνομα του... 
22:30 Μικρές ιστορίες Β’ 
17:45 / Το φόρεμα
/ Κόντρα στο ρεύμα
/ Ζ’ Διαγωνιστικό Ελληνικών 
Ταινιών Μικρού Μήκους

Μόνο ο Θεός Συγχωρεί **    Στίλ, βία και Ράιαν Γκόσλινγκ

Jobs **Βιογραφία με προβλήματα στο λειτουργικό της

Λευκός Οίκος: Η Πτώση **Εκρήξεις. Κι άλλες εκρήξεις.  Και μερικές ακόμη.

Rush
Για τους φίλους της Formula 1

Ατίθαση Καρδιά *****Αλλόκοτο παραμύθι για  
μεγάλα παιδιά

JUsT THe FACTs
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Κρουντς μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 
17:20 • Αίθ.7 Jobs Πέμ.-Τετ. 
18:00, 20:40, 23:20 • Αίθ.8 
Λευκός οίκος: Η πτώση Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 19:30, 
22:10 / Σάβ.-Κυρ. 16:40, 
19:30, 22:10 • Αίθ.9 Μόνο 
ο Θεός συγχωρεί Πέμ.-Τετ. 
19:00, 21:00, 23:00 / Τούρμπο 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 17:00 
Αίθ.10 Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 17:50, 20:30, 23:10 
Αίθ.11 Rush Πέμ.-Τετ. 17:40, 
20:10, 22:40 • Αίθ.12 Στρουμ-
φάκια 2 μτγλ.Πέμ.-Τετ. 17:50, 
20:00 / Ο Πέρσι Τζάκσον και η 
θάλασσα των τεράτων Πέμ.-
Τετ. 22:20 

ODeOn όΠΕρΑ
Ακαδημίας 57, Αθήνα, 210 3622683

Αίθ.1 Ραντεβού μετά τα μεσά-
νυχτα Πέμ. 19:30 / Το δέντρο 
και η κούνια•  Πέμ. 21:30 / 
Μικρές ιστορίες Α’ Πέμ. 17:30 
/ Happy Slapping Παρ. 18:00 
/ Το κορίτσι της επανάστασης 
Παρ. 20:00 / Όλα χάθηκαν 
Παρ. 22:00 / September  Σάβ. 
20:00 / Η τέλεια ομορφιά 
Σάβ. 22:30 Γ’ / Διαγωνιστικό 
Ελληνικών Ταινιών Μικρού 
Μήκους Σάβ. 17:30 / 
Η αιχμάλωτος της ερήμου 
Κυρ. 17:30 / Πολύ κακό για 
το τίποτα  
 Κυρ. 20:00 / Fruitvale Station 
Κυρ. 22:15 / Βαλς με τον 
Μπασίρ 
 Δευτ. 20:15 / Sound City Δευτ. 
18:00 / Ταξίδι στο φόβο Δευτ. 
22:45 / Αγάπη αιώνια Τρ. 
22:45 / Beau Travail Τρ. 20:30 
/ ΣΤ’ Διαγωνιστικό Ελληνι-
κών Ταινιών Μικρού Μήκους 
Τρ. 18:00 / Μαθήματα αρμο-
νίας  Τετ. 18:00 / Μάτια χωρίς 
πρόσωπο Τετ. 20:30 / Άγριο 
θηρίο Τετ. 20:15 / Spring 
Breakers  Τετ. 22:40 / Ο Ελβις 
είναι νεκρός Τετ. 22:30 
Αίθ.2 Συνέβη στο Ισραήλ Πέμ. 
22:00 /  Σάβ. 19:00 / Ο μικρός 
Τόνι Πέμ. 20:00 /  Δευτ. 19:30 
/ Η στρατηγική της αράχνης 
Παρ. 22:15 /  Τετ. 22:00  / Το 
Τραγούδι του δρόμου Σάβ. 
21:30 / Γκαρσόν! Κυρ. 20:00 
/ Αμπέλ  Κυρ. 22:00 /  Τετ. 
20:00 / Οι τελευταίες μέρες 
της Εμμα Μπλανκ Δευτ. 
21:45 /  Τρ. 20:30 / Οι βόρειοι 
Τρ. 18:15
    
 όDeOn sTARCiTy
Λεωφ. Συγγρού 111 & Λεοντίου, Νέος  
Κόσμος, 210 6786000

Αίθ.1 Rush Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 20:10, 22:40 / Σάβ.-
Κυρ. 17:40, 20:10, 22:40 
Αίθ.2 Jobs Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 20:40, 23:20 / Σάβ.-
Κυρ. 18:00, 20:40, 23:20 
Αίθ.3 Pacific Rim Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 19:50, 22:50 / 
Σάβ.-Κυρ. 17:10, 19:50, 22:50 
Αίθ.4 Είσαι ο επόμενος Πέμ.-
Τετ. 21:20, 23:30 Οι Κρουντς 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 18:30 
Αίθ.5 Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 19:30, 22:10 / Το 
μυστικό βασίλειο του δάσους 
μτγλ.Σάβ.-Κυρ. 17:20 
Αίθ.6 Μόνο ο Θεός συγχωρεί 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
21:00, 23:00 / Σάβ.-Κυρ. 
19:00, 21:00, 23:00 / Τούρμπο 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 17:00 
Αίθ.7 Rush Πέμ.-Τετ. 21:30 
/ Στρουμφάκια 2 μτγλ. Σάβ.-
Κυρ. 16:50 3D, 19:10 3D 
Αίθ.8 Θανάσιμα εργαλεία: 
Πόλη των οστών Πέμ.-Τετ. 
21:50 / Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
19:40 / Σάβ.-Κυρ. 18:10 • 
Αίθ.9 Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-
Τετ. 20:20, 22:30 / Αεροπλάνα 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 18:20 
Αίθ.10 Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
20:30, 23:10 / Σάβ.-Κυρ. 
17:50, 20:30, 23:10 

ΠΑΛΑΣ 
Υμηττού 109, Παγκράτι, 210 7515434 

Αίθ.1 Το Γεράκι της Μάλτας 
Πέμ.-Τετ. 20:45 / Ο θαυματο-
ποιός Πέμ.-Τετ. 23:00 • Αίθ.2 
(Θερινή) Το Γεράκι της Μάλ-
τας Πέμ.-Τετ. 22:45 / Ο θαυ-
ματοποιός Πέμ.-Τετ. 20:30 

ΠΑΝΑΘΗΝΑΙΑ (ΘΕρΙΝό)
Λεωφ. Αλεξάνδρας & Μαυρομιχάλη, 
Αθήνα, 210 6425714 

Οι δώδεκα ένορκοι Πέμ.-Τετ. 
20:30, 22:30 

ρΙΒΙΕρΑ (ΘΕρΙΝό)
Βαλτετσίου 46, Εξάρχεια,  210 3837716

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 

20:00, 22:30 

ΣΙΝΕ ΓΑΛΑΤΣΙ (ΘΕρΙΝό)
Άλσος Βεΐκου, 210 2138119 

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
22:10 / Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ.-Τετ. 20:00 

ΣΙΝΕ ΠΑρΙ (ΘΕρΙΝό)
Κυδαθηναίων 22, Πλάκα, 210 3222071 

Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
20:45, 23:05 

ΣΙΝΕ ΦΛόΙΣΒόΣ (ΘΕρΙΝό)
Πάρκο Φλοίσβου, Παλαιό Φάληρο, 
2109821256

Μόνο ο Θεός συγχωρεί Πέμ.-
Τετ. 20:30, 22:30 

ΣΙΝΕ ΨΥ Χ ΙΚό Cl AssiqUe 
(ΘΕρΙΝό)
Λεωφ.Κηφισίας 290 & Παρίτση 2,  
Ψυχικό (Φάρος), 210 6777.330-1

Jobs Πέμ.-Τετ. 20:30, 22:45 

ΣΠόρΤΙΓΚ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦόΣ
Κων. Παλαιολόγου 18, Νέα Σμύρνη, 
2109313360

Αίθ.1 Μόνο ο Θεός συγχωρεί 
Πέμ.-Τετ. 20:45, 22:45 / 
Στρουμφάκια 2 μτγλ. Σάβ.-
Κυρ. 17:00, 18:45 
Αίθ.2 Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-
Τετ. 20:20, 22:40 / Αεροπλάνα 
μτγλ. Σάβ.-Κυρ. 18:30

sTeR CinemAs
Λεωφ. Δημοκρατίας 67α, 
Εμπορικό κέντρο ESCAPE, Ίλιον,  
801 801 7837, 210 8092690, 
 www.stercinemas.gr

Αίθ.1 Είσαι ο επόμενος Πέμ.-
Τετ. 00:00 / Pacific RimΠέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 18:50 
/ Jobs Πέμ.-Τετ. 21:30 / 
Στρουμφάκια 2 μτγλ. Σάβ.-
Κυρ. 14:30 3D, 17:30 3D, 19:30 
3D • Αίθ.2 Jobs Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:00, 20:30, 
23:00 / Σάβ.-Κυρ. 15:30, 
18:00, 20:30, 23:00 
Αίθ.3 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
16:00, 18:00, 20:00 / Σάβ.-
Κυρ. 14:00, 16:00, 18:00, 20:00 
/ Pacific Rim Πέμ.-Τετ. 22:00 
• Αίθ.4 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:00, 19:00 / Σάβ.-Κυρ. 15:00, 
17:00, 19:00 / Λευκός οίκος: 
Η πτώση Πέμ., Κυρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 21:20 / Παρ.-Σάβ. 
21:20, 00:10 • Αίθ.5 Pacific 
Rim Πέμ.-Τετ. 16:00 3D / Rush 
Πέμ.-Τετ. 18:40, 21:10, 23:40 
• Αίθ.6 Τα παλιόπαιδα Πέμ., 
Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
21:00, 23:20 / Σάβ. 23:20 / 
Λευκός οίκος: Η πτώση Πέμ.-
Τετ. 18:20 / Στρουμφάκια 2 
μτγλ. Σάβ. 21:00 • Αίθ.7 Οικο-
γένεια Μίλερ Πέμ.-Τετ. 20:10 
Αεροπλάνα μτγλ. Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 16:10, 18:10 / 
Σάβ.-Κυρ. 14:10, 16:10, 18:10 
Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
22:20 • Αίθ.8 (Θερινή) Jobs 
Πέμ.-Τετ. 20:00, 22:30  

ΤρΙΑ ΑΣΤΕρΙΑ
Λ. Ηρακλείου 386, 210 2826873 

Αίθ.1 Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
18:15 / Σάβ.-Κυρ. 16:30 3D, 
18:15 / Λευκός οίκος: Η πτώση 
Πέμ.-Τετ. 20:15, 22:30 
Αίθ.2 Jobs Πέμ.-Τετ. 19:30, 
22:15 • Αίθ.3 (Θερινή) Jobs  
Πέμ.-Τετ. 21:00  

ΤρΙΑΝόΝ FilmCenTeR
Κοδριγκτώνος 21 & Πατησίων 101,  
210 8222702

Διατρβή για ένα φόνο Πέμ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 20:00, 22:00 / 
Παρ.-Κυρ. 22:00 

ΦΙΛΙΠ ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦόΣ (ΘΕρΙΝό)
Ελ. Βενιζέλου 40, Νέα Σμύρνη,  
210 9332766

Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
20:30, 22:30 

ΦΙΛόΘΕΗ (ΘΕρΙΝό)
Πλατεία Δροσοπούλου, Φιλοθέη,   
210 6833398

Μόνο ο Θεός συγχωρεί Πέμ.-
Τετ. 20:45, 22:45 

ή Μ Ι Κ Ε ν Τ Ρ ΚΟ Ι

Α Λ ΣόΣ (ΘΕρΙΝό)
Δεκελείας154, 210 2532003, 210 
2583133

Αεροπλάνα μτγλ. Πέμ.-Κυρ. 

19:30 / Θλιμμένη Τζάσμιν 
Πέμ.-Τετ. 21:05, 23:00 

ΠΕρΑΝ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦόΣ  
ΠΕρΙΣΤΕρΙόΥ (ΘΕρΙΝό)
Κ. Βάρναλη 32 & Μ. Αλεξάνδρου, Περι-
στέρι, 210 5780892-3

Οικογένεια Μίλερ Πέμ.-Κυρ. 
20:30, 22:30 / Τα πουλιά 
Δευτ.-Τετ. 20:20, 22:20 

ΣΙΝΕ ΑρΓΥρόΥΠόΛΙΣ (ΘΕρΙΝό)
Κύπρου 68 & Δωδεκανήσου, Αργυρού-
πολη, 210 9922098

Λευκός οίκος: Η πτώση Πέμ.-
Τετ. 20:30, 22:45 

 
ΠΡΟΑςΤΙων

ΑΘΗΝΑ (ΘΕρΙΝό)   
pisCines iDeAles
Σολωμού 18, Χαλάνδρι,  210 6855860

Η συμμορία των μάγων Πέμ.-
Τετ. 22:30 / Ένα καλοκαίρι 
Πέμ.-Κυρ. 20:15 / Ιδιαίτερες 
αδυναμίες Δευτ.-Τετ. 20:30 

ΑΚΤΗ (ΘΕρΙΝό)
Θησέως & Αιόλου, Βουλιαγμένη, 210 
8961337

Ακάλυπτος Πέμ.-Τετ. 20:40, 
22:40 

Α ΛΕΞ CinemA (ΘΕρΙΝό)
Λεωφ. Πόρτο Ράφτη 235, 22990-76034

Elysium Πέμ.-Τετ. 20:15, 
22:15

ΑΛΕΞΑΝΔρΑ (ΘΕρΙΝό) - sUZUKi
Ηρώων Πολυτεχνείου 27, 5η στάση 
Χολαργού,  210 6777708

Στρουμφάκια 2 μτγλ. Πέμ.-
Τετ. 19:45 / Λευκός οίκος: Η 
πτώση Πέμ.-Τετ. 21:30 

ΑΛΙΚΗ (ΘΕρΙΝό)
Πλατεία Δροσιάς,  210 6229645, 210 
2234130
 
Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
20:30, 22:30 

ΑΜΑρΥΛΛΙΣ (ΘΕρΙΝό) - sUZUKi
Αγίου Ιωάννου 2, 210 6010561

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
20:45 / Λευκός οίκος: Η 
πτώση Πέμ.-Τετ. 23:00 / 
Αεροπλάνα μτγλ. Παρ.-Κυρ. 
19:30 

ΑΜΙΚό (ΘΕρΙΝό)
Επιδαύρου & Ανδρούτσου 20,  210 6815532

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
20:45, 23:00 

ΑΣΤΕρΙ ( ΠρΩΗΝ ΙΛΙόΝ) (ΘΕρΙΝό)
Φιλοκτήτου 86 & Νέστορος , Ίλιον, 
210 2639030

Οικογένεια Μίλερ Πέμ. 21:30 / 
Παρ.-Τετ. 20:00, 22:00 

COOl TymVOs CinemAs
Δημοσθένους 8, Παραλία Μαραθώνα, 
2294 055566, 6977500030

Αίθ.2 (Θερινή) Ο Πέρσι Τζάκ-
σον και η θάλασσα των τερά-
των Πέμ.-Τετ. 20:30, 22:30 
Αίθ.3 (Θερινή) Jobs Πέμ.-Τετ. 
20:00, 22:30 

ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦόΣ  
ΜΙΜΗΣ ΦΩΤόΠόΥΛόΣ (ΘΕρΙΝό)
Αγ. Κωνσταντίνου 40, Μαρούσι,  
210 6198890

Τα παλιόπαιδα Πέμ.-Κυρ. 
22:15/ Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ.-Κυρ. 20:15 / Elysium 
Δευτ.-Τετ. 20:40, 22:40 

ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦόΣ ΣΙΝΕ ΚΑΤΕρΙΝΑ (Θ)
Δαβάκη 18, Χαϊδάρι, 210 5320003

Όλα για την αγάπη Πέμ.-Τετ. 
22:00 / Στρουμφάκια 2 μτγλ. 
Πέμ.-Τετ. 20:00 

ΚόρΑΛΙ CinemAx (ΘΕρΙΝό)
Αφροδιτης & Ιθάκης, Σαρωνίδα, 22910 
54097, 22910 54931

Jobs Πέμ.-Τετ. 20:30, 22:45 

ΜΑΓΙΑ
Αβάντων 83 & Ιατρίδου, Χαλκίδα, 
22210 25625

Τούρμπο μτγλ.Πέμ.-Τετ. 18:10 
/ Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
20:20, 22:30 

ΜΑΙΑΜΙ (ΘΕρΙΝό)
Κυανής Ακτής 12, Μάτι, 6942 961754, 
6955 466939

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Κυρ. 

21:00 / Κλειστό Δευτ.-Τετ. 

ΜΑρΓΑρΙΤΑ CinemA (ΘΕρΙΝό)
Δουκίσης Πλακεντίας 87, Χαλάνδρι,  
210 6014284

Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
21:00, 23:00 

ΜΠόΜΠόΝΙΕρΑ (ΘΕρΙΝό)
Παπαδιαμάντη 12, Κηφισιά,   
210 8019687

Μόνο ο Θεός συγχωρεί Πέμ.-
Τετ. 21:20, 23:00 / Θλιμμένη 
Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 19:35 

όρΦΕΑΣ (ΘΕρΙΝό)
Λεωφ. Σαρωνίδος 60, Σαρωνίδα, 
22910 60077

Ο κύκλος του Mobius Πέμ.-
Κυρ. 20:30, 22:30 / Χίτσκοκ 
Δευτ.-Τρ. 20:30, 22:30 / The 
Impossible Τετ. 20:30, 22:30 

ρΙΑ (ΘΕρΙΝό)
Αφροδίτης 8, Βάρκιζα, 210 8970844

Διατριβή για ένα φόνο Πέμ.-
Τετ. 20:15, 22:15 

ΣΙΝΕ ΓΕρΑΚΑΣ ΔΗΜόΤΙΚόΣ ΚΙΝΗ-
ΜΑΤόΓρΑΦόΣ (ΘΕρΙΝό)
Μιλτιάδου & Γαργητού, Γέρακας, 210 
6612717

Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
21:15, 23:00 / Στρουμφάκια 2 
μτγλ. Πέμ.-Τετ. 19:30 

ΣΙΝΕ ΠΑΛΛΗΝΗ (ΘΕρΙΝό)
Ελ. Βενιζέλου 3 & Λεωφ. Μαραθώνος, 
Παλήνη, 210 6666815

Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
21:00, 22:45 / Στρουμφάκια 2 
μτγλ. Πέμ.-Κυρ. 19:30 

ΣΙΣΣΥ (ΘΕρΙΝό) - AlGiDA
Λεωφ. Μαραθώνος 36, Νέα Μάκρη, 
2294091811

Τα παλιόπαιδα Πέμ.-Κυρ. 
20:15, 22:15 / Κλειστό 
Δευτ.-Τετ. 

smART CinemA (ΘΕρΙΝό)
Smart Park, E. Πουλάκη, Σπάτα, 
6931086370

Οικογένεια Μίλερ Πέμ. 20:00, 
22:00 / Παρ.-Κυρ. 22:00 
/ Δευτ.-Τετ. 21:00, 23:00 / 
ParaNorman: Μια μεταφυσι-
κή ιστορία μτγλ. 
Παρ., Κυρ. 21:00 

ΤΑ ΧρόΝΙΑ ΤΗΣ ΑΘΩόΤΗΤΑΣ 
(ΘΕρΙΝό)
Λεωφ. Σουνίου, Λαύριο, 2292027911

Θλιμμένη Τζάσμιν Πέμ.-Τετ. 
20:30, 22:30 

Τρ.ΑΝόΝ CinemAx (ΘΕρΙΝό)
Κεφαλληνίας 4, Σαρωνίδα, 2291054931

Django, ο Τιμωρός Πέμ.-Κυρ. 
20:45 / Κλειστό Δευτ.-Τετ. 
 
ΧΛόΗ (ΘΕρΙΝό)
Κασαβέτη 17, Κηφισιά, 210 8011500

Το τέλειο χτύπημα Πέμ.-Τετ. 
20:45 / Λευκός οίκος: Η πτώ-
ση Πέμ.-Τετ. 23:00 

Π Ε Ι ΡΑ Ι Α

ΣΙΝΕ ΝΙΚΑΙΑ ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦόΣ (Θ)
Θηβών 245, Νίκαια,  210 4830330

Η αγάπη δεν έρχεται μόνη 
Πέμ.-Κυρ. 21:00, 23:00 / 
Γεννημένοι ξανά Δευτ.-Τετ. 
21:00, 23:00 

ΣΙΝΕ ΠΑρΑΔΕΙΣόΣ
Αγ. Γεωργίου & Ζάππα 4, 
Κορυδαλλός, 210 4960955

Οι ευνοούμενοι του φεγγαριού 
Πέμ. 21:00, 23:00 / Ο κύκλος 
του Mobius Παρ.-Κυρ. 21:00, 
23:00 / Η διπλή ζωή της Βε-
ρόνικα Δευτ.-Τρ. 21:00, 23:00 
/ Σινεμά ο Παράδεισος Τετ. 
21:00, 23:00 

ΣΙΝΕ ΣΕΛΗΝΗ (ΘΕρΙΝό)
Αγ. Νικολάου 17 & Πανθέας, Σελήνια 
Σαλαμίνας, 2104670011 

Λευκός οίκος: Η πτώση Πέμ.-
Τετ. 20:00, 22:30

ΣΙΝΕΑΚ ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦόΣ
Πλ. Δημαρχείου, 2104225653

Οικογένεια Μίλερ Πέμ.-Τετ. 
22:00 / Από τις δύο πλευρές 
του Αιγαίου: Διωγμός και 
ανταλλαγή πληθυσμών, Τουρ-
κία-Ελλάδα 1922-1924 Πέμ.-
Τετ. 17:15, 18:50, 20:25 ●

☛ Το πρόγραμμα προβολών στις αίθουσες ισχύει από την Πέμπτη elementsofstyle

CALZEDONIA BEAUTY
Με κάθε αγορά προϊόντων Calzedonia 

από €30 και πάνω, κερδίζετε ένα άρωμα 
Calzedonia. Μπορείτε να διαλέξετε από τα 
καινούργια αρώματα Ιn Love, Lady Rock και 
Fabulus. H προσφορά ισχύει έως 21/9.  

BIC 
Έξι μήνες αμειβόμενης απασχόλησης κέρδισαν 
οι πρώτοι νικητές του διαγωνισμού σχεδιαστι-
κής καινοτομίας «Ελληνικά μυαλά ξυράφια», 
που διοργάνωσε η BiC. Νικητές ήταν ο Λουκάς 
Χονδρός (Graphic Design) και η Ειρήνη - Σελά-
να Κροντηρά (Industrial  Design), ενώ τέσσερις 
ακόμα συμμετέχοντες που ξεχώρισαν κέρ-
δισαν επίσης δώρα. Δείτε περισσότερα εδώ: 
www.bic-ellinika-myala-xyrafia.gr

Το Fashion All Night, μια βραδιά α-
φιερωμένη στη μόδα και τη γαστρο-

νομία, όπου θα έχετε την ευκαιρία να δεί-
τε τα κοσμήματα - έργα τέχνης του Pericles 
Kondylatos και να γνωριστείτε με τις υπηρε-
σίες του www.shopqueengr. Θα ακολουθήσει 
Fashion menu ± έκπληξη με γκουρμέ «μοδά-
τες» δημιουργίες του chef Βασίλη Μήλιου, 
θα υπάρξουν πολλά δώρα και μέρος των ε-
σόδων της εκδήλωσης θα διατεθεί στην κα-
μπάνια «Η μόδα βάζει στόχο τον καρκίνο του 
στήθους». Στο ξενοδοχείο St.George Lycabettus 
(Κλεομένους 2, 210 7416163), στις 26/9. 

Της ΝΑΤΑΣΣΑΣ ΚΑΡΥΣΤΙΝΟΥ

SWATCH 
Το μοντέλο 1930 από τη συλλογή Les Annees 

Folles, η οποία εμπνέεται από τη δεκαετία 
του '20, που χαρακτηρίστηκε από τη δημι-

ουργικότητα και το στιλ, €80  

ςε γνωρίζω...
   

Πλοιοκτήτης Ελληνοαμερικάνος 65χρο-
νος, μόνος χωρίς υποχρεώσεις, γκριζομάλ-
λης, γαλανομάτης, άνθρωπος με ποιότητα 
και φινέτσα, τεράστια ακίνητη περιουσία, 
πολυτελές Ι.Χ., υψηλές καταθέσεις, € 32.000 
μηνιαίως αναζητά γνωριμία γάμου με κυρία 
κοινωνική, αξιοπρεπή για γάμο. Οικονομικό 
αδιάφορο. Βρείτε μας στο Facebook. Γραφείο 
Συνοικεσίων «I DO!». Κολωνάκι, Αμερικής 
19, 6ος όροφος, καθημερινά 10:00-20:00, 
213 0260.000, 6977 433711, τηλ./fax: 216 
8001.820, www.idosinikesia.gr  
 
Αβαντάζ. Δικηγόρος 32χρονος με μεταπτυ-
χιακές σπουδές στο εξωτερικό, ελεύθερος, 
πολύ εμφανίσιμος, 1.77 ύψος, καλλιεργημέ-
νος, ευγενικός με αγάπη στα ταξίδια, €1.800 
μηνιαίως, ακίνητη περιουσία, μεζονέτα σε 
κοσμοπολίτικη περιοχή, εξοχικό, διαμέρισμα, 
Ι.Χ., αναζητά νέα καλλιεργημένη, εμφανίσιμη 
έως 34 ετών. Οικονομικό αδιάφορο. «Πάπ-
πας», Ομήρου 38, Κολωνάκι, 3ος όροφος, 
210 3620.147, καθημερινές 9:00-21:00, Σάβ-
βατο 10:00-14:00, www.pappas.gr  

ABILITY. Υψηλών προδιαγραφών γνωρι-
μίες συντροφικότητας-γάμου από όλη την 
Ελλάδα-Ευρώπη-Αμερική-Αυστραλία. Για 
εσάς που ψάχνετε ποιότητα, που αγαπάτε 
τη ζωή και αναζητάτε ένα σύντροφο ζωής 
και ψυχής. Σύγχρονες μέθοδοι, στοχευμένα 
ραντεβού, πλειάδα επιλογών, άμεσα απο-
τελέσματα. Ρεκόρ γάμων και ευτυχισμένων 
ζευγαριών. Δεκτή διαμεσολάβηση γονέων-
συγγενών. Τιμές ασυναγώνιστες! Προλάβετε! 
Τηλ. κέντρο 210 3826.947, Ερμού 18, Σύ-
νταγμα, 4ος όροφος, www.abilityclub.gr 

Ζήτα μου ό,τι θες

Πωλείται οικόπεδο 97 τ.μ. στο Περιστέρι 
κοντά στο μετρό Αγ. Αντωνίου, τιμή  € 65.000. 
Πληροφορίες: 210 5740690 (8:00-10:00 και 
18:00-20:00) και στο κινητό 6936 918778  

Για να καταχωρίσετε μια αγγελία επικοινωνήστε με το 
210 3617.369 (11.00-18.00) Χρεώσεις: œ 34 οι 20 πρώτες 
λέξεις και œ 0,35 κάθε επιπλέον. Αγγελία σε πλαίσιο: œ 45.

Μικρεςαγγελίες

Δωρεάν Σεμινάρια Πληροφορικής 
(δράση e-gnosis)
Εκπαιδεύσου τώρα ΔΩΡΕΑΝ και απόκτη-
σε αναγνωρισμένο πιστοποιητικό για το 
ΑΣΕΠ και τον ιδιωτικό τομέα καταβάλλο-
ντας μόνο τα εξέταστρα, € 190.
Κέντρο Επιστήμης Πληροφορικής (Κ.Ε.Π.) 
Καραϊσκάκη 62, Χαϊδάρι, 210 5913.349, 
www.e-kep.gr

CALZEDONIA BEAUTY
Με κάθε αγορά προϊόντων Calzedonia 

από €30 και πάνω, κερδίζετε ένα 
Calzedonia. Μπορείτε να διαλέξετε από τα 

ΤΙ ΝΕΑ 

Το Fashion All Night
φιερωμένη στη μόδα και τη γαστρο

νομία, όπου θα έχετε την ευκαιρία να δεί
τε τα κοσμήματα - έργα τέχνης του Pericles 

ΜΗ 
ΧΑΣΕΙΣ!  

NIKE
Από τη νέα συλλογή Air Max Premium Tape 

Collection, με militaire prints και ανακλαστικές 
λεπτομέρειες

DOMINO
H ομάδα Vasistas με μια βουβή χορογραφία 
για το παρόν που μας διαφεύγει και για το α-
όριστο μέλλον πραγματεύεται το θέμα της 
επιδημικής κατάρρευσης, μιας αλυσιδωτής 
αντίδρασης που οδηγεί σε γενικευμένη κα-
τάσταση «επείγοντος», εστιάζοντας στους 
επιζώντες. Σκην.: Αργυρώ Χιώτη. Παίζουν: 
Ευθύμης Θέου, Τζωρτζίνα Χρυσκιώτη κ.ά. 23-
27/9, Γαλ λικό Ινστιτούτο Ελ λάδας (ταράτσα), 
Σίνα 31, Δευτ.-Παρ. 20.30. Ελεύθερη είσοδος.  

DOMINO



52 A.V. 19 - 25 ΣΕΠΤΕΜΒΡIOY 2013

RoosteR
16/9, φορούσες μαύρη 
μπλούζα, ήσουν με τον 
Γιάννη και τη Μαίρη, αν 
άκουσα καλά. Φορούσα 
κόκκινα starάκια, καρφω-
θήκαμε αρκετά… θα σε 
ξαναδώ άμεσα; 

Νηρηίδες
Παραλία στο Καβούρι, Σάβ-
βατο 14/9, ήσουν με φίλη 
σου, μου άρεσες πολύ, 
δίστασα να σου μιλήσω, αν 
θέλεις πάρε με… Τάσος, 
6977 703607

Πύλη ε7
Ταχύπλοο «Ιθάκη», υπο-
δεχόσουν γκρουπ τουρι-
στών, ωραία μου και ώριμη 
κυρία ξεναγέ! Θα ’θελα την 
πιο ηδονική σου ξενάγηση! 
Άρης, sms 6978 691151

ΜΠλού ρεΝτ 
Καφετέρια στα Άνω Πατή-
σια, φόραγες τζιν παντελό-
νι, μελαχρινός, όμορφος, 
νέος, έπαιζες τάβλι, στείλε 
στο 6940 876576, Βάσω.

ΘεςςαλοΝίκη
4 Εποχές. Με ρωτούσες 
γιατί είμαι θλιμμένη και σου 
’λεγα ότι είμαι καλά. Γιατί 
δεν μου ζήτησες αριθμό; 

Θεατρο ΒραχωΝ
Συναυλία Θανασάρα. Ή-
σουν αξύριστος με κίτρινο 
polo. Είσαι μια γλύκα, έπε-
σα πάνω σου τυχαία, δου-
λεύεις στα Public, έχεις κα-
εί από την πολλή δουλειά 
κι εγώ έχω καεί μαζί σου. 
Μην ξυριστείς και πάρε με 
τηλέφωνο.

Προαςτίακος χαλκί-
δας
Παρασκευή βράδυ, τρέ-
ξαμε να προλάβουμε το 
τελευταίο τρένο, ήσουν 

με μια φίλη σου, είχατε 
ψωνίσει ρούχα, κατέβηκες 
Αυλώνα. Στείλε αν θες στο 
chalkidatreno@yahoo.gr 

ςΠύρος & Βαςίλης
Τέλος Αυγούστου. Ο τίτλος 
του μηνύματος είναι το 
location που βρισκόμα-
σταν; Αν όχι πού ήμασταν; 
Έστειλα…

Πεύκη
Έχεις αντρικό κομμωτήριο, 
σε λένε Λάμπρο, είσαι νέος, 
όμορφος, σε βλέπω κάθε 
μέρα. Βάσω. Στείλε στο 
6950 909338

λεωφορείο
Κατέβηκες στη στάση, στο 
SASS. Είχες ξανθά μαλλιά, 
όμορφα καστανά μάτια 
κάπως σχιστά, πράσινο 
σκουλαρίκι πάνω απ’ το 
στόμα και φορούσες γκρι 
μπλούζα με μια ροζ στάμπα 
και άσπρο παντελόνι. Μάλ-
λον έπρεπε να σου είχα 
μιλήσει. katevikessass @
outlook.com.gr 

Μετρο
Περίμενες στο Σύνταγμα 
με κατεύθυνση προς Αιγά-
λεω, Σάββατο μεσημέρι. 
Κρατούσες ένα κινητό με 
γαλάζια θήκη, φορούσες 
μαύρη μπλούζα, τζιν σορ-
τσάκι, κρατούσες μαύρη 
γυαλιστερή τσάντα, κατά-
μαυρα μαλλιά, νομίζω πρά-
σινα μάτια. Πολύ όμορφη, 
αν το δεις galaziokinito @
yahoo.gr

οld school
Γύρω στις 11. Περνούσες 
μόνος σου και κοιταχτή-
καμε έντονα πολύ, μου 
χαμογέλασες, μετά προχώ-
ρησες γύρισες το κεφάλι 
και μου ξαναχαμογέλασες 
το ίδιο κι εγώ. Όταν απο-

φάσισα να σε ακολουθήσω 
ήταν ήδη αργά. Μακάρι να 
σε βρω...

τηΝίακο
12/9. Ήσουν με μια φίλη 
σου, ζήτησες Φιξ, κοιτα-
χτήκαμε και χαμογελά-
σαμε. Πότε θα πιούμε Φιξ 
μαζί; se_eida_se_eida@
yahoo.com

ΜΠεΝακη 
& ακαδηΜίας
Είσαι ξανθιά με φιογκάκι 
τατού στο σβέρκο. Φο-
ρούσες άσπρη μπλούζα, 
μπλε τζιν, μποτάκια και 
είχες κόκκινη τσάντα στην 
πλάτη. Πέρα απ’ ότι ήσουν 
πολύ όμορφη, ήσουν στι-
λάτη και παράλληλα απλή. 
tattoofiogaki@gmail.com

λεωφορείο
Σάββατο βράδυ, για λίγο 
γιατί κατέβηκες γρήγορα, 
ήσουν με μια φίλη σου, 
είσαι μικρή σε ηλικία, έχεις 
σπαστά μακριά ξανθά 
μαλλιά και μπλε μάτια, φο-
ρούσες μια μπλούζα στα 
χρώματα της αμερικάνικης 
σημαίας, μπλε τζιν και 
άσπρα παπούτσια. Είσαι 
από τα πιο όμορφα πλά-
σματα που έχω δει. denipar 
xeiperiptosinatodeis@
hotmail.gr

Μετρο
Απόγευμα Σαββάτου 14/9, 
σταθμός Ακρόπολη. Καθί-
σαμε μαζί στο συρμό, κα-
τεβήκαμε μαζί Κατεχάκη, 
κατά διαολεμένα καρμική 
σύμπτωση μπήκαμε και οι 
δύο στο Badminton, όπου 
σε ρώτησα για τα γήπεδα 
ποδοσφαίρου... Θέλω να 
ξαναδώ επειγόντως αυτά 
τα απίστευτα πόδια και τα 
σαρκώδη χείλη σου. Στείλε 
μου nickvas33@gmail.com

Γράψε για το ΣΕ ΕΙΔΑ (μέχρι 20 λέξεις) και στείλε το με SMS:  
AVSE, κενό και το μήνυμά σου στο 54121

Αριθμοί κινητών θα δημοσιεύονται μόνο εάν είναι ίδιοι με το νούμερο του αποστολέα.
Κάθε μήνυμα χρεώνεται œ 1,23 με ΦΠΑ

Σε είδα...

Γράψε για το ΞΕΡΕΙΣ ΕΣΥ (μέχρι 20 λέξεις) και στείλε το με SMS: AVXE, κενό και το μήνυμά σου στο 54121
Αριθμοί κινητών θα δημοσιεύονται μόνο εάν είναι ίδιοι με το νούμερο  του αποστολέα. Κάθε μήνυμα χρεώνεται œ 1,23 με ΦΠΑ

ξέρεις εΣύ...

Πανέμορφη ξανθούλα ταμία 
του Σκλαβενίτη με τα υπέ-
ροχα μάτια και το πιο γλυκό 
χαμόγελο του κόσμου. Είσαι 
η βασίλισσα της καρδιάς 
μου. Υδροχόος.

Είσαι νέος, όμορφος, 
στρέιτ και συνδρομητής 

Vodafone. Αυτά μόνο ξέρω 
για σένα αλλά θα ’θελα να 
μάθω πολύ περισσότερα! 
Στάση μετρό Χολαργός, ξέ-
ρεις εσύ…

Είσαι διευθυντής σχολείου 
στην Ηλιούπολη. Είσαι πολύ 
αρσενικό…

Γυαλιά ηλίου με κάπως μοβ 
φακούς και σκελετό μόνο 
στο πάνω μέρος, άσπρο και 
μαύρο, χρυσό ρολόι, νύχια 
βαμμένα άσπρα με ροζ βού-
λες, πράσινα μάτια, καστα-
νά μαλλιά, μαύρο σορτσάκι, 
μαύρο μπλουζάκι. Ήσουν με 
άλλες 2 φίλες σου.

ξέρεις ε
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Της Μυρτώς Κοντοβά
Μίλα Μου βρώμικα

Στείλε το γράμμα σου 

ταχυδρομικά ή στο fax της A.V. 

ή στο info@athensvoice.gr 

για τη στήλη 

ÇΜίλα μου βρώμικαÈ.

Μυρτούδι μου, θυμάσαι στο τεύ-
χος 448 (υ.γ. 2) που έγραφες για 
άντρες «καλοκαιριάτικα πλη-
γωμένους» από την one-and-
only (not), που τριγυρνάνε σαν 

κλαίουσες – πλην κυλιούνται και στις 
οάσεις του φλερτ (τουλάχιστον) πού και 
πού (και ποιος ξέρει με πόσες…); Ε αυτό. 
Γνωριστήκαμε πριν 1 χρόνο+ και έπαι-
ζε κάτι εντόνως, τελικά όμως δεν έγινε 
τίποτα (γιατί είναι μπούφος, τουλάχι-
στον). Τώρα συναντήθηκαν πάλι οι δρό-
μοι μας, αλλά αυτός είναι άρτι χωρισμέ-
νος-πληγωμένος, ψυχικό ράκος κι όλα 
αυτά, και με γράφει, ενώ ενίοτε θυμάται 
και να με ψήσει αφήνοντας σαφώς εννο-
ούμενο πως θέλει και να μην τον let go... 
Κι εγώ επιμένω-περιμένω κι αναρωτιέ-
μαι: διά τι τον κυνηγώ; Μην είναι η αγα-
μία που –ας είμεθα ειλικρινείς– με έχει 
βαρέσει στο κεφάλι; Μην είναι το απω-
θημενάκι από τόοοτε; Ο εγωισμός μου 
που ζητά επιβεβαίωση (ότι «τον έχω», 
όπως τόοοτε;) Κι αν ναι, πόσο μα πόσο 
συμπλεγματικό και ανίερο ον είμαι;  
Και γιατί να συνεχίζω να τον γυροφέρ-
νω, όταν ξέρω πως με ξενερώνει που εί-
ναι κολλημένος με άλλη ή έστω χάλια 
ψυχολογικά, δηλαδή: δεν έχει τίποτα 
να μου προσφέρει (συναισθηματικά πά-
ντα...) Ουφ! Τι να κάνω; Από τη μια μου 
’ρχεται να τον αρπάξω και να τον φιλή-
σω και να ξεχάσει όχι την πρώην αλλά 
και πώς τον λένε ακόμα, κι από την άλλη 
να του ρίξω μπουνιά που κάθεται και με 
γράφει τόσο ασύστολα και χαριεντίζεται 
δώθε-κείθε. Και κάπου εκεί σου ’ρχεται 
η λαϊκή(;) σοφία και σε χτυπά μετωπικά. 
«Για κάθε γυναίκα που κοιμάται μόνη 
το βράδυ, υπάρχει ένας άντρας που θα 
’πρεπε να ντρέπεται». Τάδε έφη Αλέξης 
Ζορμπάς στον Βίο και την Πολιτεία του. 
Ααχχ…

Δε θέλω ηττοπάθειες, γαμώ το συρτάκι μου! 
Για κάθε γυναίκα που κοιμάται μόνη το βράδυ, 
υπάρχει ένα επόμενο βράδυ που θα αξιοποιη-
θεί δεόντως…
Υ.Γ. 1 Όσο για το απωθημενάκι σας, η συμβου-
λή μου είναι να πράξετε συνδυαστικά: πρώτα 
αρπάξτε τον και φιλήστε τον και μετά χώστε 
του μια μπουνιά στα μούτρα. Στάνταρ θα ξε-
χάσει πώς τον λένε – απ’ το ένα ή απ’ το άλλο, 
σκασίλα μας.
Υ.Γ. 2 Για καλύτερα αποτελέσματα, δοκιμάστε 
ένα ακάνθινο ρόπαλο. 

Ας πούμε ότι ήταν μια φιλία με έντονα ε-
ρωτικά στοιχεία, η οποία αναπτύχθηκε 
στην τελευταία περίοδο της εφηβείας. 
Μια σχέση μάλλον άνιση, στην οποία 
κυριαρχούσα εγώ. Γερές βάσεις (λέω), 
αλλά μετά –και λογικό– άρχισαν να 
δημιουργούνται αρνητικά συναισθήμα-
τα από μέρους του για εμένα. Ήμουν κι 
εγώ μικρή και δεν ήξερα τι ήθελα. Μετά 
γαμήθηκε ο Δίας. Εκτός από το μεταξύ 
μας δεσμό καταστράφηκε κι οτιδήποτε 

μας συνέδεε. Έχω φύγει χρόνια από εδώ 
και τώρα γύρισα για ένα εξάμηνο προ-
σωρινά. Κατά καιρούς μέσα στα χρόνια 
βρισκόμαστε τυχαία κι αναστατωνόμα-
στε. Βρεθήκαμε και τώρα και μ’ έχουν 
στοιχειώσει οι αναμνήσεις. Μπορεί κα-
νείς να ζωντανέψει κάτι που είναι χρό-
νια νεκρό ή μαζί με τη σχέση θα βρυκο-
λακιάσουν και οι λόγοι που μας χώρισαν 
(εις τον κύβο); Και για ποιο λόγο μπορεί 
να αναστατώνομαι μετά από τόσα χρό-
νια για μια εφηβική ιστορία;

Η δουλειά των αναμνήσεων είναι να μας στοι-
χειώνουν και να μας αναστατώνουν, να ζω-
ντανεύουν και να βρυκολακιάζουν. Και η δική 
μας δουλειά είναι να παίρνουμε τα ρίσκα μας. 

Γεια σου Μυρτώ μου, καλό χειμώνα να 
έχουμε, με αγάπη, είναι ό,τι πιο απαραί-
τητο στη σύγχρονη πραγματικότητα που 
όλοι λίγο πολύ βιώνουμε. Είμαι η Αρι-
στέα, η 21χρονη που ανέφερε ο πρόεδρος 
του συλλόγου και υπεύθυνος της θεατρι-
κής ομάδας που είχε το δίλημμα αν θα α-
νέβαζε τη «Φαλακρή τραγουδίστρια» ή 
το «6 πρόσωπα και μια γαλοπούλα ανα-
ζητούν δολοφόνο», φαντάζομαι θυμάσαι 
τη φάση. Ααα, το καθίκι, δεν ήξερα ότι 
με είχε βάλει στο μάτι. Είμαι αποφασι-
σμένη να μην περάσω από κανένα κρε-
βάτι. Θέλω να κάνω καριέρα με την αξία 
μου, έχω ταλέντο και θέλω να το αναδεί-
ξω. Μυρτώ μου, είμαι μεγαλωμένη με 
αρχές. Εγώ δεν πρόκειται, προκειμένου 
να παίξω σε μια παράσταση μιας θεατρι-
κής ομάδας, να φάω το λούτσο κανενός. 
Να ήταν να πρωταγωνιστήσω σε καμιά 
καθημερινή σειρά, τότε να το συζητούσα 
να λάβω καμιά πίπα, σωστά;
Μυρτώ, σχετικά με την ιστορία που ανέ-
φερες δεν υπάρχει καμιά εξέλιξη, «πά-
γωσαν» όλα λόγω καλοκαιριού. Όσο για 
τη Μύκονο και το γεροδεμένο μπάρμαν, 
έπεσες πολύ έξω, συγνώμη. Απεχθάνο-
μαι τη Μύκονο, δεν μου αρέσουν οι γε-
ροδεμένοι και ούτε καν οι μπάρμεν. Πή-
γα Αμοργό με έναν 35άρη ποιητή που θα 
εκδώσει την πρώτη του ποιητική συλ-
λογή  με τίτλο το «Νερό της καρδιάς».
Αριστέα

Πέστε στο δικό σας να βιαστεί. Έχω πληροφο-
ρίες ότι τρεις γεροδεμένοι μπάρμεν εμπνεύ-
στηκαν στη Μύκονο τις πρώτες τους ποιητικές 
συλλογές με τίτλους το «Αυγό της χουρμα-
διάς», το «Ζαβό της καρπαζιάς» και το ήδη πο-
λυσυζητημένο «Πορνό της γιαγιάς». 
Υ.Γ. 1 Αν εσείς είσαστε Αριστέα, εγώ είμαι ο 
Απόστολος Γκλέτσος. Εκτός αν όντως υπάρ-
χουν μεταλλαγμένες γυναικείες ψυχές που 
χρησιμοποιούν τέτοια φρασεολογία, οπότε 
φαίνεται ότι τα ανθρωπολογικά χαρακτηρι-
στικά της πόλης έχουν αλλάξει δραματικά κι 
εγώ δεν έχω πάρει χαμπάρι. Σ’ αυτή την περί-
πτωση, σας συγχαίρω για τις ηθικές αρχές, τα 
ταλέντα και, κυρίως, το λέγειν σας.
Υ.Γ. 2 Η στήλη είναι από μόνη της μια φάρσα.  A
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Από τον ΓιώρΓο ΠανοΠουλο

Ζυγέ, το μεγάλο ταλέντο σου είναι η 
μοναδικότητά σου και τώρα περισσότερο από 

ποτέ χρειάζεται να την ενεργοποιήσεις

Κριός (21 Μαρτίου - 19 Απριλίου)

Τίποτα δεν σε διεγείρει περισσότερο από το να 
γίνεις φύλακας κάποιου/κάποιας που έχει την α-
νάγκη σου, να γίνεις ο υπερασπιστής αυτών που 
δεν μπορούν να υπερασπίσουν τον εαυτό τους. 
Γι’ αυτό και όλοι πιστεύουν ότι είσαι γενναίος και 
ικανός και δυνατός. Ναι, θέλεις να σε θυμούνται 
και για όσα κάνεις για τους άλλους. Μπορεί να 
σκέφτεσαι ότι είσαι πιο cool από αστροναύτη 
που εκπαιδεύτηκε στη Nasa για να παραμείνει 
ψύχραιμος ακόμα και σε περίπτωση που έρθει 
αντιμέτωπος με εξωγήινο, αλλά η διέλευση του 
Άρη στον Λέοντα  και της Αφροδίτης στον Σκορ-
πιό  ξυπνάνε την επιθυμία σου για οικειότητα, 
για αγάπη, για τρυφερότητα, για παράδοση, για 
σεξ, για αισθήματα και ανάγκες δηλαδή που δεν 
έχουν κύριο συστατικό την ψυχραιμία. Ρίχνο-
ντας όλο το βάρος σε μια κατάκτηση, θυμήσου 
ότι βαριέσαι εύκολα και ότι σαν τη γάτα λαχτα-
ράς να πιαστείς, αλλά όταν πάει κάποιος να σε 
πιάσει κάνεις ένα άλμα και εξαφανίζεσαι. Κατά 
τα άλλα η δουλειά φαίνεται ότι γίνεται αποδο-
τική, σου αποφέρει, ή μήπως κάνεις κάτι που 
φιλοδοξείς να αποτελέσει καλή πηγή εισοδή-
ματος σε λίγο;  

Ταύρός (20 Απριλίου - 20 Μαΐου)

Με έντονη δραστηριότητα στον Λέοντα κάθε 
προσανατολισμένος/η στην οικογένεια και το 
σπίτι Ταύρος –δηλαδή σχεδόν όλοι– αισθάνο-
νται την παρόρμηση να κοιτάξουν πίσω από 
τις κουρτίνες και κάτω από τα καλύμματα για 
να δουν τι τους ενώνει με την οικογένεια ή με 
ό,τι θεωρούν οικογένεια. Η απώλεια με κάποιον 
τρόπο πολύ νωρίς της αίσθησης της ασφάλειας 
ή της οικογενειακής ζεστασιάς από τους γονείς 
σου μπορεί να εμπόδισε την εξέλιξή σου και να 
σου άφησε το φόβο της μοναξιάς, ακόμα κι αν 
πρέπει να μείνεις μόνος/η για πέντε λεπτά. Αυτή 
η ανασφάλεια ξύνεται πάλι και αυτή η ανασφά-
λεια είναι που μπορεί να λειτουργήσει ανασταλ-
τικά στις επιδιώξεις σου ή σε έχει εκτινάξει σε 
μια σημαντική επαγγελματική επιτυχία ή στη 
δημοφιλία. Επάγγελμα και διαπροσωπικές σχέ-
σεις είναι τα θέματα της περιόδου. Το παιδί μέσα 
σου μπορεί να τρέμει και να πεινάει για αισθήμα-
τα, αλλά ο ενήλικος έχει όλες τις προϋποθέσεις 
για να μετατρέψει τους φόβους σε ικανοποιητι-
κές σχέσεις και επαγγελματικές νίκες.   
   
ΔιΔύμόι (21 Μαΐου - 21 Ιουνίου)

Ε, ναι, το ξέρεις. Οι σχέσεις μπορούν να γίνουν 
εξαιρετικά πολύπλοκες και πολλές φορές χρειά-
ζεται τεράστια προσπάθεια για να βγάλεις άκρη 
με αυτές. Φυσικά και είναι ώρα για να τις βάλεις 
σε τάξη. Επαγγελματικά η εικόνα είναι πολύ α-
σαφής, μουντή, συγκεχυμένη, θαμπή – κυρίως 
αν είσαι γεννημένος/η Μάιο. Η ύπαρξη του Πο-
σειδώνα στο ζενίθ του ηλιακού σου ωροσκοπί-
ου δεν σε βοηθάει καθόλου να ξεδιαλύνεις αν 
σερφάρεις σε μια ικανοποιητική καριέρα ή αν 
αυταπατάσαι με φαντασιώσεις εκτός πραγμα-
τικότητας. Αν  σταματήσεις να πωρώνεις τον ε-
αυτό σου με ιδέες μεγαλείου και συγκεντρώσεις 
το ενδιαφέρον σου σε κάτι που συμμετέχει και 
η καρδιά σου, τότε μπορείς να είσαι σίγουρος/η 
ότι οι προβολείς θα πέσουν επάνω σου – και για 
να μην κοροϊδευόμαστε, στη δική σου περίπτω-
ση ο δρόμος για την κορυφή ξεκινάει από βαρε-
τές, τετριμμένες, ταπεινές δουλειές. Υ.Γ. Κάτι για 
να σκεφτείς: Όσο πιο μακριά είσαι από το μέρος 
που γεννήθηκες τόσο καλύτερα πάει η ζωή σου. 

ΚαρΚινός (22 Ιουνίου - 22 Ιουλίου)

Αν αρχίσεις να ρίχνεις ευρώ σε κουμπαράδες, ή 
να κρύβεις χρήματα κάτω από το στρώμα του 
κρεβατιού σου σε μία απελπισμένη προσπά-

θεια να διασφαλίσεις το οικονομικό σου μέλ-
λον και να αποφύγεις μια δυσάρεστη ανατροπή 
στη ζωή σου, να θυμάσαι ότι οι εφιάλτες είναι 
μόνο εφιάλτες. Εκτός πάντως από το θέμα των 
χρημάτων, που είναι καυτό αυτή την εποχή, θα 
πρέπει να έχεις κι άλλους λόγους που βάζεις 
τον εαυτό σου να στεγνώνει στο πλυντήριο, 
αλλά τουλάχιστον παράμεινε ψύχραιμος. Από 
αστρολογικής άποψης (ο Άρης βρίσκεται στον 
Λέοντα, η Αφροδίτη στον Σκορπιό, ενώ συνε-
χίζεται η σκληρή αντίθεση του Πλούτωνα από 
τον Αιγόκερω στον Ήλιο σου) και ανάλογα με τις 
συνθήκες ζωής μπορεί να σημαίνει βαθιά, άσβε-
στη αγάπη, δημιουργική μαγεία, επαγγελμα-
τικές εξελίξεις, ή και δυσάρεστες περιπέτειες, 
έρωτες χωρίς ανταπόκριση, συναισθηματικούς 
εκβιασμούς, οικονομικά προβλήματα, υπόγειες 
μάχες εξουσίας. Υ.Γ. Αν υιοθετήσεις ένα λιγότε-
ρο άκαμπτο τρόπο σκέψης απέναντι στα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζεις, όπως και μία πιο 
ήπια συμπεριφορά προς τους ανθρώπους που 
σε ενδιαφέρουν, θα εκπλαγείς με την ανταπό-
κριση που θα έχεις. Μην παρασύρεσαι από τον 
ευσεβή πόθο ότι όλος ο κόσμος σού χρωστάει 
κάτι. Δεν σου χρωστάει κανείς τίποτα. Εσύ μόνο 
στον εαυτό σου. 

Λέων (23 Ιουλίου - 22 Αυγούστου)

Ο Άρης στο ζώδιό σου σε βοηθάει να εξυγιάνεις 
(που σημαίνει επίσης ότι ενδέχεται και να συ-
γκρουστείς) τις επαγγελματικές, οικογενειακές 
και συναισθηματικές σου σχέσεις και σε βοηθάει 
να κλείσεις ή/και να ανοίξεις, όπου χρειάζεται, 
θέματα που σχετίζονται με αυτούς τους τομείς. 
Όσο κι αν σου φαίνεται δυσβάσταχτο να έρχεσαι 
σε αντίθεση με τους άλλους υπερασπίζοντας 
τον εαυτό σου, τις αξίες ή την πορεία σου, αυτή 
την εποχή δεν έχεις άλλη επιλογή. Παρόλα αυτά 
πέσε στα γόνατα και ευχαρίστησε τον Θεό και 
την Αφροδίτη για τους ενδιαφέροντες ανθρώ-
πους που εμφανίζονται τώρα που τους χρειά-
ζεσαι. Μπορεί τα επαγγελματικά να σου δημι-
ουργούν απανωτά σοκ, αλλά θα ήταν σοφό εκ 
μέρους σου να γυρίσεις για λίγο την πλάτη στα 
εργασιακά άγχη, την ανησυχία και τον αγώνα για 
την επαγγελματική επιβίωση, ώστε να συνανα-
στραφείς κάποιους ανθρώπους που βρίσκονται 
δίπλα σου ή για να ασχοληθείς με την προσωπική 
σου ζωή στην οποία αισθάνεσαι ορφανός.  

Παρθένός (23 Αυγούστου - 22 Σεπτεμβρίου)

Κάθε τόσο περνάς τις Συμπληγάδες αφήνοντας 
ένα σημαντικό κομμάτι σου ανάμεσα στους βρά-
χους – ανήκεις στα καρμικά ζώδια, αν αυτό σε 
παρηγορεί, ή αν χρειάζεσαι μια αιτία για τις δυ-
σκολίες και τα εμπόδια που αντιμετωπίζεις. Τώρα 
η δουλειά δημιουργεί δυσφορία, οι συνεργάτες 
είναι δύσκολοι, τα αφεντικά απαιτητικά, οι πελά-
τες τρελαμένοι. Ναι, πολλοί Παρθένοι έτσι και το 
βάλουν στο μυαλό τους μπορούν να παράγουν 
τεράστιο όγκο δουλειάς – αυτό δεν είναι το ζη-
τούμενο; Δεν είσαι προορισμένος για μία μοναδι-
κή και διαρκή δουλειά; Ούτε λάμψη, ούτε χρυσό-
σκονη, η ζωή είναι δουλειά. Μέχρι εδώ καλά. Είσαι 
όμως και ο ρομαντικός που βλέπει σε ό,τι λάμπει 
χρυσό. Τα όνειρα που κάνεις ότι σε αγαπάνε και 
σε λατρεύουν είναι η καταστροφή σου αλλά και η 
σωτηρία σου από μια δουλειά που σε στεγνώνει. 
Είναι η ισορροπία αυτών των δύο αναγκών που 
θα σου προσφέρει μια υγιή ισορροπία. Ούτε ασυ-
νείδητο γλίστρημα σε κάθε έναν/μία που θα σου 
κουνήσει την ουρά, ούτε ακατάπαυστη δουλειά 
που οδηγεί στο μοναχισμό.    

Ζύγός  (23 Σεπτεμβρίου - 23 Οκτωβρίου)

Βάλε καλά στο μυαλό σου ότι με τον Δία στο ζε-
νίθ του ηλιακού σου ωροσκοπίου, στον Καρκί-

νο δηλαδή, υπάρχουν κλειστές επαγγελματικές  
πόρτες που μπορείς να ανοίξεις και κάποιοι ση-
μαντικοί άνθρωποι που διαθέτουν επιρροή, δύ-
ναμη ή άκρες που σε βλέπουν σαν hot property. 
Φυσικά τέτοιου είδους θετικές διαβεβαιώσεις 
τις θεωρείς new age σαχλαμάρες, υπολογίζο-
ντας ότι κάνεις τρομακτική προσπάθεια για να 
μην καταρρεύσεις με τον Πλούτωνα στον Αιγό-
κερω  να συνεχίζει να μεταμορφώνει (δηλαδή να 
ανατρέπει, να δημιουργεί κρίση ή να διαλύει) τις 
προσωπικές σου σχέσεις και  να δοκιμάζει την α-
ντοχή των επαγγελματικών σου. Αυτή την εποχή 
δεν πρόκειται να σπάσεις, παρόλα αυτά. Ο Θεός, 
το Σύμπαν, ή ό,τι άλλο, ξέρουν ότι προτού φύγεις 
από αυτό τον κόσμο υπάρχουν πολλοί άνθρωποι 
που περιμένουν από σένα να συνεχίσεις να είσαι 
το υπόδειγμα της Ψυχραιμίας, της Εκλογίκευσης 
και της Αποστασιοποίησης, πράγ-
μα που σου επιτρέπει την ώρα 
που βράζεις μέσα σε ένα καζάνι να 
αναρωτιέσαι κατά πόσο ο καπνός 
που δημιουργείται επιβαρύνει το 
φαινόμενο του θερμοκηπίου.

ςΚόρΠιός  
(24 Οκτωβρίου - 21 Νοεμβρίου)

Πολλοί Σκορπιοί αισθάνονται τε-
λευταία σαν καραβάνι που η ανε-
μοθύελλα το έχει ακινητοποιήσει 
στη μέση της ερήμου. Παρόλο 
που είναι γνωστή η ανυπομονη-
σία σου να ξεκινήσεις την επόμε-
νη συγκλονιστική περιπέτεια, θα 
πρέπει να αντιληφθείς ότι χρειά-
ζεται χρόνος για να μετακινηθείς 
από το ένα κεφάλαιο ζωής στο 
επόμενο. Το εισιτήριό σου γρά-
φει ότι πρέπει να στρέψεις την 
προσοχή σου στην καριέρα και 
να παραμείνεις στην επιφάνεια 
τόσο καιρό ώστε να προλάβεις 
να γράψεις τη δική σου ιστορία 
στον κόσμο. Όσο για την Αφρο-
δίτη  στο ζώδιο σου, που περιέχει 
αυτοπεποίθηση, σε ανοίγει στις 
σχέσεις και σε βοηθάει να βγεις 
προς τα έξω δημιουργώντας αί-
σθηση, δηλώνει ότι υπάρχει ακό-
μα καύσιμο στο ντεπόζιτο. 

ΤόξόΤης 
(22 Νοεμβρίου - 21 Δεκεμβρίου)

Φαίνεσαι διχασμένος μεταξύ 
αυτού του κόσμου και του επό-
μενου. Με τον 12ο και τον 1ο σου 
οίκο τόσο ενεργοποιημένους, 
πρέπει να τιμήσεις δύο εντελώς 
ξεχωριστές πλευρές του εαυτού 
σου. Η μία εκφράζεται από έναν 
άνθρωπο των σπηλαίων που βρίσκεται σε δι-
αρκές κυνήγι ώστε να εξασφαλίσει τη τροφή 
του. Αυτό σε σύγχρονη απόδοση σημαίνει ότι 
προσπαθείς λυσσασμένα να τα καταφέρεις ε-
παγγελματικά. Η άλλη σου πλευρά, όμως, είναι 
ευγενική, λιγομίλητη, απόμακρη και πολύ πο-
λύ εξελιγμένη. Αυτή η πολιτισμένη πλευρά σου 
νιώθει τη βαθιά ανάγκη να τραφεί ζώντας σε 
ένα μέρος που δεν κυκλοφορεί χρήμα.

αιγόΚέρως  (22 Δεκεμβρίου - 19 Ιανουαρίου)

Με πλανήτες στον 8ο οίκο σου μάλλον θα πρέπει 
να ομολογήσεις ότι δεν είσαι και στην καλύτερη 
φόρμα όσον αφορά τις διαπροσωπικές σου σχέ-
σεις και είναι δύσκολο να πει κάποιος από πού 
προέρχεται αυτή η σύγχυση. Ο Άρης στον Λέοντα 
ανακατεύει πάθη, ζήλεια, απωθημένα, απληστία, 
με εφορία, λογαριασμούς, κακές οικονομικές 
εκτιμήσεις, άσχημες οικονομικές δοσοληψίες, 

ενώ ο Κρόνος στον Σκορπιό κάνει σχεδόν αδύνα-
το να δράσεις άμεσα σύμφωνα με τις επιθυμίες 
σου χωρίς να σκεφτείς τα πάντα δύο και τρεις 
φορές. Έτσι ακροβατείς σε μια τραμπάλα χωρίς 
καμία πλευρά της να αφήνει τη γη. Ας ελπίσουμε 
ότι αυτή τη δυσφορία τη χειρίζεσαι διατηρώντας  
τουλάχιστον τον εαυτό σου νηφάλιο και υγιή κι 
αυτό σημαίνει χωρίς να μουλιάζεις στο αλκοόλ ή 
σε οποιαδήποτε αυτοκαταστροφική έξη. 

ύΔρόχόός  
(20 Ιανουαρίου - 18 Φεβρουαρίου)

Μπορεί μια φλόγα να λιώσει έναν πάγο κι ένα πα-
γάκι να είναι περισσότερο καυτό από μια φωτιά; 
Σίγουρα ναι, όταν ο Άρης βρίσκεται στον Λέοντα 

και υπάρχει κινητικότητα στον 
Σκορπιό. 1. Δεν μπορείς να περά-
σεις τη ζωή σου αποξενωμένος 
από ανθρώπους που είναι κοντά 
σου. Μερικοί μάλιστα που μέχρι 
τώρα έγραφαν στην πόρτα τους 
«do not disturb» αρχίζουν τώρα 
να σου την ανοίγουν από μόνοι 
τους. Ακόμα και οι ηλίθιοι που 
προσπαθούσες να αποφύγεις 
μοιάζουν λιγότερο απειλητικοί. 
2. Ο Άρης μπορεί να δημιουργεί 
συγκρούσεις με την ατσαλοσύ-
νη του, όμως η Αφροδίτη στον 
Σκορπιό επιτρέπει πρόσβαση 
σε ανθρώπους που πρόσκαιρα 
παρεξηγηθήκατε ή δεν είχατε 
δίαυλο επικοινωνίας ή δεν έτυχε 
να βρεθείτε να καθίσετε στο ίδιο 
τραπέζι και να βρείτε κοινούς τό-
πους δράσης, εννοώ επαγγελ-
ματικά. 3. Την ίδια στιγμή αυτές 
οι επιρροές σού επιτρέπουν να 
πάρεις απόσταση από τις σχέ-
σεις σου –επαγγελματικές και 
ερωτικές– και να λειτουργήσεις 
με περισσότερη αντικειμενικό-
τητα και ανεξαρτησία. Μπορείς 
αν θέλεις να είσαι ή φωτιά ή πά-
γος, σε κάθε περίπτωση έντονος 
και ορατός. 
 
ιχθύές 
(19 Φεβρουαρίου - 20 Μαρτίου)

Είναι μια εποχή που αγχώνεσαι 
από τη δουλειά ή από την έλλει-
ψή της, που χρειάζεται να προ-
σέξεις το σώμα σου και την υγεία 
σου, που αναρωτιέσαι πότε επι-
τέλους θα σου προσφερθεί μια 
σταγόνα αγάπης ανιδιοτελώς, 
έτσι για αλλαγή, και που ανα-
στενάζεις που εσύ είσαι εκεί για 

όλους και για σένα σχεδόν κανείς. Η ουσία είναι 
ότι σε αυτή τη ζωή έχεις έρθει για να εξελιχθείς, 
να αγαπάς, να βοηθάς, να συναισθάνεσαι, να 
δημιουργείς, να συγχωρείς. Παρόλες τις φήμες 
περί του αντιθέτου μπορείς να είσαι εξαιρετικά 
οργανωτικός και οργανωμένος, όταν εμπνέε-
σαι. Όταν εμπνέεσαι δεν χρειάζεσαι φαγητό, 
ποτό, ή ύπνο για να φέρεις εις πέρας οποιοδή-
ποτε έργο. Βρες την έμπνευσή σου και τρέχα. Η 
Αφροδίτη με τον Κρόνο στον Σκορπιό δείχνουν 
ότι μπορείς να βρεις το στόχο σου, αν δεν τον 
έχεις ανακαλύψει ακόμα. Ταξίδια, μετακινήσεις, 
μετακομίσεις, σπουδές, κινητικότητα. Μην ξε-
χνάς ότι ως Ιχθύς μπορείς να κολυμπήσεις πα-
ντού. Α, μπορείς να είσαι ένα εξελιγμένο, μαγικό 
δελφίνι, μπορείς να γίνεις όμως και καρχαρίας 
με τρεις σειρές δόντια. A  

*Για πιο ολοκληρωμένη εικόνα των αστρολογικών σου τά-
σεων  θα πρέπει να διαβάζεις και τον ωροσκόπο σου

Κ ΥΚ ΛΟΦΟΡΟΥΝ
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